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Presentación

En el Consejo Audiovisual de Andalucía seguimos, año 
tras año, retratando la mirada de la población andalu-
za, centrándonos en cuándo y cómo ve y escucha las 
emisiones del contexto audiovisual en el que estamos 
inmersos. Nuestra cámara fotográfica, nuestro móvil, 
nuestra máquina de rayos X, nuestro escáner sociológi-
co es este Barómetro Audiovisual de Andalucía (BAA) 
que, con este barómetro de 2023, cumple 16 ediciones 
sin solución de continuidad. La Introducción que sigue 
a estas líneas recuerda el por qué y el cómo de este 
estudio, nuestra obligación legal, la metodología utiliza-
da para la elaboración del estudio y alguna novedad en 
la que se ha puesto el foco de la investigación en esta 
nueva edición del BAA. Tras la Introducción, el poste-
rior informe ejecutivo resume algunas resultantes de 
las respuestas obtenidas. Por último, el BAA despliega 
de manera pormenorizada la batería de cuestiones que 
sustancian la encuesta con las valoraciones de las res-
puestas en sus correspondientes gráficas y árboles de 
segmentación. Antes de todo eso, avanzo aquí algún 
apunte sobre esas respuestas.

La sociedad andaluza está más que suficientemente 
reflejada, siguiendo criterios demoscópicos, en estas 
3.026 entrevistas que vuelven a legitimar este estudio. 
El perfil que se dibuja es el de una Andalucía mayorita-
riamente con estudios secundarios y profesionales, que 
vive sobre todo en municipios de entre 2.000 y 200.000 
habitantes (una comunidad grande que, todavía, se 
reparte en su totalidad más en provincias que en ca-
pitales), con una población mayor (de 35 a 65 años) 
que dobla la de los jóvenes; una Andalucía que vive 
cada vez más en familia, aunque aumentan los hoga-
res unipersonales y de sólo dos personas; con sueldos 
medios que van de los 1.000 a los 2.000 euros mayo-
ritariamente, aunque hay un relevante 20,5% que no 
sabe / no contesta a la pregunta; como también, quizá 
con la misma reserva, hay un destacado 25,7% que 

dice no recordar a quién votó en las elecciones, pero, 
al respecto, sí queda clara una cosa, que los andaluces 
preguntados se posicionan cerca del centro a la hora de 
declarar cuál es su adscripción política (la gran mayoría 
se sitúa en el centro, el centro derecha y el centro iz-
quierda) y sólo suman un 2,4% quienes se declaran de 
izquierda o de derecha. Éstas son sólo algunas apre-
ciaciones escogidas que pespuntean el retrato general 
de los andaluces y andaluzas que nos han respondido 
en 2023. Toca concretar algo ahora en este muy resu-
mido avance acerca de sus hábitos y respuestas sobre 
el Audiovisual, empezando por una cifra reveladora: el 
consumo medio de Internet es de más de tres horas y 
media cada día (3,37 horas); y no son pocos quienes le 
dedican ese tiempo diario, ya que el 85% de las perso-
nas encuestadas dice hacer uso habitual de Internet…

Cada año el BAA ha ido confirmando lo obvio, que las 
pantallas conectadas a la WEB ganan terreno en usos y 
costumbres y acompañan y/o persiguen a la ciudadanía 
como ningún medio lo había hecho antes. Aunque la 
televisión y la radio convencional resisten mejor o peor 
este empuje, la migración de sus formatos tradicionales 
al visionado o escucha por Internet, como los de televi-
sión a la carta, la emisión por plataformas (preferidas ya 
por un 24,5% de quienes ven televisión habitualmente), 
el Streaming y los Pódcast, está en marcha. Su ascen-
so futuro lo avala el perfil más joven de población que 
utiliza Internet frente a los medios tradicionales, y no 
sólo para entretenerse, también para informarse.

En otros aspectos, algunas contradicciones aparentes 
son caldo de cultivo para la reflexión. Si respecto al 
pluralismo político, por ejemplo, superan el aprobado 
todos los medios de comunicación, por qué los encues-
tados responden al mismo tiempo que la mayoría de 
los medios no son imparciales o están politizados (el 
94% de la población andaluza opina que la televisión 
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está politizada, el 85% que lo está la radio y el 77% 
piensa lo mismo de Internet). Quizá han normalizado 
esa inadecuada realidad y ello haga que si no detectan 
algún exceso escandaloso no se alarmen. Habría que 
estudiarlo más a fondo.

También parece contradecir, como ya ocurría en el BAA 
del año 2022, la respuesta de los padres sobre si sus 
hijos ven porno por Internet (sólo un 14% lo asume) a 
la más que contrastada realidad, un asunto en el que el 
Consejo Audiovisual de Andalucía está trabajando de 
forma concienzuda y al que le dedicó su Jornada anual 
en el Parlamento andaluz en mayo de 2023, propician-
do, en parte, la creación del grupo de trabajo aprobado 
por la mayoría de los grupos políticos que actualmente 
está en plena actividad parlamentaria en el seno de la 
Comisión sobre Infancia y Adolescencia. Una variante 
utilizada por sociólogos y profesionales de la demosco-
pia, la deseabilidad social, quizá esté detrás de esas 
respuestas de padres sobre comportamientos de sus

 hijos, más cercanas a los que les gustaría que fuese 
que a lo que probablemente sea.

Otro resultado numérico contradice la probada y funda-
da preocupación de padres y familias sobre esta nueva 
tendencia, el resultante de la suma porcentual de horas 
de su vida en desarrollo que cada tramo de edad en 
menores y jóvenes dedican a Internet y haciendo qué 
(hagan la cuenta en el apartado correspondiente). Me-
rece la pena reflejarlo por terminar este avance somero 
con este otro de los elementos escogidos como parte 
del todo para la reflexión de todos.

Más que la suerte, que también, aunque dependa tan-
to de cómo la trabajemos, la radiografía está echada. 
Echada y hecha. Ojalá que esta nueva edición del ba-
rómetro andaluz del Audiovisual siga siendo un espejo 
útil a los andaluces, y a quienes trabajan con la Co-
municación y sus efectos económicos y sociales, tanto 
por la información que nos ofrece como, incluso, por las 
dudas que nos plantea y nos llevan a la reflexión.

	 Domi del Postigo
	 Presidente del Consejo Audiovisual de Andalucía.
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1.	Introducción

El Consejo Audiovisual de Andalucía está regulado por 
la Ley 1/2004, de 17 de diciembre, modificada por la Ley 
10/2018 de 9 de octubre, y su Reglamento Orgánico de 

Funcionamiento (Decreto 242/2021), de 26 de octubre, así 
como por las normas del régimen jurídico y de los procedi-

mientos administrativos de la Junta de Andalucía.

Desde su creación, el Consejo Audiovisual de Andalu-
cía (CAA) viene defendiendo los derechos, libertades y 
valores de la ciudadanía en relación con los contenidos 
emitidos por los medios de comunicación audiovisuales 
(radios y pantallas), tanto públicos como privados, de 
Andalucía. Al mismo tiempo, el Consejo vigila el cum-
plimiento de la normativa sobre medios audiovisuales y 
publicidad.

Entre las funciones del Consejo se encuentra la de ase-
sorar al Parlamento de Andalucía, al Consejo de Go-
bierno y a demanda, a las corporaciones locales anda-
luzas sobre materias relacionadas con la ordenación y 
regulación del sistema audiovisual.

Como órgano colegiado, el CAA toma decisiones rela-
cionadas con las funciones que tiene encomendadas, 
entre las que destacan el análisis de contenidos de la 
programación y la publicidad, para garantizar que se 
adaptan a la ley y respetan los derechos de la ciuda-
danía relacionados con la libertad de expresión; el de-
recho de la sociedad a una información veraz y plural; 
el derecho al honor y a la intimidad; la igualdad y no 
discriminación, así como la protección de la integridad 
física y moral de la población menor de edad.

El Área de Contenidos del Consejo Audiovisual de An-
dalucía tiene encomendado el seguimiento permanente 
de las emisiones con objeto de detectar posibles incum-
plimientos de la normativa vigente. Asimismo, el Con-
sejo, con objeto de actualizar y ampliar conocimientos 

y asumir así la toma de decisiones más eficiente, viene 
elaborando y editando diversos estudios, entre los que 
destaca de manera significativa el Barómetro Audiovi-
sual de Andalucía (BAA).

El Barómetro es un estudio de opinión para el análisis 
de los hábitos y percepciones de la población andaluza 
en su relación con el omnipresente entorno audiovisual. 
El BAA es una herramienta de gran utilidad para cono-
cer, reflexionar y actuar en defensa de los valores aso-
ciados a la salvaguarda de los derechos de la población 
y el cumplimiento de la normativa relacionada con el 
sector audiovisual.

Tras dieciséis ediciones ininterrumpidas, en su edición 
de 2023 el BAA ha orientado la línea de investigación 
hacia aspectos ya analizados en periodos anteriores 
y hacia nuevas áreas de conocimiento. En el primer 
caso, el interés de la investigación está relacionado con 
el análisis longitudinal y, en el segundo caso, se han 
abordado nuevas líneas de estudio atendiendo al inte-
rés social o por estar de actualidad debido a su emer-
gencia en el ámbito de la comunicación audiovisual. 
Asimismo, los estudios monográficos correspondientes 
a esta nueva edición además del tradicional estudio de-
dicado al análisis comparativo de los hogares con y sin 
menores de 13 años, ha abordado el uso de las redes 
sociales por parte de los niños y jóvenes andaluces y el 
impacto en la población de las plataformas de televisión 
de pago.





2. Metodología de  
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2.	Metodología de investigación

Para conocer los hábitos, percepciones y expectativas 
de la población andaluza en relación con los medios de 
comunicación audiovisual, se han tenido en cuenta una 
serie de unidades de análisis y variables de interés, que 
se han operacionalizado con métodos estadísticos de 
carácter extensivo.

Respecto al análisis de datos, en primer lugar, se ha 
realizado una exposición descriptiva de los mismos 
con ayuda de tablas y gráficos. En segundo lugar, se 
aborda un análisis longitudinal a través de gráficos de 
carácter evolutivo y, en tercer y último lugar, se expo-
nen y analizan los perfiles de comportamiento más des-
tacados mediante árboles de segmentación según el 
modelo CHAID.

Utilizando técnicas de investigación multivariantes, se ha 
procedido a aislar los principales factores discriminantes 
con capacidad predictiva a través de la agrupación ho-
mogénea de individuos. Esta técnica permite reducir los 
datos mediante filtrado de las variables a medida que el 
árbol se ramifica. Del conjunto inicial de variables inde-
pendientes que forman el modelo, no todas son toma-
das en consideración a la hora de diseñar los árboles 
de segmentación, tan sólo permanecerán aquellas que 
discriminan de forma estadísticamente significativa con 
las variables dependientes objeto de estudio. 

La representación gráfica de cada árbol de segmenta-
ción ha permitido exponer los resultados mediante la 
focalización de datos categóricos de manera visual e 
intuitiva, lo que ha facilitado la búsqueda de grupos es-
pecíficos relacionados.

El fin de esta técnica es describir la variable dependien-
te según un conjunto reducido de variables indepen-

dientes categóricas, permitiendo así identificar grupos, 
descubrir las relaciones entre los grupos y predecir 
eventos futuros.
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FICHA TÉCNICA

Título Barómetro Audiovisual de Andalucía 2023.

Tipo de estudio Estudio de opinión para el análisis de las percepciones y hábitos de la población andaluza en relación con 
los medios de comunicación audiovisual.

Autoría
Consejo Audiovisual de Andalucía:
Dirección institucional: Felipe Rodríguez Fernández. Coordinador del Área de Contenidos.
Psicas S.L.
Dirección técnica: Marillac Sánchez Alonso.

Marco objetivable 
El objetivo del Barómetro Audiovisual de Andalucía, edición 2023, es analizar los estados de opinión y las 
expectativas de la población andaluza respecto a los medios de comunicación audiovisual y al propio CAA. 
Se pretende obtener un panel de opinión de la población andaluza ante los medios de comunicación audio-
visual y constituir una robusta base de datos de utilidad para el desempeño de las funciones del CAA. 

Ámbito geográfico Comunidad Autónoma de Andalucía.

Universo (N)
Población residente en Andalucía de 16 años o más: 7.146.109
Fuente: Instituto Andaluz de Estadística y Cartografía. Explotación del padrón municipal de habitantes del 
INE – 2022.

Tamaño muestral (n) 3.026 encuestas.

Método de muestreo
Aleatorio, polie-
tápico y estratifi-
cado.

Primera etapa Distribución proporcional a la población de las ocho provincias 
andaluzas.

Segunda etapa Distribución proporcional según tamaño del hábitat: rural, semiur-
bano y urbano.

Tercera etapa Muestreo aleatorio simple con cuotas cruzadas por sexo, edad, y 
nivel de estudios.

Extracción de una muestra específica del 25% con registro de hogares con menores de 
13 años.

Error muestral El error muestral teórico aplicado para datos globales es de  
± 2%, con un nivel de confianza del 97% bajo la situación de máxima incertidumbre p – q = 0,50.

Tipo de cuestionario Estructurado con ítems cerrado y múltiples opciones de respuesta. 54 ítems 

Tipo de encuesta Encuesta Telefónica Asistida por Ordenador. Sistema CATI (Computer-assistedTelephoneInterviewing).

Estudio de Campo

Testeo experimental Realización de una prueba piloto de 91 test (3% de la muestra).

Periodo de encuestación 25 de mayo al 27 de junio de 2023

Estudio de campo
Recogida de la información mediante servicio de encuestación en 
un centro de llamadas, atendido por 20 Agentes de Campo, con 
reporte diario a la coordinadora del estudio de campo.
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2.1. Variables sociodemográficas incluidas 
en la tabulación cruzada

	� Sexo
	‒ Mujer
	‒ Hombre

	� Grupos de edad
	‒ 16 a 24 años	
	‒ 25 a 34 años	
	‒ 35 a 44 años	
	‒ 45 a 54 años	
	‒ 55 a 64 años	
	‒ 65 a 74 años
	‒ 75 años y más 

	� Provincia de residencia
	‒ Almería
	‒ Cádiz
	‒ Córdoba
	‒ Granada
	‒ Huelva
	‒ Jaén
	‒ Málaga
	‒ Sevilla

	� Tamaño de hábitat
	‒ Hasta 2.000 habitantes
	‒ 2.001 – 10.000 habitantes
	‒ 10.001 – 50.000 habitantes	
	‒ 50.001 – 200.000 habitantes
	‒ 200.001 – 500.000 habitantes
	‒ Más de 500.000 habitantes	

	� Nivel de estudios
	‒ No sabe leer/escribir
	‒ Sin estudios
	‒ Estudios primarios
	‒ Estudios secundarios
	‒ Estudios superiores
	‒ NS/NC

	� Ingresos mensuales del hogar
	‒ Hasta 1.000€– 2.000€
	‒ 2.001 – 4.000€
	‒ Más de 4.000€
	‒ NS/NC

	� Tipo de hogar
	‒ Unipersonal
	‒ Dos personas
	‒ De tres a cinco personas
	‒ Seis personas o más
	‒ NS/NC

	� Ocupación
	‒ Trabaja
	‒ Jubilado/a o pensionista
	‒ Desempleado/a y busca empleo
	‒ Desempleado/a y no busca empleo
	‒ Estudiante
	‒ Se dedica a trabajos del hogar
	‒ NS/NC

	� Ciclo de vida
	‒ Joven que vive con sus progenitores
	‒ Joven independiente (menor de 30 años)
	‒ Adulto/a no independizado (30 años o más)
	‒ Hogar joven sin hijos/as
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	‒ Hogar con menores de 6 años 
	‒ Hogar con hijos/as entre 6 y 24 años 
	‒ Hogar con hijos/as mayores de 24 años (todos)
	‒ Parejas o adulto/a que viven solos (hijos/as emanci-
pados)

	‒ Adulto/a independiente (de 30 años a 64 años)
	‒ Adulto/a en casa de familiar (de hijos/as, hermanos/
as...)

	� Auto posicionamiento político
	‒ Izquierda
	‒ Centroizquierda
	‒ Centro
	‒ Centroderecha
	‒ Derecha
	‒ Apolítico/a
	‒ No contesta

	� Recuerdo de voto
	‒ PSOE
	‒ PP
	‒ VOX
	‒ Unidas Podemos
	‒ Ciudadanos
	‒ PACMA
	‒ No votó por abstención
	‒ No votó por edad
	‒ Votó en blanco
	‒ Otro
	‒ Ns/Nc

2.2. Caracterización y distribución de la 
muestra

Provincia Frecuencia Porcentaje

Almería 250 8,3%

Cádiz 445 14,7%

Córdoba 288 9,5%

Granada 332 11,0%

Huelva 188 6,2%

Jaén 237 7,8%

Málaga 593 19,6%

Sevilla 693 22,9%

TOTAL 3.026 100,0%

Nivel de estudios (máximos alcan-
zados) Frecuencia Porcentaje

No sabe leer/escribir 13 0,4%

Sin estudios 348 11,5%

Estudios primarios 391 12,9%

Estudios secundarios y profesio-
nales 1.949 64,4%

Estudios superiores 325 10,8%

No contesta 0 0,0%

TOTAL 3.026 100,0%

Hábitat (tamaño municipio) Frecuencia Porcentaje

Hasta 2.000 hab. 102 3,4%

2.001-10.000 hab. 487 16,0%

10.001-50.000 hab. 902 29,8%

50.001-200.000 hab. 802 26,5%

200.001-500.000 hab. 280 9,3%

Más de 500.000 hab. 453 15,0%

TOTAL 3.026 100,0%
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Sexo Frecuencia Porcentaje

Hombre 1.459 48,2%

Mujer 1.567 51,8%

TOTAL 3.026 100,0%

Edad Frecuencia Porcentaje

16 a 24 años 352 11,6%

25 a 34 años 464 15,3%

35 a 44 años 600 19,8%

45 a 54 años 569 18,9%

55 a 64 años 438 14,5%

65 a 74 años 318 10,5%

De 75 o más años 285 9,4%

TOTAL 3.026 100,0%

Hogar según presencia de meno-
res de 13 años Frecuencia Porcentaje

Hogar sin menores de 13 años 2.266 74,9%

Hogar con menores de 13 años 760 25,1%

NS/NC 0 0,0%

TOTAL 3.026 100,0%

Tamaño del hogar Frecuencia Porcentaje

Unipersonal 410 13,5%

Dos personas 866 28,6%

Tres a cinco personas 1.696 56,1%

Seis o más 54 1,8%

NS/NC 0 0,0%

TOTAL 3.026 100,0%

Ingresos mensuales Frecuencia Porcentaje

1.000 euros o menos 492 16,3%

1.001-2.000 euros 1.144 37,8%

2.001-4.000 euros 737 24,4%

Más de 4.000 euros 30 1,0%

NS/NC 623 20,5%

TOTAL 3.026 100,0%

Situación laboral Frecuencia Porcentaje

Trabaja 1.563 51,7%

Jubilado/a o pensionista 633 20,9%

Desempleado/a y busca empleo 316 10,4%
Desempleado/a y no busca em-
pleo 50 1,7%

Estudiante 281 9,3%

Trabajo en el hogar 164 5,4%

NS/NC 19 0,6%

TOTAL 3.026 100,0%

Ciclo de vida Frecuencia Porcentaje

Joven que vive con sus padres 256 8,5%

Joven independiente (menor de 
30 años) 56 1,9%

Adulto/a que vive con sus padres 
(30 años o más) 132 4,4%

Hogar joven sin hijos/as 135 4,5%
Hogar con menores de 6 años (al 
menos uno) 297 9,7%

Hogar con hijos/as entre 6 y 24 
años (al menos uno) 744 24,6%

Hogar con hijos/as mayores de 24 
años (todos lo son) 331 10,8%

Parejas o adulto/a que viven solos 
(hijos/as emancipados/as) 645 21,3%

Adulto/a independiente (de 30 a 
64 años) (siempre vivió sólo/a) 280 9,3%

Adulto /a en casa de familiar (de 
hijos/as, hermanos/as…) 150 5,0%

TOTAL 3.026 100,0%



24

BARÓMETRO AUDIOVISUAL DE ANDALUCÍA, 2023. XVII EDICIÓN

Recuerdo de voto Frecuencia Porcentaje

PSOE 517 17,1%

PP 470 15,5%

Vox 163 5,4%

Unidas Podemos 159 5,3%

Ciudadanos 12 0,4%

PACMA 94 3,1%

No votó/abstención 480 15,9%

No votó por edad 164 5,4%

Votó en blanco 101 3,3%

Otro 89 2,9%

NS‎/NC 777 25,7%

TOTAL 3.026 100,0%

Auto ubicación ideológica Frecuencia Porcentaje

Izquierda 26 0,9%

Centro–izquierda 537 17,7%

Centro 584 19,3%

Centro– derecha 655 21,6%

Derecha 44 1,5%

Apolítico 336 11,1%

NS/NC 844 27,9%

TOTAL 3.026 100,0%
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2.3. Unidades de análisis

Unidades de análisis Variables de interés
Hábitos de exposición a medios, acceso y uso de los 
medios de comunicación audiovisual en Andalucía

Audiencias de televisión, radio y uso de Internet
Tiempo medio de exposición diaria a televisión, radio e Internet

Preferencias, motivaciones y valoración del uso de los 
medios de comunicación audiovisual

Preferencias de información y entretenimiento
Televisión: motivos de preferencia 
Valoración de los contenidos emitidos por televisión 
Radio: motivos de preferencia 

Internet: hábitos, actitudes y responsabilidades Uso de Internet
Principales preocupaciones y ventajas derivadas del uso de Internet

Imparcialidad informativa y pluralismo en los medios de 
comunicación audiovisual

Valoración de la imparcialidad
Valoración del pluralismo 

Uso de redes sociales Principales motivos de uso de las redes sociales 
Tiempo de uso de las redes sociales 
Ventajas y desventajas derivadas del uso de las redes sociales

Uso de plataformas de televisión de pago Suscripciones a plataformas de televisión de pago 
Consumo de contenidos en las plataformas de televisión de pago 
Frecuencia de uso de las plataformas de televisión de pago 
Contratación de cuentas compartidas en las plataformas de televisión de pago 

Menores y uso de Internet Uso de Internet por parte de la población menor de 18 años 
Edad de comienzo en el uso de Internet
Tiempo de dedicación por la población menor de 18 años al uso de Internet

Menores y uso de redes sociales 
Regulación de contenidos audiovisuales Necesidad de regular contenidos de programas y publicidad 

Atribución de responsabilidades de la regulación 
Disposición de la población andaluza para denunciar o reclamar cuestiones 
relativas a contenidos de programas y publicidad
Conocimiento y percepción del Consejo Audiovisual de Andalucía 
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3.		 Resumen ejecutivo

Hábitos de exposición, acceso y uso de 
los medios de comunicación audiovisual 
en Andalucía

Audiencias de televisión, radio y uso de Internet

Casi un 93% de las personas encuestadas afirman ha-
cer uso de la televisión a diario. Las personas que ha-
cen uso de Internet a diario se fijan en un 85% y las 
que dicen oír la radio con una frecuencia diaria repre-
sentan el 40% de la población andaluza.

El porcentaje de personas que afirman usar Internet a 
diario asciende hasta un 99% en el caso de personas 
con edades comprendidas entre los 25 y 54 años. Asi-
mismo, al igual que sucede en ediciones anteriores del 
BAA, según aumenta la edad de las personas encues-
tadas se produce un descenso en el porcentaje de uso 
diario de Internet, alcanzando un 14,4% las personas 
que se declaran usuarias diarias de Internet con edades 
de 75 o más años.

Desde 2011 hasta 2018 se registró por término medio 
un 98% de personas que dicen hacer uso de la televi-
sión diariamente. En 2019 se registró el primer des-
censo en el número de personas que hacen uso de la 
televisión con una frecuencia diaria. Concretamente, en 
los años 2019 y 2020, la proporción de personas que 
dijeron hacer uso de la televisión diariamente se situó 
en el 94% en ambos casos. En los dos años siguientes 
el descenso es aún más pronunciado: 88% y 87% para 
los años 2021 y 2022, respectivamente. Sin embargo, 
en esta última edición del Barómetro se detecta un re-
punte de las personas que ven la televisión a diario ci-
frado en un 92,6%, lo que supone un aumento de casi 
6 puntos porcentuales respecto a la edición anterior. 

En cuanto al uso diario de Internet por parte de la po-
blación andaluza se observa, aunque con pequeñas 
variaciones interanuales, un crecimiento desde 2013, 
salvo en 2020, año en que desciende el uso diario de 
este medio al nivel de 69,6%. A partir de 2020 este cre-
cimiento se hace más evidente, registrándose en los 
últimos tres años un aumento hasta registrar un 75,5%, 
84,7% y 85% respectivamente. 

El uso diario de la radio muestra un comportamiento 
descendiente desde 2011. Efectivamente, desde 2011 
hasta 2020, el comportamiento de esta variable a lo 
largo del tiempo refleja una media del 67%. Desde 
2021 hasta 2023, ambos inclusive, el descenso del 
número de personas que dicen escuchar la radio dia-
riamente es aún más bajo (52%, 48% y 40% respec-
tivamente). El peso porcentual de esta variable en el 
2023 respecto al año anterior refleja una diferencia a 
la baja de 8 puntos porcentuales. 

Tiempo medio de exposición diaria a televi-
sión, radio e Internet

El tiempo medio diario que destina la población andalu-
za al consumo de Internet es de 3:37 horas. El consu-
mo de televisión se sitúa en 2:51 horas y el de la radio 
en 2:37 horas.

La evolución de la variable “tiempo medio diario dedi-
cado por la población andaluza a ver televisión” en el 
periodo comprendido entre 2010 – 2019, se ha caracteri-
zado por un comportamiento irregular. Llama la atención 
en este periodo los picos observados en los años 2012, 
2015 y 2019 con un tiempo medio de consumo diario de 
3:31 horas, 2:43 horas y 2:27 horas respectivamente.
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Desde el año 2020, las horas de consumo medio diario 
de televisión en Andalucía se han estabilizado en tono 
a 2:58 horas, descendiendo ligeramente en el año 2023 
hasta alcanzar las 2:37 horas.

Aunque con pequeñas variaciones interanuales, desde 
2017 hasta 2023, el tiempo medio diario dedicado por 
las y los internautas en Andalucía ha ido creciendo de 
manera sostenida a lo largo de los años. De las 2:28 
horas de 2017 se pasó a las 3:22 en 2018, habiéndose 
mantenido entonces en valores similares (mínimo de 
3:12 en 2021 y máximo de 3:37 en 2023).  

El tiempo medio de consumo diario de radio ha venido 
manteniendo un comportamiento irregular a lo largo de 
todo el histórico. El tiempo máximo de consumo se si-
túa en el año 2018 (2:39) y el mínimo en el 2012 (1:51). 
En las últimas ediciones se han registrado prácticamen-
te idénticos datos, 2:30, 2:29 y 2:51 horas. 

Preferencias, motivaciones y valoración 
del uso de los medios de comunicación 
audiovisual

Preferencias de los medios para información o 
entretenimiento

La televisión es el medio preferido en mayor medida 
(60%) por la población andaluza para informarse, le si-
gue Internet (32%) y, a mayor distancia, la radio (5%). 
En cambio, para entretenerse, los andaluces y las an-
daluzas prefieren, en primer lugar, usar Internet (42%), 
le siguen en orden de preferencia la televisión (36%) y 
en último lugar, los libros (8%) y la radio (8%).

A lo largo del tiempo, la preferencia por latelevisión 
como medio de entretenimiento ha ido evolucionan-
do de manera irregular. Desde el año 2011, en el que 
un 67% de la población andaluza decía preferir la te-
levisión para entretenerse, hasta 2017, se observa un 
periodo de altibajos con una media de preferencia para 
el periodo 2012 – 2017 del 55,5%. En el año 2018, el 

peso porcentual desciende de manera estadísticamen-
te significativa al 44,5% y, a partir de ahí, no ha dejado 
de decrecer situándose en mínimos históricos, con una 
media porcentual para el periodo 2019 – 2023 del 44%. 
En esta última edición, la preferencia de la televisión 
como medio de entretenimiento ha sido del 36%, sien-
do esta la proporción más baja de todo el histórico.

A partir del 2008, el uso de Internet como medio 
de entretenimiento, aunque con picos descendentes 
producidos en los años 2009 (19,6%), 2012 (20,5%) y 
2017 (16%), ha ido creciendo especialmente desde el 
año 2018 (28%). Precisamente, las puntuaciones máxi-
mas se han obtenido en los dos últimos años con un 
41% y un 42% respectivamente. 

En los años 2016 y 2022 se registraron las puntuacio-
nes mínimas en el uso de la radio como medio de 
entretenimiento por parte de la población andaluza 
(6,5% y 6,6% respectivamente). Es el año 2023 el que 
registra la tercera puntuación más baja de todo el histó-
rico (8,4%). Si se tiene en cuenta que, en el año 2017 
en el primer registro que se tiene de esta variable, las 
personas consultadas señalaron una preferencia de la 
radio como medio de entretenimiento de casi un 28%, 
el decremento hoy en día es más que considerable. 

La evolución de la respuesta de la población andaluza res-
pecto a la preferencia de la televisión como medio de 
comunicación para obtener información ha sido irregu-
lar a lo largo del tiempo. El mayor peso porcentual obteni-
do se reseña en el año 2008 con un 65% y en el año 2017 
(59%). Los registros mínimos se observan en el año 2013 
(43%) y en el 2022 (42%). Sin embargo, en esta edición, 
los andaluces y las andaluzas que dicen preferir la tele-
visión para informarse ascienden a un 59%, lo que pone 
de manifiesto un aumento significativo de esta preferencia 
de 17 puntos porcentuales respecto a la edición anterior.

El uso de Internet como medio informativo ha sufri-
do fluctuaciones a lo largo del tiempo. El valor mínimo 
obtenido para esta variable se observa en el año 2008, 
en el que se obtiene un peso porcentual del 10%. Por 
el contrario, el valor máximo se ha encontrado en esta 
última edición de Barómetro (32%).



3.  RESUMEN EJECUTIVO

31

El uso de la radio para informarse muestra una tasa 
de respuesta estable en torno al 15%, aunque con va-
riaciones interanuales. No obstante, desde el año 2015 
en el que se obtuvo una tasa de respuesta del 15%, la 
preferencia de la población andaluza por la radio como 
medio de información no ha parado de decrecer, hasta 
alcanzar en el 2023 un peso porcentual de solo el 4,7%.

El máximo interés de la población andaluza por los pe-
riódicos y prensa diaria impresa para obtener infor-
mación se alcanza en el año 2011 con un 13,6% de 
tasa de respuesta y el mínimo en el 2021 con un 1,5%. 
En esta última edición, la tasa de respuesta se ha situa-
do en el 2%, lo que pone de manifiesto el bajo interés 
de la población andaluza por los periódicos y la prensa 
diaria para obtener información.

Televisión: motivos de preferencia

Entre los motivos por los que las personas encuestadas 
prefieren la televisión, casi tres de cada cuatro (74%) dicen 
hacer uso de la televisión para entretenerse. A mayor 
distancia se encuentran las personas que dicen usar la te-
levisión para informarse (32%). Menor es aún el número 
de personas que hacen uso de este medio para desco-
nectar (13%) o como medio de acompañamiento (6%).

La tasa mínima de respuesta para la variable “uso de 
la televisión para entretenerse”, se obtuvo en el año 
2019 con un peso porcentual del 47%. En cambio, la 
tasa máxima(74%) se ha obtenido en esta última edi-
ción del BAA.

Las personas cuya principal motivación para hacer “uso 
de la televisión es la búsqueda de información”, al-
canzaron en el año 2015 su máxima tasa de respues-
ta de todo el histórico (38%). Por el contrato, el dato 
mínimo registrado (21%) se obtiene en 2022. En esta 
edición del BAA, un 32% dice hacer uso de la televisión 
para informarse. La tasa de respuesta de 2023 respecto 
a la de 2022 supone un aumento de 11 puntos. 

La tasa de respuesta máxima de las personas que di-
cen hacer “uso de la televisión para desconectar” 

se registra en los años 2010 y 2014, con un 16% El 
registro mínimo (5,2%) se observa en el año 2012. En 
la edición de 2022 las personas consultadas que dicen 
usar la televisión para desconectar representan al 9% y 
en la actual un 13%. 

Quienes dicen “ver la televisión porque les hace 
compañía”, obtienen un porcentaje de respuesta máxi-
ma (9%) en el año 2017 y registra el porcentaje mínimo 
en el año 2011 (2,5%). En el 2023 la tasa de respuesta 
es del 6%, 2 puntos porcentuales menos que en 2022.

El 74% de las personas consultadas dicen que el medio 
preferido para ver televisión es la Televisión Digital Te-
rrestre (TDT). A una distancia significativa de estas, se 
encuentran quienes prefieren hacer uso de la televisión 
a través de plataformas (24,5%).

Valoración de los contenidos emitidos en televisión

El 43,5% de la población andaluza valora negativamen-
te la “excesiva publicidad emitidapor televisión”. Un 
40% opina que existen “demasiados programas el 
corazón”, y un 20% cree que “la información emitida 
por televisión está manipulada”

La “excesiva emisión deprogramas del corazón en 
televisión”es uno de los aspectos que más preocupa a 
la población andaluza.En esta última edición el rechazo 
al exceso de programas de este tipo emitidos por tele-
visión ha aumentado considerablemente, registrándose 
el mayor índice de respuesta (40%). Asimismo, se han 
observado altos índices de respuesta en los años 2011 
(38%), 2013 (32%) y 2021 (34,5%). 

Con algunas variaciones interanuales (2020 y 2022), la 
preocupación de la población andaluza por el “exceso 
de publicidad emitida entelevisión “ha ido en aumen-
to. En esta última oleada del BAA, un 43,5% de las per-
sonas consultadas han manifestado que, en la actuali-
dad, existe un exceso de publicidad en televisión.

En el año 2022, un 3% de las personas encuestadas ex-
presaron su preocupación por la “falta de educación 
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y de civismo en la televisión.”Los registros máximos 
para esta variable se obtienen en el 2015 (15%) y en el 
2017 (14%). En esta última edición esta propuesta ha 
sido avalada por el 7% de las personas consultadas. 

La creencia de que “la televisión es muy sensacio-
nalista” obtiene su máximo peso en los años 2015 y 
2022, con un 8% un 9% respectivamente. En 2023, las 
personas encuestadas que creen que la televisión es 
muy sensacionalista representan al 3,8% de la pobla-
ción andaluza, lo que pone de manifiesto que esta no es 
la preocupación máxima de las personas encuestadas 
en relación con este medio. 

De entre las personas que afirman ser usuarias de la te-
levisión, un 48% ha valorado “la capacidad de la tele-
visiónpara entretener”. “La capacidad informativade 
la televisión“es valorada por un 25% de la población 

Radio: motivos de preferencia

El 40% de las personas encuestadas reconocen hacer 
uso habitual de la radio.

Los motivos principales por los que las personas dicen 
hacer uso habitual de la radio son el entretenimiento 
(46,6%) y el acompañamiento (46%). Con una menor 
tasa de respuesta se encuentran quienes dicen hacer 
uso de la radio para obtener información (18%) y para 
desconectar (14%).

La forma más utilizada por la población andaluza para 
oír radio es FM/AM, así lo expresa el 68% de las per-
sonas encuestadas, mientras que un 13% se decantan 
por oírla en streaming y un 19% afirma usar ambas op-
ciones. 

El formato preferido por las andaluzas y los andaluces 
para escuchar audios es, en primer lugar, la radio 
(78%), en un 25% utiliza Spotify, y un 11% prefiere 
escuchar audios en otras plataformas.

Internet: hábitos, actitudes y responsabili-
dades

Uso de Internet

Un 85% de las personas encuestadas dice hacer uso 
habitual de Internet. De estas, la mayoría usa Internet 
para entretenerse (81,5%), un 24% lo hace para infor-
marse y un 11% lo usa como un medio de aprendizaje. 
Se observa que un 9% las personas consultadas dicen 
usar Internet para desconectar y solo un 7% lo usa por 
motivos de trabajo.

La proporción de andaluzas y andaluces que dicen ha-
cer uso de Internet con fines de entretenimiento ha 
sido irregular a lo largo del tiempo. Destacan cuatro pi-
cos máximos en todo el histórico. El pico máximo se 
registra en 2016 con un 90% de personas que decían 
hacer uso de Internet para entretenerse. Más adelante 
en 2017 y en 2019, se registraron tasas de respuesta 
del 83% y del 87% respectivamente. En la actual edi-
ción del Barómetro, la tasa de respuesta se mantiene 
en torno a los valores máximos registrados con anterio-
ridad (81,5%). 

Principales preocupaciones y ventajas deriva-
das del uso de Internet

El 50% de la población andaluza siente preocupación 
porque no se le garantice la privacidad de sus datos 
cuando navega por Internet. Asimismo, un 48,5% re-
conoce preocupación ante la posibilidad de ser víctima 
de algún timo o fraude en la red. El robo de datos 
personaleso bancarios es otra de las preocupaciones 
que comparte un 36% de la población andaluza. Y, en 
menor medida, un 10% de las personas consultadas 
dicen tener preocupación ante la posibilidad de que le 
sea suplantada la personalidad.Solo un 9% señalan 
preocupación por la protección de menores ante la 
pornografía. En esta misma proporción (9%) se mani-
fiestan quienes se preocupan por la posibilidad de sufrir 
ataques y daños en el sistema y en los equipos in-
formáticos.
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Imparcialidad informativa y pluralismo 
político en los medios de comunicación 
audiovisual

Valoración de la imparcialidad

La radio es el único medio que consigue el aprobado 
de la población andaluza con una media de 5,2 puntos. 
Internet y la televisión se encuentran muy cerca de ob-
tener el aprobado con un 4,9 y un 4,8 respectivamente.

La imparcialidad informativa de los medios de comu-
nicación audiovisual analizados ha sido valorada por 
las personas encuestadas en una escala del 0 al 10, 
segmentada en tres tramos de valoración: del 0 al 4 es 
una valoración negativa, el 5 es una valoración interme-
dia y del 6 al 10 se considera valoración positiva.

El 39% de la población andaluza cree que la televisión 
no es imparcial. Asimismo, el 23% cree que la radio 
no es un medio imparcial y el 35% opina lo mismo 
sobre Internet. 

El análisis longitudinal de la valoración de la televisión 
realizada por los andaluces y andaluzas a lo largo del 
histórico 2009 – 2023 indica que, salvo en los años 
2012, 2017, 2018, 2022 y 2023, la población andaluza 
valora positivamente este medio. Lo mismo ocurre en el 
caso de la radio. En los años 2012,2018, 2021 y 2022, 
este medio suspende. Sin embargo, en esta última edi-
ción, la radio es valorada con una puntuación media de 
5,2. Internet es la opción mejor valorada, la que más 
puntuaciones medias positivas ha obtenido a lo largo 
del histórico (salvo en 2018,2019 y 2023), y también 
las más altas.

Valoración del pluralismo

Todos los medios de comunicación analizados respecto 
al pluralismo político han superado el aprobado.

La mayor nota otorgada por las personas consultadas 
sobre el pluralismo en los medios tradicionales e Inter-

net, la ha obtenido Internet, con una valoración media 
de 6 puntos. Muy de cerca le sigue la radio con una 
nota media de 5,8 puntos. En último lugar se encuentra 
la televisión con una puntuación media de 5,5.

El 44,6% de la población andaluza concede una nota 
de entre 6 y 10 puntos a la pluralidad política en Inter-
net. El 43,1% de las personas encuestadas conceden 
una puntuación de entre 6 y 10 puntos a la televisión y 
un 33,1% a la radio.

La valoración que la población andaluza hace del plu-
ralismo político en televisión es irregular a lo largo de 
todo el histórico. Destaca en este sentido una primera 
etapa comprendida entre los años 2011 y 2014 en la 
que, por término medio, un 58% de la población anda-
luza opinaba que la televisión no era un medio plural. 

En el año 2015 el número de personas que considera-
ron que la televisión no es un medio plural decrece 
significativamente al situarse en un 48%. En el 2016 
esta tasa de respuesta decrece todavía más (28%). Y, 
aunque en años sucesivos (exceptuando el 2019 y el 
2022) el número de personas que creen que este medio 
no es plural crece, no llegó a los valores de las primeras 
mediciones. En la presente edición del BAA, las perso-
nas que consideran que la televisión no es un medio 
plural, representan el 27% de la población. Como se 
puede comprobar, este valor queda muy por debajo del 
valor medio obtenido en la primera etapa cifrado en un 
58%.

A lo largo del tiempo se han registrado importantes fluc-
tuaciones respecto al número de personas que conside-
ran que la radio no es un medio plural desde el punto 
de vista político. La mayor tasa de respuesta alcanzada 
en todo el históricose produce en el año 2013, en el 
que un 49% de las personas encuestadas consideraron 
que la radio no es un medio plural. A partir del 2019, se 
inicia un periodo caracterizado por el descenso de la 
tasa de respuesta. En este periodo, se detecta el valor 
más bajo de todo el histórico, en el año 2021 solo un 
10,6% de la población andaluza creía que la radio no 
es un medio plural desde el punto de vista político. En 
2023, aunque aumenta la tasa de respuesta respecto al 
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mínimo histórico y respecto al año anterior, solo un 17% 
de la población andaluza ha estimado que la radio no 
es un medio plural.

En cuanto al pluralismo de Internet, el registro máximo 
se obtiene en el año 2015, en el que un 30% de las 
personas encuestadas creyeron que Internet no es un 
medio plural desde el punto de vista político. En cam-
bio, el registro mínimo se ha observado en el año 2022, 
en el que un 11% de la población consideró que este 
medio no es plural. En la actual edición del Barómetro, 
un 20% de las personas consultadas creen que Internet 
no es plural. 

Casi la totalidad de la población andaluza (94%) opina 
que la televisión está politizada. 

Una amplia mayoría de la población andaluza (85%) 
considera que la radio es un medio politizado.

Algo más de un tercio de la población andaluza (77%) 
piensa que Internet está politizado.

Uso de redes sociales
Una amplia mayoría de la población andaluza (82,5%) 
dice usar las redes sociales.

WhatsApp es la red más usada por las andaluzas y los 
andaluces. Un 95% de las personas encuestadas dicen 
usar esta red social. A mayor distancia se encuentra 
Facebook, esta red social es utilizada por un 67% de 
la población. Más de la mitad de las personas encues-
tadasdicen hacer uso de Instagram. Sin embargo, solo 
un 27% de la población hace uso de YouTube. Twitter 
(en la actualidad X) se queda en un 16%.

El principal motivo por el que la población andaluza 
hace uso de las redes sociales es para mantenerse 
en contacto con sus amistades y familiares. Quienes 
hacen uso de las redes por este motivo representan a 
la casi totalidad de la población con un peso porcen-
tual del 96,5%. A mayor distancia le siguen las per-
sonas cuyo principal motivo es la búsqueda de conte-

nidos divertidoso de entretenimiento (39%)y, muy de 
cerca de estas últimas, se encuentran las personas 
cuya motivación es la de estar al día (37,5%). Los 
motivos para usar las redes sociales con menor peso 
en la tasa de respuesta son los relacionados con la 
ocupación del tiempo libre (28%), para compartir 
fotos y videos (21%) y por relaciones profesionales 
(15%). Solo un 7% afirma hacer uso de las redes 
para hacer compras y 5% para contactar con otras 
personas, para compartir opiniones o para conocer 
nuevas personas.

Un 38,2% de las personas encuestadas estiman utilizar 
las redes sociales entre 1 y 2 horas al día. Una de cada 
cuatro personas se conecta a las redes sociales menos 
de 1 hora al día. La opción de entre 2 y 3 horas diarias 
la ha elegido el 18,1%, mientras que el 7,6% afirman 
utilizar las redes sociales entre 3 y 4 horas diarias.  El 
4,5% se conecta entre 4 y 5 horas diarias y el 4,2% 
afirma que más de 5 horas al día. El 1,7% afirma estar 
en conexión permanentemente. 

Un 89% de las personas encuestadas estiman que una 
de las ventajas de hacer uso de las redes sociales es 
el poder comunicarse de manera instantánea y sin 
fronteras. El 36,6% ve la mayor ventaja de las redes en 
que estas permiten la denuncia social. Asimismo, un 
34% opina que las redes favorecen un mayor posicio-
namiento profesional y un 27% ha considerado que 
las redes permiten dar mayor visibilidad a las marcas 
y a las empresas. 

Uno de los inconvenientes derivados del uso de redes 
sociales para el 67% de la población, es la disminución 
del contacto entre personas. El 57% de la población 
andaluza ve un inconveniente en la disminución de la 
privacidad derivada del uso de las redes. Asimismo, el 
40% de las personas encuestadas cree que el uso de 
redes sociales aumenta el riesgo de ser víctimas de al-
gún fraude. También están quienes piensan (17%) que 
las redes sociales pueden deteriorar las relaciones de 
pareja. 
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Uso de plataformas de televisión de pago

Algo más de la mitad de la población andaluza, concre-
tamente el 56%, dice estar suscrita a alguna plataforma 
de pago.

Una amplia mayoría de las personas consultadas que 
cuentan con plataformas de televisión de pago, dicen 
consumir series(89,7%)y más de tres tercios consu-
menpelículas (77,4%). A mayor distancia se encuentran 
las personas que dicen consumir documentales con un 
peso porcentual del 27%. Los contenidos menos con-
sumidos son los programas deportivos (14%), los de 
animación (10%), los programas culturales (5%) y los 
concursos (3%).

El 71% de los usuarios de estas plataformas reconoce 
que accede a ellas a diario.

Casi la mitad de las personas usuarias de plataformas 
de televisión de pago (49,5%) tiene contratadas cuen-
tas compartidas.

Menores y uso de Internet

Uso de Internet por parte de la población me-
nor de 18 años

El 75% de las personas menores de 18 años hacen uso 
habitual de Internet.

De entre las personas consultadas sobre el uso que ha-
cen de Internet, el  68,4% de los y las menores de 18 
años usan Internet para ver contenidos on line o a la 
carta (series, videos, películas…). También son mayo-
ría los y las menores que usan este medio para chatear, 
enviar y recibir mensajes (66,7%) y para jugaron line 
(63,4%). Asimismo, el 19% consultan contenidos en 
redes sociales. En menor medidase sitúan los y las me-
nores que usan este medio para intercambiar fotos 
(8,9%) y para realizar compras on line(2,6%).

Edad de comienzo en el uso de Internet

En Andalucía el 45% de la población menor de 18 años 
comienza a hacer uso de Internet antes de los 8 años. 
El 37% lo hace entre los 8 y los 10 años y el 21% entre 
los 11 y los 13 años. Solo un 2,3% lo hace a partir de 
los 13 años.

Tiempo dedicado por la población menor de 
18 años al uso de Internet

El 42% de la población andaluza menor de 18 años se 
conecta a Internet de manera permanente y otro 42% 
se conecta 1 o 2 veces al día. Solo el 9% de la pobla-
ción menor de 18 años se conecta ocasionalmente. 

Es bastante revelador el tiempo de uso de Internet de la 
población menor de Andalucía. El 20% de la población 
andaluza de entre 13 a 17 años y el 5% de la pobla-
ción menor de 13 años, hace uso de Internet de manera 
permanente. El 17% de la población de entre 13 y 17 
años y el 2% de la población menor de 13 años, hace 
uso de Internet más de 5 horas diarias.

Asimismo, un 9,5% de la población de entre 13 y 17 
años y un 8% de la población menor de 13años perma-
necen entre 4 y 5 horas conectada a Internet.

Un 13,6% de la población de entre 13 y 17 y un 8% de 
la población menor de 13 años navega por Internet con 
una frecuencia diaria durante 3 a 4 horas.

El 20% de la población de entre 13 y 17 años y el 17% 
de las personas menores de 13 años usan Internet a 
diario por espacio de entre 2 y 3 horas

El 44% de la población de entre 13 y 17 años y el 16% 
de la población menor de 13 años usa Internet entre 1 
y 2 horas al día.

El 16% de la población de entre 13 y 17 años y el 2,5% 
de la población menor de 13 años hace uso de Inter-
netmenos de 1 hora diaria.
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Un 20,2% de la población andaluza menor de 18 años 
se conecta a Internet hasta las 23:00 horas, un 21% 
hasta las 22:00 horas o hasta las 00:00 horas, un 
23,8% lo hace hasta las 21:00 y un 14,7% hasta las 
20:00 horas, lo que pone de manifiesto que, además 
del número de horas que la población menor de 18 años 
dedica a navegar por Internet, en algunos casos, el ho-
rario de uso de Internet excede a las horas habituales 
de descanso adecuadas para menores.

Más de la mitad de los hogares andaluces no utiliza 
sistemas de control parental para registrar la exposi-
ción de los y las menores en Internet (51,7%).

Menores y uso de redes sociales

El 57,3% de las personas encuestadas afirman que las 
y los menores de 18 años que residen en su hogar sí 
tienen perfil activado en redes sociales.

Un 77% de la población andaluza cree que los y las 
menores de 18 años que residen en su hogar no com-
parten sus datos personales en redes sociales.

El 75% de las personas consultadas cree que los y las 
menores no consumen pornografía en Internet. No obs-
tante, un 14% de las personas encuestadas cree que 
sí lo hacen. 

Regulación de contenidos audiovisuales

Necesidad de regular contenidos de progra-
mas y publicidad

El 40% de las personas encuestadas opina que es bas-
tante necesario regular los contenidos emitidos en los 
medios de comunicación audiovisual. El 35% cree que 
es muy necesario y el 18% lo ve algo necesario. Sólo 
el 3% cree que la regulación es poco necesaria o nada 
necesaria (1%).

Atribución de responsabilidades de la regulación

El 93,2% de las personas encuestadas atribuyen la res-
ponsabilidad de la regulación de los contenidos ofre-
cidos por los medios de comunicación audiovisual a 
padres, madres o tutores legales. Un 32% cree que 
deben ser las instituciones públicas las que regulen 
los mencionados contenidos y un 10,5% cree que de-
ben ser las propias cadenas de televisión las que se 
autorregulen.

Disposición de la población andaluza para de-
nunciar o reclamar cuestiones relativas a con-
tenidos de programas y publicidad

Casi dos tercios de la población andaluza (62%) dice 
estar dispuesta a reclamar o denunciar algún hecho re-
lacionado con los contenidos y la publicidad en radio 
o televisión. En esta nueva edición del Barómetro, las 
personas que estarían dispuestas a denunciar o recla-
mar han supuesto la mayor tasa de respuesta registra-
da en todo el histórico. 

Conocimiento y percepción del Consejo Au-
diovisual de Andalucía

Un 84% de las personas encuestadas dicen no conocer 
el Consejo Audiovisual de Andalucía.
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4.	Presentación de resultados

La edición del Barómetro correspondiente al año 2023 
se presenta en una estructura ordenada, formada por 
bloques de análisis. En el primer bloque, que contem-
pla los 4 primeros capítulos del Barómetro, se aborda 
el estudio de los hábitos de exposición a los medios 
de comunicación audiovisual, así como el acceso y uso 
que hace la población andaluza de los mismos. En este 
mismo bloque se valoran las preferencias y motivacio-
nes de los andaluces y las andaluzas a la hora de ha-
cer uso de los medios audiovisuales, haciendo especial 
hincapié en el estudio de los hábitos, actitudes y res-
ponsabilidad en el uso de Internet. El segundo bloque 
de análisis está dedicado al estudio de la imparcialidad 
versus parcialidad informativa y al pluralismo político 
en los medios de comunicación audiovisual. El tercer 
y cuarto bloque están dedicados al análisis del uso de 
las redes sociales y al uso de las plataformas de televi-
sión de pago, respectivamente, y se corresponden con 
unidades de análisis incorporadas ex novo a la actual 
edición del Barómetro. El ya clásico bloque orientado 
al estudio del uso de Internet por parte de la población 
menor de edad se corresponde con el quinto bloque, y 
el no menos clásico bloque destinado a la regulación de 
contenidos audiovisuales, se corresponde con el blo-
que número seis.

4.1. Hábitos de exposición, acceso y uso 
de los medios de comunicación audio-
visual en Andalucía

En el capítulo dedicado al análisis de los hábitos de 
exposición, acceso y uso de los medios de comunica-
ción audiovisual en Andalucía, se aborda el estudio de 
las audiencias de televisión, radio y el uso de Internet, 
así como el tiempo medio de exposición diaria a estos 
medios por parte de la población andaluza.

4.1.1. Audiencias de televisión, radio y uso  
de Internet

Casi un 93% de las personas encuestadas afirman ha-
cer uso de la televisión a diario. Las personas que ha-
cen uso de Internet a diario se fijan en un 85% y las que 
dicen oír la radio con una frecuencia diaria representan 
el 40% de la población andaluza.

Gráfico 1. Penetración de los medios de comunicación (te-
levisión, Internet y radio) en los hogares andaluces.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más.

El árbol de segmentación representado en el gráfico 2 
señala que las variables sociodemográficas más signi-
ficativas a la hora de mostrar el perfil de las personas 
que consumen televisión diariamente son la situación 
laboral, el ciclo de vida y el recuerdo de voto.

92,6%

7,4%

85,0%

15,0%

40,0%

60,0%

Sí utiliza

No utiliza

Televisión a diario Internet a diario Radio a diario
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Gráfico 2. Árbol de segmentación. Uso diario de televisión.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
Sí 92,6 2801
No 7,4 225
Total 100,0 3026

Nodo 1
Categoría % n
Sí 95,4 349
No 4,6 17
Total 12,1 366

Nodo 9
Categoría % n
Sí 94,4 644
No 5,6 38
Total 22,5 682

Nodo 19
Categoría % n
Sí 75,3 70
No 24,7 23
Total 3,1 93

Nodo 20
Categoría % n
Sí 94,5 52
No 5,5 3
Total 1,8 55

Nodo 21
Categoría % n
Sí 100,0 114
No 0,0 0
Total 3,8 114

Nodo 10
Categoría % n
Sí 90,1 236
No 9,9 26
Total 8,7 262

Nodo 11
Categoría % n
Sí 82,5 378
No 17,5 80
Total 15,1 458

Nodo 12
Categoría % n
Sí 100,0 161
No 0,0 0
Total 5,3 161

Nodo 2
Categoría % n
Sí 99,3 810
No 0,7 6
Total 27,0 816

Nodo 3
Categoría % n
Sí 90,8 1419
No 9,2 144
Total 51,7 1563

Nodo 4
Categoría % n
Sí 79,4 223
No 20,6 58
Total 9,3 281

¿Cuánto tiempo diario dedica a ver la televisión?

49. ¿EN CUÁL DE LAS SIGUIENTES SITUACIONES 
SE ENCUENTRA USTES EN ESTE MOMENTO? 

[Sugerida]
Valor P corregido=0,000. Chi·cuadrado=135,733, df=3

¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A 
USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]

Valor P corregido 0,000, Chi·cuadrado=64,614, df=3

¿PODRÍAS INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN LAS 
ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES?

Valor P corregido 0,000, Chi·cuadrado=36,600, df=2

Desempleado/a y busca 
empleo; Desempleado/a y no 

busca empleo

Adulto/a en casa de familiar 
(de hijos/as, hermanos/as...); 

Hogar con hijos/as entre 6 y 24 
años (al menos uno); Adulto/a 

independiente (de 30 años a 64 
años) [siempre vivió solo/a]

No votó/abstención; PSOE; 
Unidas Podemos

Se dedica a las labores del 
hogar; Jubilado/a o pensionista; 

NS/NC

Parejas/Adulto/a que 
viven solos/as (hijos/as 

emancipados); Adulto/a que 
vive con sus padres (30 años 

o más)

NS/NC

Trabaja

Joven independiente (menor de 
30 años); Hogar joven sin hijos; 
Hogar con hijos/as menores de 
6 años (al menos uno); Joven 

que vive con sus padres

Hogar con hijos/as mayores de 
24 años (todos los on)

Otro; VOX; PP; Votó en blanco; 
Ciudadanos; PACMA

Estudiante

Sí
No

+++

+ +

-

-

-
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De este modo, las personas que están jubiladas o se 
dedican a los trabajos en el hogar ven diariamente la 
televisión en mayor medida (99,3%). Este porcentaje 
alcanza el 100% en el caso de las personas que tra-
bajan y cuyo ciclo de vida es el de parejas o personas 
adultas que viven solas o con hijos o hijas emancipados 
o personas adultas que viven con sus progenitores y 
que afirman haber votado al PP, VOX, Ciudadanos, en 
blanco o a otros partidos en las elecciones generales 
de 2019.

En el gráfico 3 se representa el perfil de las personas 
que hacen uso diario de Internet en Andalucía, estando 
marcado por las variables edad, ciclo de vida y sexo. 
El porcentaje de personas que afirman usar Internet a 
diario asciende hasta un 99,4% en el caso de personas 
con edades comprendidas entre los 25 y los 44 años 
y entre los 45 y 54 años. Asimismo, al igual que suce-
de en ediciones anteriores del BAA, según aumenta la 
edad de las personas encuestadas se produce un des-
censo en el porcentaje de uso diario de Internet, alcan-

zando un 14,4% las personas que se declaran usuarias 
diarias de Internet con edades de 75 o más años. La 
siguiente variable discriminante es la estructura de ho-
gar, registrando un 97,5% en el caso de los hogares 
con hijos e hijas hasta 24 años, hogares jóvenes sin 
hijos o hijas opersonas adultas que viven con sus pro-
genitores. En el último lugar, la variable sexo indica que 
en el caso de mujeres cuyos hogares están compuestos 
por personas adultas que viven en casa de familiares, 
o que viven solas, el porcentaje registrado es el 87,1%.

En el caso de las y los radioyentes andaluces, su perfil 
nos indica que la radio se escucha en mayor medida 
(79%) enhogares con hijos e hijas de hasta 24 años. 
En el caso de las parejas o personas adultas que viven 
solas, jóvenes independientes, o personas que residen 
en hogares jóvenes o con hijos e hijas mayores de 24 
años y cuyos ingresos mensuales oscilante entre los 
2.001 y 4.000 euros, el porcentaje se eleva diez puntos 
más, hasta llegar al 89%.
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Gráfico 3. Árbol de segmentación. Acceso diario a Internet.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
Sí 85,0 2572
No 15,0 454
Total 100,0 3026

Nodo 1
Categoría % n
Sí 98,1 933
No 1,9 18
Total 31,4 951

Nodo 26
Categoría % n
Sí 87,1 88
No 12,9 13
Total 3,3 101

Nodo 27
Categoría % n
Sí 44,4 44
No 55,6 55
Total 3,3 99

Nodo 16
Categoría % n
Sí 66,0 132
No 34,0 68
Total 6,6 200

Nodo 17
Categoría % n
Sí 97,5 232
No 2,5 6
Total 7,9 238

Nodo 2
Categoría % n
Sí 99,4 1028
No 0,6 6
Total 34,2 1034

Nodo 3
Categoría % n
Sí 14,4 41
No 85,6 244
Total 9,4 285

Nodo 4
Categoría % n
Sí 64,8 206
No 35,2 112
Total 10,5 318

Nodo 5
Categoría % n
Sí 83,1 364
No 16,9 74
Total 14,5 438

12. ¿CUÁNTO TIEMPO DIARIO DEDICA A 
NAVEGAR POR INTERNET?

Franja de edad
Valor P corregido=0,000. Chi·cuadrado=1514,294, df=4

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE 
MEJOR A USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? 

[Sugerida]
Valor P corregido 0,000, Chi·cuadrado=76,699, df=1

Sexo
Valor P corregido 0,000, Chi·cuadrado=40,592, df=1

35-44 años; 16-24 años 45-54 años: 25-34 años

Mujer

75 o más años

Adulto/a en casa de familiar 
(de hijos/as, hermanos/
as...); Parejas/Adulto/a 

que viven solos/as (hijos/
as emancipados); Adulto/a 

independiente (de 30 años a 64 
años) [siempre vivió solo/a]

Hogar con hijos/as entre 6 y 24 
años (al menos uno); Adulto/a 
que vive con sus padres (30 

años o más); Hogar con hijos/
as mayores de 24 años (todos 
los son); Hogar joven sin hijos; 
Hogar con hijos/as menores de 

6 años (al menos uno)

Hombre

65-74 años 55-64 años

Sí
No

++++

-

-

-
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Gráfico 4. Árbol de segmentación. Acceso diario a la radio.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
Sí 60,0 1815
No 40,0 1211
Total 100,0 3026

Nodo 1
Categoría % n
Sí 49,5 365
No 50,5 373
Total 24,4 738

Nodo 8
Categoría % n
Sí 28,8 32
No 71,2 79
Total 3,7 111

Nodo 27
Categoría % n
Sí 58,6 268
No 41,4 189
Total 15,1 457

Nodo 20
Categoría % n
Sí 89,0 137
No 11,0 17
Total 5,1 154

Nodo 9
Categoría % n
Sí 79,0 415
No 21,0 110
Total 17,3 525

Nodo 10
Categoría % n
Sí 66,3 405
No 33,7 206
Total 20,2 611

Nodo 11
Categoría % n
Sí 54,0 88
No 46,0 75
Total 5,4 163

Nodo 2
Categoría % n
Sí 66,7 940
No 33,3 470
Total 46,6 1410

Nodo 3
Categoría % n
Sí 59,2 306
No 40,8 211
Total 17,1 517

Nodo 4
Categoría % n
Sí 34,7 66
No 65,3 124
Total 6,3 190

Nodo 5
Categoría % n
Sí 80,7 138
No 19,3 33
Total 5,7 171

8. ¿CUÁNTO TIEMPO DIARIO DEDICA  
A OIR LA RADIO?

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ 
EN LAS ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? 

[Espontánea]
Valor P corregido=0,000. Chi·cuadrado=141,465, df=4

48.¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A 
USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]

Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=119,559, df=3

50. ¿PODRÍA INDICARME CUÁL ES EL NIVEL DE 
INGRESOS MENSUALES EN SU HOGAR? [Sugerida]

Valor P corregido 0,000, Chi·cuadrado=47,375, df=1

No votó/abstención; No votó por 
edad; VOX

Adulto/a en casa de familiar 
(de hijos/as, hermanos/as...); 

Adulto/a que vive con sus 
padres (30 años o más)

1.000€ o menos; NS/NC; De 
1.001€ a 2.000€

NS/NC; PP; Unidas Podemos

Hogar con hijos/as entre 6 y 24 
años (al menos uno); Hogar con 
hijos/as menores de 6 años (al 

menos uno)

De 2.001€ a 4.000€; 4,0

PSOE

Parejas/Adulto/a que 
viven solos/as (hijos/

as emancipados); Joven 
independiente (menor de 30 
años); Hogar con hijos/as 

mayores de 24 años (todos lo 
son); Hogar joven sin hijos

Adulto/a independiente (de 30 
años a 64 años) [siempre vivió 
solo/a]; Joven que vive con sus 

padres

Otro; Votó en blanco Ciudadanos; PACMA

Sí
No

+ +++

+ ++

-

-

-
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Gráfico 5. Evolución de la penetración de los medios de comunicación (televisión, Internet y radio) en los hogares andaluces.

Fuente: BAA, ediciones2011-2023. Base: población andaluza de 16 años o más.

Desde 2011 hasta 2018 se registró por término medio 
un 98% de personas que dicen hacer uso de la televi-
sión diariamente. En 2019 se registró el primer descen-
so en el número de personas que hacen uso de la te-
levisión con una frecuencia diaria. Concretamente, en 
los años 2019 y 2020, la proporción de personas que 
dijeron hacer uso de la televisión diariamente se situó 
en el 94% en ambos casos. En los dos años siguientes 
el descenso es aún más pronunciado: 88% y 87% para 
los años 2021 y 2022, respectivamente. Sin embargo, 
en esta última edición del Barómetro se detecta un re-
punte de las personas que ven la televisión a diario ci-
frado en un 92,6%, lo que supone un aumento de casi 
6 puntos porcentuales respecto a la edición anterior. 

En cuanto al uso diario de Internet por parte de la po-
blación andaluza se observa, aunque con pequeñas 

variaciones interanuales, un crecimiento desde 2013, 
salvo en 2020, año en que desciende el uso diario de 
este medio al nivel de 69,6%. A partir de 2020 este cre-
cimiento se hace más evidente, registrándose en los 
últimos tres años un aumento hasta registrar un 75,5%, 
84,7% y 85% respectivamente. 

El uso diario de la radio muestra un comportamiento 
descendiente desde 2011. Efectivamente, desde 2011 
hasta 2020, el comportamiento de esta variable a lo lar-
go del tiempo refleja una media del 67%. Desde 2021 
hasta 2023, ambos inclusive, el descenso del número 
de personas que dicen escuchar la radio diariamente es 
aún más bajo (52%, 48% y 40% respectivamente). El 
peso porcentual de esta variable en el 2023 respecto al 
año anterior refleja una diferencia a la baja de 8 puntos 
porcentuales. 
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4.1.2. Tiempo medio de exposición diaria a 
televisión, radio e Internet

El tiempo medio diario que destina la población andalu-
za al consumo de Internet es de 3:37 horas. El consu-
mo de televisión se sitúa en 2:51 horas y el de la radio 
en 2:37 horas.

Gráfico 6. Exposición diaria a televisión, radio e Internet. 
Horas y minutos.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población usuaria habitual de televisión, 
radio e Internet.

En el árbol de segmentación representado en el gráfi-
co 7 se observa el perfil de las personas usuarias dela 
televisión, y podemos observar que el tiempo medio de 
visionado de contenidos televisivos es de 157,05 minu-
tos diarios. Este promedio se ve afectado por la edad 
y la situación laboral. Este gráfico indica que, a mayor 
edad, se registra un mayor tiempo diario dedicado al 
visionado de la televisión, alcanzando una media de 
265,65 minutos diarios en el caso de personas con 75 
años o más. En cuanto a la variable situación laboral, 
del gráfico se desprende que las personas jubiladas o 
pensionistas, desempleadas que no buscan empleo o 
que se dedican al trabajo en el hogar ven la televisión 
213,47minutos al día. 

A continuación, se muestra el árbol de segmentación 
del tiempo medio diario del uso de Internetpor parte de 
la población andaluza. La situación laboral, el ciclo de 

vida y los ingresos medios mensuales son las variables 
dominantes. Así, encontramos que los y las estudian-
tes hacen un mayor uso diario de Internet, registrando 
384,35 minutos diarios de conexión. En el caso de las 
personas jóvenes que viven solas, con sus progenitores 
o en hogares jóvenes sin hijos ni hijas se computan 289 
minutos. 

A continuación, se observa cómo lavariable ingresos-
mensuales determina el perfil de los y las internautas 
andaluces. El gráfico 8 señala que las personas que 
afirman contar con ingresos mensuales de 1.000 euros 
o menos o de 2.001 a 4.000 euros navegan por Internet 
en mayor medida (210,74 minutos) que quienes perci-
ben ingresos de 1.001 a 2.000 euros o más de 4.000 
euros mensuales (146,98 minutos). 

3:37

2:37

2:51

Radio Televisión Internet
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Gráfico 7. Árbol de segmentación. Tiempo medio diario dedicado a ver televisión.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población que ve a diario televisión. Método: CHAID.

Nodo 0
Media 157,055
Desv. típica 97,037
n 2802
% 100,0
Pronosticado 157,055

Nodo 3
Media 265,654
Desv. típica 146,459
n 283
% 10,1
Pronosticado 265,654

Nodo 2
Media 123,007
Desv. típica 72,785
n 695
% 24,8
Pronosticado 123,007

Nodo 1
Media 135,499
Desv. típica 74,667
n 1083
% 38,7
Pronosticado 135,499

Nodo 4
Media 194,713
Desv. típica 95,359
n 314
% 11,2
Pronosticado 194,713

Nodo 5
Media 167,480
Desv. típica 78,610
n 427
% 15,2
Pronosticado 167,480

Nodo 16
Media 213,468
Desv. típica 89,088
n 141
% 5,0
Pronosticado 213,468

Nodo 34
Media 178,378
Desv. típica 43,160
n 111
% 4,0
Pronosticado 178,378

Nodo 15
Media 144,808
Desv. típica 61,448
n 286
% 10,2
Pronosticado 144,808

Nodo 33
Media 123,514
Desv. típica 61,903
n 175
% 6,2
Pronosticado 123,514

tiempoTV

Franja de edad  
Valor P corregido=0,000; F=169,186,

df1=4, df2=2797

49. ¿EN CUÁL DE LAS SIGUIENTES SITUACIONES SE 
ENCUENTRA USTED EN ESTE MOMENTO? [Sugerida]

Valor P corregido 0,000, F=86,508,
df1=1, df2=425

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN LAS 
ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea]

Valor P corregido=0,000, F=66,610,
df1=1, df2=284

Desempleado/a y busca 
empleo; Trabaja; NS/NC

No votó/abstención; NS/NC; 
PSOE; Otro; VOX; Ciudadanos

75 o más años16-24 años;25-34 años35-44 años; 45-54 años

Se dedica a las labores del 
hogar; Desempleado/a y no 
busca empleo; Jubilado/a o 

pensionista

PP; Voitó en blanco; Unidas 
Podemos

65-74 años 55-64 años

+ ++ +

-

-

-
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Gráfico 8.Árbol de segmentación. Tiempo medio diario dedicado a navegar por Internet.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso diario de Internet. Método:CHAID.

Nodo 0
Media 217,066
Desv. típica 161,794
n 2572
% 100,0
Pronosticado 217,066

Nodo 1
Media 214,655
Desv. típica 152,268
n 1870
% 72,7
Pronosticado 214,655

Nodo 2
Media 119,268
Desv. típica 105,065
n 426
% 16,6
Pronosticado 119,268

Nodo 3
Media 384,348
Desv. típica 164,796
n 276
% 10,7
Pronosticado 384,348

Nodo 5
Media 219,084
Desv. típica 150,434
n 884
% 34,4
Pronosticado 219,084

Nodo 6
Media 289,080
Desv. típica 196,952
n 250
% 9,7
Pronosticado 289,080

Nodo 12
Media 146,981
Desv. típica 99,246
n 308
% 12,0
Pronosticado 146,981

Nodo 4
Media 184,056
Desv. típica 125,632
n 736
% 28,6
Pronosticado 184,056

Nodo 11
Media 210,736
Desv. típica 135,578
n 428
% 16,6
Pronosticado 210,736

tiempointernet

49. ¿EN CUÁL DE LAS SIGUIENTES SITUACIONES SE 
ENCUENTRA USTED EN ESTE MOMENTO? [Sugerida]  

Valor P corregido=0,000; F=273,336,
df1=2, df2=2569

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A 
USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]  

Valor P corregido=0,000; F=47,334,
df1=2, df2=1867

50. ¿PODRÍA INDICARME CUÁL ES EL NIVEL DE INGRESOS 
MENSUALES EN SU HOGAR? [Sugerida]

Valor P corregido=0,000, F=49,148,
df1=1, df2=734

Adulto/a en casa de familiar 
(de hijos/as, hermanos/as...); 

Pareja/Adulto/a que viven solos/
as (hijos/as emancipados); 

Hogar con hijos/as mayores de 
24 años (todos lo son); Hogar 

con hijos/as menores de 6 años 
(al menos uno)

1.000€ o menos; NS/NC; De 
2.001€ a 4.000€

Desempleado/a y 
busca empleo; Trabaja; 

Desempleado/a y no busca 
empleo

Hogar con hijos/as entre 6 y 24 
años (al menos uno); Adulto/a 

que vive con sus padres 
(30 años o más); Adulto/a 

independiente (de 30 años a 64 
años) [siempre vivió solo/a]

Joven independiente (menor de 
30 años); Hogar joven sin hijos; 
Joven que vive con sus padres

De 1.001€ a 2.000€; 4,0

Se dedica a las labores del 
hogar; Jubilado/a o pensionita; 

NS/NC

Estudiante

++

+ +

-

-

-
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El gráfico 10 presenta el árbol de segmentación del tiem-
po medio diario del uso de la radio por parte de la po-
blación andaluza. El ciclo de vida, la edad y los ingresos 
mensuales son las variables determinantes. Las perso-
nas que residen en hogares con hijos e hijas de entre 6 y 
24 años y las personas jóvenes independientes menores 
de 30 años adultas son quienes en mayor medida oyen 
diariamente la radio, con una media de casi 212 minutos. 
Esta media asciende a los 258,12 minutos entre las per-
sonas de entre45 y74 años y a los 294,08 minutos entre 
aquellas personas con ingresos mensuales de menos de 
1.000 euros o de 2.001 a 4.000 euros.
La evolución de la variable “tiempo medio diario dedi-
cado por la población andaluza a ver televisión” en el 
periodo comprendido entre 2010 – 2019, se ha caracteri-
zado por un comportamiento irregular. Llama la atención 
en este periodo los picos observados en los años 2012, 
2015 y 2019 con un tiempo medio de consumo diario de 

3:31 horas, 2:43 horas y 2:27 horas respectivamente.
Desde el año 2020, las horas de consumo medio diario 
de televisión en Andalucía se han estabilizado en tono 
a 2:58 horas, descendiendo ligeramente en el año 2023 
hasta alcanzar las 2:37 horas.
Aunque con pequeñas variaciones interanuales, desde 
el 2017 hasta el 2023, el tiempo medio diario dedicado 
por las y los internautas en Andalucía ha ido creciendo 
de manera sostenida a lo largo de los años. En el año 
2023, el tiempo medio diario dedicado por la población 
andaluza al uso de Internet es de 3:37 horas.  
El tiempo medio de consumo diario de radio ha venido 
manteniendo un comportamiento irregular a lo largo de 
todo el histórico. El tiempo máximo de consumo se si-
túa en el año 2018 (2:39) y el mínimo en el 2012 (1:51). 
En las últimas ediciones se han registrado prácticamen-
te idénticos datos, 2:30, 2:29 y 2:51 horas.

2:32
2:40

3:31

2:34

3:07

2:43

2:55 2:57

2:39
2:27

2:58

2:58

2:59

2:37

2:01

2:28

3:22

3:14
3:23

3:12

3:28
3:37

2:07

2:12

1:51

2:29
2:03

2:37

2:14

2:35

2:55

2:30
2:29

2:51

0:00

0:28

0:57

1:26

1:55

2:24

2:52

3:21

3:50

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Televidentes diarios Internautas diarios Radioyentes diarios

Gráfico 9. Evolución del tiempo medio diario dedicado a ver televisión, oír la radio y navegar por Internet (horas: minutos).

Fuente: BAA, ediciones2010-2023. Base: población que hace uso diario de televisión, radio e Internet.
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Gráfico 10. Árbol de segmentación. Tiempo medio diario dedicado a escuchar la radio.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población que hace uso diario de la radio. Método: CHAID.

Nodo 0
Media 170,567
Desv. típica 144,138
n 1815
% 100,0
Pronosticado 170,567

Nodo 1
Media 138,891
Desv. típica 115,661
n 663
% 36,5
Pronosticado 138,891

Nodo 2
Media 211,959
Desv. típica 187,870
n 518
% 28,5
Pronosticado 211,959

Nodo 3
Media 169,874
Desv. típica 119,788
n 634
% 34,9
Pronosticado 169,874

Nodo 7
Media 258,113
Desv. típica 211,446
n 310
% 17,1
Pronosticado 258,113

Nodo 8
Media 191,111
Desv. típica 133,527
n 63
% 3,5
Pronosticado 191,111

Nodo 18
Media 172,880
Desv. típica 166,772
n 92
% 5,1
Pronosticado 172,880

Nodo 6
Media 122,345
Desv. típica 101,198
n 145
% 8,0
Pronosticado 122,345

Nodo 17
Media 294,083
Desv. típica 218,224
n 218
% 12,0
Pronosticado 294,083

tiempoRadio

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR 
A USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]  

Valor P corregido=0,000; F=38,883,
df1=2, df2=1812

Franja de edad  
Valor P corregido=0,000; F=29,090,

df1=2, df2=515

50. ¿PODRÍA INDICARME CUÁL ES EL NIVEL DE INGRESOS 
MENSUALES EN SU HOGAR? [Sugerida]

Valor P corregido=0,000, F=22,754,
df1=1, df2=308

35-44 años; 16-24 años

1.000€ o menos; NS/NC; De 
2.001€ a 4.000€

Adulto/a en casa de familiar 
(de hijos/as, hermanos/as...); 

Pareja/Adulto/a que viven solos/
as (hijos/as emancipados); 

Hogar con hijos/as mayores de 
24 años (todos lo son)

45-54 años; 55-64 años; 65-74 
años

25-34 años

De 1.001€ a 2.000€; 4,0

Hogar con hijos/as entre 6 y 
24 años (al menos uno); Joven 

independiente (menor de 30 
años)

Adulto/a que vive con sus 
padres (30 años o más); 

Hogar joven sin hijos; Hogar 
con hijos/as menores de 6 

años (al menos uno); Adulto/a 
independiente (de 30 años a 

64 años) [siempre vivió solo/a]; 
Joven que vive con sus padres

++

+

-

-

-
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4.2. Preferencias, motivaciones y valora-
ción del uso de los medios de comuni-
cación audiovisual

Este capítulo aborda el análisis de las preferencias de 
la población andaluza por un medio de comunicación 
audiovisual u otro a la hora de entretenerse o informar-
se. Asimismo, se someten a valoración los contenidos 
emitidos por radio y televisión.

4.2.1. Preferencias de información  
y entretenimiento

La televisión es el medio preferido en mayor medida 
(60%) por la población andaluza para informarse, le si-
gue Internet (32%) y, a mayor distancia, la radio (5%). 
En cambio, para entretenerse, los andaluces y las an-
daluzas prefieren, en primer lugar, usar Internet (42%), 
le siguen en orden de preferencia la televisión (36%), 
los libros (8%) y, en último lugar, la radio (8%).

35,9%

42,2%

8,0%

8,4%

1,8%

0,7%

1,5%

1,3%

0,2%

58,9%

31,8%

0,0%

4,7%

2,1%

2,0%

0,2%

0,2%

0,1%

Televisión

Internet

Libros

Radio

Videojuegos

Periódicos/Prensa diaria

Otros

Ninguno

Revistas/ Publicaciones
periódicas

Entretenerse Informarse

Gráfico 11.Medios de comunicación más utilizados para informarse y para entretenerse.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más.



4.  PRESENTACIÓN DE RESULTADOS

51

En el árbol de segmentación representado en el gráfico 
12, podemos observar que el perfil de las personas que 
optan por Internet como principal medio de entreteni-
miento viene determinado por las variables edad, ideolo-
gía y nivel de estudios. De este modo, cuanto más joven 
es la persona encuestada, mayor preferencia presenta 
por el uso de Internet como medio de entretenimiento: 
las personas de entre 16 y 24 años eligen este medio 
en un 77%, frente a quienes tienen 75 o más años (2%).  
Además, Internet es el medio más utilizado para entre-
tenerse entre las personas que se auto ubican ideológi-
camente como de centro (41,3%), centro – izquierda y 
extrema izquierda (50%). De igual modo, eligen Internet 
para entretenerse en mayor medida las personas que 
cuentan con estudios medios y/o superiores. 

La televisión como medio de entretenimiento es elegida 
en mayor proporción por las personas de 75 años o más 
(67,4%), así como en personas que ideológicamente se 
sitúan en el centro derecha (54,4%). Las personas con 
estudios primarios eligen en un 72,2% la televisión para 
entretenerse.

En el gráfico 13 se muestran los perfiles de los anda-
luces y andaluzas según qué medios de comunicación 
prefieren para informarse. De este modo se observa 
que el porcentaje de personas que prefieren la televi-
sión para informarse asciende al 86% en el caso de 
quienes tienen 75 años o más y que el porcentaje de 
quienes prefieren Internet para informarse alcanza el 
63,9% entre quienes tienen entre 16 y 24 años. 

En cuanto al ciclo de vida, en todos los tipos de ho-
gar consultados prefieren la televisión como medio para 
informarse, alcanzando un 61,27% entre las personas 
adultas que residen con algún familiar o que viven con 
sus progenitores. 

Por último, el recuerdo de voto de las elecciones ge-
nerales de 2019 indica que la televisión es el medio 
preferido para informarse para los votantes del PP y 
Unidas Podemos (52,7%) y PSOE, en blanco o que no 
votaron (69,8%), mientras que los votantes de VOX, 
Ciudadanos y otras formaciones prefieren Internet para 
informarse (60,7%)
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Gráfico 12.Árbol de segmentación. Medio de comunicación preferido como medio de entretenimiento.

Fuente: BAA, edición 2023. Base:población andaluza de 16 años o más. Método: CHAID.

¿Qué medio de comunicación prefiere 
usted para entretenerse?Periódicos/Prensa diaria

Radio
Televisión
Internet
Revistas/Publicaciones periódicas
Videojuegos
Libros
Ninguno
Otro

Nodo 0
Categoría % n

0,7 20
8,4 254
35,9 1087
42,2 1278
0,2 7
1,8 54
8,0 242
1,3 38
1,5 46

Total 100,0 3026

Nodo 1
Categoría % n

0,0 0
7,2 43
28,7 172
51,3 307
0,0 0
0,8 5
8,0 48
1,8 11
2,2 13

Total 19,8 599

Nodo 13
Categoría % n

0,0 0
15,2 35
41,3 95
41,3 95
0,0 0
0,0 0
2,2 5
0,0 0
0,0 0

Total 7,6 230

Nodo 35
Categoría % n

0,0 0
22,4 28
37,6 47
40,0 50
0,0 0
0,0 0
0,0 0
0,0 0
0,0 0

Total 4,1 125

Nodo 36
Categoría % n

0,0 0
5,6 3
72,2 39
20,4 11
0,0 0
0,0 0
1,9 1
0,0 0
0,0 0

Total 1,8 54

Nodo 37
Categoría % n

0,0 0
7,8 4
17,6 9
66,7 34
0,0 0
0,0 0
7,8 4
0,0 0
0,0 0

Total 1,7 51

Nodo 14
Categoría % n

1,1 1
4,4 4
54,4 49
21,1 19
0,0 0
3,3 3
14,4 13
1,1 1
0,0 0

Total 3,0 90

Nodo 15
Categoría % n

0,0 0
16,1 31
22,9 44
50,0 96
0,0 0
0,0 0
9,9 19
0,0 0
1,0 2

Total 6,3 192

Nodo 16
Categoría % n

0,0 0
5,2 3
51,7 30
1,7 1
0,0 0
0,0 0
22,4 13
10,3 6
8,6 5

Total 1,9 58

Nodo 2
Categoría % n

0,2 1
12,8 73
38,2 218
37,0 211
0,0 0
0,5 3
8,8 50
1,2 7
1,2 7

Total 18,8 570

Nodo 3
Categoría % n

0,0 0
1,1 4
9,1 32
77,0 271
0,0 0
8,8 31
1,7 6
0,0 0
2,3 8

Total 11,6 352

Nodo 4
Categoría % n

0,4 2
0,4 2
20,3 94
70,5 327
0,2 1
2,2 10
5,0 23
0,6 3
0,4 2

Total 15,3 464

Nodo 5
Categoría % n

2,5 7
15,4 44
67,4 192
2,5 7
0,0 0
1,4 4
8,1 23
1,4 4
1,4 4

Total 9,4 285

Nodo 6
Categoría % n

1,6 5
14,2 45
51,3 163
14,8 47
1,9 6
0,3 1
11,0 35
1,6 5
3,5 11

Total 10,5 318

Nodo 7
Categoría % n

1,1 5
9,8 43
49,3 216
24,7 108
0,0 0
0,0 0
13,0 57
1,8 8
0,2 1

Total 14,5 438

Franja de edad 
Valor P corregido=0,000. Chi-cuadrado=991,498. df=48

35-44 años

Centro No desea contestar; 
Centro-derecha

No sabe; Centro-
izquierda; Exterma 

izquierda

Apolítico

45-54 años 16-24 años 25-34 años 75 o más años 65-74 años 55-64 años

Ubicación política  
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=189,982, df=21

FP I; FP Grado 
Medio; Oficialía 
industrial o 
equivalente; 
Bachillerato superior, 
BUP, COU, PREU o 
equivalente

Bachiller elemental, 
EGB, ESO completo; 
Más de cinco años 
de escolarización 
(no finalización de 
EGB, ESO o Bachiller 
elemental); Menos 
de cinco años de 
escolarización. No 
finalización EGB

FP II, FP Superior, 
Maestría Industrial 
o equivalente; 
Grado, Licenciatura, 
Ingeniería, 
Arquitectura o 
equivalente; 
Doctorado; 
Diplomatura, 
Ingeniería técnica, 
tres cursos de 
Licenciatura

¿Qué nivel de estudios tiene usted? 
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=53,202, df=6

+ +

+

+ ++ +

-

-

-
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Gráfico 13. Árbol de segmentación. Medio de comunicación preferido como medio de información.

Fuente: BAA, edición 2023. Base:población andaluza de 16 años o más.Método:CHAID.

¿Qué medio de comunicación 
prefiere usted para informarse?

Nodo 3
Categoría % n

0,6 2
0,0 0
33,0 116
63,9 225
2,6 9
0,0 0
0,0 0

Total 11,6 352

Nodo 2
Categoría % n

1,8 10
8,6 49
57,9 330
28,4 162
2,1 12
1,2 7
0,0 0

Total 18,8 570

Nodo 1
Categoría % n

0,7 4
2,7 16

52,1 312
40,2 241
3,7 22
0,0 0
0,7 4

Total 19,8 599

Nodo 13
Categoría % n

0,0 0
0,0 0

61,7 37
18,3 11
20,0 12
0,0 0
0,0 0

Total 2,0 60

Nodo 14
Categoría % n

0,0 0
11,4 40
60,4 212
28,2 99
0,0 0
0,0 0
0,0 0

Total 11,6 351

Nodo 15
Categoría % n

14,8 9
8,2 5
49,2 30
16,4 10
0,0 0
11,5 7
0,0 0

Total 2,0 61

Nodo 16
Categoría % n

1,0 1
4,1 4
52,0 51
42,9 42
0,0 0
0,0 0
0,0 0

Total 3,2 98

Nodo 35
Categoría % n

0,0 0
5,4 11

69,8 141
24,8 50
0,0 0
0,0 0
0,0 0

Total 6,7 202

Nodo 36
Categoría % n

0,0 0
0,0 0
39,3 22
60,7 34
0,0 0
0,0 0
0,0 0

Total 1,9 56

Nodo 37
Categoría % n

0,0 0
31,2 29
52,7 49
16,1 15
0,0 0
0,0 0
0,0 0

Total 3,1 93

Nodo 4
Categoría % n

0,2 1
0,9 4
50,6 235
45,3 210
1,7 8
0,0 0
1,3 6

Total 15,3 464

Nodo 5
Categoría % n

4,2 12
6,0 17
86,0 245
2,8 8
1,1 3
0,0 0
0,0 0

Total 9,4 285

Nodo 0
Categoría % n

2,0 60
4,7 142
58,9 1781
31,8 961
2,1 63
0,2 7
0,4 12

Total 100,0 3026

Nodo 6
Categoría % n

2,2 7
12,9 41
75,8 241
8,2 26
0,9 3
0,0 0
0,0 0

Total 10,5 318

Nodo 7
Categoría % n

5,5 24
3,4 15

68,9 302
20,3 89
1,4 6
0,0 0
0,5 2

Total 14,5 438

Franja de edad 
Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=627,094. df=36

35-44 años 45-54 años 16-24 años 25-34 años 75 o más años 65-74 años 55-64 años

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]  
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=251,726, df=15

Adulto/a en casa de 
familiar (de hijos/
as, hermanos/as...); 
Adulto/a que vive con 
sus padres (30 años 
o más)

Hogar con hijos/as 
entre 6 y 24 años (al 
menos uno)

Parejas/Adulto/a que 
viven solos/as (hijos/
as emancipados)

Adulto/a 
independiente (de 
30 años a 64 años) 
[siempre vivió solo/a]; 
Hogar con hijos/as 
mayores de 24 años 
(todos lo son); Hogar 
joven sin hijos; Hogar 
con hijos/as menores 
de 6 años (al menos 
uno)

No votó/abstención; 
NS/NC; PSOE; Votó 
en blanco

Otro; VOX; 
Ciudadanos

PP; Unidas Podemos

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN LAS ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea] 
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=79,260, df=4

+ ++ ++ +

-

-

-

Periódico/Prensa diaria
Radio
Televisión
Internet
Videojuegos
Otro
NS/NC
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Gráfico 14. Evolución de la preferencia por un medio de comunicación como principal fuente de entretenimiento.

Fuente: BAA, ediciones 2007-2023. Base: población andaluza de 16 años o más.

A lo largo del tiempo, la preferencia por la televisión 
como medio de entretenimiento ha ido evolucionan-
do de manera irregular. Desde el año 2011, en el que 
un 67% de la población andaluza decía preferir la te-
levisión para entretenerse, hasta 2017, se observa un 
periodo de altibajos con una media de preferencia para 
el periodo 2012 – 2017 del 55,5%. En el año 2018, el 
peso porcentual desciende de manera estadísticamen-
te significativa al 44,5% y, a partir de ahí, no ha dejado 
de decrecer situándose en mínimos históricos, con una 
media porcentual para el periodo 2019 – 2023 del 44%. 
En esta última edición, la preferencia de la televisión 
como medio de entretenimiento ha sido del 36%, sien-
do esta la proporción más baja de todo el histórico.

A partir del 2008, el uso de Internet como medio 
de entretenimiento, aunque con picos descendentes 

producidos en los años 2009 (19,6%), 2012 (20,5%) y 
2017 (16%), ha ido creciendo especialmente desde el 
año 2018 (28%). Precisamente, las puntuaciones máxi-
mas se han obtenido en los dos últimos años con un 
41% y un 42% respectivamente. 

En los años 2016 y 2022 se registraron las puntuacio-
nes mínimas en el uso de la radio como medio de 
entretenimiento por parte de la población andaluza 
(6,5% y 6,6% respectivamente), es el año 2023 el que 
registra la tercera puntuación más baja de todo el histó-
rico (8,4%). Si se tiene en cuenta que, en el año 2017 
en el primer registro que se tiene de esta variable, las 
personas consultadas señalaron una preferencia de la 
radio como medio de entretenimiento de casi un 28%, 
el decremento hoy en día es más que considerable. 
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El uso de periódicos y prensa diaria como medio de 
entretenimiento es la opción menos tenida en cuenta 
por las personas encuestadas, hasta el punto de que en 
esta última edición del BAA, solo un 0,7% de la pobla-
ción andaluza ha contemplado esta opción.

La evolución de la respuesta de la población andaluza res-
pecto a la preferencia de la televisión como medio de 
comunicación para obtener información ha sido irregu-
lar a lo largo del tiempo. El mayor peso porcentual obteni-
do se reseña en el año 2008 con un 65% y en el año 2017 
(59%). Los registros mínimos se observan en el año 2013 
(43%) y en el 2022 (42%). Sin embargo, en esta edición, 
los andaluces y las andaluzas que dicen preferir la tele-
visión para informarse ascienden a un 59%, lo que pone 
de manifiesto un aumento significativo de esta preferencia 
de 17 puntos porcentuales respecto a la edición anterior.

El uso de Internet como medio informativo ha sufri-
do fluctuaciones a lo largo del tiempo. El valor mínimo 
obtenido para esta variable se observa en el año 2008, 
en el que se obtiene un peso porcentual del 10%. Por 
el contrario, el valor máximo se ha encontrado en esta 
última edición de Barómetro (42%). 

El uso de la radio para informarse muestra una tasa 
de respuesta estable en torno al 15%, aunque con va-
riaciones interanuales. No obstante, desde el año 2015 
en el que se obtuvo una tasa de respuesta del 15%, la 
preferencia de la población andaluza por la radio como 
medio de información no ha parado de decrecer, hasta 
alcanzar en el 2023 un peso porcentual de solo el 4,7%.

El máximo interés de la población andaluza por los pe-
riódicos y prensa diaria para obtener información 

Gráfico 15. Evolución de la preferencia por un medio de comunicación como principal fuente de información.

Fuente: BAA, ediciones 2007-2023. Base: población andaluza de 16 años o más. 
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se alcanza en el año 2011 con un 13,6% de tasa de 
respuesta y el mínimo en el 2021 con un 1,5%. En esta 
última edición, la tasa de respuesta se ha situado en 
el 2%, lo que pone de manifiesto el bajo interés de la 
población andaluza por los periódicos y la prensa diaria 
para obtener información.

4.2.2. Televisión: motivos de preferencia

Casi tres de cada cuatro de las personas encuestadas 
(74%) dicen hacer uso de la televisión para entretener-
se. A mayor distancia se encuentran las personas que 
dicen usar la televisión para informarse (32%). Menor 
es aún el número de personas que hacen uso de este 
medio para desconectar (13%) o como medio de acom-
pañamiento (6%).

Gráfico 16. Motivo principal para ver televisión.

Fuente: BAA, edición 2023. Base:televidentes. Respuesta múltiple, los 
porcentajes suman más del 100%, pues su base no es el total de las respuestas, 
sino los individuos eligen cada una de ellas.

A continuación, se observa en el gráfico 17 la caracte-
rización de las personas cuyo principal motivo para ver 
la televisión es el entretenimiento. Las principales va-
riables sociodemográficas más representativas en este 
caso son la ideología, el recuerdo de voto y el ciclo de 
vida. El porcentaje medio de quienes han elegido esta 

opción se sitúa en el 77,4% en aquellas personas que 
se auto ubican ideológicamente como apolíticas, de 
centro o de centro izquierda. El porcentaje es del 71,8% 
entre quienes afirman haber votado a Unidas Podemos, 
a Ciudadanos o a PACMA en las elecciones generales 
de 2019residen en hogares sino hijos e hijas o con hijos 
e hijas de más de 6 años o emancipados, parejas y/o 
personas adultas que viven solas.

De acuerdo con el siguiente árbol de segmentación, 
las personas que prefieren la televisión para informar-
se alcanzan el 82,8% entre quienes a su vez cuentan 
con estudios medios (FPS II, FP Superior, Maestría In-
dustrial o equivalente). En el caso de personas adultas 
que residen en casa de un familiar o con sus padres 
o en hogares con hijos e hijas menores de 6 años o 
jóvenes que viven con sus progenitores el porcentaje 
es del 60%.

73,8%

32,1%

12,8%

5,8%

0,8%

Entretenerse

Informarse

Desconectar/Relax
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Aprendizaje
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Gráfico 17. Árbol de segmentación. Motivo principal para ver la televisión: entretenerse.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: Televidentes. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No seleccionado 26,2 734
Sí 73,8 2063
Total 100,0 2797

Nodo 1
Categoría % n
No seleccionado 22,6 542
Sí 77,4 1860
Total 85,9 2402

Nodo 3
Categoría % n
No seleccionado 21,1 427
Sí 78,9 1595
Total 72,3 2022

Nodo 4
Categoría % n
No seleccionado 2,3 2
Sí 97,7 84
Total 3,1 86

Nodo 12
Categoría % n
No seleccionado 28,2 64
Sí 71,8 163
Total 8,1 227

Nodo 5
Categoría % n
No seleccionado 38,4 113
Sí 61,6 181
Total 10,5 294

Nodo 11
Categoría % n
No seleccionado 73,1 49
Sí 26,9 18
Total 2,4 67

Nodo 2
Categoría % n
No seleccionado 48,6 192
Sí 51,4 203
Total 14,1 395

4.¿CUÁL ES EL MOTIVO PRINCIPAL POR EL 
QUE VE LA TELEVISIÓN?  

[Espontánea, intentar clasificar una sola opción 
de respuesta] [Entretenerse]

Ubicación política
Valor P corregido=0,000, 
Chi·cuadrado=118,864,

df=1

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ 
EN LAS ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? 

[Espontánea]
Valor P corregido 0,000, Chi·cuadrado=64,965,

df=2

¿EN CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES 
DEFINE MEJOR A USTED Y/O A SU HOGAR 

ACTUALMENTE? [Sugerida]
Valor P corregido 0,000, Chi·cuadrado=44,154,

df=1

Centro; No sabe; Apolítico; 
Centro-izquierda

No votó/abstención; NS/NC; 
PSOE; No votó por edad; Otro; 

VOX; PP

No desea contestar; Centro-
derecha; Extrema izquierda

Votó en blanco

Adulto/a en cassa de familiar (de hijos/as, 
hermanos/as...); Adulto/a que vive con sus 
padres (30 años o más); Hogar con hijos/as 
menores de 6 años (al menos uno); Joven 

que vive con sus padres

Hogar con hijos/as entre 6 y 24 años ( al 
menos uno); Parejas/Adulto/a que viven 

solos/as (hijos/as emancipados/as); Adulto/a 
independiente (de 30 años a 64 años) 

[siempre vivió solo/a]; Hogar con hijos/as 
mayores de 24 años (todos lo son); Hogar 

joven sin hijos

Unidas Podemos; Ciudadanos; 
PACMA

No seleccionado
Sí

+

+

-

-

-
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Gráfico 18. Árbol de segmentación. Motivo principal para ver la televisión: informarse.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: Televidentes. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No seleccionado 67,9 1899
Sí 32,1 898
Total 100,0 2797

Nodo 1
Categoría % n
No seleccionado 75,7 496
Sí 24,3 159
Total 23,4 655

Nodo 16
Categoría % n
No seleccionado 69,7 184
Sí 30,3 80
Total 9,4 264

Nodo 17
Categoría % n
No seleccionado 49,7 145
Sí 50,3 147
Total 10,4 292

Nodo 18
Categoría % n
No seleccionado 30,7 35
Sí 69,3 79
Total 4,1 114

Nodo 19
Categoría % n
No seleccionado 82,8 53
Sí 17,2 11
Total 2,3 64

Nodo 36
Categoría % n
No seleccionado 40,0 22
Sí 60,0 33
Total 2,0 55

Nodo 37
Categoría % n
No seleccionado 77,5 162
Sí 22,5 47
Total 7,5 209

Nodo 2
Categoría % n
No seleccionado 65,0 482
Sí 35,0 259
Total 26,5 741

Nodo 3
Categoría % n
No seleccionado 70,5 344
Sí 29,5 144
Total 17,4 488

Nodo 4
Categoría % n
No seleccionado 89,4 160
Sí 10,6 19
Total 6,4 179

Nodo 5
Categoría % n
No seleccionado 56,8 417
Sí 43,2 317
Total 26,2 734

4. ¿CUÁL ES EL MOTIVO PRINCIPAL POR EL 
QUE VE LA TELEVISIÓN?  

[Espontánea, intentar clasificar una sola opción 
de respuesta] [Informarse]

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO 
VOTÓ EN LAS ÚLTIMAS ELECCIONES 

GENERALES? [Espontánea]
Valor P corregido=0,000, Chi·cuadrado=101,977,

df=4

¿Qué nivel de estudios tiene usted?
Valor P corregido 0,000, Chi·cuadrado=73,264,

df=3

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES 
DEFINE MEJOR A USTED Y/O A SU HOGAR 

ACTUALMENTE? [Sugerida]
Valor P corregido 0,000, Chi·cuadrado=29,010,

df=1

No votó/abstención; No votó por 
edad; VOX

FP I; FP Grado Medio; Oficialía 
Industrial o equivalente; 

Diplomatura; Ingeniería técnica, 
tres cursos de Licenciatura

NS/NC

Bachiller elemental, EGB, ESO 
completo; Más de cinco años de 
escolarización (no finalización 
de EGB, ESO o Bachillerato 

elemental); Bachillerato 
superior, BUP, COU, PREU o 

equivalente

Adulto/a en casa de familiar (de hijos/
as, hermanos/as...); Adulto/a que vive 

con sus padres (30 años o más); Hogar 
con hijos/as menores de 6 años (al 

menos uno); Joven que vive con sus 
padres

Hogar con hijos/as entre 6 y 24 años 
( al menos uno); Parejas/Adulto/a que 
viven solos (hijos/as emancipados); 
Joven independiente (menor de 30 

años); Adulto/a independiente (de 30 
años a 64 años) [siempre vivió solo/a]; 
Hogar con hijos/as mayores de 24 años 

(todos lo son); Hogar joven sin hijos

PSOE

Menos de cinco años de 
escolarización. No finalización 

EGB; Grado, Licenciatura, 
Ingeniería, Arquitectura o 
equivalente; Doctorado

FP II, FP Superior, Maestría 
Industrial o equivalente

Otro; Votó en blanco PP; Unidas Podemos; 
Ciudadanos; PACMA

No seleccionado
Sí

+ +++

+

-

-

-
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La tasa mínima de respuesta para la variable “uso de 
la televisión para entretenerse “se obtuvo en el año 
2019 con un peso porcentual del 47%. En cambio, la 
tasa máxima(74%) se ha obtenido en esta última edi-
ción del BAA.

Las personas cuya principal motivación para hacer 
“uso de la televisión es la búsqueda de informa-
ción”, alcanzaron en el año 2015 su máxima tasa de 
respuesta de todo el histórico (38%). Por el contrato, el 
dato mínimo registrado (21%) se obtiene en 2022. En 
esta edición del BAA, un 32% de las personas consul-
tadas dicen hacer uso de la televisión para informarse. 
La tasa de respuesta de 2023 respecto a la de 2022 
supone un aumento de 11 puntos. 

La tasa de respuesta máxima de las personas que di-
cen hacer “uso de la televisión para desconectar” 
se registra en los años 2010 y 2014, con un 16% El 
registro mínimo (5,2%) se observa en el año 2012. En 
la edición de 2022 las personas consultadas que dicen 
usar la televisión para desconectar representan al 9% y 
en la actual un 13%. 

Quienes dicen “ver la televisión porque les hace 
compañía”, obtienen un porcentaje de respuesta máxi-
ma (9%) en el año 2017 y registra el porcentaje mínimo 
en el año 2011 (2,5%). En el 2023 la tasa de respuesta 
es del 6%, 2 puntos porcentuales menos que en 2022.

Gráfico 19. Evolución del motivo principal por el que la población andaluza ve televisión.

Fuente: BAA, ediciones 2010-2023. Base: televidentes. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más del 100%, pues su base no es el total de las respuestas, 
sino los individuos eligen cada una de ellas.
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El 74% de las personas consultadas dicen que el medio 
preferido para ver televisión es la Televisión Digital Te-
rrestre (TDT). A una distancia significativa de estas, se 

encuentran quienes prefieren hacer uso de la televisión 
a través de plataformas (24,5%).

Gráfico 20. Medio preferido para ver la televisión.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: televidentes.

Como novedad, en esta edición se ha analizado el perfil 
sociodemográfico en función del tipo de dispositivo utili-
zado para ver la televisión. De esta forma en el gráfico 21 
se ilustra que la TDT es el dispositivo utilizado en todas 
las franjas de edad, siendo este porcentaje mayor en el 
caso de las personas de mayor edad (98,6%) y menor en 
el caso de las personas de entre 25 y 34 años (58,8%). 

La siguiente variable que nos muestra el árbol de seg-
mentación es la ideología de las personas entrevista-

das, alcanzando un 86% el uso de la TDT entre las 
personas que se considera de centro o de centro – de-
recha. Sin embargo, las personas que se consideran 
apolíticas utilizan en mayor medida las plataformas di-
gitales (67,2%).

Por último, la variable del nivel de estudios indica que 
las personas con estudios medios o de doctorado utili-
zan la TDT en un 98,9%.

73,8%

24,5%

1,6%

0,0%

0,1%

Lo hago por TDT

Lo hago por Plataforma

Lo hago por Internet

Otro

NS/NC
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Gráfico 21. Árbol de segmentación del medio preferido para ver la televisión.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: televidentes. Método: CHAID.

5. ¿CUÁNDO VE LA TELEVISIÓN, 
CÓMO LO HACE? [Espontánea, una 

sola opción de respueta]

Lo hago por Plataforma
Lo hago por TDT
Lo hago por Internet
Otro
NS/NC

Nodo 0
Categoría % n

24,5 685
73,8 2066
1,6 46
0,0 1
0,1 3

Total 100,0 2801

Nodo 1
Categoría % n

28.5 154
71,0 384
0,4 2
0,2 1
0,0 0

Total 19,3 541

Nodo 8
Categoría % n

30,3 23
69,7 53
0,0 0
0,0 0
0,0 0

Total 2,7 76

Nodo 26
Categoría % n

8,2 7
91,8 78
0,0 0
0,0 0
0,0 0

Total 3,0 85

Nodo 2
Categoría % n

28,9 83
68,3 196
2,1 6
0,0 0
0,7 2

Total 10,2 287

Nodo 9
Categoría % n

13,0 39
86,0 257
0,7 2
0,3 1
0,0 0

Total 10,7 299

Nodo 27
Categoría % n

24,4 31
73,2 93
1,6 2
0,8 1
0,0 0

Total 4,5 127

Nodo 3
Categoría % n

40,4 165
58,8 240
0,7 3
0,0 0
0,0 0

Total 14,6 408

Nodo 10
Categoría % n

67,2 39
32,8 19
0,0 0
0,0 0
0,0 0

Total 2,1 58

Nodo 28
Categoría % n

1,1 1
98,9 86
0,0 0
0,0 0
0,0 0

Total 3,1 87

Nodo 4
Categoría % n

1,1 3
98,6 279
0,0 0
0,0 0
0,4 1

Total 10,1 283

Nodo 11
Categoría % n

49,1 53
50,9 55
0,0 0
0,0 0
0,0 0

Total 3,9 108

Nodo 5
Categoría % n

12,1 38
87,6 275
0,3 1
0,0 0
0,0 0

Total 11,2 314

Nodo 6
Categoría % n

30,3 164
64,7 350
5,0 27
0,0 0
0,0 0

Total 19,3 541

Nodo 7
Categoría % n

18,3 78
80,1 342
1,6 7
0,0 0
0,0 0

Total 15,2 427

Franja de edad 
Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=270,096. df=24

45-54 años 16-24 años 25-34 años 75 o más años 65-74 años 35-44 años 55-64 años

Ubicación política 
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=101,763, df=9

¿Qué nivel de estudios tiene usted? 
Valor P corregido 0,049, Chi-cuadrado=31,994, df=6

No desea contestar No sabe; Centro; 
Centro-derecha

Bachiller elemental, EGB, ESO 
completo; Menos de cinco 
años de escolarización. No 

Finalización EGB; Diplomatura, 
Ingeniería técnica, tres cursos de 

Licenciatura

Más de cinco años de 
escolarización (no finalización de 
EGB, ESO o Bachiller elemental); 
Bachillerato superior, BUP, COU, 

PREU o equivalente; FP II, FP 
Superior, Maestría Industrial o 

equivalente; Grado, Licenciatura, 
Ingeniería, Arquitectura o 

equivalente

FP I, FP Grado MEdio, Oficialía 
Industrial o equivalente; 

Doctorado

Apolítico Centro-izquierda

+ + + + +

-

-

-
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4.2.3. Valoración de los contenidos emitidos 
en televisión

El 43,5% de la población andaluza valora negativamen-
te la excesiva publicidad emitida por televisión. Un 40% 
opina que existen demasiados programas el corazón, y 
un 20% cree que la información emitida por televisión 
está manipulada.

Describimos a continuación el perfil sociodemográfico 
de las personas que creen que lo peor de la televisión 
es la emisión de demasiada publicidad: se trata de per-
sonas desempleadas, que residen en hogares con hijos 
e hijas de entre 6 y 24 años o sin hijos ni hijas, personas 
jóvenes o adultas que vive con sus progenitores o per-
sonas adultas que viven de manera independiente, con 
edades comprendidas entre los 25 y 54 años (56,2%).

Gráfico 22. Aspectos peor valorados de la televisión.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más del 100%, pues su base no es el total 
de las respuestas, sino los individuos eligen cada una de ellas.

43,5%

40,4%

20,0%

6,9%

6,7%

3,8%

3,2%

2,4%

1,9%

0,4%

0,9%

Excesiva publicidad

Demasiados programas del corazón

Manipulación de la información

Falta de educación y de civismo (insultos, lenguaje,
gritos...)

Todo

Muy sensacionalista

Nada

No respetan los horarios protegidos

Noticias

Distrae y no se hacen otras actividades

NS/NC
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Gráfico 23. Árbol de segmentación. Aspectos peor valorados de la televisión: excesiva publicidad.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: Televidentes. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No seleccionado 56,5 1570
Sí 43,5 1209
Total 100,0 2779

Nodo 1
Categoría % n
No seleccionado 53,4 182
Sí 46,6 159
Total 12,3 341

Nodo 4
Categoría % n
No seleccionado 86,8 46
Sí 13,2 7
Total 1,9 53

Nodo 12
Categoría % n
No seleccionado 43,8 74
Sí 56,2 95
Total 6,1 167

Nodo 5
Categoría % n
No seleccionado 54,0 122
Sí 46,0 104
Total 8,1 226

Nodo 13
Categoría % n
No seleccionado 84,2 48
Sí 15,8 9
Total 2,1 57

Nodo 6
Categoría % n
No seleccionado 22,6 14
Sí 77,4 48
Total 2,2 62

Nodo 2
Categoría % n
No seleccionado 38,8 156
Sí 61,2 246
Total 14,5 402

Nodo 3
Categoría % n
No seleccionado 60,5 1232
Sí 39,5 804
Total 73,3 2036

6. SIN INDICAR PROGRAMAS CONCRETOS, 
¿QUÉ ES PARA USTED LO PEOR DE LA 

TELEVISIÓN? [Espontánea, intentar clasificar una 
sola opción de respuesta] [Excesiva publicidad]

49. ¿EN CUÁL DE LAS SIGUIENTES SITUACIONES SE 
ENCUENTRA USTED EN ESTE MOMENTO? [Sugerida]

Valor P corregido=0,000, Chi·cuadrado=118,864, df=1

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES 
DEFINE MEJOR A USTED Y/O A SU HOGAR 

ACTUALMENTE? [Sugerida]
Valor P corregido 0,000, Chi·cuadrado=47,441, df=2

Franja de edad
Valor P corregido 0,000, Chi·cuadrado=28,038, df=1

Desempleado/a y busca 
empleo: Desempleado/a y no 

busca empleo

Adulto/a en casa de familiar (de 
hijos/as, hermanos/as...); Hogar 

con hijos/as mayores de 24 
años (todos lo son)

35-44 años; 45-54 años; 25-34 años

Se dedica a las labores del 
hogar; Estudiante; NS/NC

Trabaja; Jubilado/a o 
pensionista

Hogar con hijos/as entre 6 y 24 
años (al menos uno); Adulto/a 

que vive con sus padres 
(30 años o más); Adulto/a 

independiente (de 30 años a 
64 años) [siempre vivió solo/a]; 

Hogar joven sin hijos; Joven 
que vive con sus padres

16-24 años; 55-64 años

Parejas/Adulto/a que 
viven solos/as (hijos/

as emancipados); Joven 
independiente (menor de 30 
años); Hogar con hijos/as 

menores de 6 años (al menos 
uno)

No seleccionado
Sí

+ +

-

-

-
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En el siguiente árbol de segmentación se representa 
el perfil de quienes consideran que lo peor de la televi-
sión es la emisión de excesivos programas del corazón. 
Según este gráfico, se trata de personas con edades 
comprendidas entre los 25 y 34 años o entre los 45 y 54 
años, que votaron en las elecciones generales del año 
2019 al PP, a Unidas Podemos o se abstuvieron y que 
habitan en hogares jóvenes sin hijos ni hijas o con hijos 
e hijas de entre 6 y 24 años o son personas adultas que 
residen en casa de algún familiar (58%).
Desde el año 2011, en el que por primera vez se toma en 
consideración la opinión de los andaluces y las andaluzas 
en relación con los aspectos peor valorados de la televi-
sión, la tasa de respuesta de la población ha ido fluctuando. 
La “excesiva emisión de programas del corazón en 
televisión “es uno de los aspectos que más preocupa 
a la población andaluza. En esta última edición el re-
chazo al exceso de programas de este tipo emitidos por 
televisión ha aumentado considerablemente, registrán-
dose el mayor índice de respuesta (40%). Asimismo, se 
han observado altos índices de respuesta en los años 
2011 (38%), 2013 (32%) y 2021 (34,5%). 

Con algunas variaciones interanuales (2020 y 2022), la 
preocupación de la población andaluza por el “exceso 
de publicidad emitida entelevisión “ha ido en aumen-
to. En esta última oleada del BAA, un 43,5% de las per-
sonas consultadas han manifestado que, en la actuali-
dad, existe un exceso de publicidad en televisión.
En el año 2022, un 3% de las personas encuestadas ex-
presaron su preocupación por la “falta de educación 
y de civismo en la televisión.”Los registros máximos 
para esta variable se obtienen en el 2015 (15%) y en el 
2017 (14%). En esta última edición esta propuesta ha 
sido avalada por el 7% de las personas consultadas. 
La creencia de que “la televisión es muy sensacio-
nalista” obtiene su máximo peso en los años 2015 y 
2022, con un 8% un 9% respectivamente. En 2023, las 
personas encuestadas que creen que la televisión es 
muy sensacionalista representan al 3,8% de la pobla-
ción andaluza, lo que pone de manifiesto que esta no es 
la preocupación máxima de las personas encuestadas 
en relación con este medio.
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Gráfico 24. Árbol de segmentación. Aspectos peor valorados de la televisión: demasiados programas del corazón.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: Televidentes. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No seleccionado 59,6 1656
Sí 40,4 1123
Total 100,0 2779

Nodo 2
Categoría % n
No seleccionado 55,7 526
Sí 44,3 418
Total 34,0 944

Nodo 1
Categoría % n
No seleccionado 63,8 793
Sí 36,2 449
Total 44,7 1242

Nodo 8
Categoría % n
No seleccionado 54,0 341
Sí 46,0 290
Total 22,7 631

Nodo 21
Categoría % n
No seleccionado 42,0 141
Sí 58,0 195
Total 12,1 336

Nodo 9
Categoría % n
No seleccionado 43,6 85
Sí 56,4 110
Total 7,0 195

Nodo 22
Categoría % n
No seleccionado 67,8 200
Sí 32,2 95
Total 10,6 295

Nodo 10
Categoría % n
No seleccionado 84,7 100
Sí 15,3 18
Total 4,2 118

Nodo 3
Categoría % n
No seleccionado 72,8 203
Sí 27,2 76
Total 10,0 279

Nodo 4
Categoría % n
No seleccionado 42,7 134
Sí 57,3 180
Total 11,3 314

6. SIN INDICAR PROGRAMAS CONCRETOS, ¿QUÉ ES PARA 
USTED LO PEOR DE LA TELEVISIÓN?  

[Espontánea, intentar clasificar una sola opción de respuesta]  
[Demasiados programas del corazón]

Franja de edad
Valor P corregido=0,000, Chi·cuadrado=72,628, df=3

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ 
EN LAS ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? 

[Espontánea]
Valor P corregido 0,000, Chi·cuadrado=52,643, df=2

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE 
MEJOR A USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? 

[Sugerida]
Valor P corregido 0,000, Chi·cuadrado=42,205, df=1

45-54 años; 25-34 años35-44 años; 16-24 años;  
55-64 años

No votó/abstención; NS/NC; PP; 
Unidas Podemos

75 o más años 65-74 años

PSOE; Otro, Votó en blanco

Adulto/a en casa de familiar (de hijos/as, 
hermanos/as...); Hogar con hijos/as entre 6 y 24 

años (al menos uno); Hogar joven sin hijos

Parejas/Adulto/a que viven solos/as (hijos/as 
emancipados); Joven independiente (menor de 
30 años); Adulto/a que vive con sus padres (30 

años o más); Adulto/a independiente (de 30 
años a 64 años) [siempre vivió solo/a]; Hogar 

con hijos/as mayores de 24 años (todos lo 
son); Hogar con hijos/as menores de 6 años (al 

menos uno); Joven que vive con sus padres

VOX; Ciudadanos; PACMA

No seleccionado
Sí

+

+ +

+ +

-

-

-
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Gráfico 25. Evolución de los aspectos peor valorados de la televisión.

Fuente: BAA, ediciones 2011-2023. Base: televidentes. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más del 100%, pues su 
base no es el total de las respuestas, sino los individuos eligen cada una de ellas

Un 48% de las personas consultadas por el BAA ha 
valorado la capacidad de la televisión para entretener. 
La capacidad informativa de la televisión es valorada 
por un 25% de la población andaluza y la información 
en directo es valorada por un 23%.

El perfil de quienes consideran que lo mejor de la tele-
visión es el entretenimiento viene determinado por las 
variables recuerdo de voto, ingresos mensuales y ciclo 
de vida. De este modo, son personas que votaron en 
blanco o se abstuvieron, o votaron al PSOE o a Uni-
das Podemos en las pasadas elecciones generales de 
2019, cuyos ingresos mensuales son de 2.001 a 4.000 
euros (57,9%) y cuyo ciclo de vida es el de personas 

adultas que residen en casa de algún familiar, personas 
jóvenes que viven con sus progenitores u hogares con 
hijos e hijas mayores de 6 años (70,9%).

El hecho de que la televisión informe de muchos temas 
es otro de los aspectos mejor valorados de la televisión 
por las personas encuestadas. Quienes así lo conside-
ran presentan el siguiente perfil sociodemográfico, de 
acuerdo con lo representado en el gráfico 28: personas 
que no votaron  en el año 2019 por edad o por absten-
ción o que prefieren no contestar a qué partido votaron 
en esas elecciones generales y cuyo hogar está com-
puesto por personas con hijos e hijas de hasta 24 años 
(34,5%).

1,5%

14,2%

0,7%
1,8%

1,4%

3,2%

1,3%

5,1%
4,4% 5,5%

2,4%

5,9%
6,7%

3,7%

16,9%

13,0%

13,0%

12,9%

9,6%

18,6%

14,6%

18,1%

25,4%

11,8%
15,1%

20,0%

37,9%

23,9%

32,4%

26,0%

24,7% 26,5%

25,0%

29,9%

28%

25,3%

34,5%

31,7%

40,4%

13,5%

16,6%

12,5%

16,4%

15,1%

15,3%
18,1%

24,5%

24,8%

18,0%

27,6%

22,7%

43,5%

1,5%
3,2%

1,9%

4,1%

0,8% 0,6% 0,6% 1,1%
1,4% 2,4%

0,7%
0,8%

3,1%

0,5%
0,8%

0,8% 1,7%

3,8%

0,4%
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8,1%

2,2%

5,9%

4,4%

3,7%
3,5%

2,0%

9,0%

3,8%

5,6%

11,5% 8,9%
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15,1%

10,6%
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7,4% 8,4% 9,8%
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3,1%

6,9%
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Todo Manipulación de la información

Demasiados programas del corazón Excesiva publicidad

No respetan horarios protegidos Distrae y no se hacen otras actividades

Muy sensacionalista Falta de educación y de civismo (insultos, lenguaje, gritos...)
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Gráfico 26. Aspectos mejor valorados de la televisión.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: televidentes. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más del 100%, pues su base no es el total de las respuestas, sino 
los individuos eligen cada una de ellas.

Otro aspecto de la televisión valorado por las personas 
encuestadas es que la televisión ofrece información en 
directo. El porcentaje de quienes así opinan alcanza el 
49% entre quienes afirman haber votado a Ciudadanos 
en los comicios generales de 2019 y al 36% entre quie-
nes no responden a esta cuestión. En el siguiente nivel, 
encontramos que el porcentaje es del 58,8% entre las 
personas con una edad comprendida entre los 25 y 35 
años, alcanzando este porcentaje el 88% entre quienes 
no saben cuál es su ubicación ideológica.

47,9%

24,7%

22,8%

9,6%

7,6%

3,4%

2,1%

0,8%

Entretiene

Informa de muchos temas

Información en directo

Hace compañia

Desconecta

Todo

Nada

NS/NC
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Gráfico 27. Árbol de segmentación. Aspectos mejor valorados de la televisión: entretenimiento.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: televidentes. Método: CHAID.	

Nodo 0
Categoría % n
No seleccionado 75,3 2095
Sí 24,7 686
Total 100,0 2781

Nodo 2
Categoría % n
No seleccionado 70,1 871
Sí 29,9 372
Total 44,7 1243

Nodo 1
Categoría % n
No seleccionado 80,8 1059
Sí 19,2 251
Total 47,1 1310

Nodo 5
Categoría % n
No seleccionado 67,2 223
Sí 32,8 109
Total 11,9 332

Nodo 6
Categoría % n
No seleccionado 50,3 196
Sí 49,7 194
Total 14,0 390

Nodo 22
Categoría % n
No seleccionado 29,1 69
Sí 70,9 168
Total 8,5 237

Nodo 7
Categoría % n
No seleccionado 59,0 430
Sí 41,0 299
Total 26,2 729

Nodo 23
Categoría % n
No seleccionado 50,4 61
Sí 49,6 60
Total 4,4 121

Nodo 8
Categoría % n
No seleccionado 42,1 180
Sí 57,9 248
Total 15,4 428

Nodo 24
Categoría % n
No seleccionado 71,4 50
Sí 28,6 20
Total 2,5 70

Nodo 3
Categoría % n
No seleccionado 97,5 79
Sí 2,5 2
Total 2,9 81

Nodo 4
Categoría % n
No seleccionado 76,9 130
Sí 23,1 39
Total 6,1 169

7. SIN INDICAR PROGRAMAS CONCRETOS, ¿QUÉ ES PARA 
USTED LO MEJOR DE LA TELEVISIÓN?  

[Espontánea, intentar clasificar una sola opción de respuesta]  
[Informar de muchos temas]

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN 
LAS ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea]

Valor P corregido=0,000, Chi·cuadrado=83,772, df=3

50. ¿PODRÍA INDICARME CUÁL ES EL NIVEL DE 
INGRESOS MENSUALES EN SU HOGAR? [Sugerida]

Valor P corregido 0,000, Chi·cuadrado=56,964, df=3

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE 
MEJOR A USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? 

[Sugerida]
Valor P corregido 0,000, Chi·cuadrado=44,540, df=2

PSOE; VOX; PP; Votó en 
blanco; Ciudadanos

No votó/abstención; NS/NC; No 
votó por edad

1.000€ o menos

Otro Unidas Podemos; PACMA

NS/NC

Adulto/a en casa de familiar 
(de hijos/as, hermanos/as...); 

Hogar con hijos/as enter 6 y 24 
años (al menos uno); Hogar con 

hijos/as mayores de 24 años 
(todos lo son); Joven que vive 

con sus padres

De 1.001 a 2.000€; 4,0

Pareja/Adulto/a que viven solos/
as (hijos/as emancipados); 

Adulto/a independiente (de 30 
años a 64 años) [siempre vivió 
solo/a]; Hogar joven sin hijos

De 2.001€ a 4.000€

Adulto/a que vive con sus 
padres (30 años o más); Hogar 
con hijos/as menores de 6 años 

(al menos uno)

No seleccionado
Sí

+ ++

+ +

-

-

-
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Gráfico 28. Árbol de segmentación. Aspectos mejor valorados de la televisión: informa de muchos temas.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: televidentes. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No seleccionado 52,1 1450
Sí 47,9 1331
Total 100,0 2781

Nodo 2
Categoría % n
No seleccionado 41,4 270
Sí 58,6 382
Total 23,4 652

Nodo 1
Categoría % n
No seleccionado 54,8 1029
Sí 45,2 850
Total 67,6 1879

Nodo 5
Categoría % n
No seleccionado 83,5 288
Sí 16,5 57
Total 12,4 345

Nodo 6
Categoría % n
No seleccionado 65,5 254
Sí 34,5 134
Total 14,0 388

Nodo 18
Categoría % n
No seleccionado 96,2 228
Sí 3,8 9
Total 8,5 237

Nodo 7
Categoría % n
No seleccionado 89,6 517
Sí 10,4 60
Total 20,7 577

Nodo 19
Categoría % n
No seleccionado 85,0 289
Sí 15,0 51
Total 12,2 340

Nodo 3
Categoría % n
No seleccionado 25,9 21
Sí 74,1 60
Total 2,9 81

Nodo 4
Categoría % n
No seleccionado 58,5 86
Sí 41,5 61
Total 5,3 147

7. SIN INDICAR PROGRAMAS CONCRETOS, ¿QUÉ ES PARA 
USTED LO MEJOR DE LA TELEVISIÓN?  

[Espontánea, intentar clasificar una sola opción de respuesta]  
[Entretiene]

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN 
LAS ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea]

Valor P corregido=0,000, Chi·cuadrado=72,628, df=3

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR 
A USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]

Valor P corregido 0,000, Chi·cuadrado=89,369, df=2

Franja de edad
Valor P corregido 0,001, Chi·cuadrado=18,810, df=1

No votó por edad; VOX; PPNo votó/abstención; NS/NC; PSOE; 
Votó en blanco; Unidas Podemos

Adulto/a en casa de familiar 
(hijos/as, hermanos/as...); 

Adulto/a independiente (de 30 
años a 64 años) [siempre vivió 
solo/a]; Joven que vive con sus 

padres

Otro Ciudadanos; PACMA

Hogar con hijos/as entre 6 y 24 
años (al menos uno); Hogar con 
hijos/as menores de 6 años (al 

menos uno)

35-44 años; 45-54 años; 16-24 
años; 55-64 años

Pareja/Adulto/a que viven solos/
as (hijos/as emancipados); 

Joven independiente (menor de 
30 años); Adulto/a que vive con 

sus padres (30 años o más); 
Hogar con hijos/as mayores de 
24 años (todos lo son); Hogar 

joven sin hijos/as

25-34 años; 75 o más años; 
65-74 años

No seleccionado
Sí

++

+ +

-

-

-
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Gráfico 29. Árbol de segmentación. Aspectos mejor valorados de la televisión: informa en directo.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: televidentes. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No seleccionado 77,2 2148
Sí 22,8 633
Total 100,0 2781

Nodo 1
Categoría % n
No seleccionado 80,2 798
Sí 19,8 197
Total 35,8 995

Nodo 11
Categoría % n
No seleccionado 82,4 253
Sí 17,6 54
Total 11,0 307

Nodo 9
Categoría % n
No seleccionado 41,2 108
Sí 58,8 154
Total 9,4 262

Nodo 22
Categoría % n
No seleccionado 41,5 44
Sí 58,5 62
Total 3,8 106

Nodo 23
Categoría % n
No seleccionado 12,0 9
Sí 88,0 66
Total 2,7 75

Nodo 10
Categoría % n
No seleccionado 65,7 111
Sí 34,3 58
Total 6,1 169

Nodo 21
Categoría % n
No seleccionado 67,9 55
Sí 32,1 26
Total 2,9 81

Nodo 2
Categoría % n
No seleccionado 64,0 472
Sí 36,0 266
Total 26,5 738

Nodo 3
Categoría % n
No seleccionado 87,1 545
Sí 12,9 81
Total 22,5 626

Nodo 4
Categoría % n
No seleccionado 98,9 92
Sí 1,1 1
Total 3,3 93

Nodo 6
Categoría % n
No seleccionado 51,0 80
Sí 49,0 77
Total 5,6 157

Nodo 5
Categoría % n
No seleccionado 93,6 161
Sí 6,4 11
Total 6,2 172

7. SIN INDICAR PROGRAMAS CONCRETOS, 
¿QUÉ ES LO MEJOR DE LA TELEVISIÓN? 

[Espontánea, intentar clasificar una sola opción 
de respuesta] [Informa en directo]

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN LAS 
ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea] 
Valor P corregido=0,000. Chi·cuadrado=226,145, df=5

Franja de edad
Valor P corregido 0,000, Chi·cuadrado=104,318, df=2

Ubicación política
Valor P corregido 0,000, Chi·cuadrado=50,231, df=2

No votó/abstención; PP; Unidas Podemos

75 o más años; 65-74 años; 
55-64 años

35-44 años; 25-34 años

NS/NC

45-54 años; 16-24 años

Centro; Apolítico

PSOE; No votó por edad

No desea contestar;  
Centro-izquierda

No sabe

Otro; PACMA Ciudadanos

VOX; Votó en blanco

No seleccionado
Sí

++ +

++

-

-

-
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4.2.4. Radio: motivos de preferencia

El 40% de las personas encuestadas reconocen hacer 
uso habitual de la radio.

Gráfico 30. Uso habitual de la radio.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más.

Los motivos principales por los que las personas dicen ha-
cer uso habitual de la radio son el entretenimiento (46,6%) 
y el acompañamiento (46%). Con una menor tasa de res-
puesta se encuentran quienes dicen hacer uso de la radio 
para obtener información (18%) y para desconectar (14%).

Las personas que opinan que el motivo principal para 
escuchar la radio es el entretenimiento están ideológi-
camente situadas en el centro político (42,4%) y son 
personas sin estudios o con estudios básicos o medios 
(49%). Este porcentaje aumenta hasta el 58,7% en 
el caso de quienes afirman no haber votado, votar en 
blanco o no querer contestar a que fuerza política vota-
ron en las últimas elecciones generales.

En el gráfico 33 se presenta el perfil de las y los radio-
yentes andaluces que afirman escuchar la radio porque 
les ofrece acompañamiento. Se trata de personas con 
edades comprendidas entre los 25 y 34 años (71,6%) 
que afirman haber votado al PSOE, a VOX o en blanco 
en los comicios nacionales de 2019.

Sí
40,0%

No
60,0%

46,6%

45,8%

18,2%

13,6%

1,1%

0,8%

Entretenerse

Acompañamiento

Informarse

Desconectar/Relax

Aprendizaje

NS/NC

Gráfico 31. Motivo principal para escuchar la radio.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: radioyentes.Respuesta múltiple, los porcentajes suman más del 100%, pues su base no es el total de las respuestas, sino los 
individuos eligen cada una de ellas.
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Gráfico 32. Árbol de segmentación. Motivo para escuchar la radio:entretenerse.

Fuente: BAA, edición 2023. Base:radioyentes. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No seleccionado 53,4 962
Sí 46,6 838
Total 100,0 1800

Nodo 1
Categoría % n
No seleccionado 57,6 847
Sí 42,4 624
Total 81,7 1471

Nodo 3
Categoría % n
No seleccionado 51,0 479
Sí 49,0 461
Total 52,2 940

Nodo 7
Categoría % n
No seleccionado 41,3 168
Sí 58,7 239
Total 22,6 407

Nodo 4
Categoría % n
No seleccionado 69,3 368
Sí 30,7 163
Total 29,5 531

Nodo 8
Categoría % n
No seleccionado 53,1 207
Sí 46,9 183
Total 21,7 390

Nodo 9
Categoría % n
No seleccionado 72,7 104
Sí 27,3 39
Total 7,9 143

Nodo 2
Categoría % n
No seleccionado 35,0 115
Sí 65,0 214
Total 18,3 329

9. ¿CUÁL ES EL MOTIVO PRINCIPAL PARA 
ESCUCHAR LA RADIO? [Espontánea, intentar 

clasificar una sola opción de respuesta] 
[Entretenerse]

Ubicación política
Valor P corregido=0,000, Chi·cuadrado=55,317, df=1

¿Qué nivel de estudios tiene usted?
Valor P corregido 0,000, Chi·cuadrado=46,756, df=1

51.¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN LAS 
ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea]
Valor P corregido 0,000, Chi·cuadrado=43,079, df=2

Centro; No desea contestar; 
Apolítico; Centro-derecha; 

Centro-izquierda

FP I, FP Grado Medio, Oficialía 
Industrial o equivalente; Bachiller 
elemental, EGB, ESO completo; 

Más de cinco años de escolarización 
(no finalización de EGB, ESO o 
Bachiller elemental); FP II, FP 
Superior, Maestría Industrial o 

equivalente; Menos de cinco años 
de escolarización. No Finalización 

EGB; No sabe leer o escribir; 
Diplomatura, Ingeniería técnica, tres 

cursos de Licenciatura

No votó/abstención; NS/NC; 
Votó en blanco

No sabe; Extrema-izquierda

Bachiller superior, BUP, COU, 
PREU o equivalente; Grado, 

Licenciatura, Ingeniería, 
Arquitectura o equivalente; 

Doctorado

PSOE; No votó por edad; PP; 
Otro

VOX; Unidas Podemos; 
Ciudadanos; PACMA

No seleccionado
Sí

+

+

-

-

-
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Gráfico 33. Árbol de segmentación. Motivo para escuchar la radio:acompañamiento.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: radioyentes.Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No seleccionado 54,2 975
Sí 45,8 825
Total 100,0 1800

Nodo 2
Categoría % n
No seleccionado 28,4 91
Sí 71,6 229
Total 17,8 320

Nodo 1
Categoría % n
No seleccionado 52,2 473
Sí 47,8 433
Total 50,3 906

Nodo 7
Categoría % n
No seleccionado 18,7 35
Sí 81,3 152
Total 10,4 187

Nodo 8
Categoría % n
No seleccionado 68,4 52
Sí 31,6 24
Total 4,2 76

Nodo 9
Categoría % n
No seleccionado 7,0 4
Sí 93,0 53
Total 3,2 57

Nodo 3
Categoría % n
No seleccionado 76,1 261
Sí 23,9 82
Total 19,1 343

Nodo 4
Categoría % n
No seleccionado 64,9 150
Sí 35,1 81
Total 12,8 231

9. ¿CUÁL ES EL MOTIVO PRINCIPAL PARA 
ESCUCHAR LA RADIO? [Espontánea, intentar 

clasificar una sola opción de respuesta] 
[Acompañamiento]

Franja de edad
Valor P corregido=0,000, Chi·cuadrado=163,941, df=3

51.¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN LAS 
ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea]
Valor P corregido 0,000, Chi·cuadrado=81,238, df=2

25-34 años35-44 años; 45-54 años;  
16-24 años

No votó/abstención; NS/NC; 
Unidas Podemos

75 o más años; 65-74 años 55-64 años

PSOE; VOX; Votó en blanco PP; Otro; Ciudadanos

No seleccionado
Sí

++ +

-

-
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La forma más utilizada por la población andaluza para 
oír radio es FM/AM, así lo expresa el 68% de las perso-
nas encuestadas. En menor medida (19%) se encuen-
tran quienes dicen usar ambas plataformas y quienes 
usan solostreaming (13%).

En el siguiente árbol de segmentación se representan 
los perfiles de los y las radioyentes andaluces en fun-
ción la forma escogida para escuchar la radio. La varia-
ble edad de las personas encuestadas nos indica que 
a, mayor edad, mayor porcentaje de uso de la FM/AM 
para escuchar la radio, así en las edades más avanza-
das (65 años en adelante) se registra un 98%, mien-

tras que, en el caso de las personas más jóvenes, con 
edades comprendidas entre los 16 y 24 años, la opción 
mayoritaria es el streaming (39%). 

La siguiente variable determinante es la auto ubicación 
ideológica: las personas de centro izquierda afirman en 
mayor medida (78,6%) que las del resto de ideologías 
escuchar la radio a través de FM/AM.

Por último, la variable sexo señala que los hombres 
(70,7%) afirman en mayor medida que las mujeres 
(48,6%) utilizar FM/AM para escuchar a radio.

Gráfico 34. Forma habitual utilizada para escuchar la radio

Fuente: BAA, edición 2023. Base: radioyentes diarios. 

67,7%

18,6%

12,9%

0,8%

Lo hago por FM/AM

Lo hago por FM/AM y 
streaming

Lo hago por streaming

NS/NC
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Gráfico 35. Árbol de segmentación. Plataforma habitual utilizada para escuchar la radio.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: radioyentes diarios. Método CHAID.

10. ¿CUANDO ESCUCHA RADIO, 
CÓMO LO HACE? [Espontánea, una 

sola opción de respuesta]

Lo hago por FM/AM
Lo hago por streaming
Lo hago por FM/AM y streaming
NS/NC

Nodo 0
Categoría % n

64,7 1228
12,9 235
18,6 338
0,8 14

Total 100,0 1815

Nodo 5
Categoría % n

98,0 338
0,0 0
1,4 5
0,6 2

Total 19,0 345

Nodo 6
Categoría % n

84,1 195
4,7 11

11,2 26
0,0 0

Total 12,8 232

Nodo 27
Categoría % n

70,7 87
16,3 20
13,0 16
0,0 0

Total 6,8 123

Nodo 26
Categoría % n

48,6 34
14,3 10
37,1 26
0,0 0

Total 3,9 70

Nodo 12
Categoría % n

78,6 55
11,4 8
10,0 7
0,0 0

Total 3,9 70

Nodo 11
Categoría % n

67,2 41
1,6 1
31,1 19
0,0 0

Total 3,4 61

Nodo 10
Categoría % n

76,4 55
5,6 4
6,9 5
11,1 8

Total 4,0 72

Nodo 9
Categoría % n

62,7 121
15,5 30
21,8 42
0,0 0

Total 10,6 193

Nodo 4
Categoría % n

37,7 58
39,0 60
22,1 34
1,3 2

Total 8,5 154

Nodo 3
Categoría % n

42,7 137
20,2 65
36,8 118
0,3 1

Total 17,7 321

Nodo 2
Categoría % n

68,7 272
10,9 43
18,4 73
2,0 8

Total 21,8 396

Nodo 1
Categoría % n

62,1 228
15,3 56
22,3 82
0,3 1

Total 20,2 367

Ubicación política 
Valor P corregido=0,000. Chi-cuadrado=63,573, df=9

35-44 años 45-54 años 25-34 años 16-24 años 75 o más años; 
65-74 años

55-64 años

Franja de edad 
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=395,660, df=15

Centro-Apolítico No desea contestar; 
Centro-derecha; 

Extrema izquierda

No sabe Centro-izquierda

+ + + ++

-

-

-

Sexo 
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=15,547, df=2

Mujer Hombre
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El formato preferido por las andaluzas y los andalu-
ces para escuchar audios es, en primer lugar, la radio 

(78%), en un 25% utiliza Spotify, y un 11% prefiere es-
cuchar audios en otras plataformas.

Gráfico 36. Formato preferido para escuchar audios.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: radioyentes diarios. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más del 100%, pues su base no es el total de las respuestas, 
sino los individuos eligen cada una de ellas.

4.3. Internet: hábitos, actitudes y  
responsabilidades

En este capítulo se aborda el estudio del uso de Internet 
desde distintas dimensiones de análisis. Por una parte, 
se analiza el consumo de Internet con fines informativos 
o con fines de entretenimiento y, por otra, se da cuenta 

de las distintas modalidades de acceso a la información 
y al entretenimiento. Por último, se realiza una apro-
ximación a las principales preocupaciones y ventajas 
derivadas del uso de Internet.

78,4%

25,5%

11,1%

2,7%

0,1%

1,2%

Radio

Musica Spotify

Música en otras
plataformas

Podcast

Otros

Ns/Nc
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4.3.1. Uso de Internet

Un 85% de las personas encuestadas dice hacer uso 
habitual de Internet y un 15% manifiesta no hacer uso 
de este medio de manera habitual.

La mayoría de las personas consultadas usan Inter-
net para entretenerse (81,5%). Un 24% lo hace para 
informarse y un 11% como un medio de aprendizaje. 
Se observa que un 9% las personas consultadas dicen 
usar Internet para desconectar y solo un 7% lo usa por 
motivos de trabajo. 

Gráfico 37. Uso habitual de Internet.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más.

Gráfico 38. Principales usos de Internet.

Fuente: BAA, edición 2023Base: población andaluza usuaria de Internet. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más del 100%, pues su base no es el total 
de las respuestas, sino los individuos eligen cada una de ellas.

81,5%

24,4%

10,9%

9,4%

6,8%

0,4%

8,6%

0,7%

Entretenerse

Informarse

Aprendizaje

Desconcectar/Relax

Trabajo

Acompañamiento

Otro

NS/NC

Sí
85,0%

No
15,0%
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Gráfico 39. Evolución del uso de Internet como medio de información.

Fuente: BAA, ediciones 2015- 2023. Base: usuarios de Internet.

Gráfico 40. Uso de Internet como medio de entretenimiento.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: usuarios de Internet.

El uso que hace la población andaluza de Internet como 
medio de entretenimiento se cifra en un 81,5%.

La proporción de andaluzas y andaluces que dicen ha-
cer uso de Internet con fines de entretenimiento ha sido 
irregular a lo largo del tiempo. Destacan cuatro picos 
máximos en todo el histórico. El pico máximo se registra 
en 2016 con un 90% de personas que decían hacer uso 
de Internet para entretenerse. Más adelante en 2017 y 
en 2019, se registraron tasas de respuesta del 83% y 
del 87% respectivamente. En la actual edición del Baró-
metro, la tasa de respuesta se mantiene en torno a los 
valores máximos registrados con anterioridad (81,5%). 

82,9%

82,6%
78,7%

83,4%

87,4%

78,5%

24,2%

20,2%
24,4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%
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Sí
81,5%
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Gráfico 41, Evolución del uso de Internet como medio de entretenimiento.

Fuente: BAA, ediciones 2014- 2023. Base: usuarios de Internet.

En el siguiente árbol de segmentación se muestra el 
perfil de quienes usan Internet como medio para en-
tretenerse. Este perfil muestra a personas que, o bien 
no tienen estudios, o tienen estudios de Bachillerato 
(91,7%) y cuyos hogares están formados por personas 
adultas que viven en casa de familiares o con sus pa-
dres, hogares jóvenes sin hijos o hijas, parejas o per-
sonas adultas que viven solas o en hogares con hijos e 
hijas de entre 6 y 24 años (100%).

24,9%

54,3%

90,3%

83,0%

77,1%

77,2%

86,6%

47,7%

61,6%

81,5%
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Gráfico 42. Árbol de segmentación. Uso de Internet como medio de entretenimiento.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza usuaria de Internet.Método:CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No seleccionado 18,5 475
Sí 81,5 2087
Total 100,0 2562

Nodo 2
Categoría % n
No seleccionado 17,0 297
Sí 83,0 1453
Total 68,3 1750

Nodo 1
Categoría % n
No seleccionado 27,6 152
Sí 72,4 398
Total 21,5 550

Nodo 6
Categoría % n
No seleccionado 15,2 98
Sí 84,8 546
Total 25,1 644

Nodo 7
Categoría % n
No seleccionado 20,3 96
Sí 79,7 378
Total 18,5 474

Nodo 22
Categoría % n
No seleccionado 0,0 0
Sí 100 220
Total 8,6 220

Nodo 8
Categoría % n
No seleccionado 8,3 34
Sí 91,7 374
Total 15,9 408

Nodo 9
Categoría % n
No seleccionado 30,8 69
Sí 69,2 155
Total 8,7 224

Nodo 23
Categoría % n
No seleccionado 34,5 30
Sí 62,5 50
Total 3,1 80

Nodo 24
Categoría % n
No seleccionado 3,7 4
Sí 96,3 104
Total 4,2 108

Nodo 3
Categoría % n
No seleccionado 9,9 26
Sí 90,1 236
Total 10,2 262

13. ¿CUÁL ES EL MOTIVO PRINCIPAL PARA USAR 
INTERNET?  

[Espontánea, intentar clasificar una sola opción de respuesta]  
[Entretenerse]

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN 
LAS ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea]

Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=45,863, df=2

¿Qué nivel de estudios tiene usted?
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=57,048, df=3

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE 
MEJOR A USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? 

[Sugerida]?
Valor P corregido 0,001, Chi-cuadrado=112,121, df=2

NS/NC; PSOE; Otro; VOX; PP; 
Ciudadanos

No votó/abstención; Unidas 
Podemos; PACMA

FP I, FP Grado Medio, Oficialía 
Industrial o equivalente; Menos 

de cinco años de escolarización. 
No Finalización EGB

No votó por edad; Votó en 
blanco

Bachiller elemental, EGB, 
ESO completo; Más de cinco 
años de escolarización (no 
finalización de EGB, ESO o 

Bachillerato elemental); FP II, 
FP Superior, Maestría Industrial 

o equivalente; Doctorado

Adulto/a en casa de familiar (de 
hijos/as, hermanos/as...); Hogar 
con hijos/as entre 6 y 24 años 

(al menos uno); Parejas/Adulto/a 
que viven solos/as (hijos/as 

emancipados); Adulto/a que vive 
con sus padres (30 años o más); 

Hogar joven sin hijos

Bachillerato superior, BUP, 
COU, PREU o equivalente; No 

sabe leer o escribir

Grado, Licenciatura, Ingeniería, 
Arquitectura o equivalente; 

Diplomatura, Ingeniería técnica, 
tres cursos de Licenciatura

Joven independiente (menor 
de 30 años); Adulto/a 

independiente (de 30 años a 
64 años) [siempre vivió solo/a]; 
Joven que vive con sus padres

Hogar con hijos/as mayores de 
24 años (todos lo son); Hogar 

con hijos/as menores de 6 años 
(al menos uno)

No seleccionado
Sí

+ ++

+ +

-

-

-
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4.3.2. Principales preocupaciones y ventajas 
derivadas del uso de Internet

El 50% de la población andaluza siente preocupación 
porque no se le garantice la privacidad de sus datos 
cuando navega por Internet. Asimismo, un 48,5% reco-
noce preocupación ante la posibilidad de ser víctima de 
algún timo o fraude en la red. El robo de datos persona-
les o bancarios es otra de las preocupaciones que com-

parte un 36% de la población andaluza. Y, en menor 
medida, un 10% de las personas consultadas dice tener 
preocupación ante la posibilidad de que le sea suplan-
tada la personalidad. Solo un 9% señalan preocupación 
por la protección de menores ante la pornografía. En 
esta misma proporción (9%) se manifiestan quienes se 
preocupan por la posibilidad de sufrir ataques y daños 
en el sistema y en los equipos informáticos.

Gráfico 43. Mayor preocupación en relación con el uso de Internet.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza usuaria de Internet. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más del 100%, pues su base no es el total 
de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

Las características sociodemográficas que presentan 
las personas cuya mayor preocupación en relación con 
el uso de Internet es la privacidad de los datos en el en-
torno digital vienen determinadas por las variables re-
cuerdo de voto, edad y nivel de estudios. El porcentaje 
medio de las personas que así lo creen se eleva hasta 

el 69,9% en el caso de quienes afirman haber votado 
a PACMA o no quieren responder a que formación vo-
taron en las elecciones generales de 2019, con edades 
comprendidas entre los 45 y 64 años y con estudios 
medios o superiores. 

50,5%

48,5%

35,7%

10,2%

9,1%

9,0%

La privacidad de mis datos en el entorno digital

Timos y fraudes

El robo de datos personales y bancarios

La suplantación de la personalidad

La protección de menores frente a la pornografía

Los ataques y daños al sistema y equipos
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Gráfico 44. Árbol de segmentación. Mayor preocupación en el uso de Internet: privacidad de datos.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza usuaria de Internet. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No seleccionado 49,5 1155
Sí 50,5 1179
Total 100,0 2334

Nodo 1
Categoría % n
No seleccionado 56,2 360
Sí 43,8 281
Total 27,5 641

Nodo 11
Categoría % n
No seleccionado 81,5 106
Sí 18,5 24
Total 5,6 130

Nodo 12
Categoría % n
No seleccionado 37,2 29
Sí 62,8 49
Total 3,3 78

Nodo 9
Categoría % n
No seleccionado 71,3 119
Sí 28,7 48
Total 7,2 167

Nodo 25
Categoría % n
No seleccionado 30,1 22
Sí 69,9 51
Total 3,1 73

Nodo 10
Categoría % n
No seleccionado 54,4 117
Sí 45,6 98
Total 9,2 215

Nodo 24
Categoría % n
No seleccionado 66,9 95
Sí 33,1 47
Total 6,1 142

Nodo 2
Categoría % n
No seleccionado 62,9 371
Sí 37,1 219
Total 25,3 590

Nodo 3
Categoría % n
No seleccionado 38,6 207
Sí 61,4 329
Total 23,0 536

Nodo 4
Categoría % n
No seleccionado 6,2 4
Sí 93,8 61
Total 2,8 65

Nodo 6
Categoría % n
No seleccionado 29,9 46
Sí 70,1 108
Total 6,6 154

Nodo 5
Categoría % n
No seleccionado 48,0 167
Sí 52,0 181
Total 14,9 348

14. ¿CUÁL ES SU MAYOR PREOCUPACIÓN 
RESPECTO AL USO DE INTERNET? 

[Sugerida. Máximo 2 respuestas] [La privacidad 
de mis datos en el entorno digital]

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN LAS 
ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea] 
Valor P corregido=0,000. Chi-cuadrado=151,942, df=5

Franja de edad
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=53,080, df=3

¿Qué nivel de estudios tiene usted?
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=26,272, df=1

No votó/abstención; No votó por edad; 
Ciudadanos

25-34 años 75 o más años; 65-74 años35-44 años; 16-24 años

NS/NC; PACMA

45-54 años; 55-64 años

FP I, FP Grado Medio, Oficialía 
Industrial o equivalente; Bachiller 

elemental, EGB, ESO completo; Más 
de cinco años de escolarización (no 
finalización de EGB, ESO o Bachiller 

elemental); Menos de cinco años 
de escolarización. No Finalización 

EGB; Grado, Licenciatura, Ingeniería, 
Arquitectura o equivalente

PSOE; VOX; Votó en blanco

Bachillerato superior, BUP, COU, 
PREU o equivalente; FP II, FP 
Superior, Maestría Industrial o 

equivalente; Diplomatura, Ingeniería 
técnica, tres cursos de Licenciatura

Otro Unidas Podemos

PP

No seleccionado
Sí

+

+ +

++

-

-

-
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En el siguiente gráfico se observa el perfil de quienes 
se preocupan en mayor medida por los posibles timos 
y fraudes que se puedan producir por el uso de Internet. 
Este perfil sociodemográfico está marcado por las varia-
blesciclo de vida, nivel de estudios y recuerdo de voto. 
De este modo, el 54,5% de las personas que así opinan 
residen en hogares con hijos e hijas de entre 6 y 24 años, 
personas adultas que viven solas o con sus progenitores 
o jóvenes que viven con sus progenitores,alcanzando el 
67,2% en el caso de personas que o bien no han finaliza-
do los estudios básicos, o tienen estudios de Bachillerato 
o estudios universitarios y/o doctorado. En último lugar, 
la variable recuerdo de voto muestra que el 69% de los 
votantes de PACMA o que se abstuvieron se preocupan 
en mayor medida por los timos y fraudes que se puedan 
producir por el uso de Internet.

Otra parte de las personas encuestadas opinan que el 
mayor peligro en el uso de Internet es el robo de datos 
personales y bancarios. El porcentaje de quienes así 
piensan alcanza el 50% en el caso de personas con 
ingresos mensuales de 1.000 euros o menos trabaja-
doras, y asciende al 59% en el caso de personas con 
ingresos mensuales superiores de1.000 a 4.000 euros 
y cuya ideología política no quieren revelar. 

El siguiente árbol de segmentación (gráfico47) expresa 
el perfil de las personas encuestadas que consideran 
que el mayor peligro en el uso de Internet son los ata-
ques y daños que puedan sufrir los sistemas y equipos 
informáticos. Las variables que caracterizan a las per-
sonas que así opinanson el ciclo de vida, el recuerdo de 
voto y la edad. 

De este modo, hallamos que el porcentaje de quienes 
así opinan asciende al 19,5% en el caso de personas 
que residen en hogares sin hijos ni hijas o son perso-
nas adultas o jóvenes que viven con sus progenitores. 
El 13,2% son personas adultas que viven en casa de 
familiares o en hogares con hijos e hijas mayores de 
24 años. El porcentaje alcanza el 30,9% entre quienes 
no han respondido a que partido político votaron en los 
comicios nacionales de 2019. Respecto a la edad, las 
personas que están de acuerdo con esta afirmación tie-
nen entre 25 y 54 años (13,8%).
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Gráfico 45. Árbol de segmentación. Mayor preocupación en el uso de Internet: timos y fraudes.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza usuaria de Internet. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No seleccionado 51,5 1201
Sí 48,5 1133
Total 100,0 2334

Nodo 2
Categoría % n
No seleccionado 45,5 546
Sí 54,5 654
Total 51,4 1200

Nodo 1
Categoría % n
No seleccionado 60,2 250
Sí 39,8 165
Total 17,8 415

Nodo 7
Categoría % n
No seleccionado 56,3 298
Sí 43,7 231
Total 22,7 529

Nodo 20
Categoría % n
No seleccionado 31,0 27
Sí 69,0 60
Total 3,7 87

Nodo 8
Categoría % n
No seleccionado 44,8 104
Sí 55,2 128
Total 9,9 232

Nodo 21
Categoría % n
No seleccionado 66,2 217
Sí 33,8 111
Total 14,1 328

Nodo 9
Categoría % n
No seleccionado 32,8 144
Sí 67,2 295
Total 18,8 439

Nodo 22
Categoría % n
No seleccionado 47,4 54
Sí 52,6 60
Total 4,9 114

Nodo 3
Categoría % n
No seleccionado 68,7 125
Sí 31,3 57
Total 7,8 182

Nodo 4
Categoría % n
No seleccionado 52,1 280
Sí 47,9 257
Total 23,0 537

14. ¿CUÁL ES SU MAYOR PREOCUPACIÓN 
RESPECTO AL USO DE INTERNET? [Sugerida. 

Máximo 2 respuestas] [Los timos y fraudes]

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A 
USTED  Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]

Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=51,584, df=3

¿Qué nivel de estudios tiene usted?
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=53,621, df=2

51.¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN LAS 
ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea]
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=39,233, df=2

Hogar con hijos/as entre 6 y 24 
años (al menos uno); Adulto/a 

que vive con sus padres 
(30 años o más); Adulto/a 

independiente (de 30 años a 
64 años) [siempre vivió solo/a]; 
Joven que vive con sus padres

Adulto/a en casa de familiar 
(de hijos/as, hermanos/as...); 
Parejas/Adulto/a que viven 

solos/as (hijos/as emancipados)

FP I, FP Grado Medio, Oficialía 
Industrial o equivalente; 

Bachiller elemental, EGB, ESO 
completo

No votó/abstención; PACMA

Joven independiente (menor 
de 30 años); Hogar joven sin 

hijos/as

Hogar con hijos/as mayores de 
24 años (todos lo son); Hogar 

con hijos/as menores de 6 años 
(al menos uno)

Más de cinco años de 
escolarización (no finalización 

de EGB, ESO o Bachiller 
elemental); FP II, FP 

Superior, Maestría Industrial 
o equivalente; Grado, 

Licenciatura, Ingeniería, 
Arquitectura o eequivalente

NS/NC; PSOE; No votó por edad; 
VOX; Unidas Podemos; Ciudadanos

Bachillerato superior, BUP, 
COU, PREU o equivalente; 

Menos de cinco años de 
escolarización. No Finalización 
EGB; Doctorado; Diplomatura, 
Ingeniería técnica, tres cursos 

de Licenciatura

Otro; PP; Votó en blanco

No seleccionado
Sí

++

+ +

+

-

-

-
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Gráfico 46. Árbol de segmentación. Mayor preocupación en el uso de Internet: robo de datos personales y bancarios.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza usuaria de Internet. Método:CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No seleccionado 64,3 1501
Sí 35,7 833
Total 100,0 2334

Nodo 2
Categoría % n
No seleccionado 76,3 380
Sí 23,7 118
Total 21,3 498

Nodo 1
Categoría % n
No seleccionado 50,0 180
Sí 50,0 180
Total 15,4 360

Nodo 9
Categoría % n
No seleccionado 65,2 649
Sí 34,8 347
Total 42,7 996

Nodo 18
Categoría % n
No seleccionado 68,9 184
Sí 31,1 83
Total 11,4 267

Nodo 10
Categoría % n
No seleccionado 40,2 74
Sí 59,8 110
Total 7,9 184

Nodo 19
Categoría % n
No seleccionado 57,3 331
Sí 42,7 247
Total 24,8 578

Nodo 11
Categoría % n
No seleccionado 73,6 218
Sí 26,4 78
Total 12,7 296

Nodo 20
Categoría % n
No seleccionado 88,7 134
Sí 11,3 17
Total 6,5 151

Nodo 3
Categoría % n
No seleccionado 63,8 941
Sí 36,2 535
Total 63,2 1476

14. ¿CUÁL ES SU MAYOR PREOCUPACIÓN 
RESPECTO AL USO DE INTERNET? [Sugerida. 

Máximo 2 respuestas] [El robo de datos personales 
y bancarios]

50. ¿PODRÍA INDICARME CUÁL ES EL NIVEL DE 
INGRESOS MENSUALES EN SU HOGAR?  [Sugerida]
Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=63,537, df=2

Ubicación política
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=57,503, df=2

51.¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN LAS 
ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea]
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=54,511, df=2

NS/NC1.000€ o menos; 4,0

Centro; No sabe; Apolítico; 
Extrema izquierda

No votó/abstención; No votó por 
edad; Votó en blanco

De 1.001€ a 2.000€; De 2.001 
a 4.000€

No desea contestar

NS/NC; Otro; VOX; PP; 
Ciudadanos; PACMA

Centro-derecha;  
Centro-izquierda

PSOE; Unidas Podemos

No seleccionado
Sí

++

+ +

-

-

-
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Gráfico 47. Árbol de segmentación. Mayor preocupación en el uso de Internet: ataques y daños al sistema y equipos.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza usuaria de Internet. Método CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No seleccionado 91,0 2125
Sí 9,0 209
Total 100,0 2334

Nodo 2
Categoría % n
No seleccionado 92,2 934
Sí 7,8 79
Total 43,4 1013

Nodo 1
Categoría % n
No seleccionado 86,8 309
Sí 13,2 47
Total 15,3 356

Nodo 5
Categoría % n
No seleccionado 83,6 51
Sí 16,4 10
Total 2,6 61

Nodo 14
Categoría % n
No seleccionado 86,2 50
Sí 13,8 8
Total 2,5 58

Nodo 6
Categoría % n
No seleccionado 69,1 65
Sí 30,9 29
Total 4,0 94

Nodo 15
Categoría % n
No seleccionado 100,0 143
Sí 0,0 0
Total 6,1 143

Nodo 7
Categoría % n
No seleccionado 96,0 193
Sí 4,0 8
Total 8,6 201

Nodo 3
Categoría % n
No seleccionado 96,6 630
Sí 3,4 22
Total 27,9 652

Nodo 4
Categoría % n
No seleccionado 80,5 252
Sí 19,5 61
Total 13,4 313

14. ¿CUÁL ES SU MAYOR PREOCUPACIÓN 
RESPECTO AL USO DE INTERNET? [Sugerida. 

Máximo 2 respuestas] [Los ataques y daños al 
sistema y equipos]

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A 
USTED  Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]

Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=77,046, df=3

51.¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN LAS 
ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea]
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=41,011, df=2

Franja de edad
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=20,542, df=1

Hogar con hijos/as entre 6 y 24 
años (al menos uno); Adulto/a 
que vive con sus padres (30 
años o más); Joven que vive 

con sus padres

Adulto/a en casa de familiar (de 
hijos/as, hermanos/as...); Hogar 

con hijos/as mayores de 24 
años (todos lo son)

No votó/abstención

35-44 años; 45-54 años;  
25-34 años

Parejas/Adulto/a que 
viven solos/as (hijos/

as emancipados); Joven 
independiente (menor de 30 
años); Hogar con hijos/as 

menores de 6 años (al menos 
uno)

Hogar joven sin hijos/as; 
Adulto/a independiente (de 30 
años a 64 años) [siempre vivió 

solo/a]

NS/NC

16-24 años; 55-64 años;  
65-74 años

PSOE; Otro; PP; Votó en 
blanco; Unidas Podemos; 

Ciudadanos

No seleccionado
Sí

++ +

-

-

-
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En el siguiente árbol de segmentación se analiza la pre-
ocupación acerca de la suplantación de la personalidad 
en Internet.En este caso, las variables sociodemográfi-
cas con relevancia estadística para establecer un perfil 
de las personas que están de acuerdo con esta opi-
nión son el ciclo de vida, el recuerdo de voto y la edad. 
El porcentaje medio de quienes así lo piensan es del 
10,2%, pasado al 23% entre las personas que viven en 
hogares jóvenes sin hijos ni hijas y al 13,4% en el caso 
de parejas adultas que viven solas, jóvenes que viven 
con sus progenitores y hogares con hijos e hijas meno-
res de 6 años.  Además, en el caso de personas que no 
han querido responder a que formación política votaron 
las pasadas elecciones generales o que afirman haber 
votado en blanco o a Ciudadanos, el porcentaje es del 
24,4% y del 40% entre personas que tienen edades 
comprendidas entre los 16 y los 24 años, de 45 a 54 
años o 75 años o más.

Por último, se analiza en el gráfico 49 el perfil de quie-
nes sienten preocupación por la falta de protección de 
los y las menores frente a la pornografía en Internet. 
En primer lugar, encontramos la variable ciclo de vida, 
registrando un 29,8% de elección de esta preocupación 
entre quienes residen en hogares con hijos e hijas me-
nores de 6 años. Sin embargo, este porcentaje es del 
11,5% entre las personas que viven en hogares con 
hijos e hijas de entre 6 y 24 años o personas adultas 
que viven en casa de familiares. En segundo lugar, el 
análisis de la variable auto ubicación ideológica refleja 
que, el 25,7% de las personas que no han sabido o 
querido constar cuál es su ideología política o que se 
consideran apolíticas, han elegido la falta de protección 
de los y las menores frente a la pornografía en Internet 
como principal preocupación. En último lugar, aparece 
la variable sexo, mostrando que los hombres (40%)se 
preocupan en mayor medida de las mujeres (15,2%) 
por este hecho.
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Gráfico 48. Árbol de segmentación. Mayor preocupación en el uso de Internet: la suplantación de personalidad.

Fuente: BAA, edición 2023.Base: población andaluza usuaria de Internet. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No seleccionado 89,8 2097
Sí 10,2 237
Total 100,0 2334

Nodo 2
Categoría % n
No seleccionado 92,3 1095
Sí 7,7 91
Total 50,8 1186

Nodo 1
Categoría % n
No seleccionado 96,5 192
Sí 3,5 7
Total 8,5 199

Nodo 8
Categoría % n
No seleccionado 94,5 362
Sí 5,5 21
Total 16,4 383

Nodo 17
Categoría % n
No seleccionado 83,8 171
Sí 16,2 33
Total 8,7 204

Nodo 9
Categoría % n
No seleccionado 75,6 233
Sí 24,4 75
Total 13,2 308

Nodo 18
Categoría % n
No seleccionado 59,6 62
Sí 40,4 42
Total 4,5 104

Nodo 10
Categoría % n
No seleccionado 89,4 118
Sí 10,6 14
Total 5,7 132

Nodo 3
Categoría % n
No seleccionado 86,6 713
Sí 13,4 110
Total 35,3 823

Nodo 4
Categoría % n
No seleccionado 77,0 97
Sí 23,0 29
Total 5,4 126

14. ¿CUÁL ES SU MAYOR PREOCUPACIÓN 
RESPECTO AL USO DE INTERNET?  

[Sugerida. Máximo 2 respuestas]  
[La suplantación de la personalidad]

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A 
USTED  Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]

Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=49,762, df=3

51.¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN LAS 
ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea]
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=53,518, df=2

Franja de edad
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=21,914, df=1

Hogar con hijos/as entre 6 y 
24 años (al menos uno); Joven 

independiente (menor de 30 
años); Hogar con hijos/as 

mayores de 24 años (todos lo 
son); Adulto/a independiente 

(de 30 años a 64 años) [siempre 
vivió solo/a]

Adulto/a en casa de familiar 
(de hijos/as, hermanos/as...); 

Adulto/a que vive con sus 
padres (30 años o más)

No votó/abstención; PSOE; No 
votó por edad; Otro; Unidas 

Podemos; PACMA

35-44 años; 23-34 años; 
65-74 años

Parejas/Adulto/a que 
viven solos/as (hijos/as 

emancipados); Hogar con 
hijos/as menores de 6 años (al 

menos uno); Joven que vive con 
sus padres

Hogar joven sin hijos/as;

NS/NC; Votó en blanco; 
Ciudadanos

45-54 años; 16-24 años;  
75 o más años; 55-64 años

VOX; PP

No seleccionado
Sí

+

+ +

-

-

-
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Gráfico 49. Árbol de segmentación. Mayor preocupación en el uso de Internet: la falta de protección de los y las menores 
frente a la pornografía en Internet.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza usuaria de Internet. Método CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No seleccionado 90,9 2121
Sí 9,1 213
Total 100,0 2334

Nodo 2
Categoría % n
No seleccionado 94,9 482
Sí 5,1 26
Total 21,8 508

Nodo 1
Categoría % n
No seleccionado 88,5 686
Sí 11,5 89
Total 33,2 775

Nodo 5
Categoría % n
No seleccionado 94,2 290
Sí 5,8 18
Total 13,2 308

Nodo 14
Categoría % n
No seleccionado 84,8 128
Sí 15,2 23
Total 6,5 151

Nodo 6
Categoría % n
No seleccionado 74,3 194
Sí 25,7 67
Total 11,2 261

Nodo 15
Categoría % n
No seleccionado 60,0 66
Sí 40,0 44
Total 1,4 110

Nodo 7
Categoría % n
No seleccionado 98,1 202
Sí 1,9 4
Total 8,8 206

Nodo 3
Categoría % n
No seleccionado 97,9 760
Sí 2,1 16
Total 33,2 776

Nodo 4
Categoría % n
No seleccionado 70,2 193
Sí 29,8 82
Total 11,8 275

14. ¿CUÁL ES SU MAYOR PREOCUPACIÓN 
RESPECTO AL USO DE INTERNET?  

[Sugerida. Máximo 2 respuestas]  
[La protección de menores frente a la pornografía]

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A 
USTED  Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]

Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=203,709, df=3

Ubicación política
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=79,765, df=2

Sexo
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=20,461, df=1

Parejas/Adulto/a qye 
viven solos/as (hijos/as 
emancipados); Adulto/a 

independiente (de 30 años a 64 
años) [siempre vivió solo/a]

Adulto/a en casa de familiar (de 
hijos/as, hermanos/as...); Hogar 
con hijos/as entre 6 y 24 años 

(al menos uno)

Centro

Mujer

Joven independiente (menor de 
30 años); Adulto/a que vive con 

sus padres (30 años o más); 
Hogar con hijos/as mayores de 
24 años (todos lo son); Hogar 
joven sin hijos; Joven que vive 

con sus padres

Hogar con hijos/as menores de 
6 años (al menos uno)

No desea contestar; No sabe; 
Apolítico

Hombre

Centro-derecha; Centro-izquierda; 
Extrema izquierda

No seleccionado
Sí

+ + +

-

-

-
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4.4. Imparcialidad informativa y pluralismo 
político en los medios de comunica-
ción audiovisual

En este capítulo se examina la imparcialidad de los 
medios de comunicación audiovisual. En este sentido, 
se ha recabado la opinión de la población andaluza en 
relación con la valoración del uso o no de patrones in-
formativos sesgados o prejuiciosos por parte de los me-
dios de comunicación audiovisual. También se ha abor-

dado la veracidad de la información emitida. Asimismo, 
se ha sometido a la consideración de las personas en-
cuestadas la independencia política de los medios.

4.4.1. Valoración de la imparcialidad

La radio es el único medio que consigue el aprobado 
de la población andaluza con una media de 5,2 puntos. 
Internet y la televisión se encuentran muy cerca de ob-
tener el aprobado con un 4,9 y un 4,8 respectivamente.

Gráfico 50.Valoración de la imparcialidad de los medios de comunicación audiovisual.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más.
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La imparcialidad informativa de los medios de comu-
nicación audiovisual analizados ha sido valorada por 
las personas encuestadas en una escala del 0 al 10, 
segmentada en tres tramos de valoración: del 0 al 4 es 
una valoración negativa, el 5 es una valoración interme-
dia y del 6 al 10 se considera valoración positiva.

El 39% de la población andaluza cree que la televisión 
no es imparcial. Asimismo, el 23% cree que la radio no 
es un medio imparcial y el 35% opina lo mismo sobre 
Internet. Es destacable que un 33,6% de las personas 
consultadas considere que Internet es imparcial y que 
un 32,7% opine lo mismo de la televisión.

Tabla 1. Comparación de la imparcialidad informativa atri-
buida a televisión, radio e Internet.

  Televisión Radio Internet

Valoraciones negativas (0-4) 39,1% 22,7% 35,0%

Valoración intermedia (5) 20,2% 12,8% 13,0%

Valoraciones positivas (6-10) 32,7% 28,6% 33,6%

NS/NC 8,0% 35,9% 18,4%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más.

Gráfico 51. Evolución de la valoración de la imparcialidad de los medios de comunicación audiovisual.

Fuente: BAA, ediciones 2009- 2023. Base: población andaluza de 16 años o más. Valoración media.
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El análisis longitudinal de la valoración de la televisión 
realizada por los andaluces y andaluzas a lo largo del 
histórico 2009 – 2023 indica que, salvo en los años 
2012, 2017, 2018, 2022 y 2023, la población andalu-
za valora positivamente a este medio. Lo mismo ocurre 
en el caso de la radio, en los años 2012,2018, 2021 y 
2022 este medio suspende, sin embargo, en esta úl-
tima edición la radio es valorada con una puntuación 
media de 5,2. Internet es el medio mejor valorado, se 
trata del medio que más puntuaciones medias positivas 
ha obtenido a lo largo del histórico (salvo en 2018,2019 
y 2023), y también las más altas.

4.4.2. Valoración del pluralismo

Para la valoración del pluralismo político de los medios 
de comunicación audiovisual se ha utilizado una escala 
de 0 a 10, siendo 0 nada plural políticamente y 10 muy 
plural políticamente. 

Todos los medios de comunicación analizados respecto 
al pluralismo político han superado el aprobado.

La mayor nota otorgada por las personas consultadas, 
la ha obtenido Internet, con una valoración media de 
6 puntos. Muy de cerca le sigue la radio con una nota 
media de 5,8 puntos. En último lugar se encuentra la 
televisión con una puntuación media de 5,5.

Gráfico 52. Valoración de la pluralidad política en los medios de comunicación audiovisual.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más.

7,3%

20,1%

19,5%

30,4%

12,8%

9,9%

6,0%

11,2%

12,3%

21,8%

11,3%

37,4%

6,8%

13,2%

13,3%

27,5%

17,1%

22,1%

0-1

2-4

5

6-8

9-10

NS/NC

Televisión media 5,5

Radio media 5,8

Internet media 6



4.  PRESENTACIÓN DE RESULTADOS

93

El 44,6% de la población andaluza concede una nota 
de entre 6 y 10 puntos a la pluralidad política en Inter-
net. El 43,1% de las personas encuestadas conceden 
una puntuación de entre 6 y 10 puntos a la televisión y 
un 33,1% a la radio.

Tabla 2. Comparación de la pluralidad política atribuida a 
televisión, radio e Internet.

  Televisión Radio Internet

Valoraciones negativas (0-4) 27,4% 17,2% 20,0%

Valoración intermedia (5) 19,5% 12,3% 13,3%

Valoraciones positivas (6-10) 43,1% 33,1% 44,6%

NS/NC 10,0% 37,4% 22,1%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más.

La valoración que la población andaluza hace del plu-
ralismo político en televisión es irregular a lo largo de 
todo el histórico. Destaca en este sentido una primera 
etapa comprendida entre los años 2011 y 2014 en la 
que, por término medio, un 58% de la población anda-
luza opinaba que la televisión no era un medio plural. 

En el año 2015 el número de personas que considera-
ron que la televisión no es un medio plural decrece 
significativamente al situarse en un 48%. En el 2016 
esta tasa de respuesta decrece todavía más (28%). Y, 
aunque en años sucesivos (exceptuando el 2019 y el 
2022) el número de personas que creen que este medio 
no es plural crece, no llegó a los valores de las primeras 
mediciones. En la presente edición del BAA, las perso-
nas que consideran que la televisión no es un medio 
plural, representan el 27% de la población. Como se 
puede comprobar, este valor queda muy por debajo del 
valor medio obtenido en la primera etapa cifrado en un 
58%.

A lo largo del tiempo se han registrado importantes fluc-
tuaciones respecto al número de personas que conside-
ran que la radio no es un medio plural desde el punto 
de vista político. La mayor tasa de respuesta alcanzada 

en todo el históricose produce en el año 2013, en el 
que un 49% de las personas encuestadas consideraron 
que la radio no es un medio plural. A partir del 2019, se 
inicia un periodo caracterizado por el descenso de la 
tasa de respuesta. En este periodo, se detecta el valor 
más bajo de todo el histórico, en el año 2021 solo un 
10,6% de la población andaluza creía que la radio no 
es un medio plural desde el punto de vista político. En 
2023, aunque aumenta la tasa de respuesta respecto al 
mínimo histórico y respecto al año anterior, solo un 17% 
de la población andaluza ha estimado que la radio no 
es un medio plural.

En cuanto al pluralismo de Internet, el registro máximo 
se obtiene en el año 2015, en el que un 30% de las 
personas encuestadas creyeron que Internet no es un 
medio plural desde el punto de vista político. En cam-
bio, el registro mínimo se ha observado en el año 2022, 
en el que un 11% de la población consideró que este 
medio no es plural. En la actual edición del Barómetro, 
un 20% de las personas consultadas creen que Internet 
no es plural.

El gráfico 55 representa el árbol de segmentación que 
muestra las variables de interés para establecer un 
perfil de quienes consideran que la televisión está muy 
politizada: recuerdo de voto, el ciclo de vida y la edad.

Quienes mayoritariamente así se manifiestan(98,1%) 
son personas que afirman haber votado al Partido Po-
pular, aVOX o a PACMAen las elecciones generales de 
2019. Un 94,4% de quienes así opinan han respondido 
haber votado al PSOE, Ciudadanos, en blanco, no voto 
por edad o no ha querido contestar. La siguiente varia-
ble determinante es el ciclo de vida y las personas que 
viven en hogares con hijos e hijas, parejas o personas 
adultas que viven solas, personas adultas que viven 
con sus progenitores piensan que la televisión está muy 
politizada en un 96,7%. Por último, la edad de las per-
sonasencuestadas arroja que las personas con edades 
comprendidas entre los 35 y 44 años y de 55 a 74 años 
tienen la misma opinión en un 99,2%.

Casi la totalidad de la población andaluza (94%) opina 
que la televisión está politizada. 
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Gráfico 53. Evolución del pluralismo político atribuido a la información emitida por los medios de comunicación audio-
visual.

Fuente: BAA, ediciones 2011-2023. Base: población andaluza de 16 años o más.

Gráfico 54. Politización de la televisión.

Fuente: BAA, edición 2023.Base: población andaluza de 16 años o más.
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Gráfico 55. Árbol de segmentación. Politización de la televisión.

Fuente: BAA, edición 2023. Base:población andaluza de 16 años. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
Sí 94,4 2645
No 2,9 82
NS/NC 2,7 75
Total 100,0 2802

Nodo 3
Categoría % n
Sí 98,1 516
No 1,0 5
NS/NC 1,0 5
Total 18,8 526

Nodo 9
Categoría % n
Sí 89,3 366
No 7,6 31
NS/NC 3,2 13
Total 14,6 410

Nodo 19
Categoría % n
Sí 88,5 108
No 11,5 14
NS/NC 0,0 0
Total 4,4 122

Nodo 2
Categoría % n
Sí 94,4 1611
No 4,0 69
NS/NC 1,6 27
Total 60,9 1707

Nodo 8
Categoría % n
Sí 96,7 1164
No 3,0 36
NS/NC 0,4 4
Total 41,0 1204

Nodo 18
Categoría % n
Sí 95,5 443
No 4,1 19
NS/NC 0,4 2
Total 16,6 464

Nodo 1
Categoría % n
Sí 91,0 518
No 1,4 8
NS/NC 7,6 43
Total 20,3 569

Nodo 7
Categoría % n
Sí 87,1 81
No 2,2 2
NS/NC 10,8 10
Total 3,3 93

Nodo 17
Categoría % n
Sí 99,2 613
No 0,5 3
NS/NC 0,3 2
Total 22,1 618

39. ¿CREE QUE LA TELEVISIÓN 
ESTÁ POLITIZADA?

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN LAS 
ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea] 
Valor P corregido=0,000. Chi-cuadrado=84,352, df=4

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A 
USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida] 

Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=86,892, df=4

Franja de edad 
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=46,093, df=4
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Adulto/a independiente (de 30 
años a 64 años) [siempre vivió 
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+ +
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Una amplia mayoría de la población andaluza (85%) 
considera que la radio es un medio politizado.

Gráfico 56. Politización de la radio.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más.

En el árbol de segmentación del gráfico 58 se observan 
las variables que caracterizan a las personas que opi-
nan que la radio está politizada: recuerdo de voto, edad 
y auto ubicación ideológica. El 78,5% de las afirman ha-
ber votado al PSOE, en blanco, no votar por no alcanzar 
la edad necesaria en las elecciones generales de 2019 
así lo consideran. La siguiente variable determinante es 
la edad, que nos indica que las personas con edades 
comprendidas entre los 55 y 74 años creen en un 98% 
que la radio es un medio politizado. El porcentaje del 
88,8% se alcanza en el caso de personas de centro 
izquierda o extrema izquierda o que no desea contestar 
a esta cuestión.

Algo más de un tercio de la población andaluza (77%) 
piensa que Internet está politizado.

El análisis de segmentación representado en el gráfico 
59 de quienes afirman que Internet está politizado se 
hace sobre las siguientes variables:ciclo de vida, auto 
ubicación ideológica y edad.

Las personas adultas que viven en casa de familiares o 
de sus progenitores, hogares con hijos e hijas mayores 

de 24 años o jóvenes que viven con sus progenitores 
consideran en un 82,4% que Internet es un medio poli-
tizado. En el caso de las personas apolíticas, de centro 
derecha o de centro izquierda, opinan lo mismo en un 
93,3%. Por último, están de acuerdo con esta afirma-
ción un 88% de personas con edades comprendidas 
entre los 45 y 54 años y los 64 y 74 años.

Gráfico 57. Politización de Internet.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más.
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Gráfico 58. Árbol de segmentación. Politización en la radio.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
Sí 85,2 1546
No 7,2 130
NS/NC 7,7 139
Total 100,0 1815

Nodo 3
Categoría % n
Sí 71,3 139
No 21,0 41
NS/NC 7,7 15
Total 10,7 195

Nodo 10
Categoría % n
Sí 98,0 98
No 0,0 0
NS/NC 2,0 2
Total 5,5 100

Nodo 4
Categoría % n
Sí 100,0 126
No 0,0 0
NS/NC 0,0 0
Total 6,9 126

Nodo 2
Categoría % n
Sí 78,5 333
No 5,9 25
NS/NC 15,6 66
Total 23,4 424

Nodo 9
Categoría % n
Sí 82,2 125
No 0,7 1
NS/NC 17,1 26
Total 8,4 152

Nodo 21
Categoría % n
Sí 88,2 67
No 3,9 3
NS/NC 7,9 6
Total 4,2 76

Nodo 1
Categoría % n
Sí 88,6 948
No 6,0 64
NS/NC 5,4 58
Total 59,0 1070

Nodo 8
Categoría % n
Sí 64,0 110
No 14,0 24
NS/NC 22,1 38
Total 9,5 172

Nodo 20
Categoría % n
Sí 44,8 43
No 21,9 21
NS/NC 33,3 32
Total 5,3 96

40. ¿CREE QUE LA RADIO 
ESTÁ POLITIZADA?

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN LAS 
ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea] 
Valor P corregido=0,000. Chi-cuadrado=126,982, df=6

Franja de edad 
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=58,415, df=4

Ubicación política 
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=34,669, df=2
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Gráfico 59. Árbol de segmentación. Politización en Internet.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más. Método:CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
Sí 77,0 1980
No 12,8 330
NS/NC 10,2 262
Total 100,0 2572

Nodo 3
Categoría % n
Sí 77,9 461
No 4,7 28
NS/NC 17,4 103
Total 23,0 592

Nodo 7
Categoría % n
Sí 93,3 210
No 4,9 11
NS/NC 1,8 4
Total 8,7 225

Nodo 18
Categoría % n
Sí 52,1 37
No 45,1 32
NS/NC 2,8 2
Total 2,8 71

Nodo 4
Categoría % n
Sí 75,0 42
No 25,0 14
NS/NC 0,0 0
Total 2,2 56

Nodo 2
Categoría % n
Sí 73,1 857
No 17,6 206
NS/NC 9,3 109
Total 45,6 1172

Nodo 6
Categoría % n
Sí 66,1 146
No 20,4 45
NS/NC 13,6 30
Total 8,6 221

Nodo 17
Categoría % n
Sí 88,0 44
No 2,0 1
NS/NC 10,0 5
Total 1,9 50

Nodo 1
Categoría % n
Sí 82,4 620
No 10,9 82
NS/NC 6,6 50
Total 29,2 752

Nodo 5
Categoría % n
Sí 86,3 264
No 8,5 26
NS/NC 5,2 16
Total 11,9 306

Nodo 16
Categoría % n
Sí 65,0 65
No 12,0 12
NS/NC 23,0 23
Total 3,9 100

41. ¿CREE QUE INTERNET 
ESTÁ POLITIZADO?

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR 
A USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Espontánea] 

Valor P corregido=0,000. Chi-cuadrado=110,843, df=6

Ubicación política 
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=63,096, df=4

Franja de edad 
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=51,820, df=4
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años (al menos uno); Hogar 
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4.5. Uso de redes sociales

Una amplia mayoría de la población andaluza (82,5%) 
dice usar las redes sociales.

Gráfico 60. Uso de las redes sociales

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más.

Analizamos en el siguiente árbol de segmentación el 
perfil sociodemográfico de quienes afirman usar alguna 
red social. La primera variable que define este perfil es 
la edad: a menor edad mayor uso de redes sociales, 
alcanzando un 97,2% entre las personas con edades 
de 16 a 24 años y de 35 a 54 años y un 99,1% entre 
quienes tienen entre 25 y 34 años. La segunda varia-
ble es el sexo, registrando en este caso un porcentaje 
mayor las mujeres (88,9%) que los hombres (57,5%). 
Por último, el ciclo de vida que en mayor medida afirma 
usar las redes sociales es el de personas que viven en 
hogares con hijos e hijas mayores de 24 años (96,8%).

WhatsApp es la red más usada por las andaluzas y los 
andaluces. Un 95% de las personas encuestadas dicen 
usar esta red social. A mayor distancia se encuentra 
Facebook, esta red social es utilizada por un 67% de 
la población. Más de la mitad de las personas encuesta 
dicen hacer uso de Instagram. Sin embargo, solo un 
27% de la población hace uso de YouTube.

Sí
82,5%

No
17,2%

He abandonado las 
redes sociales
            0,3%

…
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Gráfico 61. Principales redes sociales utilizadas.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más usuaria de redes sociales. Respuesta múltiple, los por-
centajes suman más del 100%, pues su base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

El perfil de las personas usuarias de WhatsAppque se 
representa en el gráfico 63 expresa que se trata de vo-
tantes del PSOE o de Ciudadanos (94,8%) en las elec-
ciones generales de 2019, con ingresos mensuales de 
entre 1.001 y 2.000 euros o que no indican cuáles son 
sus ingresos mensuales (96,6%) y cuyo ciclo de vida es 
el parejas o personas adultas que viven solas, jóvenes 
independientes, personas adultas que viven con sus 
progenitores, hogares con o sin hijos e hijas o personas 
adultas independientes (100%). 
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Gráfico 62. Árbol de segmentación sobre el uso de redes sociales.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
Sí 82,6 2498
No 17,2 520
He abandonado 
las redes sociales 0,3 8

Total 100,0 3026

Nodo 1
Categoría % n
Sí 97,2 1478
No 2,5 38
He abandonado 
las redes sociales 0,3 5

Total 50,3 1521

Nodo 2
Categoría % n
Sí 99,1 460
No 0,9 4
He abandonado 
las redes sociales 0,0 0

Total 15,3 464

Nodo 3
Categoría % n
Sí 11,6 33
No 88,4 252
He abandonado 
las redes sociales 0,0 0

Total 9,4 285

Nodo 4
Categoría % n
Sí 64,2 204
No 35,5 113
He abandonado 
las redes sociales 0,3 1

Total 10,5 318

Nodo 17
Categoría % n
Sí 57,5 122
No 42,5 90
He abandonado 
las redes sociales 0,0 0

Total 7,0 212

Nodo 16
Categoría % n
Sí 88,9 201
No 10,2 23
He abandonado 
las redes sociales 0,9 2

Total 7,5 226

Nodo 30
Categoría % n
Sí 96,8 61
No 3,2 2
He abandonado 
las redes sociales 0,0 0

Total 2,1 63

Nodo 29
Categoría % n
Sí 66,0 33
No 34,0 17
He abandonado 
las redes sociales 0,0 0

Total 1,7 50

Nodo 28
Categoría % n
Sí 28,3 28
No 71,7 71
He abandonado 
las redes sociales 0,0 0

Total 3,3 99

Nodo 5
Categoría % n
Sí 73,7 323
No 25,8 113
He abandonado 
las redes sociales 0,5 2

Total 14,5 438

26. ¿HACE USO DE ALGUNA  
RED SOCIAL?

Sexo 
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=60,662, df=2

Franja de edad 
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=1434,459, df=8

Sí
No
He abandonado 
las redes sociales

-

25-34 años35-44 años; 45-54 años;  
16-24 años

Adulto/a en casa de familiar 
(de hijos/as, hermanos/
as...); Parejas/Adulto/a 

que viven solos/as (hijos/
as emancipados); Adulto/a 

independiente (de 30 años a 64 
años) [siempre vivió solo/a]

75 o más años

Mujer

Hogar con hijos/as entre 6 y 24 
años (al menos uno)

65-74 años

Hombre

Hogar con hijos/as mayores de 
24 años (todos lo son)

55-64 años

+ + + +

+

-

-
48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR 

A USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Espontánea] 
Valor P corregido=0,000. Chi-cuadrado=75,951, df=2
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Gráfico 63. Árbol de segmentación. Principales redes sociales: Whatsapp.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más usuaria de redes sociales. Método:CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No seleccionado 4,8 121
Sí 95,2 2376
Total 100,0 2497

Nodo 1
Categoría % n
No seleccionado 1,3 17
Sí 98,7 1263
Total 51,3 1280

Nodo 8
Categoría % n
No seleccionado 26,2 17
Sí 73,8 48
Total 2,6 65

Nodo 16
Categoría % n
No seleccionado 90,9 2121
Sí 9,1 213
Total 100,0 2334

Nodo 9
Categoría % n
No seleccionado 3,4 11
Sí 96,6 315
Total 13,1 326

Nodo 17
Categoría % n
No seleccionado 90,9 2121
Sí 9,1 213
Total 100,0 2334

Nodo 10
Categoría % n
No seleccionado 0,0 0
Sí 100,0 149
Total 6,0 149

Nodo 2
Categoría % n
No seleccionado 5,2 28
Sí 94,8 512
Total 21,6 540

Nodo 3
Categoría % n
No seleccionado 10,2 60
Sí 89,8 528
Total 23,5 588

Nodo 4
Categoría % n
No seleccionado 18,0 16
Sí 82,0 73
Total 3,6 89

27. EN CASO AFIRMATIVO, 
¿CUÁL O CUÁLES USA?  

[Espontánea. Respuestas ilimitadas]  
[WhatsApp]

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN LAS 
ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea] 
Valor P corregido=0,000. Chi-cuadrado=104,382, df=3

50. ¿PODRÍA INDICARME CUÁL ES EL NIVEL DE 
INGRESOS MENSUALES EN SU HOGAR?  [Sugerida]
Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=68,455, df=2

PSOE; CiudadanosNo votó/Abstención; NS/NC;  
No votó por edad; Votó en blanco

1.000€ o menos

Adulto/a en casa de familiar (de 
hijos/as, hermanos/as...); Hogar 
con hijos/as entre 6 y 24 años 
(al menos uno); Joven que vive 

con sus padres

Otro; PP; Unidas Podemos; 
PACMA

VOX

NS/NC; De 1.001 a 2.000€

Parejas/Adulto/a que viven solos/as (hijos/as 
emancipados); Joven indepenciente (menor 

de 30 años; Adulto/a que vive con sus padres 
(30 años o más); Hogar con hijos/as mayores 

de 24 años (todos lo son); Hogar joven sin 
hijos; Hogar con hijos/as menores de 6 años 
(al menos uno); Adulto/a independiente (de 
30 años a 64 años) [siempre vivió solo/a]

De 2.001€ a 4.000€; Más de 
4.000€

No seleccionado
Sí

+ +

-

-

-

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE 
MEJOR A USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? 

[Sugerida]?
Valor P corregido 0,001, Chi-cuadrado=22,050, df=1
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El principal motivo por el que la población andaluza 
hace uso de las redes sociales es para mantenerse en 
contacto con sus amistades y familiares. Quienes ha-
cen uso de las redes por este motivo representan a la 
casi totalidad de la población con un peso porcentual 
del 96,5%. A mayor distancia le siguen las personas 
cuyo principal motivo es la búsqueda de contenidos di-
vertidos o de entretenimiento (39%)y, muy de cerca de 
estas últimas, se encuentran las personas cuya motiva-

ción es la de estar al día (37,5%). Los motivos para usar 
las redes sociales con menor peso en la tasa de res-
puesta son los relacionados con la ocupación del tiem-
po libre (28%), para compartir fotos y videos (21%) y 
por relaciones profesionales (15%). Solo un 7% afirma 
hacer uso de las redes para hacer compras y 5% para 
contactar con otras personas, para compartir opiniones 
o para conocer nuevas personas.

Gráfico 64. Principales motivos por el que hace uso de las redes sociales.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más usuaria de redes sociales.Respuestamúltiple, los porcentajes suman más del 100%, 
pues su base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

96,5%

39,4%

37,5%

28,1%

20,8%

15,2%

7,4%

4,8%

4,8%

2,2%

0,3%

Para estar en contacto con mis amigos y
familiares

Para encontrar contenidos divertidos o de
entretenimiento

Para estar al día con noticias y eventos de
actualidad

Para ocupar mi tiempo libre

Para compartir fotos o vídeos

Para relacionarme con otros profesionales

Para buscar /encontrar productos para comprar

Para hacer contacto con otras personas

Para compartir opiniones

Para conocer gente nueva

Ns/Nc
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Un 38,2% de las personas encuestadas estiman utilizar 
las redes sociales entre 1 y 2 horas al día. Una de cada 
cuatro personas se conecta a las redes sociales menos 
de 1 hora al día. La opción de entre 2 y 3 horas diarias 
la ha elegido el 18,1%, mientras que el 7,6% afirman 

utilizar las redes sociales entre 3 y 4 horas diarias.  El 
4,5% se conecta entre 4 y 5 horas diarias y el 4,2% 
afirma que más de 5 horas al día. El 1,7% afirma estar 
en conexión permanentemente. 

Gráfico 65. Tiempo diario de uso de las redes sociales.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o másusuaria de redes sociales.

Analizamos a continuación el perfil de las personas en-
cuestadas en función del número de horas diarias que 
dedica al uso de las redes sociales. La variable ocupa-
ción define que las personas jubiladas o pensionistas 
se conectan en menor medida, un 60,4% de estas per-
sonas afirman conectarse a las redes sociales menos 
de una hora al día. Las personas que trabajan, que se 
dedican a trabajar en el hogar o desempleadas afirman 

conectarse entre 1 y 2 horas diarias, mientras que los y 
las estudiantes se conectan en su mayoría entre 2 y 3 
horas diarias (25,6%). 

La última variable es la autoubicaciónideológica y en 
este caso las personas de centro izquierda o que no 
contestancuál es su ideológica afirman en un 77,3% co-
nectarse entre 1 y 2 horas al día a las redes sociales.

25,6%

38,2%

18,1%

7,6%

4,5%

4,2%

1,7%

0,1%

Menos de 1 hora al
día

Entre 1 y 2 horas al
día

Entre 2 y 3 horas al
día

Entre 3 y 4 horas al
día

Entre 4 y 5 horas al
día

Más de 5 horas al día

Permanentemente

Otros
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Gráfico 66. Árbol de segmentación sobre el tiempo diario que dedica al uso de las redes sociales.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o másusuaria de redes sociales. Método: CHAID.

29. ¿CUÁNTO TIEMPO DEDICA A LAS REDES 
SOCIALES? [Espontánea. Máximo 1 respuesta]

Menos de una hora
Entre 1 y 2 horas
Entre 2 y 3 horas
Entre 3 y 4 horas
Ebtre 4 y 5 horas
Más de 5 horas
Permanentemente
Otro

Nodo 0
Categoría % n

25,6 639
38,2 953
18,1 451
7,6 191
4,5 113
4,2 106
1,7 42
0,1 2

Total 100,0 2497

Nodo 1
Categoría % n

29,6 105
30,1 107
23,1 82
5,4 19
5,1 18
5,9 21
0,8 3
0,0 0

Total 14,2 355

Nodo 11
Categoría % n

13,6 31
43,9 100
28,9 66
2,2 5
1,3 3
5,3 12
4,8 11
0,0 0

Total 9,1 228

Nodo 12
Categoría % n

22,9 81
51,1 181
13,0 46
3,7 13
4,2 15
5,1 18
0,0 0
0,0 0

Total 14,2 354

Nodo 28
Categoría % n

21,7 28
42,6 55
14,0 18
1,6 2
10,9 14
9,3 12
0,0 0
0,0 0

Total 5,2 129

Nodo 29
Categoría % n

7,0 9
77,3 99
8,6 11
2,3 3
0,0 0
4,7 6
0,0 0
0,0 0

Total 5,1 128

Nodo 13
Categoría % n

20,6 60
48,1 140
22,0 64
6,9 20
1,0 3
1,4 4
0,0 0
0,0 0

Total 11,7 291

Nodo 15
Categoría % n

20,2 39
32,6 63
32,1 62
6,7 13
4,1 8
4,1 8
0,0 0
0,0 0

Total 7,7 193

Nodo 16
Categoría % n

23,9 57
52,5 125
7,1 17
5,0 12
8,8 21
0,0 0
2,5 6
0,0 0

Total 9,5 238

Nodo 2
Categoría % n

34,1 42
55,3 68
5,7 7
1,6 2
0,8 1
2,4 3
0,0 0
0,0 0

Total 4,9 123

Nodo 3
Categoría % n

22,2 327
45,1 665
18,8 278
6,3 93
3,5 52
3,0 44
1,2 17
0,0 0

Total 59,1 1476

Nodo 4
Categoría % n

0,7 2
13,6 37
25,6 70
22,0 60
15,4 42
13,9 38
8,1 22
0,7 2

Total 10,9 273

Nodo 5
Categoría % n

60,4 163
28,1 76
5,2 14
6,3 17
0,0 0
0,0 0
0,0 0
0,0 0

Total 10,8 270

Nodo 14
Categoría % n

34,3 59
32,6 56
13,4 23
17,4 30
1,2 2
1,2 2
0,0 0
0,0 0

Total 6,9 172

Nodo 27
Categoría % n

45,4 44
27,8 27
17,5 17
8,2 8
1,0 1
0,0 0
0,0 0
0,0 0

Total 3,9 97

49. ¿EN CUÁL DE LAS SIGUIENTES SITUACIONES SE ENCUENTRA USTED EN ESTE MOMENTO? 
[Sugerida] Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=689,313. df=28

Desempleado/a 
y busca empleo; 

Desempleado/a y no 
busca empleo; NS/NC

Se dedica a las labores 
del hogar

Trabaja Estudiante Jubilado/a o 
pensionista

No votó/abstención

Centro; Apolítico

NS/NC

No desea contestar

PSOE; No votó por edad; 
Votó en blanco

No sabe; Centro-izquierda

Otro; Ciudadanos; 
PACMA

VOX; Unidas 
Podemos

PP

Ubicación política  
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=106,714, df=10

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN LAS ÚLTIMAS ELECCIONES 
GENERALES? [Espontánea] Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=236,808, df=30

+

+ + + + +

+ ++

-

-

-
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Un 89% de las personas encuestadas estiman que una 
de las ventajas de hacer uso de las redes sociales es 
el poder comunicarse de manera instantánea y sin fron-
teras. El 36,6% ve la mayor ventaja de las redes en 
que estas permiten la denuncia social. Asimismo, un 

34% opina que las redes favorecen un mayor posicio-
namiento profesional y un 27% ha considerado que las 
redes permiten dar mayor visibilidad a las marcas y a 
las empresas. 

Gráfico 67. Ventajas derivadas del uso de las redes sociales.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años usuaria de redes sociales. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 100%, pues su 
base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

En el gráfico 68 se representa el perfil de quienes con-
sideran que la principal ventaja de las redes sociales 
es que permiten una comunicación instantánea y sin 
fronteras. Las personas de entre 35 y 54 años así lo 

consideran en un 87,1% de los casos. Por último, las 
personas con ingresos mensuales de hasta 4.000 euros 
han elegido esta opción en un 89%.

88,9%

36,6%

33,7%

27,0%

12,1%

Las redes sociales permiten una
comunicación instantánea y sin fronteras

Las redes sociales permiten hace
denuncias sociales con un gran alcance

Las redes sociales favorecen un mayor
posicionamiento profesional

Las redes sociales dan una mayor
visibilidad a las marcas de empresa

Ns/Nc
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Gráfico 68. Árbol de segmentación sobre las ventajas derivadas del uso de las redes sociales: las redes sociales per-
miten una comunicación instantánea y sin fronteras.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años usuaria de redes sociales. Método CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No 11,1 276
Sí 88,9 2221
Total 100,0 2497

Nodo 2
Categoría % n
No 6,0 42
Sí 94,0 656
Total 28,0 698

Nodo 3
Categoría % n
No 18,9 87
Sí 81,1 373
Total 18,4 460

Nodo 4
Categoría % n
No 0,5 1
Sí 99,5 203
Total 8,2 204

Nodo 1
Categoría % n
No 12,9 146
Sí 87,1 989
Total 45,5 1135

Nodo 14
Categoría % n
No 11,0 62
Sí 89,0 501
Total 22,5 563

Nodo 6
Categoría % n
No 6,8 23
Sí 93,2 317
Total 13,6 340

Nodo 5
Categoría % n
No 15,1 95
Sí 84,9 533
Total 25,2 628

Nodo 15
Categoría % n
No 50,8 33
Sí 49,2 32
Total 2,6 65

Nodo 7
Categoría % n
No 0,0 0
Sí 100,0 81
Total 3,2 81

Nodo 8
Categoría % n
No 32,6 28
Sí 67,4 58
Total 3,4 86

30. SEÑALE 2 VENTAJAS DERIVADAS DEL USO DE LAS REDES 
SOCIALES [Espontánea. 2 respuestas] [Las redes sociales permiten una 

comunicación instantánea y sin fronteras]

Franja de edad 
Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=73,845, df=3

50.¿PODRÍA INDICARME CUÁL ES EL NIVEL DE 
INGRESOS MENSUALES EN SU HOGAR? [Sugerida]
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=71,736, df=1

16-24 años; 55-64 años; 75 o 
más años

35-44 años; 45-54 años

No votó/abstención; PSOE; PP; 
Unidas Podemos

1.000€ o menos; De 1.001€ a 
2.000€; De 2.001€ a 4.000€

25-34 años 65-74 años

NS/NC; VOX

NS/NC; Más de 4.000€

No votó por edad; Otro; Votó en 
blanco; PACMA

Ciudadanos

No
Sí

++

+

-

-

-

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN LAS 
ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea] 
Valor P corregido=0,000. Chi-cuadrado=55,872, df=3



108

BARÓMETRO AUDIOVISUAL DE ANDALUCÍA, 2023. XVII EDICIÓN

El hecho de que las redes sociales permiten hacer de-
nuncias sociales con un gran alcance es la opción se-
leccionada por el 49,1% en el caso de personas adultas 
que residen en casa de familiares, en hogares con hijos 
e hijas de entre 6 y 24 años o en hogares jóvenes sin 
hijos ni hijas. Por último, la variable edad indica que 
la mayoría de las personas de entre 55 y 64 años han 
elegido esta opción (86,8%).

Quienes piensan que las redes sociales favorecen un 
mayor posicionamiento profesional presentan el si-
guiente perfil sociodemográfico: personas apolíticas o 
de centro, con ingresos mensuales de entre 2.001 y 
4.000 euros y cuyo voto en las elecciones de 2019 fue 
para VOX, Unidas Podemos, Ciudadanos, en blanco u 
otras formaciones (78,6%).

La última de las ventajas derivada del uso de las redes 
sociales es la obtención de una mayor visibilidad por 
parte de las marcas de empresa. El porcentaje medio 
de respuesta pasa del 27% al 45% en el caso de las 
personas de entre 25 y 34 años y al 29,6% entre las de 
16 a 24 años y las de 35 y 44 años. En cuanto al ciclo 
de vida, el porcentaje se eleva hasta 53,2% en el caso 
de personas adultas que habitan en casa de familiares, 
jóvenes y personas adultas independientes y hogares 
con hijos e hijas mayores de 24 años. La mayor tasa de 
respuesta (67,6%) es la obtenida por votantes del PP, 
Ciudadanos, otras formaciones, no votaron por absten-
ción o no han contestado a que partido político votaron 
en laselecciones generales de 2019.
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Gráfico 69. Árbol de segmentación sobre las ventajas derivadas del uso de las redes sociales: las redes sociales per-
miten hacer denuncias sociales con un gran alcance.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años usuaria de las redes sociales. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No 63,4 1582
Sí 36,6 915
Total 100,0 2497

Nodo 20
Categoría % n
No 13,2 7
Sí 86,8 46
Total 2,1 53

Nodo 18
Categoría % n
No 58,9 241
Sí 41,1 168
Total 16,4 409

Nodo 1
Categoría % n
No 67,4 304
Sí 32,6 147
Total 18,1 451

Nodo 2
Categoría % n
No 77,7 505
Sí 22,3 145
Total 26,0 650

Nodo 3
Categoría % n
No 55,4 773
Sí 44,6 623
Total 55,9 1396

Nodo 10
Categoría % n
No 66,8 376
Sí 33,2 187
Total 22,5 563

Nodo 9
Categoría % n
No 50,9 269
Sí 49,1 260
Total 21,2 529

Nodo 19
Categoría % n
No 31,3 21
Sí 68,7 46
Total 2,7 67

Nodo 11
Categoría % n
No 42,1 128
Sí 57,9 176
Total 12,2 304

30. SEÑALE 2 VENTAJAS DERIVADAS DEL USO DE LAS REDES 
SOCIALES [Espontánea. 2 respuestas] [Las redes sociales permiten una 

comunicación instantánea y sin fronteras]

Franja de edad
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=50,917, df=2

NS/NCNo votó/abstención; Otro

Adulto/a en casa de familair (de 
hijos/as, hermanos/as...); Hogar 
con hijos/as entre 6 y 24 años 
(al menos uno); Hogar joven 

sin hijos

35-44 años; 45-54 años;  
25-34 años; 65-74 años

PSOE; No votó por edad; VOX; 
PP; Votó en blanco; Unidas 

Podemos; Ciudadanos; PACMA

Parejas/Adulto/a que viven solos/
as (hijos/as emancipados); Joven 

independiente (menor de 30 
años); Adulto/a que vive con sus 
padres (30 años o más); Adulto/a 
independiente (de 30 años a 64 

años) [siempre vivió solo/a]; Joven 
que vive con sus padres

16-24 años 55-64 años

Hogar con hijos/as mayores de 
24 años (todos los son); Hogar 
con hijos/as menores de 6 años 

(al menos uno)

No
Sí

++

+ +

-

-

-

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN LAS 
ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea] 
Valor P corregido=0,000. Chi-cuadrado=99,055, df=2

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A 
USTED  Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]

Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=55,705, df=2
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Gráfico 70. Árbol de segmentación sobre las ventajas derivadas del uso de las redes sociales: las redes sociales favo-
recen un mayor posicionamiento profesional.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o usuaria de redes sociales. Método CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No 66,3 1655
Sí 33,7 842
Total 100,0 2497

Nodo 20
Categoría % n
No 21,4 15
Sí 78,6 55
Total 2,8 70

Nodo 18
Categoría % n
No 43,9 50
Sí 56,1 64
Total 4,6 114

Nodo 1
Categoría % n
No 63,8 827
Sí 36,2 469
Total 51,9 1296

Nodo 3
Categoría % n
No 74,3 626
Sí 25,7 217
Total 33,8 843

Nodo 4
Categoría % n
No 96,6 56
Sí 3,4 2
Total 2,3 58

Nodo 6
Categoría % n
No 64,5 321
Sí 35,5 177
Total 19,9 498

Nodo 7
Categoría % n
No 51,1 185
Sí 48,9 177
Total 14,5 362

Nodo 5
Categoría % n
No 73,6 321
Sí 26,4 115
Total 17,5 436

Nodo 19
Categoría % n
No 67,4 120
Sí 32,6 58
Total 7,1 178

Nodo 2
Categoría % n
No 48,7 146
Sí 51,3 154
Total 12,0 300

30. SEÑALE 2 VENTAJAS DERIVADAS DEL USO DE LAS REDES 
SOCIALES [Espontánea. 2 respuestas] [Las redes sociales favorecen un 

mayor posicionamiento profesional]

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN 
LAS ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea]

Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=46,018, df=2

No desea contestarCentro; Apolítico

1.000€ o menos; NS/NC

No votó/abstención; NS/NC

No sabe; Centro-izquierda Centro-derecha;  
Extrema-izquierda

De 1.001€ a 2.000€;  
Más de 4.000€

PSOE; No votó por edad; PP Otro; VOX; Votó en blanco; 
Unidas Podemos; Ciudadanos

De 2.001€ a 4.000€

No
Sí

+ +

++

-

-

-

Ubicación política 
Valor P corregido=0,000. Chi-cuadrado=92,967, df=3

50. ¿PODRÍA INDICARME CUÁL ES EL NIVEL DE INGRESOS 
MENSUALES EN SU HOGAR? [Sugerida]

Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=43,579, df=2
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Gráfico 71. Árbol de segmentación sobre las ventajas derivadas del uso de las redes sociales: las redes sociales dan 
una mayor visibilidad a las marcas de empresa.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más usuaria de redes sociales. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No 73,0 1822
Sí 27,0 675
Total 100,0 2497

Nodo 15
Categoría % n
No 32,4 35
Sí 67,6 73
Total 4,3 108

Nodo 5
Categoría % n
No 46,8 74
Sí 53,2 84
Total 6,3 158

Nodo 1
Categoría % n
No 70,4 651
Sí 29,6 274
Total 37,0 925

Nodo 2
Categoría % n
No 80,3 470
Sí 19,7 115
Total 23,4 585

Nodo 3
Categoría % n
No 55,0 253
Sí 45,0 207
Total 18,4 460

Nodo 4
Categoría % n
No 85,0 448
Sí 15,0 79
Total 21,1 527

Nodo 6
Categoría % n
No 78,3 396
Sí 21,7 110
Total 20,3 506

Nodo 7
Categoría % n
No 69,3 181
Sí 30,7 80
Total 10,5 261

Nodo 16
Categoría % n
No 78,0 39
Sí 22,0 11
Total 2,0 50

30. SEÑALE 2 VENTAJAS DERIVADAS DEL USO DE LAS REDES 
SOCIALES [Espontánea. 2 respuestas] [Las redes sociales dan una mayor 

visibilidad a las marcas de empresa]

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN 
LAS ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea]

Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=28,532, df=1

45-54 años; 75 o más años35-44 años; 16-24 años

Adulto/a en casa de familiar 
(de hijos/as, hermanos/as...); 
Joven independiente (menor 
de 30 años); Hogar con hijos/
as mayores de 24 años (todos 
lo son); Adulto/a independiente 

(de 30 años a 64 años) [siempre 
vivió solo/a]

No votó/abstención; NS/NC; 
Otro; PP; Ciudadanos

25-34 años 55-64 años; 65-74 años

Hogar con hijos/as entre 6 y 24 
años (al menos uno); Parejas/

Adulto/a que viven solos/
as (hijos/as emancipados); 
Adulto/a que vive con sus 

padres (30 años o más); Hogar 
con hijos/as menores de 6 años 

(al menos uno)

PSOE; No votó por edad; VOX; 
Votó en blanco; Unidas Podemos

Hogar joven sin hijos; Joven 
que vive con sus padres

No
Sí

+ + +

+ +

-

-

-

Franja de edad 
Valor P corregido=0,000. Chi-cuadrado=133,302, df=3

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A 
USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]

Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=57,222, df=2
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Uno de los inconvenientes derivados del uso de redes 
sociales para el 67% de la población, es la disminución 
del contacto entre personas. El 57% de la población 
andaluza ve un inconveniente en la disminución de la 
privacidad derivada del uso de las redes. Asimismo, el 

40% de las personas encuestadas cree que el uso de 
redes sociales aumenta el riesgo de ser víctimas de al-
gún fraude. También están quienes piensan (17%) que 
las redes sociales pueden deteriorar las relaciones de 
pareja. 

Gráfico 72. Inconvenientes derivados del uso de las redes sociales.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años usuaria de redes sociales. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 100%, pues su 
base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

Analizamos a continuación los perfiles de las personas 
encuestadas en función de la opinión acerca de las des-
ventajas derivas del uso de las redes sociales. 

En el gráfico 73 se representa el perfil de quienes pien-
san que el uso de las redes sociales disminuye el con-
tacto personal presencial es el de mujeres con ingresos 
mensuales de más de 1.001 euros y cuya situación la-
boral es la de estar jubilada o pensionista (87,3%).

En el árbol de segmentación 74 se representa el perfil 
de quienes piensan que el uso de las redes sociales 
disminuye la privacidad. Se trata de jóvenes y/o adultos 
independientes o jóvenes que viven con sus progenito-
res (50,5%) con edades comprendidas entre los 35 y 54 
años (65,7%).

67,3%

56,6%

40,3%

17,2%

14,3%

El uso de las redes sociales disminuye el contacto
personal presencial

La exposición en las redes sociales disminuye la
privacidad

El hecho de compartir información en las redes sociales
aumenta el riesgo de sufrir fraudes

El uso de las redes sociales puede afectar negativamente
las relaciones de pareja

Ns/Nc
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Gráfico 73. Árbol de segmentación sobre los inconvenientes derivados del uso de las redes sociales: el uso de las 
redes sociales: disminuye el contacto personal presencial.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años usuaria de redes sociales. Método CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No 32,7 816
Sí 67,3 1681
Total 100,0 2497

Nodo 3
Categoría % n
No 42,1 96
Sí 57,9 132
Total 9,1 228

Nodo 11
Categoría % n
No 23,2 163
Sí 76,8 540
Total 28,2 703

Nodo 12
Categoría % n
No 39,0 106
Sí 61,0 166
Total 10,9 272

Nodo 13
Categoría % n
No 12,7 15
Sí 87,3 103
Total 4,7 118

Nodo 4
Categoría % n
No 26,0 284
Sí 74,0 809
Total 43,8 1093

Nodo 1
Categoría % n
No 28,8 380
Sí 71,2 941
Total 52,9 1321

Nodo 2
Categoría % n
No 37,1 436
Sí 62,9 740
Total 47,1 1176

31. SEÑALE 2 INCONVENIENTES DERIVADOS DEL USO DE LAS 
REDES SOCIALES [Espontánea. 2 respuestas] [El uso de las redes 

sociales disminuye el contacto personal presencial]

HombreMujer

1.000€ o menos

Desempleado/a y busca 
empleo; Trabaja

NS/NC; De 1.001€ a 2.000€; 
De 2.001€ a 4.000€;  

Más de 4.000e

Se dedica a las labores del 
hogar; Desempleado/a y no 
busca empleo; Estudiante

Jubilado/a o pensionista; NS/NC

No
Sí

+

+

-

-

-

Sexo 
Valor P corregido=0,000. Chi-cuadrado=19,523, df=1

48. ¿PODRÍA INDICARME CUÁL ES EL NIVEL DE INGRESOS 
MENSUALES EN SU HOGAR? [Sugerida]

Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=23,928, df=1

49. ¿EN CUÁL DE LAS SIGUIENTES SITUACIONES SE 
ENCUENTRA USTED EN ESTE MOMENTO? [Sugerida]

Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=37,521, df=2
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Gráfico 74. Árbol de segmentación sobre los inconvenientes derivados del uso de las redes sociales: la exposición en 
las redes sociales disminuye la privacidad.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años usuaria de redes sociales. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No 43,4 1084
Sí 56,6 1413
Total 100,0 2497

Nodo 1
Categoría % n
No 22,7 22
Sí 77,3 75
Total 3,9 97

Nodo 2
Categoría % n
No 41,5 726
Sí 58,5 1022
Total 70,0 1748

Nodo 3
Categoría % n
No 49,5 258
Sí 50,5 263
Total 20,9 521

Nodo 16
Categoría % n
No 14,0 12
Sí 86,0 74
Total 3,4 86

Nodo 7
Categoría % n
No 34,3 48
Sí 65,7 92
Total 5,6 140

Nodo 4
Categoría % n
No 59,5 78
Sí 40,5 73
Total 5,2 131

Nodo 8
Categoría % n
No 50,3 160
Sí 49,7 158
Total 12,7 318

Nodo 9
Categoría % n
No 79,4 50
Sí 20,6 13
Total 2,5 63

Nodo 15
Categoría % n
No 66,7 36
Sí 33,3 18
Total 2,2 54

31. SEÑALE 2 INCONVENIENTES DERIVADOS DEL USO DE LAS 
REDES SOCIALES [Espontánea. 2 respuestas] [La exposición en las redes 

sociales disminuye la privacidad]

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN 
LAS ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea]

Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=40,910, df=1

Hogar con hijos/as entre 6 y 24 
años (al menos uno); Parejas/

Adulto/a que viven solos/as (hijos/
as emancipados); Hogar con hijos/
as mayores de 24 años (todos lo 

son); Hogar joven sin hijos; Hogar 
con hijos/as menores de 6 años (el 

menos uno)

Adulto/a en casa de familiar (de 
hijos/as, hermanos/as...)

35-44 años; 45-54 años

No votó/abstención; PSOE; 
Unidas Podemos

Joven independiente (menor 
de 30 años); Adulto/a 

independiente (de 30 años a 
64 años) [siempre vivió solo/a]; 
Joven que vive con sus padres

Adulto/a que vive con sus 
padres (30 años o más)

16-24 años; 25-34 años

NS/NC; No votó por edad; Otro; 
VOX; PP; Ciudadanos; PACMA

55-64 años; 75 o más años; 
65-74 años

No
Sí

+

-

-

-

Franja de edad
Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=35,527, df=2

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A 
USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]

Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=41,269, df=3
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Las personas encuestadas que creen que el uso de re-
des sociales aumenta el riesgo de sufrir fraudes presen-
tan un perfil condicionado por las variables recuerdo de 
voto, edad y auto ubicación ideológica. De este modo, 
el porcentaje medio aumenta al 49,4% en el caso de 
votantes de Unidas Podemos, PACMA o personas que 

no han contestado cual fue su voto en las elecciones 
generales de 2019 y al 58,9% en personas con edades 
comprendidas entre los 35 y 44 años y los 55 y 74 años. 
Por último, la mayor tasa de respuesta se obtiene entre 
las personas que son apolíticas, de centro, de centro 
izquierda y de centro derecha (68,4%).

Gráfico 75. Árbol de segmentación sobre los inconvenientes derivados del uso de las redes sociales: el hecho de com-
partir información en las redes sociales aumenta el riesgo de sufrir fraudes.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o másusuaria de redes sociales. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No 59,7 1490
Sí 40,3 1007
Total 100,0 2497

Nodo 2
Categoría % n
No 50,6 411
Sí 49,4 402
Total 32,6 813

Nodo 3
Categoría % n
No 56,8 342
Sí 43,2 260
Total 24,1 602

Nodo 1
Categoría % n
No 68,1 737
Sí 31,9 345
Total 43,3 1082

Nodo 15
Categoría % n
No 31,6 74
Sí 68,4 160
Total 9,4 234

Nodo 16
Categoría % n
No 43,5 50
Sí 56,5 65
Total 4,6 115

Nodo 6
Categoría % n
No 41,1 174
Sí 58,9 249
Total 16,9 423

Nodo 7
Categoría % n
No 60,8 237
Sí 39,2 153
Total 15,6 390

Nodo 17
Categoría % n
No 67,6 50
Sí 32,4 24
Total 3,0 74

31. SEÑALE 2 INCONVENIENTES DERIVADOS DEL USO DE LAS 
REDES SOCIALES [Espontánea. 2 respuestas] [El hecho de compartir 
información en las redes sociales aumenta el riesgo de sufrir fraudes]

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN 
LAS ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea]

Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=62,187, df=2

NS/NC; Unidas Podemos; PACMANo votó/abstención; PSOE; No votó 
por edad; Otro; Votó en blanco

35-44 años; 55-64 años;  
65-74 años

Centro; Apolítico; Centro-derecha; 
Centro-izquierda

VOX; PP; Ciudadanos

45-54 años; 16-24 años;  
25-34 años; 75 o más años

No desea contestar;  
Extrema izquierda

No sabe

No
Sí

+ +

+

-

-

-

Franja de edad
Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=31,294, df=1

Ubicación política
Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=30,355, df=2
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En cuarta posición aparece el hecho de que el uso de 
las redes sociales puede afectar negativamente a las 
relaciones de pareja. En este caso las características de 
las personas encuestadas que han elegido esta opción 
es el de votantes del PSOE, VOX, en blanco, otras for-
maciones o que no votó por abstención (24,8%), cuyo 

ciclo de vida es el de personas que viven en hogares 
con hijos e hijas o personas jóvenes que viven con sus 
progenitores (26,5%) y con ingresos mensuales de 
1.000 euros o inferiores o de más de 4.000 euros al 
mes (43,3%).

Gráfico 76. Árbol de segmentación sobre los inconvenientes derivados del uso de las redes sociales: el uso de las 
redes sociales puede afectar negativamente a las relaciones de pareja.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años usuaria de redes sociales. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No 82,8 2068
Sí 17,2 429
Total 100,0 2497

Nodo 2
Categoría % n
No 85,5 817
Sí 14,5 139
Total 38,3 956

Nodo 3
Categoría % n
No 92,8 487
Sí 7,2 38
Total 21,0 525

Nodo 1
Categoría % n
No 75,2 764
Sí 24,8 252
Total 40,7 1016

Nodo 6
Categoría % n
No 57,3 90
Sí 42,7 67
Total 6,3 157

Nodo 4
Categoría % n
No 90,0 234
Sí 10,0 26
Total 10,4 260

Nodo 11
Categoría % n
No 56,7 59
Sí 43,3 45
Total 4,2 104

Nodo 5
Categoría % n
No 73,5 440
Sí 26,5 159
Total 24,0 599

Nodo 12
Categoría % n
No 77,0 381
Sí 23,0 114
Total 19,8 495

31. SEÑALE 2 INCONVENIENTES DERIVADOS DEL USO DE LAS 
REDES SOCIALES [Espontánea. 2 respuestas] [El uso de las redes 

sociales puede afectar negativamente las relaciones de pareja]

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN 
LAS ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea]

Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=82,648, df=2

NS/NC; No votó por edad; 
Unidas Podemos

No votó/abstención; PSOE; 
Otro; VOX; Votó en blanco

Hogar con hijos/as entre 6 y 
24 años (al menos uno); Hogar 

con hijos/as mayores de 24 
años (todos lo son); Hogar con 
hijos/as menores de 6 años (al 

menos uno); Joven que vive con 
sus padres

1.000€ o menos;  
Más de 4.000€

PP; Ciudadanos; PACMA

Adulto/a que vive con sus 
padres (30 años o más); 

Adulto/a independiente (de 30 
años a 64 años) [siempre vivió 

solo/a]

Adulto/a en casa de familiar 
(de hijos/as, hermanos/
as...); Parejas/Adulto/a 

que viven solos/as (hijos/
as emancipados); Joven 

independiente (menor de 30 
años); Hogar joven sin hijos

NS/NC; De 1.001€ a 2.000€; 
De 2.001€ a 4.000€

No
Sí

+ +

+

-

-

-

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A 
USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]

Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=58,408, df=3

50. ¿PODRÍA INDICARME CUÁL ES EL NIVEL DE INGRESOS 
MENSUALES EN SU HOGAR? [Sugerida]

Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=18,055, df=1
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4.6. Uso de plataformas de televisión  
de pago

Algo más de la mitad de la población andaluza, concre-
tamente el 56%, dice estar suscrita a alguna plataforma 
de pago.

Gráfico 77. Suscripción a alguna plataforma de televisión 
de pago.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más.

De acuerdo con el árbol de segmentación representa-
do a continuación, podemos observar que las perso-
nas que están suscritas a plataformas de televisión de 
pago tienen entre 35 y 54 años (62,4%) y que viven en 
pareja o son personas adultas que viven solas o per-
sonas que viven en hogares con hijos e hijas menores 
de 6 años (61,4%) y con estudios primarios, secunda-
rios y/o superiores (76%).

La plataforma de televisión de pago a la que dicen estar 
suscritas un mayor número de personas es Netflix. Con-
cretamente un 79% de la población andaluza confiesa 
tener contrato con la plataforma Netflix y casi la mitad 
de la población dice tener contratado Prime Video. Aun-
que con menor peso de respuesta, es de destacar el 
número de personas que dicen estar tener suscripción 
a HBO (31%). Las suscripciones a DISNEY + represen-
tan el 21%. Y, finalmente y a mayor distancia, se en-
cuentran las plataformas Movistar Life (9%), Orange TV 
(6%) y Vodafone (4%).

Sí
55,9%

No
43,9%

Ns/Nc
0,2%
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Gráfico 78. Árbol de segmentación sobre la suscripción a alguna plataforma de televisión de pago.

Fuente: BAA, edición 2022. Base: población andaluza de 16 años o más. Método:CHAID.

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A 
USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]
Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=133,385, df=4

Nodo 0
Categoría % n
Sí 55,9 1691
No 43,9 1329
NS/NC 0,2 6
Total 100,0 3026

Nodo 8
Categoría % n
Sí 61,4 239
No 38,6 150
NS/NC 0,0 0
Total 12,9 389

Nodo 3
Categoría % n
Sí 6,0 17
No 94,0 268
NS/NC 0,0 0
Total 9,4 285

Nodo 4
Categoría % n
Sí 28,0 89
No 70,8 225
NS/NC 1,3 4
Total 10,5 318

Nodo 5
Categoría % n
Sí 45,9 201
No 53,9 236
NS/NC 0,2 1
Total 14,5 438

Nodo 6
Categoría % n
Sí 27,1 49
No 72,4 131
NS/NC 0,6 1
Total 6,0 181

Nodo 25
Categoría % n
Sí 73,1 857
No 17,6 206
NS/NC 9,3 109
Total 45,6 1172

Nodo 7
Categoría % n
Sí 73,8 442
No 26,2 157
NS/NC 0,0 0
Total 19,8 599

Nodo 2
Categoría % n
Sí 80,1 654
No 19,9 162
NS/NC 0,0 0
Total 27,0 816

Nodo 1
Categoría % n
Sí 62,4 730
No 37,5 438
NS/NC 0,1 1
Total 38,6 1169

Nodo 24
Categoría % n
Sí 65,0 65
No 12,0 12
NS/NC 23,0 23
Total 3,9 100

32. ¿ESTÁ SUSCRITO A ALGUNA 
PLATAFORMA DE TELEVISIÓN DE PAGO?

Franja de edad 
Valor P corregido=0,000. Chi-cuadrado=638,839, df=8

¿Qué nivel de estudios tiene usted? 
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=62,608, df=1

Sí
No
NS/NC

-

16-24 años; 25-34 años35-44 años

Adulto/a en casa de familiar 
(de hijos/as, hermanos/as...); 

Adulto/a que vive con sus 
padres (30 años o más); Hogar 

con hijos/as mayores de 24 
años (todos lo son)

FP I, FP Grado Medio, Oficialía 
Industrial o equivalente; Bachiller 

elemental, EGB, ESO completo; FP 
II, FP Superior, Maestría Industrial 
o equivalente; Grado, Licenciatura, 

Ingeniería, Arquitectura o 
equivalente; Diplomatura, Ingeniería 
ténica, tres cursos de Licenciatura

75 o más años

Hogar con hijos entre 6 y 24 
años (al menos uno); Hogar 

joven sin hijos; Joven que vive 
con sus padres

Más de cinco años de 
escolarización (no finalización 

de EGB, ESO o Bachiller 
elmental); Bachillerato 

superior, BUP, COU, PREU o 
equivalente; Menos de cinco 
años de escolarización. No 

Finalización EGB; Doctorado

65-74 años

Parejas/Adulto/a que 
viven solos/as (hijos/as 
emancipados); Adulto/a 

independiente (de 30 años a 
64 años) [siempre vivió solo/a]; 
Hogar con hijos/as menores de 

6 años (al menos uno)

55-64 años

++

+ +

+ +-

-
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Gráfico 79. Principales plataformas de televisión con las que tiene suscripción.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más que está suscrita a alguna plataforma de televisión de pago. Respuesta múltiple, los 
porcentajes suman más de 100%, pues su base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

Una amplia mayoría de las personas consultadas que 
cuentan con plataformas de televisión de pago, dicen 
consumir series(89,7%)y más de tres tercios de la 
población consume películas (77,4%). A mayor dis-
tancia se encuentran las personas que dicen consu-

mir documentales con un peso porcentual del 27%. 
Los contenidos menos consumidos por la población 
andaluza son los programas deportivos (14%), los de 
animación (10%), los programas culturales (5%) y los 
concursos (3%).
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Gráfico 80. Principales contenidos que consume en este tipo de plataformas.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más que está suscrita a alguna plataforma de televisión de pago. Respuesta múltiple, los 
porcentajes suman más de 100%, pues su base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

Gráfico 81. Uso diario de plataformas de televisión de pago.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más que 
está suscrita a alguna plataforma de televisión de pago. 

El 71% de la población reconoce que hace uso diario 
de las plataformas de televisión de pago.

El tiempo medio de conexión diaria a las plataformas 
de televisión de pago es de 121 minutos. En el siguien-
te gráfico representado, la variable determinante es la 
edad indica que las personas de 16 a 54 años y de 64 
a 74 años dedican mayor tiempo diario de visionado de 
este tipo de plataformas (119,65). En último lugar, la va-
riable ciclo de vida determina que las parejas o perso-
nas adultas que viven solas o con sus progenitores, los 
hogares con hijos e hijas menores de 6 años o mayores 
de 24 años, jóvenes que viven con sus progenitores o 
de manera independiente hacen un mayor uso diario de 
las plataformas de televisión de pago (132,69).
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13,8%
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Otras
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Gráfico 82. Árbol de segmentación sobre el tiempo medio de uso diario de las plataformas de televisión de pago.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza mayor de 16 años usuaria de plataformas de televisión de pago. Método: CHAID.

Nodo 0
Media 121,061
Desv. típica 65,577
n 1206
% 100,0
Pronosticado 121,061

Nodo 1
Media 118,910
Desv. típica 59,699
n 670
% 55,6
Pronosticado 118,910

Nodo 2
Media 141,541
Desv. típica 76,712
n 305
% 25,3
Pronosticado 141,541

Nodo 3
Media 100,260
Desv. típica 58,145
n 231
% 19,2
Pronosticado 100,260

Nodo 8
Media 119,655
Desv. típica 47,405
n 174
% 14,4
Pronosticado 119,655

Nodo 9
Media 41,053
Desv. típica 46,968
n 57
% 4,7
Pronosticado 41,053

Nodo 15
Media 132,692
Desv. típica 49,761
n 104
% 8,6
Pronosticado 132,692

Nodo 14
Media 100,286
Desv. típica 34,074
n 70
% 5,8
Pronosticado 100,286

Tiempo de uso diario  
plataformas de televisión de pago

Ubicación política  
Valor P corregido=0,000; F=28,062,

df1=2, df2=1203

Franja de edad  
Valor P corregido=0,000; F=118,572,

df1=1, df2=229

Adulto/a en casa de familiar (de 
hijos/as hermanos/as...); Hogar 
con hijos/as entre 6 y 24 años 
(al menos uno); Hogar joven 

sin hijos

Centro; No sabe

35-44 años; 45-54 años; 16-24 
años; 25-34 años; 65-74 años

75 o más años; 55-64 años

Parejas/Adulto/a que viven solos/
as (hijos/as emancipados); Adulto/a 
que vive con sus padres (30 años o 
más); Hogar con hijos/as mayores 

de 24 años (todos lo son); Hogar con 
hijos/as menores de 6 años (al menos 
uno); Adulto/a independiente (de 30 

años a 64 años)[siempre vivió/solo/a]; 
Joven que vive con sus padres; Joven 

independiente (menor de 30 años)

No desea contestar; Apolítico; 
Centro-derecha; Extrema izquierda

Centro-izquierda

++

-

-

-

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A 
USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]

Valor P corregido=0,003, F=21,916, df1=1, df2=172
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Gráfico 83. Contratación de cuentas compartidas en las 
plataformas de televisión de pago.

Fuente: BAA, edición 2023. Base:población andaluza mayor de 16 años usua-
ria de plataformas de televisión de pago.

Casi la mitad de las personas usuarias de plataformas 
de televisión de pago (49,5%) tiene contratadas cuen-
tas compartidas.

En el siguiente gráfico (84) se analiza el perfil de quie-
nes contratan cuentas compartidas en las plataformas 
de televisión de pago. Estas personas son personas 
desempleadas y/o estudiantes (69,1%), que política-
mente se consideran de centro o centro – izquierda o no 
desean contestar a esta cuestión (82%) y con estudios 
secundarios, sin estudios o con doctorado (91,9%).

Sí
49,5%

No
50,1%

NS/NC
0,4%
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Gráfico 84. Árbol de segmentación sobre el uso compartido de las cuentas de las plataformas de televisión de pago.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza mayor de 16 años usuaria de plataformas de televisión de pago. Método: CHAID.

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A 
USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]
Valor P corregido=0,003, Chi-cuadrado=137,512, df=4

Nodo 0
Categoría % n
Sí 49,6 841
No 50,1 850
NS/NC 0,4 6
Total 100,0 1697

Nodo 8
Categoría % n
Sí 58,1 54
No 40,9 38
NS/NC 1,1 1
Total 5,5 93

Nodo 1
Categoría % n
Sí 46,5 530
No 53,5 609
NS/NC 0,0 0
Total 67,1 1139

Nodo 3
Categoría % n
Sí 21,7 34
No 75,8 119
NS/NC 2,5 4
Total 9,3 157

Nodo 9
Categoría % n
Sí 35,9 23
No 64,1 41
NS/NC 0,0 0
Total 3,8 64

Nodo 7
Categoría % n
Sí 82,0 200
No 17,6 43
NS/NC 0,4 1
Total 14,4 244

Nodo 2
Categoría % n
Sí 69,1 277
No 30,4 122
NS/NC 0,5 2
Total 23,6 401

Nodo 18
Categoría % n
Sí 66,3 63
No 32,6 31
NS/NC 1,1 1
Total 5,6 95

Nodo 19
Categoría % n
Sí 91,9 137
No 8,1 12
NS/NC 0,0 0
Total 8,8 149

36. ¿DISPONE DE CUENTAS 
COMPARTIDAS?

¿Qué nivel de estudios tiene usted? 
Valor P corregido 0,001, Chi-cuadrado=26,103, df=2

Ubicación política 
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=58,929, df=4

Sí
No
NS/NC

-

Se dedica a las labores del 
hogar; Trabaja

No desea contestar; Centro; 
Centro-izquierda

Bachiller elemental, EGB, ESO, 
completo; Más de cinco años de 
escolarización (no finalización de 

EGB, ESO o Bachiller elemental); FP 
II, FP Superior, Maestría Industrial 
o equivalente; Grado, Licenciatura, 

Ingeniería, Arquitectura o 
equivalente; Diplomatura, Ingeniería 
técnica, tres cursos de Licenciatura

Desempleado/a y no 
busca empleo; Estudiante; 
Desempleado/a y busca 

empleo; NS/NC

No sabe

Bachillerato superior, BUP, 
COU, PREU o equivalente; FP 

I, FP Grado Medio, Oficialía 
Industrial o equivalente; 

Doctorado; Menos de cinco 
años de escolarización. No 

Finalización EGB

Jubilado/a o pensionista

Apolítico; Centro-derecha; 
Extrema-izquierda

+ +-

-
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4.7. Menores y uso de Internet

Este capítulo del Barómetro está dedicado al análisis 
de ciertas dimensiones (tiempo de exposición, motivos 
de uso, edad de inicio, franjas horarias de conexión, y 
perfiles en las redes sociales…) relacionadas con el 
consumo de Internet por parte de la población menor 
de 18 años.

4.7.1. Uso de Internet por parte de la pobla-
ción menor de 18 años

El 75% de las personas menores de 18 años hacen uso 
habitual de Internet.

Gráfico 85. Uso habitual de Internet por parte de la pobla-
ción menor de 18 años.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: hogares andaluces con menores de 18 años.

En el gráfico 86 se representa el perfil sociodemográfico 
de quienes afirman que los y las menores de 18 años 
utilizan Internet habitualmente: es el de personasque 
viven en hogares con hijos e hijasmenores de 6 años, 
personas adultas independientes o que viven en casa 
de familiares, de entre 35 y 54 años y con estudios de 
Bachillerato, FPI, FP de Grado Medio o que no han fi-
nalizado los estudios básicos (80,7%).

Sí
49,5%

No
50,1%

NS/NC
0,4%
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Gráfico 86. Uso de Internet por parte de la población menor de 18 años.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: hogares andaluces con menores de 18 años. Método:CHAID

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A 
USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]
Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=311,838, df=2

Nodo 0
Categoría % n
Sí 75,4 745
No 24,6 243
Total 100,0 988

Nodo 1
Categoría % n
Sí 92,3 538
No 7,7 45
Total 59,0 583

Nodo 6
Categoría % n
Sí 57,3 86
No 42,7 64
Total 15,2 150

Nodo 12
Categoría % n
Sí 80,7 46
No 19,3 11
Total 5,8 57

Nodo 2
Categoría % n
Sí 38,8 116
No 61,2 183
Total 30,3 299

Nodo 7
Categoría % n
Sí 20,1 30
No 79,9 119
Total 15,1 149

Nodo 13
Categoría % n
Sí 43,0 40
No 57,0 53
Total 9,4 93

Nodo 3
Categoría % n
Sí 85,8 91
No 14,2 15
Total 10,7 106

16. ¿LOS MENORES DE SU HOGAR 
USAN INTERNET?

Hogar con hijos/as menores de 
6 años (al menos uno); Adulto/a 

en casa de familiar (de hijos/
as, hermanos/as...); Adulto/a 

independiente (de 30 años a 64 
años) [siempre vivió solo/a]

Hogar con hijos/as entre 6 y 24 
años (al menos uno); Parejas/
Adulto/a que viven solos/as 

(hijos/as emancipados); Hogar 
con hijos mayores de 24 años 
(todos lo son); Adulto/a que 

vive con sus padres (30 años 
o más); Joven independiente 

(menor de 30 años)

45-54 años; 35-44 años

Bachiller elemental, EGB, 
ESO completo; FP II, FP 

Superior, Maestría Industrial o 
equivalente; Menos de cinco 
años de escolarización. No 
Finalización EGB; Grado, 
Licenciatura, Ingeniería, 

Arquitectura o equivalente; 
Diplomatura, Ingeniería técnica, 

tres cursos de Licenciatura; 
Doctorado

Joven que vive con sus padres

25-34 años; 16-24 años;  
55-64 años; 65-74 años

Más de cinco años de 
escolarización (no finalización 

de EGB, ESO o Bachiller 
elemental); Bachillertato 

superior, BUP, COU, PREU o 
equivalente; FP I, FP Grado 
Medio, Oficialía Industrial o 

equivalente

Sí
No

+

+

-

-

-

Franja de edad 
Valor P corregido=0,000. Chi-cuadrado=43,562, df=1

¿Qué nivel de estudios tiene usted?
Valor P corregido=0,002, Chi-cuadrado=20,523, df=1
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EL 68,4% de los y las menores de 18 años usan Internet 
para ver contenidos on line o a la carta (series, videos, 
películas…). También son mayoría los y las menores 
que usan este medio para chatear, enviar y recibir men-
sajes (66,7%) y para jugaron line (63,4%). Asimismo, el 

19% consultan contenidos en redes sociales. En menor 
medidase sitúan los y las menores que usan este medio 
para intercambiar fotos (8,9%) y para realizar compras 
on line (2,6%).

Gráfico 87. Principales usos de Internet por parte de la población menor de 18 años.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: hogares andaluces con menores de 18 años. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más del 100%, pues su base no es 
el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

4.7.2. Edad de comienzo en el uso de Internet

En Andalucía el 45% de la población menor de 18 años 
comienza a hacer uso de Internet antes de los 8 años. 
El 37% lo hace entre los 8 y los 10 años y el 21% entre 

los 11 y los 13 años. Solo un 2,3% lo hace a partir de 
los 13 años.
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66,7%

63,4%

19,0%

8,9%

2,6%

0,0%

Para ver contenidos on line o a la carta (series,
videos, películas)

Para chatear, enviar y recibir mensajes

Para jugar on line

Para consultar contenidos en sus redes sociales

Para intercambiar fotos

Para realizar compras on line

Para realizar apuestas on line
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Gráfico 88. Edad de comienzo en el uso de Internet en menores.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: hogares andaluces con menores de 18 años. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más del 100%, pues su base no es 
el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

4.7.3. Tiempo dedicado por la población menor 
de 18 años al uso de Internet

El 42% de la población andaluza menor de 18 años se 
conecta a Internet de manera permanente y otro 42% 
se conecta 1 o 2 veces al día. Solo el 9% de la pobla-
ción menor de 18 años se conecta ocasionalmente.

Es bastante revelador el tiempo de uso de Internet de la 
población menor de Andalucía. El 20% de la población 
andaluza de entre 13 a 17 años y el 5% de la población 
menor de 13 años, hace uso de Internet de manera per-

manente. El 17% de la población de entre 13 y 17 años 
y el 2% de la población menor de 13 años, hace uso de 
Internet más de 5 horas diarias.

Asimismo, un 9,5% de la población de entre 13 y 17 
años y un 8% de la población menor de 13años perma-
necen entre 4 y 5 horas conectada a Internet.

Un 13,6% de la población de entre 13 y 17 y un 8% de 
la población menor de 13 años navega por Internet con 
una frecuencia diaria durante 3 a 4 horas. 

44,7%

36,7%

21,0%

2,3%

Antes de los
8 años

De 8 a 10
años

De 11 a 13
años

Más de 13
años
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Gráfico 89.  Frecuencia del uso de Internet por la población andaluza menor de 18 años.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: hogares andaluces con menores de 18 años.

El 20% de la población de entre 13 y 17 años y el 17% 
de las personas menores de 13 años usan Internet a 
diario por espacio de entre 2 y 3 horas 

El 44% de la población de entre 13 y 17 años y el 16% 
de la población menor de 13 años usa Internet entre 1 
y 2 horas al día.

El 16% de la población de entre 13 y 17 años y el 2,5% 
de la población menor de 13 años hace uso de Internet 
menos de una hora diaria.

El gráfico 91 muestra el perfil de las personas que afir-
man que el tiempo diario de conexión a Internet de los 
menores de 13 años que residen en su hogar es de 
entre 1 y 2 horas al día. Se trata de personas que ma-
nifiestan haber votado al PSOE o al PP y que viven en 
hogares con hijos menores de 6 años o mayores de 24 
años (46,3%), mientras que el caso de los hogares con 
hijos e hijas de entre 6 y 24 años, la mayoría señala que 
el tiempo diario de conexión a Internet es de entre 4 y 
5 horas (34,9%). 

42,1%

42,4%

9,1%

0,4%

6,0%

De manera permanente, a todas
horas

Una o dos veces al día

Ocasionalmente, no todos los días

Otro

Ns/Nc
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Gráfico 90. Tiempo diario dedicado por la población andaluza menor de 18 años al uso de Internet.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: hogares andaluces con menores de 18 años.

En el caso del tiempo diario de conexión a Internet por 
parte de los jóvenes de entre 13 y 17 años (gráfico 92), 
el perfil sociodemográfico viene definido por el recuerdo 
de voto en las elecciones generalesde 2019 y el nivel 
de estudios: votantes del Partido Popular, PSOE, Uni-
das Podemos o en blanco (39,9%) con estudios de Ba-
chillerato o FPI o FP de Grado Medio (46,2%) afirman 
que los menores de entre 13 y 17 años que residen en 
su hogar se conectan a Internet entre 2 y 3 horas al día.

Un 20,2% de la población andaluza menor de 18 años 
se conecta a Internet hasta las 23:00 horas, un 21% has-
ta las 22:00 horas o hasta las 00:00 horas, un 23,8% lo 
hace hasta las 21:00 y un 14,7% hasta las 20:00 horas, 
lo que pone de manifiesto que, además del número de 
horas que la población menor de 18 años dedica a na-
vegar por Internet, en algunos casos, el horario de uso 
de Internet excede a las horas habituales de descanso.

15,8%

43,7%

17,4%

8,0%

7,8%

1,9%

4,8%

0,5%

0,1%

2,5%

16,1%

19,8%

13,6%

9,5%

17,0%

19,8%

1,5%

0,2%

Menos de 1 hora

Entre 1 y 2 horas

Entre 2 y 3 horas

Entre 3 y 4 horas

Entre 4 y  5 horas

Más de 5 horas

Permanentemente

Otro

NS/NC
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Gráfico 91. Árbol de segmentación. Tiempo diario dedicado a Internet por la población andaluza menor de 13 años.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: hogares andaluces con menores de 13 años que usan Internet. Método: CHAID.

20. ¿CUÁNTO TIEMPO AL DÍA DEDICAN AL USO DE 
INTERNET? Menores de 13 años 
[Espontánea. Máximo 1 respuesta]

Menos de una hora
Entre 1 y 2 horas
Entre 2 y 3 horas
Entre 3 y 4 horas
Ebtre 4 y 5 horas
Más de 5 horas
Permanentemente
Otro

Nodo 0
Categoría % n

15,8 59
43,7 163
17,4 65
8,0 30
7,8 29
1,9 7
4,8 18
0,5 2

Total 100,0 373

Nodo 1
Categoría % n

10,5 11
39,0 41
35,2 37
1,9 2
0,0 0
6,7 7
6,7 7
0,0 0

Total 28,2 105

Nodo 8
Categoría % n

4,8 4
26,5 22
19,3 16
10,8 9
34,9 29
0,0 0
3,6 3
0,0 0

Total 22,3 83

Nodo 9
Categoría % n

38,9 21
46,3 25
14,8 8
0,0 0
0,0 0
0,0 0
0,0 0
0,0 0

Total 14,5 54

Nodo 2
Categoría % n

17,6 23
57,3 75
3,1 4
14,5 19
0,0 0
0,0 0
6,1 8
1,5 2

Total 35,1 131

Nodo 3
Categoría % n

18,2 25
34,3 47
17,5 24
6,6 9
21,2 29
0,0 0
2,2 3
0,0 0

Total 36,7 137

No votó/abstención; 
Otro; Votó en blanco

NS/NC; Ciudadanos; 
No votó por edad; VOX; 

Unidas Podemos

PSOE; PP

Hogar con hijos/as 
entre 6 y 24 años 
(al menos uno)

Hogar con hijos/as 
menores de 6 años 

(al menos uno); 
Hogar con hijos/

as mayores de 24 
años (todos lo son)

++

-

-

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A 
USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]

Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=51,591, df=5

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN 
LAS ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea]

Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=132,855, df=14
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Gráfico 92. Árbol de segmentación. Tiempo diario dedicado a Internet por la población andaluza de entre 13 y 17 años.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: hogares andaluces con menores de entre 13 y 17 años que usan Internet. Método:CHAID.

20. ¿CUÁNTO TIEMPO AL DÍA DEDICAN AL USO DE 
INTERNET? Menores de entre 13 y 17 años 

[Espontánea. Máximo 1 respuesta]

Menos de una hora
Entre 1 y 2 horas
Entre 2 y 3 horas
Entre 3 y 4 horas
Ebtre 4 y 5 horas
Más de 5 horas
Permanentemente
Otro
NS/NC

Nodo 0
Categoría % n

2,5 11
16,1 71
19,8 87
13,6 60
9,5 42
17,0 75
19,8 87
1,4 6
0,2 1

Total 100,0 440

Nodo 1
Categoría % n

0,0 0
21,7 18
2,4 2
25,3 21
14,5 12
8,4 7
20,5 17
7,2 6
0,0 0

Total 18,9 83

Nodo 5
Categoría % n

2,6 2
22,1 17
32,5 25
10,4 8
15,6 12
11,7 9
5,2 4
0,0 0
0,0 0

Total 17,5 77

Nodo 6
Categoría % n

0,0 0
0,0 0
46,2 42
16,5 15
0,0 0
6,6 6
30,8 28
0,0 0
0,0 0

Total 20,7 91

Nodo 2
Categoría % n

1,2 2
10,1 17
39,9 67
13,7 23
7,1 12
8,9 15
19,0 32
0,0 0
0,0 0

Total 38,2 168

Nodo 3
Categoría % n

0,0 0
6,8 5
6,8 5
6,8 5
2,7 2
38,4 28
37,0 27
0,0 0
1,4 1

Total 16,6 73

Nodo 4
Categoría % n

7,8 9
26,7 31
11,2 13
9,5 11
13,8 16
21,6 25
9,5 11
0,0 0
0,0 0

Total 26,4 116

No votó/abstención; 
Otro

PSOE; Votó en blanco; 
Unidas Podemos

No votó por edad VOX; NS/
NC; PACMA; 
Ciudadanos

Más de cinco años de 
escolarización (no finalización 

de EGB, ESO o Bachiller 
elemental); Menos de cinco 

años de escolarización. 
No Finalización EGB; FP 
II, FP Superior, Maestría 
Industrial o equivalente; 

Bachiller elemental, EGB; 
ESO completo; Diplomatura, 

Ingeniería técnica, tres cursos 
de Licenciatura; Doctorado; 

Grado, Licenciatura, 
Ingeniería, Arquitectura o 

equivalente

Bachillerato superior, BUP, 
COU, PREU o equivalente; 

FP I, FP Grado Medio, 
Oficialía Industrial o 

equivalente

+

-

-

¿Qué nivel de estudios tiene usted?
Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=55,261, df=6

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN 
LAS ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea]

Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=192,732, df=24
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Gráfico 93. Franja horaria en la que suelen conectarse los y las menores.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: hogares con menores de 18 años que usan Internet. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más del 100%, pues su base 
no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas (hogares con más de un menor).

Más de la mitad de los hogares andaluces no utiliza 
sistemas de control parental para registrar la exposición 
de los y las menores en Internet (51,7%).

El perfil de quienes no usan sistemas de control paren-
tal es de personas de entre 16 y 24 años o de 45 a 54 
años (66,4%), votantes del PP, VOX, Ciudadanos, otras 
formaciones, no voto por no tener la edad necesaria o 
no quiere revelar su voto en las elecciones generales 
de 2019 (70,9%) y se considera de centro – izquierda, 
centro – derecha o no desea responder cuál es su ideo-
logía (85%).

Gráfico 94. Utilización en el hogar del sistema de control 
parental.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: hogares andaluces con menores de 18 años 
que usan Internet.

20,2%

22,2%

43,2%

19,6%

18,7%

6,2%

1,3%

1,7%

2,2%

Hasta las 20:00 horas

Hasta las 21:00 horas

Hasta las 22:00 horas

Hasta las 23:00 horas

Hasta las 00:00 horas

Hasta las 01.00 horas

Hasta las 02.00 horas

Hasta las 03.00 horas

Más de las 03.00 horas

Si
48,3%

No
51,7%
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Gráfico 95. Árbol de segmentación sobre la utilización en el hogar del sistema de control parental.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: hogares andaluces con menores de 18 años que usan Internet. Método CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
Sí 48,3 360
No 51,7 385
Total 100,0 745

Nodo 2
Categoría % n
Sí 80,0 56
No 20,0 14
Total 9,4 70

Nodo 4
Categoría % n
Sí 61,1 58
No 38,9 37
Total 12,8 95

Nodo 1
Categoría % n
Sí 33,6 146
No 66,4 289
Total 58,4 435

Nodo 5
Categoría % n
Sí 9,1 5
No 90,9 50
Total 7,4 55

Nodo 6
Categoría % n
Sí 29,1 83
No 70,9 202
Total 38,3 285

Nodo 10
Categoría % n
Sí 37,6 67
No 62,4 111
Total 23,9 178

Nodo 9
Categoría % n
Sí 15,0 16
No 85,0 91
Total 14,4 107

Nodo 3
Categoría % n
Sí 65,8 158
No 34,2 82
Total 32,2 240

22. ¿UTILIZAN EN SU HOGAR 
SISTEMAS DE CONTROL PARENTAL?

25-34 años45-54 años; 16-24 años

No votó/abstención; Votó en 
blanco; Unidas Podemos; 

PACMA

No sabe; Centro-izquierda; No 
desea contestar; Centro-derecha

Centro; Apolítico

35-44 años; 55-64 años

PSOE No votó por edad; NS/NC; PP; 
Otro; VOX; Ciudadanos

Sí
No

+

-

-

-

Franja de edad 
Valor P corregido=0,000. Chi-cuadrado=95,545, df=2

Ubicación política
Valor P corregido=0,001, Chi-cuadrado=16,664, df=1

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN 
LAS ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea]

Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=49,487, df=2
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4.7.4. Menores y uso de redes sociales

El 57,3% de las personas encuestadas afirman que las 
y los menores de 18 años que residen en su hogar sí 
tienen perfil activado en redes sociales.

Gráfico 96. Perfiles de menores en redes sociales.

Fuente: BAA, edición 2022. Base: hogares andaluces con menores de 18 años 
que utilizan Internet.

En el gráfico 99 se presentan las características de quie-
nes afirman que los menores de 18 años que residen en 
su hogar sítienen perfiles en redes sociales:son personas 
que presentan alguna de estas situaciones: viven en ho-
gares con hijos e hijas mayores de entre 6 y 24 años, o 
parejas o personas adultas que viven solas (61,1%). Este 
porcentaje alcanza el 84,3% entre quienes votaron al VOX 
en las elecciones generales de 2019 o se abstuvieron o no 
votaron por no tener la edad necesaria y registra el 60,2% 
que bien no han finalizado los estudios primarios, con es-
tudios primarios, secundarios y universitarios. 

Un 77% de la población andaluza encuestada cree que 
los y las menores de 18 años que residen en su hogar 
no comparten sus datos personales en redes sociales.

Aquellas personas que en mayor medida han respondi-
do que los menores que residen en su hogar no com-
parten datos personales en redes sociales afirman per-
cibir ingresos mensuales de hasta 2.000 euros (41,9%) 
y ser votantes de PP, PSOE, VOX o Unidas Podemos 
en las elecciones generales de 2019 (75%). 

Gráfico 97. Tráfico de datos personales de los y las meno-
res en redes sociales.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: hogares andaluces con menores de 18 años 
que usan Internet y tienen perfiles en redes sociales.

El 75% de las personas consultadas cree que los y las me-
nores no consumen pornografía en Internet. No obstante, 
un 14% de las personas encuestadas cree que si lo hacen. 

Gráfico 98. Consumo de pornografía en Internet por los y 
las menores.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: hogares andaluces con menores de 18 años 
que usan Internet.

Analizamos en el gráfico 101 el perfil de quienes creen 
que sus hijos e hijas menores no consumen pornografía 
en Internet. La primera variable de segmentación es la 
edad, seguida del recuerdo de voto y el nivel de estudios. 
De esta manera podemos afirmar que se trata de perso-
nas de entre 45 y 54 años, votante del PP, VOX, otras 
formaciones o que se abstuvo de votar en los pasados 
comicios nacionales de 2019 y cuyo nivel de estudios es 
de PFI o Grado Medio, Diplomatura o Ingeniería Técnica 
o no ha finalizado la educación primaria (94,4%).

Sí
57,3%

No
42,7%

Sí
23,1%

No
76,9%

Sí
23,1%

No
76,9%
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Gráfico 99. Árbol de segmentación. Perfiles en redes sociales de los menores de 18 años.

Fuente: BAA, edición 2023.Base: hogares andaluces con menores de 18 años que usan Internet. Método: CHAID.

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A 
USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]
Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=157,339, df=2

Nodo 0
Categoría % n
Sí 57,3 427
No 42,7 318
Total 100,0 745

Nodo 1
Categoría % n
Sí 61,1 317
No 38,9 202
Total 69,7 519

Nodo 4
Categoría % n
Sí 84,3 107
No 15,7 20
Total 17,0 127

Nodo 5
Categoría % n
Sí 64,9 144
No 35,1 78
Total 29,8 222

Nodo 14
Categoría % n
Sí 60,2 50
No 39,8 33
Total 11,1 83

Nodo 2
Categoría % n
Sí 6,5 7
No 93,5 100
Total 14,4 107

Nodo 6
Categoría % n
Sí 38,8 66
No 61,2 104
Total 22,8 170

Nodo 13
Categoría % n
Sí 18,4 16
No 81,6 71
Total 11,7 87

Nodo 3
Categoría % n
Sí 86,6 103
No 13,4 16
Total 16,0 119

23. ¿TIENEN LOS/LAS MENORES 
ALGÚN PERFIL EN REDES SOCIALES?

Hogar con hijos/as menores de 
6 años (al menos uno)

Hogar con hijos/as entre 6 y 24 
años (al menos uno); Parejas/
Adulto/a que viven solos/as 

(hijos/as emancipados)

No votó/abstención; No votó por 
edad; VOX

Más de cinco años de escolarización (no 
finalización de EGB, ESO o Bachiller elemental); 

FP I, FP Grado Medio, Oficilía Industrial o 
equivalente; Diplomatura; Ingeniería técnica, 

tres cursos de Licenciatura; Doctorado

Bachillerato superior, BUP, COU, PREU 
o equivalente_; Bachiller elemental, EGB, 

ESO completo; FP II, FP Superior, Maestría 
Industrial o equivalente; Menos de cinco años 

de escolarización. No Finalización EGB; Grado, 
Licenciatura, Arquitectura o equivalente

Joven que vive con sus padres; 
Adulto/a en casa de familiar )de 
hijos/as, hermanos/as...); Hogar 
con hijos/as mayores de 24 años 
(todos lo son); Adulto/a que vive 
con sus padres (30 años o más); 

Joven independiente (menor de 30 
años); Adulto/a independiente (de 
30 años a 64 años) [siempre vivió 

solo/a]

PSOE; NS/NC; Otro PP; Votó en blanco; Unidas 
Podemos; Ciudadanos

Sí
No

+

+ +

-

-

-

¿Qué nivel de estudios tiene usted?
Valor P corregido=0,001, Chi-cuadrado=31,323, df=1

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN 
LAS ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea]

Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=49,487, df=2
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Gráfico 100. Árbol de segmentación. Tráfico de datos personales de los menores en redes sociales.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: hogares andaluces con menores de 18 años que usan Internet y que tiene perfil en redes sociales.Método: CHAID.

50. ¿PODRÍA INDICARME CUÁL ES EL NIVEL DE INGRESOS 
MENSUALES EN SU HOGAR? [Sugerida]

Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=57,569, df=1

Nodo 4
Categoría % n
Sí 76,8 43
No 23,2 13
Total 13,2 56

Nodo 2
Categoría % n
Sí 10,3 26
No 89,7 227
Total 59,5 253

Nodo 1
Categoría % n
Sí 41,9 72
No 58,1 100
Total 40,5 172

Nodo 3
Categoría % n
Sí 25,0 29
No 75,0 87
Total 27,3 116

Nodo 0
Categoría % n
Sí 23,1 98
No 76,9 327
Total 100,0 425

24. ¿COMPARTEN LOS MENORES  
DATOS PERSONALES EN SUS REDES SOCIALES?

NS/NC; De 2.001€ a 4.000€; 
Más de 4.000€

De 1.001€ a 2.000€; 1.000€ 
o menos

No votó/abstención; PSOE; PP; 
VOX; Unidas Podemos

No votó por edad; NS/NC; 
Ciudadanos; PACMA

Sí
No

-

-

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN 
LAS ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea]

Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=41,616, df=1

+
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Gráfico 101. Árbol de segmentación sobre el consumo de pornografía en Internet por los y las menores.

Fuente: BAA, edición 2023Base: hogares andaluces con menores de 18 años que usan Internet. Método: CHAID.

25. ¿CREE QUE SUS HIJOS/HIJAS 
MENORES VEN PORNOGRAFÍA 

EN INTERNET?

Sí
No
No tengo hijos/as menores
Ns/Nc

Nodo 0
Categoría % n

13,7 102
75,3 562
0,4 3
10,6 79

Total 100,0 746

Nodo 1
Categoría % n

5,0 11
92,3 203
0,0 0
2,7 6

Total 29,5 220

Nodo 5
Categoría % n

22,3 37
77,7 129
0,0 0
0,0 0

Total 22,3 166

Nodo 10
Categoría % n

5,6 5
94,4 85
0,0 0
0,0 0

Total 12,1 90

Nodo 11
Categoría % n

42,1 32
57,9 44
0,0 0
0,0 0

Total 10,2 76

Nodo 6
Categoría % n

14,9 13
46,0 40
0,0 0
39,1 34

Total 11,7 87

Nodo 7
Categoría % n

30,3 20
63,6 42
0,0 0
6,1 4

Total 8,8 66

Nodo 2
Categoría % n

21,9 70
66,1 211
0,0 0
11,9 38

Total 42,8 319

Nodo 3
Categoría % n

1,1 1
86,8 79
0,0 0
12,1 11

Total 12,2 91

Nodo 4
Categoría % n

17,2 20
59,5 69
2,6 3
20,7 24

Total 15,5 116

35-44 años 45-54 años 25-34 años; 55-64 años 16-24 años

Franja de edad 
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=98,110, df=9

No votó/abstención; 
PP; Otro; VOX

PSOE; Votó en blanco; 
Unidas Podemos; 

Ciudadanos

NS/NC

+

-

-

-

¿Qué nivel de estudios tiene usted? 
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=31,779, df=1

FP I, FP Grado Medio, Oficialía 
Industrial o equivalente; 
Menos de cinco años de 

escolarización. No Finalización 
EGB; Diplomatura; Ingeniería 

técnica, tres cursos de 
Licenciatura

Más de cinco años de escolarización (no 
finalización de EGB, ESO o Bachiller elemental); 

Bachillerato superior, BUP, COU, PREU o 
equivalente; Bachiller elemental, EG, ESO 

completo; FP II, FP Superior, Maestría Industrial 
o equivalente; Grado, Licenciatura, Ingeniería, 

Arquitectura o equivalente; Doctorado

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN 
LAS ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea]

Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=88,403, df=4



138

BARÓMETRO AUDIOVISUAL DE ANDALUCÍA, 2023. XVII EDICIÓN

4.8. Regulación de contenidos audiovisuales
En este capítulo se aborda el asunto de la regulación 
de los contenidos audiovisuales en Andalucía y se trata, 
asimismo, el conocimiento CAA por parte de la pobla-
ción andaluza. 

4.8.1. Necesidad de regular contenidos de 
programas y publicidad

El 40% de las personas encuestadas opina que es bas-
tante necesario regular los contenidos emitidos en los 
medios de comunicación audiovisual. El 35% cree que 
es muy necesario y el 18% lo ve algo necesario. Sólo 
el 3% cree que la regulación es poco necesaria o nada 
necesaria (1%).

Gráfico 102. Regulación de contenidos de programas y 
publicidad.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más.

A continuación, analizamos el perfil sociodemográfico 
de las personas que han considerado que la regulación 
de contenidos en la programación y en la publicidad es 
bastante necesaria. El árbol de segmentación del grá-
fico 103 señala como variablesde interés estadístico el 
ciclo de vida, los ingresos mensuales y el recuerdo de 
voto.

Quienes en mayor medida así lo valoran son principal-
mente personas con ingresos mensuales de 2.001 a 
4.000 euros y que afirman haber votado en laseleccio-
nes generales de 2019 al PSOE, Ciudadanos u otras 
formaciones no mencionadas (86%).

Desde un punto de vista longitudinal, la opinión de la 
población andaluza respecto a la regulación de conte-
nidos de programas y publicidad en los medios de co-
municación audiovisual ha venido sufriendo notables 
cambios a lo largo de todo el histórico (2007 -2023). 
Parece lógico que, tras casi dos décadas, se observen 
cambios en el comportamiento de una variable, sin em-
bargo, en el caso que nos ocupa, el comportamiento 
de la variable “muy necesaria” en referencia a la re-
gulación de los contenidos de programas y publicidad, 
registra llamativas irregularidades expresadas en picos 
y valles como, por ejemplo, el valle observado en 2017, 
año en que solo un 6% de la población andaluza consi-
deró la regulación muy necesaria. Este ejemplo contra-
ta de manera notable con los años 2018 y 2021 en los 
que más de la mitad de las personas consultadas (50% 
y 54% respectivamente) optaron por esta opción de 
respuesta. En esta nueva edición del Barómetro, la pro-
porción de personas que han señalado esta opción de 
respuesta es del 31%, por lo que esta, en comparación 
con el histórico analizado, es una puntuación media.  

Respecto a la opción de respuesta “bastante necesa-
ria”,son destacables en este sentido, el valle registrado 
en el año 2015, con una tasa de respuesta del 11%, el 
pico registrado en el 2022, año en el que un 43,5% de 
la población andaluza opinó que la regulación de conte-
nidos de programas y publicidad era bastante necesa-
rio. En la edición de 2023, esta opción es avalada por 
un 40% de la población.

Sí
23,1%

No
76,9%
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Gráfico 103. Árbol de segmentación. Regulación de contenidos de programas y publicidad.

Fuente: BAA, edición 2023.Base: población andaluza de 16 o más. Método:CHAID.	

43. CON INDEPENDENCIA DE LO ANTERIOR, ¿CREE 
QUE ES NECESARIO QUE EXISTAN MECANISMOS 
QUE REGULEN LOS CONTENIDOS DE PROGRAMAS 
Y PUBLICIDAD EN RADIO Y TELEVISIÓN [Sugerida]?

Nada necesario
Poco necesario
Algo necesario
Bastante necesario
Muy necesario
Ns/Nc

Nodo 1
Categoría % n

0,0 0
0,0 0
10,7 16
25,3 38
58,0 87
6,0 9

Total 5,0 150

Nodo 2
Categoría % n

0,8 6
0,3 2
13,2 98
41,3 307
42,9 319
1,6 12

Total 24,6 744

Nodo 11
Categoría % n

5,1 6
0,0 0
0,8 1
33,1 39
61,0 72
0,0 0

Total 3,9 118

Nodo 3
Categoría % n

1,9 12
4,7 30
16,6 107
35,7 230
36,1 233
5,1 33

Total 21,3 645

Nodo 12
Categoría % n

0,0 0
0,6 1
26,2 44
29,8 50
36,3 61
7,1 12

Total 5,6 168

Nodo 4
Categoría % n

0,0 0
0,0 0
25,0 14
50,0 28
14,3 8
10,7 6

Total 1,9 56

Nodo 13
Categoría % n

0,0 0
0,5 1
4,1 8
49,5 96
45,9 89
0,0 0

Total 6,4 194

Nodo 37
Categoría % n

0,0 0
0,0 0
37,1 36
37,1 36
25,8 25
0,0 0

Total 3,2 97

Nodo 0
Categoría % n

1,1 33
3,0 92
18,3 555
39,8 1204
35,1 1061
2,7 81

Total 100,0 3026

Nodo 5
Categoría % n

1,2 5
2,8 12
27,3 117
45,2 194
23,3 100
0,2 1

Total 14,2 429

Nodo 14
Categoría % n

0,0 0
0,0 0
17,0 45
46,2 122
36,7 97
0,0 0

Total 8,7 264

Nodo 39
Categoría % n

0,0 0
0,0 0
5,3 3
86,0 49
8,8 5
0,0 0

Total 1,9 57

Nodo 6
Categoría % n

0,7 2
8,9 25
19,3 54
37,9 106
32,1 90
1,1 3

Total 9,3 280

Nodo 7
Categoría % n

0,0 0
2,8 13
23,0 107
42,7 199
28,1 131
3,4 16

Total 15,6 466

Nodo 8
Categoría % n

3,1 8
3,9 10
16,4 42
39,8 102
36,3 93
0,4 1

Total 8,5 256

50. ¿PODRÍA INDICARME CUÁL ES EL NIVEL DE INGRESOS MENSUALES EN SU HOGAR? 
[Sugerida] Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=150,923, df=15

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN LAS ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? 
[Espontánea] Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=94,022, df=4

Adulto/a en casa de 
familiar (de hijos/as, 

hermanos/as...)

Hogar con hijos/as 
entre 6 y 24 años 
(al menos uno)

1.000€ o menor; 
Más de 4.000€

Parejas/Adulto/a 
que viven 

solos (hijos/as 
emancipados)

NS/NC

No votó/abstención; No 
votó por edad; VOX; 

Unidas Podemos

Joven 
independiente 

(menor de 30 años)

De 1.001€ a 
2.000€

NS/NC; PP; Votó 
en blanco

Adulto/a que vive con 
sus padres (30 años o 
más); Hogar con hijos/

as menoresmenores de 6 
años (al menos uno)

De 2.001€ a 
4.000€

PSOE; Otro; 
Ciudadanos

Adulto/a 
independiente (de 

30 años a 64 años) 
[siempre vivió 

solo/a]

Hogar con hijos/
as mayores de 24 

años(todos lo son); 
Hogar joven sin 

hijos

Joven que vive con 
sus padres

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? 
[Sugerida] Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=266,715, df=35

+ + ++

+

+

+

+

+

-

-

-

Nodo 38
Categoría % n

0,0 0
0,0 0
5,5 6
33,6 37
60,9 67
0,0 0

Total 3,6 110
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Para la opción “algo necesaria” la tasa de respues-
ta, aunque con variaciones interanuales, ha sido más o 
menos estable a lo largo del tiempo. En el periodo 2007 
-2015 se observan registros con tasas de respuesta por 
encima del 20% y por debajo del 49%. En 2017 y 2018 
la preferencia de la población andaluza por esta opción 
de respuesta desciende hasta el 16% y el 17% respec-
tivamente.  En las ediciones 2019 y 2020 se observan 
respuesta por encima del 14% y en el 2021 el apoyo 
a esta opción desciende considerablemente (11,3%), 
siendo este el valor más bajo de todo el histórico. En 

2022, las personas que dicen estar de acuerdo con la 
opción “algo necesaria” se cifran en un 19% y en el 
2023 en un 18%.

Las opciones de respuesta “poco necesaria” y “nada 
necesaria” sonlas opciones menos preferidas por la 
población andaluza. En el primer caso se observa un 
valor máximo de respuesta (24%) en 2017 y un valor 
mínimo (3%) en esta nueva edición del Barómetro. En 
el segundo caso, el valor máximo (18%) se registra en 
2017 y el mínimo (1%) en 2023.

Gráfico 104. Evolución de la necesidad de regular los contenidos de programas y publicidad.

Fuente: BAA, ediciones 2007 - 2023.Base:población andaluza de 16 años o más.
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4.8.2. Atribución de responsabilidades de  
la regulación

El 93,2% de las personas encuestadas atribuyen la res-
ponsabilidad de la regulación de los contenidos ofre-
cidos por los medios de comunicación audiovisual a 

padres, madres o tutores legales. Un 32% cree que 
deben ser las instituciones públicas las que regulen 
los mencionados contenidos y un 10,5% cree que de-
ben ser las propias cadenas de televisión las que se 
autorregulen.

Gráfico 105. Atribución de la responsabilidad de vigilancia y protección de los y las menores frente a los medios.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más del 100%, pues su base no es el total 
de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

Elanálisis sociodemográfico de quienes opinan que la 
responsabilidad de vigilancia y protección de los y las 
menores frente a los medios debe recaer en los pa-
dres, madres o tutores legales, es el de votantes del 
PSOE, PP, PACMA o votaron en blanco en las elec-
ciones generales de 2019 (97,7%), con estudios de 
Bachillerato (99%) y con ingresos mensuales de 1.001 
euros en adelante (100%).

Quienes opinan que la protección de los menores fren-
te a los medios es responsabilidad de las cadenas de 
televisión son personas de centro, centro – izquierda o 
no sabe cuál es su ideología, cuyo ciclo de vida es el 
de personas adultas que viven en casa de familiares, 
hogares con hijos e hijas de entre 6 y 24 años, parejas o 
personas adultas que viven solas, jóvenes independien-
tes o personas adultas que viven con sus progenitores y 
con edades de entre 25 y 34 años. (29,9%).

92,6%

31,8%

10,5%

1,1%

Sus padres, madres o tutores/as
legales

Las instituciones públicas
(estatales, autonómicas)

Las cadenas de televisión

NS/NC
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Gráfico 106. Árbol de segmentación. Atribución de responsabilidad de vigilancia y protección de los y las menores 
frente a los medios de comunicación: padres, madres o tutores/as legales.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más. Método:CHAID

Nodo 0
Categoría % n
No seleccionado 7,4 220
Sí 92,6 2772
Total 100,0 2992

Nodo 1
Categoría % n
No seleccionado 7,3 65
Sí 92,7 828
Total 29,8 893

Nodo 12
Categoría % n
No seleccionado 4,7 12
Sí 95,3 246
Total 8,6 258

Nodo 28
Categoría % n
No seleccionado 0,0 0
Sí 100,0 230
Total 7,7 230

Nodo 11
Categoría % n
No seleccionado 0,0 0
Sí 100,0 468
Total 15,6 468

Nodo 27
Categoría % n
No seleccionado 4,9 3
Sí 95,1 58
Total 2,0 61

Nodo 2
Categoría % n
No seleccionado 11,2 95
Sí 88,8 757
Total 28,5 852

Nodo 13
Categoría % n
No seleccionado 1,0 3
Sí 99,0 288
Total 9,7 291

Nodo 3
Categoría % n
No seleccionado 2,3 25
Sí 97,7 1068
Total 36,5 1093

Nodo 14
Categoría % n
No seleccionado 13,2 10
Sí 86,8 66
Total 2,5 76

Nodo 4
Categoría % n
No seleccionado 22,7 35
Sí 77,3 119
Total 5,1 154

42. ¿QUIÉNES CREE QUE TIENEN LA RESPONSABILIDAD DE 
VIGILANCIA Y PROTECCIÓN DE LOS MENORES ANTE LOS MEDIOS DE 

COMUNICACIÓN? [Espontánea. Respuesta múltiple: máximo 2]  
[Sus padres, madres o tutores/as legales]

¿Qué nivel de estudios tiene usted?
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=59,645, df=3

51.¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ EN LAS 
ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES? [Espontánea]
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=112,647, df=3

NS/NC; VOXNo votó/abstención; No votó por 
edad; Otro; Unidas Podemos

Bachiller elemental, EGB, ESO 
completo; Más de cinco años de 
escolarización (no finalización 

de EGB, ESO o Bachiller 
elemental); FP II, FP Superior, 

Maestría Industrial o equivalente

FP I, FP Grado Medio, Oficialía 
Industrial o equivalente, Menos 

de cinco años de escolarización. 
No Finalización EGB; No sabe 

leer o escribir; Doctorado; 
Diplomatura, Ingeniería técnica, 

tres cursos de licenciatura

1.000€ o menos

PSOE; PP; Votó en blanco; 
PACMA

Ciudadanos

Bachillerato superior, BUP, 
COU, PREU o equivalente

NS/NC; De 1.001€ a 2.000€; De 2.001 
a 4.000€; Más de 4.000€

Grado, Licenciatura, Ingeniería, 
Arquitectura o equivalente

No seleccionado
Sí

+ ++

-

-

-

50. ¿PODRÍA INDICARME CUÁL ES EL NIVEL DE INGRESOS 
MENSUALES EN SU HOGAR? [Sugerida]

Valor P corregido=0,011, Chi-cuadrado=11,429, df=1
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Gráfico 107. Árbol de segmentación. Responsabilidad de vigilancia y protección de los y las menores frente a los me-
dios de comunicación:cadenas de televisión

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No seleccionado 89,5 2678
Sí 10,5 314
Total 100,0 2992

Nodo 1
Categoría % n
No seleccionado 90,2 2033
Sí 9,8 220
Total 75,3 2253

Nodo 4
Categoría % n
No seleccionado 88,4 1130
Sí 11,6 149
Total 42,7 1279

Nodo 11
Categoría % n
No seleccionado 91,9 442
Sí 8,1 39
Total 16,1 481

Nodo 2
Categoría % n
No seleccionado 79,8 327
Sí 20,2 83
Total 13,7 410

Nodo 5
Categoría % n
No seleccionado 97,5 656
Sí 2,5 17
Total 22,5 673

Nodo 12
Categoría % n
No seleccionado 85,0 396
Sí 15,0 70
Total 15,6 466

Nodo 3
Categoría % n
No seleccionado 96,7 318
Sí 3,3 11
Total 11,0 329

Nodo 6
Categoría % n
No seleccionado 82,1 247
Sí 17,9 54
Total 10,1 301

Nodo 13
Categoría % n
No seleccionado 70,1 89
Sí 29,9 38
Total 4,2 127

Nodo 14
Categoría % n
No seleccionado 99,0 203
Sí 1,0 2
Total 6,9 205

42. ¿QUIÉNES CREE QUE TIENEN LA RESPONSABILIDAD DE 
VIGILANCIA Y PROTECCIÓN DE LOS MENORES ANTE LOS MEDIOS DE 

COMUNICACIÓN? [Espontánea. Respuesta múltiple: máximo 2]  
[Las cadenas de televisión]

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A 
USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]

Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=68,012, df=2

Ubicación política
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=60,676, df=2

No desea contestar; Centro-
derecha; Extrema-izquierda

Centro; No sabe;  
Centro-izquierda

Adulto/a independiente (de 
30 años a 64 años) [siempre 
vivió solo/a]; Hogar con hijos/
as mayores de 24 años (todos 

lo son); Hogar con hijos/as 
menores de 6 años (al menos 

uno)

Adulto/a en casa de familiar (de 
hijos/as, hermanos/as...); Hogar con 
hijos/as entre 6 y 24 años (al menos 

uno); Parejas/Adulto/a que viven 
solos/as (hijos/as emancipados); 

Joven independiente (menor de 30 
años); Adulto/a que vive con sus 

padres (30 años o más)

35-44 años; 16-24 años;  
75 o más años

Apolítico

Hogar joven sin hijos; Joven 
que vive con sus padres

45-54 años; 65-74 años 25-34 años 55-64 años

No seleccionado
Sí

+

+

+

+

-

-

-

Franja de edad
Valor P corregido=0,011, Chi-cuadrado=74,896, df=3
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Sin embargo, otras personas piensan que esta labor 
debe llevarse a cabo por las instituciones públicas. 
Son personascon ingresos mensuales de entre 1.000 y 
2.000 euros y que habitan en hogares jóvenes sin hijos 
e hijas o con hijos e hijas de hasta 24 años o personas 
adultas que viven en casa de familiares, y cuya ocupa-
ción es el trabajo en el hogar o son personas desem-
pleadas en búsqueda de empleo (48,9%).

La atribución de responsabilidades a padres y madres 
respecto a la vigilancia y protección de los y las me-
nores ante los medios de comunicación audiovisual 
se analiza teniendo en cuenta los dos periodos que se 
expresan con claridad en el histórico del BAA. El perio-
do (2014 – 2017) se caracteriza por una cierta irregula-
ridad en el peso de las respuestas y registra una media 
para el mencionado periodo del 73%. El segundo perio-
do (2018 – 2023), muy estable en la respuesta, expresa 
de manera inequívoca que la gran mayoría (por encima 
del 90% en todos los años del periodo) de la pobla-
ción andaluza piensa que son los padres y las madres 
quienes deben asumir la función regulatoria de los con-

tenidos de programas y publicidad que consumen sus 
hijas e hijos menores.El máximo peso porcentual obte-
nido (97%) está datado en 2021 y,en 2023 y siguiendo 
en la misma línea, un 93% de las personas consultadas 
creen que esta función regulatoria debe ser ejercida por 
padres y madres.

Desde 2014, año en que se registra la tasa de respues-
ta mínima (4%) hasta el año 2021, con una tasa de res-
puesta máxima del 46%, la adhesión a que sean las 
instituciones públicas las que se responsabilicen de 
la vigilancia de los contenidos de programas y pu-
blicidad emitidos por los medios de comunicación 
audiovisual, salvo en 2020 (19%), ha crecido de mane-
ra sostenida en el tiempo, hasta situarse en una media 
para el periodo 2015 – 2023 del 31,5%. En definitiva, 
el apoyo de la población andaluza a las instituciones 
para que regulen contenidos de cara a proteger a la po-
blación menor de edad es clara y, tras la atribución de 
responsabilidad a padres y madres, está es la opción 
elegida en mayor medida por la población andaluza.
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 Las personas que consideran que la responsabilidad 
de vigilancia y protección de los y las menores frente a 
los medios debe recaer en las cadenas de televisión, ha 
sufrido leves oscilaciones a lo largo de las distintas edi-
ciones del BAA, como por ejemplo en 2014 (3%) y 2016 

(27%). En esta última edición del Barómetro, un 10% 
de las personas consultadas ha considerado que deben 
de ser las cadenas de televisión quien autorregulen sus 
contenidos para proteger a la población menor de edad.

Gráfico 108. Evolución de la atribución de la responsabilidad de vigilancia y protección de los y las menores frente a 
los medios.

Fuente: BAA, ediciones 2014-2023.Base: población andaluza de 16 años o más.
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Gráfico 109. Árbol de segmentación. Atribución de responsabilidad de vigilancia y protección de los y las menores 
frente a los medios de comunicación. Instituciones públicas (estatales, autonómicas).

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más. Método: CHAID.

Nodo 0
Categoría % n
No seleccionado 68,2 2040
Sí 31,8 952
Total 100,0 2992

Nodo 1
Categoría % n
No seleccionado 84,9 405
Sí 15,1 72
Total 15,9 477

Nodo 6
Categoría % n
No seleccionado 74,2 518
Sí 25,8 180
Total 23,3 698

Nodo 18
Categoría % n
No seleccionado 51,1 71
Sí 48,9 68
Total 4,6 139

Nodo 2
Categoría % n
No seleccionado 68,5 1203
Sí 31,5 553
Total 58,7 1756

Nodo 7
Categoría % n
No seleccionado 81,0 312
Sí 19,0 73
Total 12,9 385

Nodo 19
Categoría % n
No seleccionado 74,3 309
Sí 25,7 107
Total 13,9 416

Nodo 3
Categoría % n
No seleccionado 56,9 432
Sí 43,1 327
Total 25,4 759

Nodo 8
Categoría % n
No seleccionado 54,3 204
Sí 45,7 172
Total 12,6 376

Nodo 9
Categoría % n
No seleccionado 40,8 42
Sí 59,2 61
Total 3,4 103

Nodo 10
Categoría % n
No seleccionado 65,5 127
Sí 34,5 67
Total 6,5 194

Nodo 20
Categoría % n
No seleccionado 96,5 138
Sí 3,5 5
Total 4,8 143

42. ¿QUIÉNES CREE QUE TIENEN LA RESPONSABILIDAD DE 
VIGILANCIA Y PROTECCIÓN DE LOS MENORES ANTE LOS MEDIOS DE 

COMUNICACIÓN? [Espontánea. Respuesta múltiple: máximo 2]  
[Las instituciones públicas]

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A 
USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]

Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=111,498, df=4

NS/NC; De 1.001€ a 2.000€1.000€ o menos

Parejas/Adulto/a que viven 
solos/as (hijos/as emancipados)

Adulto/a en casa de familiar (de 
hijos/as, hermanos/as...); Hogar 

con hijos/as entr 6 y 24 años 
(al menos uno); Hogar joven 
sin hijos; Hogar con hijos/as 

menores de 6 años (al menos 
uno)

Desempleado/a y busca 
empleo; Se dedica a las labores 

del hogar

De 2.001€ a 4.000€;  
Más de 4.000€

Joven independiente (menor 
de 30 años); Adulto/a 

independiente (de 30 años a 
64 años) [siempre vivió solo/a]; 
Joven que vive con sus padres

Adulto/a que vive con sus 
padres (30 años o más)

Hogar con hijos/as mayores de 
24 años (todos lo son)

Trabaja; NS/NC Desempleado/a y no busca 
empleo; Estudiante; Jubilado/a 

o pensionista

No seleccionado
Sí

+

+

+

+ + +

-

-

-

50. ¿PODRÍA INDICARME CUÁL ES EL NIVEL DE INGRESOS 
MENSUALES EN SU HOGAR? [Sugerida]

Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=105,978, df=2

49. ¿EN CUÁL DE LAS SIGUIENTES SITUACIONES SE 
ENCUENTRA USTED EN ESTE MOMENTO? [Sugerida]
Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=75,998, df=2
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4.8.3. Disposición de la población andaluza 
para denunciar o reclamar cuestiones 
relativas a contenidos de programas  
y publicidad

Casi dos tercios de la población andaluza (62%) 
dice estar dispuesta a reclamar o denunciar algún 
hecho relacionado con los contenidos y la publicidad en 
radio o televisión. Por el contrario, el 34% afirma que no 
reclamaría o denunciaría estas cuestiones.

Gráfico 110. Disposición de la población andaluza para 
denunciar o reclamar cuestiones relativas a los conteni-
dos de programas y publicidad.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más.

El siguiente árbol de segmentación (gráfico 111) refleja 
las variables que aportan mayor poder de segmenta-
ción a la hora de analizar la predisposición a reclamar o 
denunciar este tipo de cuestiones: edad, nivel de estu-
dios y ciclo de vida.

El perfil predominante es el de personas con edades 
de entre 16 y 34 años o de entre 45 a 64 años, con 
Estudios Secundarios y/o Superiores y cuya estructura 
de hogar es el de personas adultas que residen en casa 
de familiares, personas jóvenes independientes, o per-
sonas que viven en hogares con hijos e hijas menores 
de 6 años o mayores de 24 años(86,2%).

Sí lo haría
62,3%

No lo haria
33,8%

NS/NC
3,9%
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Gráfico 111. Árbol de segmentación. Disposición de la población andaluza para denunciar o reclamar cuestiones rela-
tivas a contenidos de programas y la publicidad.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más. Método: CHAID.

Franja de edad 
Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=350,506, df=6

48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES DEFINE MEJOR A 
USTED Y/O A SU HOGAR ACTUALMENTE? [Sugerida]

Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=70,299, df=6

Nodo 9
Categoría % n
Sí 66,5 426
No 31,8 204
NS/NC 1,7 11
Total 21,2 641

Nodo 10
Categoría % n
Sí 81,8 513
No 16,4 103
NS/NC 1,8 11
Total 20,7 627

Nodo 3
Categoría % n
Sí 235 67
No 69,8 199
NS/NC 6,7 19
Total 9,4 285

Nodo 4
Categoría % n
Sí 39,0 124
No 49,4 157
NS/NC 11,6 37
Total 10,5 318

Nodo 8
Categoría % n
Sí 61,9 344
No 32,0 178
NS/NC 6,1 34
Total 18,4 556

Nodo 2
Categoría % n
Sí 70,3 1283
No 266 485
NS/NC 3,1 56
Total 60,3 1824

Nodo 1
Categoría % n
Sí 68,6 411
No 30,2 181
NS/NC 1,2 7
Total 19,8 599

Nodo 0
Categoría % n
Sí 62,3 1885
No 33,8 1022
NS/NC 3,9 119
Total 100,0 3026

Nodo 27
Categoría % n
Sí 85,4 293
No 14,6 50
NS/NC 0,0 0
Total 11,3 343

Nodo 26
Categoría % n
Sí 86,2 137
No 7,5 12
NS/NC 6,3 10
Total 5,3 159

Nodo 28
Categoría % n
Sí 75,3 55
No 23,3 17
NS/NC 1,4 1
Total 2,4 73

Nodo 29
Categoría % n
Sí 53,8 28
No 46,2 24
NS/NC 0,0 0
Total 1,7 52

44. ¿EN CASO DE CONSIDERARLO 
OPORTUNO RECLAMARÍA O 

DENUNCIARÍA USTED CONTENIDOS 
DE PROGRAMAS O PUBLICIDAD, ANTE 
ALGÚN ORGANISMO O INSTITUCIÓN?

¿Qué nivel de estudios tiene usted? 
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=80,055, df=4

Sí
No
NS/NC

-

33-44 años

Adulto/a en casa de familiar 
(de hijos/as, hermanos/as...); 

Joven independiente (menor de 
30 años); Hogar con hijos/as 
mayores de 24 años (todos lo 

son); Hogar con hijos/as menores 
de 6 años (al menos uno)

FP I, FP Grado Medio, Oficialía 
Industrial o equivalente; No 

sabe leer o escribir

Bachiller elemental, EGB, ESO 
completo; Más de cinco años de 
escolarización (no finalización 

de EGB, ESO o Bachiller 
elemental); Menos de cinco años 
de escolarización. No Finalización 

EGB; FP II, FP Superior, 
Maestría Industrial o equivalente; 

Diplomatura, Ingeniería técnica, tres 
cursos de Licenciatura

Bachillerato superior, BUP, 
COU, PREU o equivalente; 

Grado, Licenciatura, Ingeniería, 
Arquitectura o equivalente; 

Doctorado

45-54 años; 16-24 años; 25-34 
años; 55-64 años

Hogar con hijos/as entre 6 y 24 
años (al menos uno); Adulto/a 
independiente (de 30 años a 

64 años) [siempre vivió solo/a]; 
Joven que vive con sus padres

75 o más años

Parejas/Adulto/a que viven 
solos/as (hijos/as emancipados)

65-74 años

Adulto/a que vive con sus 
padres (30 años o más); Hogar 

joven sin hijos

+

+ +

+ +-

-
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Del análisis longitudinal de la disposición de la pobla-
ción andaluza a denunciar o reclamar cuestiones re-
lacionadas con los contenidos de programas o publi-
cidad en los medios audiovisuales, se desprende una 
realidad estructurada en 3 periodos. El primer periodo 
(2007 - 2012) se caracteriza por una disposición me-
dia, esto es, el 51% de las personas encuestadas esta-
rían dispuestas llegado el caso, a denunciar o reclamar 
cuestiones relacionados con los con tenidos de progra-
mas y publicidad. En el segundo periodo (2013 – 2016) 
decrece la tasa de respuesta, situándose en un 38% las 

personas que estarían dispuestas a denunciar o recla-
mar. Por último, el tercer periodo (2017 – 2022) vuelve 
a situarse en los entornos del primero, fijándose en un 
53% el porcentaje de personas que estarían dispuestas 
a denunciar o reclamar. 

En esta nueva edición del Barómetro, las personas que 
estarían dispuestas a denunciar o reclamar se cifra en 
un 62%, siendo esta la mayor tasa de respuesta regis-
trada en todo el histórico. 

Gráfico 112. Evolución de la disposición de la población andaluza a denunciar o reclamar cuestiones relacionadas con 
los contenidos de programas y publicidad

Fuente: BAA, ediciones 2007-2023. Base: población andaluza de 16 años o más.
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Casi la mitad de la población andaluza cree que denun-
ciar o reclamar cuestiones relacionadas con los conte-
nidos de programas o publicidad, no serviría de nada, 
no les harían caso, o no merece la pena. Quienes opi-
nan que denunciar o reclamar les traería problemas y 
complicaciones representan al 26,5% de la población. 
Otras personas (24%) dicen no saber a dónde dirigirse 
para poder denunciar o reclamar. El 17% de las perso-

nas encuestadas no cree tener competencias para ello. 
Asimismo, existe otro grupo de personas, representado 
por el 14% de las personas consultadas que opina que 
“cada cual sabe lo que debe ver. No hay que controlar 
tanto”, en esa misma proporción se encuentran quienes 
creen que no tienen preparación para hacerlo y al 10% 
simplemente no le interesa.

Gráfico 113. Principales motivos por los que no se realizan denuncias o reclamaciones relacionadas con los conteni-
dos de programas y publicidad en los medios.

Fuente: BAA, edición 2023.Base: población andaluza de 16 años o más. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más del 100%, pues su base no es el total 
de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.
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No serviría de nada, no hacen
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gente más preparada

Cada cual sabe qué debe ver, no
hay que controlar tanto

Por no tener preparación o edad
(demasiado mayor, joven)

No le interesa, no le preocupa,
no le molesta, es permisivo/a

Por falta de tiempo

Por timidez o vergüenza propia
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4.8.4. Conocimiento y percepción del Consejo 
Audiovisual de Andalucía

Un 84% de las personas encuestadas dicen no conocer 
el Consejo Audiovisual de Andalucía.

Del conjunto de variables sociodemográficas que desta-
can por su poder discriminante,encontramos, en primer 
lugar,la edad y el nivel de estudios. 

Así, el perfil de quienes no han oído hablar del CAA es 
el de una persona de mediana (55 – 64 años) o avanza-
da edad (75 o más años)y que bien, no sale leer o es-
cribir, o bien ha cursado estudios de Bachillerato (99%). 

El máximo nivel de conocimiento del CAA por parte de 
la población andaluza se alcanza en 2017 (40%). Con 
anterioridad (2008 – 2016), el nivel de conocimiento del 

CAA se mantiene estable en torno al 25%. El mínimo 
nivel de conocimiento se alcanza en esta última edición 
del Barómetro con una tasa de respuesta del 15%.

Gráfico 114. Conocimiento del CAA.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más.

Gráfico 115. Evolución del conocimiento del CAA.

Fuente: BAA, ediciones 2007- 2023. Base: población andaluza de 16 años o más.
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Gráfico 116. Árbol de segmentación del conocimiento de la población andaluza del CAA.

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más. Método: CHAID.

Nodo 11
Categoría % n
Sí 1,5 2
No 89,3 117
NS/NC 9,2 12
Total 4,3 131

Nodo 10
Categoría % n
Sí 7,3 43
No 92,7 549
NS/NC 0,0 0
Total 19,6 592

Nodo 25
Categoría % n
Sí 5,5 13
No 94,5 224
NS/NC 0,0 0
Total 7,8 237

Nodo 26
Categoría % n
Sí 18,5 28
No 81,5 123
NS/NC 0,0 0
Total 5,0 151

Nodo 27
Categoría % n
Sí 1,0 2
No 99,0 202
NS/NC 0,0 0
Total 6,7 204

Franja de edad 
Valor P corregido=0,000, Chi-cuadrado=112,237, df=6

Nodo 3
Categoría % n
Sí 6,2 45
No 92,1 666
NS/NC 1,7 12
Total 23,9 723

Nodo 1
Categoría % n
Sí 16,9 257
No 83,0 1262
NS/NC 0,1 2
Total 50,3 1521

Nodo 2
Categoría % n
Sí 25,6 119
No 74,1 344
NS/NC 0,2 1
Total 15,3 464

Nodo 0
Categoría % n
Sí 15,1 456
No 84,4 2553
NS/NC 0,6 17
Total 100,0 3026

Nodo 4
Categoría % n
Sí 11,0 35
No 88,4 281
NS/NC 0,6 2
Total 10,5 318

44. ¿HA OÍDO HABLAR DEL CONSEJO 
AUDIOVISUAL DE ANDALUCÍA?

Ubicación política 
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=60,037, df=2

¿Qué nivel de estudios tiene usted? 
Valor P corregido 0,000, Chi-cuadrado=41,589, df=2

Sí
No
NS/NC

-

35-44 años; 45-54 años;  
16-24 años

FP I, FP Grado Medio, Oficialía 
Industrial o equivalente; 
Menos de cinco años de 

escolarización. No Finalización 
EGB; Diplomatura, Ingeniería 

técnica, tres cursos de 
Licenciatura

Centro; No sabe; Centro-
derecha: Centro-izquierda; 

Extrema izquierda

Bachiller elemental, EGB, 
ESO completo; Más de cinco 
años de escolarización (no 
finalización de EGB, ESO 
o Bachiller elemental); FP 
II, FP Superior, Maestría 

Industrial o equivalente; Grado, 
Licenciatura, Ingeniería, 

Arquitectura o equivalente

No desea contestar; Apolítico

Bachillerato superior, BUP, 
COU, PREU o equivalente; No 

sabe leer o escribir

25-34 años 75 o más años; 55-64 años 65-74 años

+ + +-

-



5. Comparativa de hogares 
con y sin menores de 13 
años





5.  COMPARATIVA DE HOGARES CON Y SIN MENORES DE 13 AÑOS

155

5.	Comparativa de hogares  
con y sin menores de 13 años

Preferencia de medios de comunicación  
audiovisual para entretenimiento
El medio de comunicación preferido en mayor medida 
por la población andaluza para entretenerse es Inter-
net, así lo afirma el 42% de las personas consultadas. 
Ahora bien, son los hogares con menores de entre 13 
y 17 años los que en mayor medida muestra esta pre-
ferencia (52%), seguidos muy de cerca por los hogares 
con menores de 13 años (51%).A mayor distancia se 
encuentran los hogares sin menores (38%).

La televisión como medio de entretenimiento es prefe-
rida en mayor medida (40%) por los hogares en los que 
no hay menores.

La radio como medio de entretenimiento es el menos 
preferido (8%) por la población andaluza. En los hogares 
con menores de entre 13 y 17 años este medio es prefe-
rido por un 11% y en los hogares sin menores por un 9%. 

Llama la atención que los videojuegos como medio de 
entretenimiento es una de las opciones menos valorada 
por las personas consultadas, pues solo un 4% de los 
hogares con menores de entre 13 y 17 años dicen pre-
ferir los videojuegos para entretenerse.

Tabla 3. Elección de medios de comunicación audiovisual con fines de entretenimiento según hogares con presencia 
de menores por tramos de edad.

 
Hogares según presencia de menores por tramos de edad

Menores de 13 años Menores entre 13 y 17 años Sin menores de edad Total

MEDIO DE CO-
MUNICACIÓN 
PREFERIDO PARA 
ENTRETENERSE

Internet 50,7% 52,2% 37,6% 42,2%

Televisión 29,3% 21,5% 39,9% 35,9%

Libros 8,7% 7,1% 7,9% 8,0%

Radio 6,4% 10,9% 9,3% 8,4%

Videojuegos 1,5% 4,0% 1,3% 1,8%

Periódicos/Prensa diaria 0,0% 0,0% 1,0% 0,7%

Otros 3,0% 3,8% 1,1% 1,5%

Ninguno 0,4% 0,4% 1,6% 1,3%

Revistas/ Publicaciones 
periódicas 0,0% 0,1% 0,3% 0,2%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más.
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Preferencia de medios de comunicación 
audiovisual para informarse
A la hora de elegir un medio de comunicación para 
informarse, la población andaluza apuesta por la tele-
visión. Efectivamente, las personas que viven en hoga-
res con menores de entre 13 y 17prefieren este medio 
con fines informativos en un 62%. Le siguen los hoga-
res sin menores (60%) y aquellos otros con menores de 
13 años (52%).

Internet es el segundo medio preferido por los anda-
luces y andaluzas como medio de información. Así lo 

demuestra el hecho de que el 37% de las personas que 
viven en hogares en los que hay menores de 13 años, el 
31,5% de las personas que viven en hogares con meno-
res de entre 13 y 17 y el 30% de los hogares en los que 
no viven menores, muestre esta preferencia.

La radio como medio informativo es el menos preferido 
por las personas encuestadas. Solo un 6% de las perso-
nas que habitan en hogares con menores de 13 años, un 
5% de los que viven en hogares con menores de entre 13 
y 17 y un 30% de los que viven en hogares sin menores, 
dicen preferir la radio como medio informativo.

Tabla 4. Elección de medios de comunicación audiovisual para informarse según hogares con presencia de menores 
por tramos de edad.

 

Hogares según presencia de menores por tramos de edad

Menores de 13 años Menores entre 13 y 17 años Sin menores de edad Total

MEDIO DE CO-
MUNICACIÓN 
PREFERIDO PARA 
INFORMARSE

Televisión 52,1% 62,3% 59,9% 58,9%

Internet 36,6% 31,5% 30,3% 31,8%

Radio 6,4% 5,4% 4,5% 4,7%

Periódicos/Prensa diaria 0,8% 0,4% 2,6% 2,0%

Revistas/Publicaciones 
periódicas 0,0% 0,0% 0,6% 0,1%

Videojuegos 4,1% 0,4% 1,8% 2,1%

Ninguno 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%

Otros 0,0% 0,0% 0,3% 0,2%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más.

Consumo diario de televisión 
Una gran mayoría de la población andaluza dice ver la 
televisión diariamente, y lo hacen en mayor medida 
(91,5%), las personas que viven en hogares con meno-
res de entre 13 y 17 años. Le siguen los hogares sin me-
nores (93%) y los hogares con menores de 13 años (91).
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Tabla 5. Personas que ven la televisión a diario según ho-
gares con presencia de menores por tramos de edad.

 

Hogares según presencia de menores 
por tramos de edad

Menores 
de 13 
años

Menores 
entre 

13 y 17 
años

Sin 
meno-
res de 
edad

Total

CONSUMO 
DE DIARIO 
TELEVISIÓN

Sí 90,8% 91,5% 93,0% 92,6%

No 9,2% 8,5% 7,0% 7,4%

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más.

Son los hogares sin menores, los que más tiempo diario 
dedican a ver la televisión (2:49).  Le siguen los hogares 
con menores de entre 13 y 17 años (2:06) y por último 
los hogares con menores de entre 13 y 17 años (2:11).

Tabla 6. Tiempo medio de uso de la televisión según ho-
gares con presencia de menores por tramos de edad.

 

Hogares según presencia de menores 
por tramos de edad

Menores 
de 13 
años

Menores 
entre 

13 y 17 
años

Sin 
meno-
res de 
edad

Total

CONSUMO 
DIARIO DE 
TELEVISIÓN 

Tiempo 
medio 
de 
visio-
nado 
diario

2:06 2:11 2:49 2:37

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más.

Motivo principal para consumir televisión 
El 75% de los hogares sin menores y el 74,5 % de los 
hogares con menores de 13 años ven la televisión 
para entretenerse. Con este mismo propósito lo hace 

el 65% de los hogares con menores de entre 13 y 17 
años. En cambio, los hogares que hacen uso de la te-
levisión para informarse están relativamente igualados 
con independencia de la edad de quienes habitan en 
ellos. En concreto un 35% de los hogares que consu-
men televisión con fines informativos, tienen menores 
de entre 17 y 13 años, el 32% con menores de 13 años 
y el 31% de los hogares no tener menores en su seno. 
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Tabla 7. Motivo principal por el que la población andaluza ve la televisión según hogares con presencia de menores 
por tramos de edad.

 

Hogares según presencia de menores por tramos de edad

Menores de 13 años Menores entre 13 y 17 años Sin menores de edad Total

MOTIVO PRINCIPAL 
POR EL QUE CON-
SUME TELEVISIÓN

Entretenerse 74,5% 64,6% 75,3% 73,8%

Informarse 32,2% 34,9% 31,1% 32,1%

Desconectar/Relax 16,1% 15,1% 11,2% 12,8%

Acompañamiento 4,9% 9,0% 5,8% 5,8%

Aprendizaje 0,5% 0,5% 0,8% 0,8%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: televidentes.

Plataformas para el consumo de televisión
El 79% de los hogares sin menores consumen televi-
sión a través de TDT. También usan esta plataforma 
un 68,8% de los hogares con menores de entre 13 
y 17 años y un 62% de los hogares con menores de 
13 años.

Tabla 8. Modo de visionar la televisión según hogares con presencia de menores por tramos de edad.

 

Hogares según presencia de menores por tramos de edad

Menores de 13 años Menores entre 13 y 17 años Sin menores de edad Total

CÓMO VE LA  
TELEVISIÓN

Lo hago por TDT 61,9% 68,5% 78,6% 73,8%

Lo hago por Plataforma 34,1% 31,5% 19,9% 24,5%

Lo hago por Internet 4,0% 0,0% 1,3% 1,6%

Otro 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

NS/NC 0,0% 0,0% 0,2% 0,1%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: televidentes.
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Aspectos mejor y peor valorados de  
la televisión 
Uno de los aspectos mejor valorados por las personas 
que hacen uso de la televisión es el entretenimiento 

que proporciona este medio. Lo hacen en mayor me-
dida los hogares con menores de entre 13 y 17 años, 
seguidos de los hogares con menores de 13 años y, en 
último término, los hogares sin menores. 

Tabla 9. Percepción de los aspectos que más satisfacen de la televisión según hogares con presencia de menores por 
tramos de edad.

 

Hogares según presencia de menores por tramos de edad

Menores de 13 años Menores entre 13 y 17 años Sin menores de edad Total

LO MEJOR DE LA 
TELEVISIÓN

Entretiene 51,8% 58,3% 44,9% 47,9%

Información en directo 33,3% 19,8% 20,0% 22,8%

Informa de muchos temas 24,2% 28,1% 24,3% 24,7%

Desconecta 9,5% 4,7% 7,4% 7,6%

Hace compañía 6,0% 9,1% 10,5% 9,6%

Nada 1,8% 0,2% 2,6% 2,1%

Todo 0,7% 1,0% 4,6% 3,4%

NS/NC 1,4% 1,5% 0,7% 0,8%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: televidentes.

Los dos aspectos peor valorados por la población an-
daluza se refieren a la existencia de demasiados pro-
gramas del corazón y al exceso de publicidad. Un 46% 
de los hogares con menores de entre 13 y 17 años y 
un 44% de los hogares con menores de 13 años, creen 
que existen demasiados programas del corazón. Asi-
mismo, un 50,5% de los hogares con menores de entre 
13 y 17 y un 42% de los hogares con menores de 13 
años, opinan que existe demasiada publicidad.
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Tabla 10. Percepción de los peores aspectos de la televisión según hogares con presencia de menores por tramos de edad.

 

Hogares según presencia de menores por tramos de edad

Menores de 13 años Menores entre 13 y 17 
años Sin menores de edad Total

LO PEOR DE LA 
TELEVISIÓN

Demasiados programas del 
corazón 43,9% 46,3% 38,3% 40,4%

Excesiva publicidad 42,3% 50,5% 41,8% 43,5%

Manipulación de la infor-
mación 15,4% 13,7% 22,5% 20,0%

Falta de educación y de 
civismo (insultos, lenguaje, 
gritos...)

10,3% 9,5% 5,2% 6,9%

No respetan los horarios 
protegidos 6,2% 2,0% 1,4% 2,4%

Todo 5,6% 6,8% 7,0% 6,7%

Muy sensacionalista 3,1% 2,0% 4,6% 3,8%

Distrae y no se hacen otras 
actividades 0,5% 0,0% 0,4% 0,4%

Nada 0,4% 0,0% 4,6% 3,2%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: televidentes.

Consumo habitual de radio
Los hogares con menores de entre 13 y 17 años son 
los que en mayor medida (66,5%) dicen hacer uso 
de la radio, le siguen los hogares con menores de 13 
años (63%) y, en menor medida, los hogares sin me-
nores (58%).

Las personas que viven en hogares con menores de en-
tre 13 y 17 años son las que mayor tiempo dedican a oír 
la radio diariamente. A mayor distancia se encuentra 
los hogares con menores de 13 años y, en último lugar, 
los hogares sin menores.

Tabla 11. Personas que usan de manera habitual la radio 
según hogares con presencia de menores por tramos de 
edad.

 

Hogares según presencia de menores 
por tramos de edad

Menores 
de 13 
años

Menores 
entre 

13 y 17 
años

Sin 
meno-
res de 
edad

Total

OYENTES 
HABITUALES 
DE LA RADIO

Sí 62,6% 66,5% 57,9% 40,0%

No 37,4% 33,5% 42,1% 60,0%

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más.
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Tabla 12. Tiempo medio de uso de la radio según hogares 
con presencia de menores por tramos de edad.

 

Hogares según presencia de meno-
res por tramos de edad

Menores 
de 13 
años

Menores 
entre 

13 y 17 
años

Sin 
meno-
res de 
edad

Total

RADIOYENTES 
DIARIOS

Tiempo 
medio 
diario de 
escuchar 
la radio

2:50 4:08 2:32 2:51

Fuente: BAA, edición 2023. Base: radioyentes diarios.

El motivo principal por el que las personas encuestadas 
escuchan la radio es el entretenimiento. Así lo ponen 
de manifiesto las personas que viven en hogares con 
menores de entre 13 y 17 años (51%) y las que lo hacen 
en hogares con menores de 13 años (43%) y, en menor 
media, quienes viven en hogares sin menores (47%).

Tabla 13. Motivo principal por el que se escucha la radio según hogares con presencia de menores por tramos de edad.

 

Hogares según presencia de menores por tramos de edad

Menores de 13 años Menores entre 13 y 17 años Sin menores de edad Total

MOTIVO PRINCIPAL 
POR EL QUE  
ESCUCHA LA 
RADIO

Entretenerse 42,7% 51,4% 46,6% 46,6%

Informarse 22,3% 12,8% 19,2% 18,2%

Acompañamiento 52,9% 50,3% 42,4% 45,8%

Desconectar/Relax 14,7% 8,6% 13,9% 13,6%

Aprendizaje 1,6% 1,0% 0,9% 1,1%

NS/NC 0,0% 2,7% 0,6% 0,8%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: radioyentes diarios.

La mayoría de la población andaluza escucha la radio 
por FM/AM. Son las personas que viven en los hogares 
sin menores las que en mayor medida hacen uso de la 
radio vía FM/AM. Aunque en menor medida, los hoga-
res con menores de 13 años y los hogares con menores 
de entre 13 y 17 años, también hacen un importante 
uso de FM/AM.
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Tabla 14. Modo de escuchar la radio según hogares con presencia de menores por tramos de edad.

 

Hogares según presencia de menores por tramos de edad

Menores de 13 años Menores entre 13 y 17 años Sin menores de edad Total

CÓMO ESCUCHA 
LA RADIO 

Lo hago por FM/AM 64,1% 57,7% 72,1% 67,7%

Lo hago por streaming 16,0% 15,4% 10,8% 18,6%

Lo hago por streaming y 
FM/AM 19,9% 24,2% 16,6% 12,9%

NS/NC 0,0% 2,7% 0,5% 0,8%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: radioyentes diarios.

La mayoría de los hogares andaluces hacen uso de la 
radio en formato tradicional. Sin embargo, es apreciable 
el uso de Spotify en los hogares con menores de entre 

13 y 17 años (35%) y en los hogares con menores de 
13 años (26%).

Tabla 15. Formato preferido para escuchar la radio según hogares con presencia de menores por tramos de edad.

 

Hogares según presencia de menores por tramos de edad

Menores de 13 años Menores entre 13 y 17 años Sin menores de edad

Total

FORMATO PREFE-
RIDO PARA ESCU-
CHAR LA RADIO

Radio 82,5% 72,7% 79,2% 78,4%

Podcast 0,8% 4,3% 2,9% 2,7%

Música en Spotify 26,4% 34,8% 22,1% 25,5%

Música en otras plataformas 12,3% 12,8% 10,0% 11,1%

NS/NC 0,0% 5,4% 0,5% 1,2%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: radioyentes diarios.

Consumo habitual de internet
La mayoría de los hogares andaluces hacen un uso ha-
bitual y masivo de Internet. Sin embargo, son las per-
sonas que viven en hogares con menores de 13 años 
las que en mayor medida hacen uso de este medio de 

manera habitual (99%) y casi en la misma proporción lo 
hacen los hogares con menores de entre 13 y 17 años 
(98%). Con un menor peso porcentual, se encuentran 
los hogares sin menores que hacen uso habitual de 
este medio (78%).
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Tabla 16. Personas que hacen uso habitual de Internet se-
gún hogares con presencia de menores por tramos de edad.

 

Hogares según presencia de menores 
por tramos de edad

Menores 
de 13 
años

Menores 
entre 

13 y 17 
años

Sin 
meno-
res de 
edad

Total

USO HABI-
TUAL DE 
INTERNET

Sí 99,2% 98,4% 78,3% 85,0%

No 0,8% 1,6% 21,7% 15,0%

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 años o más.

No se observa una diferencia significativa en el tiempo 
dedicado al uso de Internet en función del tipo de ho-
gares. Todas las personas de los hogares estudiados, 
con independencia de la edad de sus miembros compo-
nentes, navegan por Internet por espacio de algo más 
de una media de tres horas diarias.

Tabla 17. Tiempo medio de los usuarios habituales que 
navegan por Internet según hogares con presencia de 
menores por tramos de edad.

 

Hogares según presencia de menores 
por tramos de edad

Menores 
de 13 
años

Menores 
entre 

13 y 17 
años

Sin 
meno-
res de 
edad

Total

USO DIARIO 
DE INTERNET

Tiempo 
medio 
diario de 
utiliza-
ción de 
Internet

3:18 3:51 3:38 3:37

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso diario de 
Internet.

El principal motivo de la población andaluza para 
hacer uso de Internet es el entretenimiento, principal-
mente para las personas que viven en hogares con me-
nores de entre 13 y 17 años (84%). También alcanzan 
un peso porcentual notable quienes viven en hogares sin 
menores (81,5%) y con menores de 13 años (80%).

Tabla 18. Motivos de uso de Internet según hogares con presencia de menores por tramos de edad.

 

Hogares según presencia de menores por tramos de edad

Menores de 13 años Menores entre 13 y 17 años Sin menores de edad Total

MOTIVO PRINCIPAL 
PARA USAR  
INTERNET

Informarse 23,6% 27,9% 23,7% 24,4%

Entretenerse 80,2% 83,9% 81,5% 81,5%

Desconectar‎/Relax 10,4% 4,1% 10,2% 9,4%

Acompañamiento 0,7% 0,5% 0,2% 0,4%

Aprendizaje 15,5% 7,5% 7,6% 10,9%

NS‎/NC 0,0% 0,0% 0,6% 0,7%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso diario de Internet.
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La mayor preocupación de las personas consultadas 
respecto al uso de Internet es la privacidad de sus 
datos y los timos y los fraudes. Tanto en un caso como 
en el otro, no existen diferencias significativas entre los 
hogares con menores y sin ellos. Otra de las cuestio-

nes que preocupa a la población andaluza es el robo 
de datos personales y bancarios. Esta preocupación es 
mayor (38%) en los hogares con menores de entre 13 
y 17 años. 

Tabla 19. Preocupación respecto al uso de Internet según hogares con presencia de menores por tramos de edad.

 

Hogares según presencia de menores por tramos de edad

Menores de 13 años Menores entre 13 y 17 años Sin menores de edad Total

MAYOR PREOCU-
PACIÓN RESPEC-
TO AL USO DE 
INTERNET

La privacidad de mis datos 
en el entorno digital 47,1% 48,1% 52,0% 50,5%

Los timos y fraudes 47,5% 47,6% 49,7% 48,5%

El robo de datos personales 
y bancarios 35,4% 37,7% 35,3% 35,7%

La protección de menores 
frente a la pornografía 26,9% 9,6% 2,8% 9,1%

Los ataques y daños al 
sistema y equipos 4,5% 9,4% 10,3% 9,0%

La suplantación de la per-
sonalidad 9,3% 9,4% 10,3% 10,2%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso diario de Internet. Respuesta múltiple, los porcentajes 
suman más del 100%, pues su base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

Pluralidad e imparcialidad en los medios 
de comunicación audiovisual 

La gran mayoría de las personas consultadas cree que 
la televisión está politizada, especialmente quienes 
viven en hogares con menores de 13 años (97%). Tam-
bién opinan así quienes viven en hogares con menores 
de entre 13 y 17 años y en hogares sin menores (94%). 

Lo mismo que en el caso de la televisión, aunque en 
menor medida, la mayoría de las personas encuestadas 
creen que la radio está politizada. Efectivamente, el 
90% de los hogares con menores de 13 años, el 85% 
de los hogares sin menores y el 82% de los hogares con 
menores de entre 13 y 17 años así lo creen. 

Tabla 20. Politización de la televisión según hogares con 
presencia de menores por tramos de edad.

 

Hogares según presencia de menores 
por tramos de edad

Menores 
de 13 
años

Menores 
entre 

13 y 17 
años

Sin 
meno-
res de 
edad

Total

POLITIZA-
CIÓN DE LA 
TELEVISIÓN

Sí 97,3% 94,4% 93,7% 94,4%

No 1,6% 1,9% 3,5% 2,9%

NS/NC 1,1% 3,7% 2,8% 2,7%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más.



5.  COMPARATIVA DE HOGARES CON Y SIN MENORES DE 13 AÑOS

165

Tabla 21. Politización de la radio según hogares con pre-
sencia de menores por tramos de edad.

 

Hogares según presencia de menores 
por tramos de edad

Menores 
de 13 
años

Menores 
entre 

13 y 17 
años

Sin 
meno-
res de 
edad

Total

POLITIZACIÓN 
DE LA RADIO Sí 90,1% 82,2% 84,6% 85,2%

No 3,9% 5,4% 8,6% 7,2%

NS/NC 6,0% 12,4% 6,8% 7,6%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más.

Más de un tercio de las personas encuestadas, con in-
dependencia de si en sus hogares viven menores o no, 
creen que Internet está politizado.

Tabla 22. Politización de Internet según hogares con pre-
sencia de menores por tramos de edad.

 

Hogares según presencia de menores 
por tramos de edad

Menores 
de 13 
años

Menores 
entre 

13 y 17 
años

Sin 
meno-
res de 
edad

Total

POLITIZACIÓN 
DE INTERNET

Sí 77,9% 75,1% 77,8% 77,0%

No 15,4% 14,3% 11,2% 12,8%

NS/NC 6,7% 10,6% 11,0% 10,2%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más.

Respecto a la imparcialidad, Internet o bien aprueba, 
o se acerca al aprobado en la valoración hecha por las 
personas encuestadas, con independencia de la edad 
de las personas que forman los hogares. La radio sus-
pende en imparcialidad en los hogares sin menores, 
sin embargo, aprueba en los hogares con menores. En 
cambio, la televisión suspende en todos los casos, es 
decir, en opinión de las personas encuestadas, la tele-
visión es el medio más parcial.

Tabla 23. Valoración media de la imparcialidad de los me-
dios de comunicación según hogares con presencia de 
menores por tramos de edad.

 

Hogares según presencia de meno-
res por tramos de edad

Menores 
de 13 
años

Menores 
entre 

13 y 17 
años

Sin 
meno-
res de 
edad

Total

IMPARCIALIDAD Radio 5.13 5.16 5.14 5.17

Televisión 4.80 4.87 4.75 4.81

Internet 5.09 5.11 4.76 4.93

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más.

El análisis del pluralismo en los medios de comuni-
cación audiovisual ha evidenciado la aprobación de 
las personas consultadas en todos los tipos de hogares 
considerados. Internet es el medio mejor valorado en 
todos los casos.

Tabla 24. Valoración media del pluralismo en los medios 
de comunicación según hogares con presencia de meno-
res por tramos de edad.

 

Hogares según presencia de menores 
por tramos de edad

Menores 
de 13 
años

Menores 
entre 

13 y 17 
años

Sin 
meno-
res de 
edad

Total

PLURALISMO Radio 5.71 5.90 5.75 5.77

Televisión 5.65 5.86 5.42 5.53

Internet 6.21 6.44 5.85 6.03

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más.

Vigilancia y protección a menores 
Casi la totalidad de la población andaluza se muestra a 
favor de que sean los padres/madres/tutores/tutoras 
quienes vigilen y protejan a las y los menores ante 
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los medios de comunicación. No obstante, también 
son significativos los pesos porcentuales obtenidos a 

favor de que sean las instituciones las que se respon-
sabilicen de ello.

Tabla 25. Responsabilidad de vigilancia y protección de los menores frente a los medios de comunicación audiovisual 
según hogares con presencia de menores por tramos de edad.

 

Hogares según presencia de menores por tramos de edad

Menores de 13 años Menores entre 13 y 17 años Sin menores de edad Total

RESPONSABILIDAD 
DE VIGILANCIA 
Y PROTECCIÓN 
DE LOS Y LAS 
MENORES ANTE 
LOS MEDIOS DE 
COMUNICACIÓN

Sus padres, madres o tuto-
res/as legales 88,2% 94,5% 93,8% 92,6%

Las instituciones públicas 
(estatales, autonómicas) 32,5% 35,0% 31,1% 31,8%

Las cadenas de televisión 8,2% 16,8% 10,0% 10,5%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más del 100%, pues su base no es el total de 
las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

Regulación de los medios de  
comunicación audiovisual

Un 46% de las personas encuestadas que viven en ho-
gares con menores de entre 13 y 17 años y un 38% 
de las que viven en hogares con menores de 13 años, 

coinciden en afirmar que es bastante necesaria la regu-
lación de la radio y televisión. 

Tabla 26. Necesidad de regulación de contenidos de los programas y publicidad emitidos por radio y televisión según 
hogares con presencia de menores por tramos de edad.

 
Hogares según presencia de menores por tramos de edad

Menores de 13 años Menores entre 13 y 17 años Sin menores de edad Total

NECESIDAD DE 
QUE LOS ORGA-
NISMOS PÚBLI-
COS REGULEN 
LOS CONTENIDOS 
DE PROGRAMAS 
Y PUBLICIDAD EN 
RADIO Y TELEVI-
SIÓN

Muy necesaria 37,5% 39,5% 33,8% 35,1%

Bastante necesaria 37,9% 46,0% 39,2% 39,8%

Algo necesaria 21,5% 10,6% 18,6% 18,3%

Poco necesaria 1,6% 0,7% 3,9% 3,0%

Nada necesaria 1,3% 0,7% 1,1% 1,1%

NS/NC 0,2% 2,5% 3,4% 2,7%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más.
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Disposición a denunciar o reclamar 

El 70 % de las personas que viven en hogares con 
menores de entre 13 y 17 y un 68% de las que vi-
ven en los hogares con menores de 13 años estarían 
dispuestas a reclamar o denunciar contenidos de pro-
gramas o publicidad. También lo harían, aunque en 
menor medida (62%), aquellas personas que viven en 
hogares sin menores.

Las personas que han manifestado no tener disposi-
ción para denunciar contenidos emitidos por radio y 
televisión han elegido distintos motivos para no ha-
cerlo, entre los que se destacan el considerar que ha-
cerlo no serviría para nada. Tanto en el primer caso 
como en el segundo, destacan los hogares donde vi-
ven menores.

Tabla 27. Disposición para denunciar ante organismo o 
institución pública sobre contenidos y/o publicidad en ra-
dio y televisión según hogares con presencia de menores 
por tramos de edad.

 

Hogares según presencia de menores 
por tramos de edad

Menores 
de 13 
años

Menores 
entre 

13 y 17 
años

Sin 
meno-
res de 
edad

Total

DISPOSICIÓN A 
RECLAMARO 
DENUNCIAR 
USTED CON-
TENIDOS DE 
PROGRAMAS 
O PUBLICIDAD, 
ANTE ALGÚN 
ORGANISMO O 
INSTITUCIÓN

Sí 68,0% 70,1% 58,5% 62,3%

No 31,2% 25,0% 36,9% 33,8%

NS/NC 0,8% 4,9% 4,6% 3,9%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más. 

Tabla 28. Motivos por los que no denunciaría ante organismos o instituciones públicas los contenidos y/o publicidad 
en radio y televisión no adecuados según hogares con presencia de menores por tramos de edad.

 
Hogares según presencia de menores por tramos de edad

Menores de 13 años Menores entre 13 
y 17 años

Sin menores de 
edad Total

MOTIVOS POR 
LOS QUE NO  
DENUNCIARIA

No serviría de nada, no hacen caso, no 
merece la pena 52,2% 57,1% 40,2% 45,5%

Por no saber dónde dirigirse para denun-
ciar o cómo hacerlo 41,2% 33,9% 19,4% 23,6%

Para evitarse líos, problemas, complica-
ciones 24,7% 13,4% 27,8% 26,5%

Cada cual sabe qué debe ver, no hay 
que controlar tanto 21,4% 6,3% 13,3% 14,3%

No le compete, corresponde a gente 
más preparada 19,8% 14,3% 16,2% 16,6%

Por no tener preparación o edad (dema-
siado mayor, joven) 6,6% 2,7% 17,0% 14,1%

No le interesa, no le preocupa, no le 
molesta, es permisivo/a 5,5% 4,5% 12,0% 9,9%

Por falta de tiempo 0,0% 1,8% 2,0% 1,7%

Por timidez o vergüenza propia 0,0% 2,7% 0,7% 0,8%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más que no consideran oportuno reclamar o denunciar. Respuesta múltiple, los porcentajes suman 
más del 100%, pues su base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.
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Conocimiento del Consejo Audiovisual  
de Andalucía
Las personas que viven en hogares con menores de 
entre 13 y 17 años son las que en mayor medida di-
cen conocer el CAA (21,6%). Le siguen quienes viven 
en hogares con menores de entre 13 años (17%) y, fi-
nalmente, aquellas personas que viven en hogares sin 
menores (13%).

Tabla 29. Conocimiento del Consejo Audiovisual de Anda-
lucía según hogares con presencia de menores por tra-
mos de edad

 

Hogares según presencia de menores 
por tramos de edad

Menores 
de 13 
años

Menores 
entre 

13 y 17 
años

Sin 
meno-
res de 
edad

Total

CONOCI-
MIENTO DEL 
CONSEJO 
AUDIOVI-
SUAL DE 
ANDALUCÍA

Sí 16,7% 21,0% 13,1% 15,1%

No 83,0% 79,0% 86,2% 84,3%

NS/NC 0,3% 0,0% 0,7% 0,6%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más.
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6.	Uso de redes sociales

Uso de redes sociales 
Con mayor o menor frecuencia y por diferentes motivos, 
el 84% de las andaluzas y el 81% de los andaluces 
hacen uso de las redes sociales. 

Tabla 30. Uso de redes sociales según sexo.

 

Uso de redes sociales

Sí No
Abandono 

de las 
redes  

sociales
Total

SEXO Mujer 84,3% 15,2% 0,5% 100%

Hombre 80,7% 19,3% 0,0% 100%

Total 82,5% 17,2% 0,3% 100%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más.

Casi el 100% de las personas de entre 25 y 34 años ha-
cen uso de redes sociales. Le siguen muy de cerca las 
personas pertenecientes al grupo de edad de entre 16 
y 24 años (97%), las pertenecientes al grupo de entre 
35 y 44 años (97,5%) y las pertenecientes al grupo de 
entre 45 a 54 años (97%). Por tanto, una amplia mayo-
ría de la población andaluza de entre 16 y 64 años hace 
uso de las redes sociales.

Es significativo también el hecho de que 74% de las 
personas de entre 55 y 64 años y el 64% de   entre 55 y 
64 años, hagan uso de las redes sociales.

Tabla 31. Uso de redes sociales según grupo de edad.

 

Uso de redes sociales

Sí No
Abandono 

de las 
redes 

sociales
Total

EDAD 16-24 años 97,2% 2,2% 0,6% 100%

25-34 años 99,1% 0,9% 0,0% 100%

35-44 años 97,5% 2,5% 0,0% 100%

45-54 años 96,8% 2,7% 0,5% 100%

55-64 años 73,7% 25,8% 0,5% 100%

65-74 años 64,2% 35,5% 0,3% 100%

Más de 75 años 11,6% 88,4% 0,0% 100%

Total 82,5% 17,2% 0,3% 100%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más.

La gran mayoría (84%) de las personas con estudios 
primarios, secundarios y superiores dicen hacer uso de 
las redes sociales. Llama la atención que el 23% de las 
personas que no saben leer ni escribir, afirmen hacer 
uso de las redes sociales.

El 100% de los jóvenes independientes menores de 30 
años y el 99% de las personas adultas (30 o más años) 
que viven con sus padres, dicen hacer uso de las redes 
sociales. Un 93% de las personas jóvenes que viven en 
hogares sin hijos, hogares con hijas e hijos menores de 
6 años y hogares con hijos de entre 6 y 24 años afirman 
hacer uso de las redes sociales. Asimismo, un 65% de 
las parejas con hijos e hijas emancipadas, personas 
adultas emancipadas y personas que viven en casa de 
algún familiar, también hacen uso de las redes sociales.
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Tabla 32. Uso de redes sociales según nivel de estudios.

 
Uso de redes sociales

Sí No Abandono de las 
redes sociales Total

NIVEL DE  
ESTUDIOS

No sabe leer/escribir 23,1% 76,9% 0,0% 100%

Sin estudios 79,3% 19,8% 0,9% 100%

Estudios primarios 81,6% 18,4% 0,0% 100%

Estudios secundarios y 
profesionales 82,8% 17,1% 0,1% 100%

Estudios superiores 88,3% 10,8% 0,9% 100%

Total 82,5% 17,2% 0,3% 100%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más.

Tabla 33. Uso de redes sociales según ciclo de vida.

 
Uso de redes sociales

Sí No Abandono de las 
redes sociales Total

CICLO DE VIDA Joven que vive con sus padres 97,2% 2,0% 0,8% 100%

Joven independiente (menos de 30 años) 100% 0,0% 0,0% 100%

Adulto/a que vive con sus padres (30 o más) 99,2% 0,8% 0,0% 100%

Hogar joven sin hijos 99,3% 0,7% 0,0% 100%

Hogar con hijos‎/as menores de 6 años (al menos uno) 97,0% 3,0% 0,0% 100%

Hogar con hijos‎/as entre 6 y 24 años (al menos uno) 94,9% 4,7% 0,4% 100%

Hogar con hijos/as mayores de 24 años (todos lo son) 82,8% 17,2% 0,0% 100%

Parejas ‎/ Adulto‎/a que viven solos/as ‎(hijos/as emanci-
pados‎/as‎) 53,8% 45,9% 0,3% 100%

Adulto/a independiente (de 30 años a 64 años), siem-
pre vivió sólo‎/a 77,1% 22,9% 0,0% 100%

Adulto/a en casa de familiar (de hijos/as, hermanos/as...) 64,7% 34,7% 0,6% 100%

Total 82,5% 17,2% 0,3% 100%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más.
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Un 95% de las personas desempleadas, estudiantes y 
las que se encuentran empleadas hacen uso de las re-
des sociales. También hacen uso de las redes sociales, 

aunque en menor medida, el 76% de las personas que 
se dedican al trabajo en el hogar y el 43% de las jubila-
das y jubilados.

Tabla 34. Uso de redes sociales según situación laboral.

 
Uso de redes sociales

Sí No Abandono de las  
redes sociales Total

SITUACIÓN LABORAL Trabaja 94,4% 5,3% 0,3% 100%

Jubilado/a o pensionista 42,7% 57,2% 0,1% 100%

 Desempleado/a y busca empleo 91,1% 8,9% 0,0% 100%

Desempleado/a y no busca empleo 98,0% 2,0% 0,0% 100%

Estudiante 97,2% 2,1% 0,7% 100%

Se dedica al trabajo en el hogar 75,6% 24,4% 0,0% 100%

NS/NC 94,7% 5,3% 0,0% 100%

Total 82,5% 17,2% 0,3% 100%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más.

Tipo de redes usadas 
En general, son las mujeres quienes hacen un mayor 
uso de las redes sociales. Sin embargo, existen mati-
ces al respecto que dan claves relativas al género.

Facebook, Google +, Instagram y Tik Tokson redes 
utilizadas en mayor medida por las mujeres. En con-
creto, se constata una diferencia de 4,5; 4; 16 y5 puntos 
porcentuales de respecto a los hombres.

Los hombres, en cambio, hacen un mayor uso de 
Linkedin, Twitter y YouTube. En estos casos se ob-
servan diferencias de 4; 5,5 y 4 puntos porcentuales 
respecto a las mujeres.

Ambos sexos, hacen igual uso de WhatsApp(95%) y 
de Tinder(3%).
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Tabla 35. Tipo de red social según sexo.

  Tipo de red social 

Facebook Google+ Instagram Linkedin Twitter TikTok WhatsApp Tinder YouTube

SEXO Mujer 69,0% 12,6% 64,7% 7,2% 13,5% 27,5% 95,4% 3,0% 24,7%

Hombre 64,5% 9,2% 49,1% 10,8% 19,1% 21,9% 94,9% 2,7% 29,0%

Total 66,9% 11,0% 57,3% 8,9% 16,1% 24,9% 95,2% 2,9% 26,7%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las redes sociales. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 100%, pues su 
base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

WhatsApp es la red social mayoritariamente utilizada 
en todas las franjas de edad sin excepción. En cambio, 
Tik Tok es usada por un 66% de las personas de entre 
16 a 24 años. 

Facebook es usado masivamente por las personas 
que se encuentran en las franjas de mayor edad. Y, por 
el contrario, Instagram es usado mayoritariamente por 
las personas que se encuentran en las franjas de menor 
edad 25 a 34 años.

Linkedin es usado mayormente (15%) en la franja de 
edad de entre 25 a 44 años.

La población andaluza, con independencia de su si-
tuación laboral, hace un uso masivo de WhatsApp y 
también, aunque en menor medida de Facebook. Los y 
las estudiantes, en cambio, hacen un mayor uso Insta-
gram y de Tik Tok. Y las personas dedicadas al trabajo 
en el hogar hacen mayor uso de Facebook. 

Tabla 36. Tipo de red social según grupo de edad.

  Tipo de red social

Facebook Google+ Instagram Linkedin Twitter TikTok WhatsApp Tinder YouTube

EDAD 16 - 24 años 40,9% 8,5% 91,5% 3,2% 33,6% 65,8% 97,1% 2,6% 38,9%

25-34 años 77,8% 12,6% 80,0% 15,9% 17,2% 32,2% 96,3% 3,0% 39,6%

35-44 años 75,6% 12,2% 67,1% 14,1% 22,0% 19,2% 91,8% 5,0% 21,4%

45-54 años 70,5% 8,2% 43,5% 9,2% 10,3% 19,4% 93,5% 3,4% 23,7%

55-64 años 70,6% 11,1% 26,9% 1,5% 3,7% 7,4% 97,5% 0,3% 19,5%

65-74 años 52,9% 15,7% 16,2% 0,0% 5,9% 2,5% 100,0% 0,0% 13,2%

Más de 75 
años 18,2% 12,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 93,9% 0,0% 18,2%

Total 66,9% 11,0% 57,3% 8,9% 16,1% 24,9% 95,2% 2,9% 26,7%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las redes sociales. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 100%, pues su 
base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.
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Tabla 37. Tipo de red social según situación laboral.

  Tipo de red social 

Facebook Google+ Instagram Linkedin Twitter TikTok WhatsApp Tinder YouTube

SITUACIÓN 
LABORAL

Trabaja 73,0% 10,9% 60,0% 12,1% 16,1% 20,0% 94,4% 3,3% 26,7%

Jubilado/a o 
pensionista 51,9% 9,6% 15,6% 0,7% 6,3% 3,7% 97,4% 0,0% 17,4%

 Desemplea-
do/a y busca 
empleo

72,2% 15,3% 55,9% 4,5% 6,3% 18,4% 95,1% 5,2% 33,7%

Desemplea-
do/a y no 
busca empleo

63,3% 28,6% 51,0% 18,4% 18,4% 46,9% 85,7% 2,0% 18,4%

Estudiante 39,6% 5,9% 97,8% 5,5% 42,9% 77,7% 97,4% 2,6% 34,8%

Se dedica al 
trabajo en el 
hogar

74,8% 11,4% 30,9% 1,6% 0,0% 16,3% 97,6% 0,0% 18,7%

NS/NC 77,8% 0,0% 77,8% 16,7% 22,2% 44,4% 100,0% 0,0% 11,1%

Total 66,9% 11,0% 57,3% 8,9% 16,1% 24,9% 95,2% 2,9% 26,7%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las redes sociales. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 100%, pues su 
base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

Principales motivos de uso de  
las redes sociales 
Hombres y mujeres hace un uso similar de las redes 
sociales para mantenerse en contacto con familiares 
y amistades. Sin embargo, son los hombres los que 
en mayor medida hacen uso de las redes por relacio-
nes profesionales, para estar al día o para ocupar el 
tiempo libre. Las mujeres, en cambio, usan las redes 
en mayor medida que los hombres para compartir fo-
tos y para realizar compras.

Con independencia de la edad, la población andaluza 
hace un uso masivo de las redes sociales para estar en 
contacto con la familia y las amistades. El uso de redes 
por motivos profesionales es más frecuente en la franja 
de edad de los 25 a los 54 años. El uso de redes socia-
les para divertirse es más común en la franja de edad 
de entre 16 y 44 años.
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Tabla 38. Motivo de uso de las redes sociales según sexo.

 

Motivo por el que hace uso de las redes sociales

Contacto 
con ami-

gos/ familia

Rela-
ciones 

profesio-
nales

Estar 
al día

Ocupar 
el tiempo 

libre

Diversión/ 
entreteni-

miento
Contactos 
personales

Compartir 
fotos/ 
vídeos

Compartir 
opiniones Compras

Conocer 
gente 
nueva

SEXO Mujer 95,9% 13,6% 39,7% 26,0% 40,8% 4,4% 25,9% 2,0% 9,7% 2,3%

Hombre 96,8% 17,0% 34,8% 30,4% 37,6% 5,2% 15,1% 7,1% 4,9% 2,2%

Total 96,3% 15,2% 37,5% 28,1% 39,5% 4,8% 20,8% 4,8% 7,4% 2,2%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las redes sociales. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 100%, pues su 
base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas. 

Tabla 39. Motivo de uso de las redes sociales según grupo de edad.

 

Motivo por el que hace uso de las redes sociales

Contacto 
con ami-

gos/ familia

Rela-
ciones 

profesio-
nales

Estar 
al día

Ocupar 
el tiempo 

libre

Diversión/ 
entreteni-

miento
Contactos 
personales

Compartir 
fotos/ 
vídeos

Compartir 
opiniones Compras

Conocer 
gente 
nueva

EDAD 16-24 
años 96,7% 5,0% 39,3% 37,9% 54,7% 8,3% 21,9% 5,0% 14,8% 3,0%

25-34 
años 97,4% 22,8% 31,7% 39,1% 48,0% 4,3% 32,6% 5,7% 9,1% 1,5%

35-44 
años 96,2% 17,5% 44,4% 30,4% 45,3% 2,6% 20,1% 5,5% 9,9% 3,1%

45-54 
años 94,0% 17,9% 34,1% 25,2% 33,2% 6,2% 18,3% 1,4% 5,1% 2,9%

55-64 
años 97,2% 16,4% 42,4% 14,9% 25,4% 3,4% 18,3% 6,5% 0,3% 1,5%

65-74 
años 99,0% 1,0% 32,4% 12,3% 17,6% 4,9% 7,8% 2,5% 2,9% 0,0%

Más 
de 75 
años

93,9% 0,0% 12,1% 9,1% 27,3% 3,0% 6,1% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 96,3% 15,2% 37,5% 28,1% 39,4% 4,8% 20,8% 4,8% 7,4% 2,2%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las redes sociales. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 100%, pues su 
base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.
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Con independencia del momento del ciclo de vida en 
el que se encuentren, las andaluzas y andaluces hacen 
uso masivo de las redes sociales para estar en contacto 
con familiares y amistades. 

Son las personas adultas sin hijos o con hijos meno-
res de 6 años las que en mayor medida (36% y 25% 
respectivamente) hacen uso de las redes por motivos 
profesionales 36.

Los hogares con hijos mayores de 24 años y con menores 
de 6 años (50% y 48% respectivamente), hacen uso de 
las redes para estar al día. Por este mismo motivo tam-
bién lo hacen las personas adultas independientes (44%) 
y jóvenes que viven con sus padres y madres (44%).

Las personas más jóvenes son las que en mayor medi-
da hacen uso de las redes para ocupar el tiempo libre. 

Concretamente, las personas jóvenes de menos de 30 
años (44%), las personas que viven en hogares jóvenes 
sin hijos e hijas (42,5%) y las personas que viven en 
hogares con hijas e hijos menores de 6 años (38%).

La búsqueda en redes sociales de contenidos diverti-
dos o para el entretenimiento, la realiza en mayor medi-
da (62%) la población joven que viven con sus madres 
o padres, los hogares con hijos e hijas entre 6 y 24 años 
(48%), jóvenes independientes menores de 30 años 
(46%), personas que viven en hogares con menores de 
6 años (40%) y aquellas otras personas que viven en 
hogares con menores de entre 6 y 24 años (38%).

Quienes en mayor medida hacen uso de las redes para 
compartir fotos y videos son personas jóvenes sin hijos 
o hijas (36%) y jóvenes independientes menores de 30 
años (31,5%).
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Tabla 40. Motivo de uso de las redes sociales según grupo de edad.

 

Principal motivo por el que hace uso de las redes sociales

Para estar 
en contac-
to con mis 
amigos y 
familiares

Para 
relacio-
narme 

con 
otros 

profesio-
nales

Para estar 
al día con 
noticias y 
eventos 

de actuali-
dad

Para 
ocupar 

mi 
tiempo 

libre

Para 
encontrar 

conte-
nidos 

divertidos 
o entrete-

nidos

Para hacer 
contacto 
con otras 
personas

Para 
compar-
tir fotos 
o vídeos

Para 
compartir 

opinio-
nes

Para 
buscar/ 

encontrar 
produc-
tos para 
comprar

Para cono-
cer gente 

nueva

CICLO DE 
VIDA

Joven que vive 
con sus padres 99,2% 3,6% 42,2% 23,3% 61,8% 11,2% 27,7% 6,0% 16,1% 1,6%

Joven indepen-
diente (menos 
de 30 años)

92,6% 14,8% 27,8% 44,4% 46,3% 18,5% 31,5% 3,7% 24,1% 9,3%

Adulto/a que 
vive con sus 
padres (30 o 
más)

96,9% 11,5% 38,2% 17,6% 46,6% 5,3% 5,3% 1,5% 5,3% 6,9%

Hogar joven sin 
hijos 100% 35,8% 33,6% 42,5% 38,1% 3,0% 35,8% 3,0% 8,2% 0,0%

Hogar con hijos‎/
as menores de 6 
años (al menos 
uno)

93,4% 24,8% 25,2% 38,1% 39,9% 2,1% 21,7% 5,9% 13,6% 0,0%

Hogar con hijos‎/
as entre 6 y 24 
años (al menos 
uno)

95,6% 14,9% 48,0% 25,6% 48,4% 4,5% 22,7% 3,7% 4,7% 1,7%

Hogar con hijos/
as mayores de 
24 años (todos 
lo son)

99,3% 15,0% 49,6% 24,5% 20,1% 2,2% 19,0% 8,0% 1,5% 0,0%

Parejas ‎/ Adul-
to‎/a que viven 
solos/as ‎(hijos/
as emancipa-
dos‎/as‎)

95,4% 7,5% 16,5% 28,0% 27,5% 0,9% 15,9% 0,9% 4,6% 3,2%

Adulto/a inde-
pendiente (de 30 
años a 64 años), 
siempre vivió 
sólo‎/a

96,3% 18,5% 44,4% 29,6% 28,2% 4,6% 13,4% 7,9% 6,0% 6,5%

Adulto/a en casa 
de familiar (de 
hijos/as, herma-
nos/as...)

94,8% 15,5% 18,6% 20,6% 22,7% 13,4% 20,6% 1,0% 9,3% 1,0%

Total 96,3% 15,2% 37,5% 28,1% 39,4% 4,8% 20,8% 4,8% 7,4% 2,2%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las redes sociales. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 100%, pues su 
base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ella.
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Con independencia de su situación laboral, la gran 
mayoría de la población andaluza hace uso de las re-
des sociales para contactar con amistades y familiares.

Las personas que dicen hacer uso de las redes socia-
les para estar al día son en mayor medida estudiantes 
(46%), le siguen las personas desempleadas que no 
buscan empleo (39%), las que trabajan (37,5%), las 
desempleadas que se encuentran en búsqueda de em-
pleo (37%) y las jubiladas o pensionistas (36%).

Quienes más utilizan las redes para ocupar el tiempo 

libre son las y los estudiantes (43%), seguidas de las 
personas que se ocupan de las tareas del hogar (32%).

Las personas en situación de desempleo que no bus-
can empleo y los y las estudiantes son las que en mayor 
medida (49%) hacen uso de redes sociales con fines 
de entretenimiento o para buscar contenidos divertidos. 
También lo hacen, aunque en menor medida, aquellas 
otras personas que se encuentran en situación de des-
empleo y en búsqueda de empleo y las que se encuen-
tran ocupadas (45% y 41% respectivamente). 

Tabla 41. Motivo de uso de redes sociales según situación laboral.

 

Motivo por el que hace uso de las redes sociales

Para estar 
en contacto 

con mis 
amigos y 
familiares

Para 
relacio-
narme 

con 
otros 

profesio-
nales

Para estar 
al día con 
noticias y 
eventos 

de actuali-
dad

Para 
ocupar 

mi 
tiempo 

libre

Para 
encontrar 

conte-
nidos 

divertidos 
o entrete-

nidos

Para hacer 
contacto 
con otras 
personas

Para 
compar-
tir fotos 
o vídeos

Para 
compartir 

opinio-
nes

Para 
buscar/ 

encontrar 
produc-
tos para 
comprar

Para cono-
cer gente 

nueva

SITUACIÓN 
LABORAL

Trabaja 96,4% 21,6% 37,5% 27,3% 41,0% 3,8% 23,1% 5,1% 7,4% 2,0%

Jubilado/a o 
pensionista 95,2% 1,9% 35,6% 10,4% 18,1% 6,3% 5,6% 3,3% 2,2% 0,0%

Desempleado/a 
y busca empleo 95,1% 9,0% 37,2% 29,9% 45,1% 7,6% 11,1% 3,1% 7,6% 3,5%

Desempleado/a 
y no busca 
empleo

95,9% 18,4% 38,8% 26,5% 49,0% 2,0% 51,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Estudiante 97,8% 4,8% 45,8% 43,2% 49,4% 7,7% 24,4% 5,5% 16,2% 4,1%

Se dedica al 
trabajo en el 
hogar

97,6% 2,4% 26,8% 31,7% 30,1% 1,6% 32,5% 0,8% 3,3% 4,1%

NS/NC 100% 16,7% 5,6% 83,3% 5,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 96,3% 15,2% 37,5% 28,1% 39,4% 4,8% 20,8% 4,8% 7,4% 2,2%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las redes sociales. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 100%, pues su 
base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.
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Tiempo diario de uso dedicado a las redes 
sociales
Existen pequeñas diferencias entre mujeres y hombres 
en relación con el tiempo dedicado al uso de las re-
des sociales. 

Se observa que un mayor número de hombres hacen 
uso de las redes sociales por espacio de tiempo de me-

nos 1 hora, entre 1 y 2 horas y entre 2 y 3 horas. En 
cambio, las mujeres hacen un mayor uso de estas por 
espacio de tiempo de entre 3 y 4 horas, entre 4 y 5 ho-
ras y más de 5 horas al día.

Se observa que un mayor número de hombres (19,5%) 
hace uso de redes sociales por espacio de tiempo de 
entre 2 y 3 horas, respecto al 17% de las mujeres que 
lo hacen por el mismo periodo de tiempo.

Tabla 42. Tiempo diario dedicado a las redes sociales según sexo

 
Tiempo dedicado al uso de redes sociales al día

Menos de 
1 hora

Entre 1 y 2 
horas

Entre 2 y 3 
horas

Entre 3 y 4 
horas

Entre 4 y 5 
horas

Más de 5 
horas Permanentemente NS/NC

SEXO Mujer 25,3% 37,5% 16,8% 8,3% 4,9% 6,1% 1,0% 0,1%

Hombre 25,9% 38,9% 19,5% 7,0% 4,1% 2,0% 2,5% 0,1%

Total 25,6% 38,2% 18,1% 7,6% 4,5% 4,2% 1,7% 0,1%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las redes sociales.

Las personas pertenecientes a las franjas de edad de 
entre 65 a 74 años y las de más de 75, son las que de-
dican menos tiempo al uso de las redes sociales. Con-
cretamente, un 65% de las personas pertenecientes al 
grupo de edad de entre 65 a 74 años hacen uso de las 
redes sociales por espacio de menos de 1 hora y un 
67% de las personas de más de 75 años hacen uso por 
el mismo espacio de tiempo.

Quienes se sitúan en la franja de edad de entre 16 y 24 
años, hacen uso de las redes sociales por espacio de 
entre 2 y 3 horas (20%), entre 3 y 4 horas (19%), entre 
4 y 5 horas (12%) y por más de 5 horas (13%). Las per-
sonas pertenecientes a este grupo de edad son las que 
en mayor medida (6%) están conectadas a las redes de 
manera permanente. 

Una amplia franja de edad (25 a 64 años) dedican entre 
1 a 2 a usar de las redes sociales.  Quienes hacen un 
mayor uso de las redes por este espacio de tiempo son 

las personas que se encuentran en el grupo de edad 
de entre 25 a 34 años (48%), seguidas de las que se 
encuentran en el grupo de 45 a 54 años (44%) y las que 
pertenecen al grupo de entre 55 a 64 años (42%) y, en 
menor proporción (37%), las personas pertenecientes a 
la franja de entre 35 a 44 años.

Quienes dicen dedicar menos de 1 hora a las redes socia-
les, son en un 41%, son personas adultas que viven solas. 
También dedican menos de 1 hora a las redes sociales 
las personas adultas que viven en casa de algún familiar 
842%) y las personas adultas independientes (39%).

Las personas que dicen dedicarle entre 1 y 2 horas a 
las redes sociales pertenecen a hogares con hijos e hi-
jas menores de 6 años (54%), o a hogares sin hijas e 
hijos (53%), los hogares con hijos e hijas mayores de 
24 años representan el 45% y los hogares con hijos e 
hilas de entre 6 a 24 años suponen un 39,5% de las 
personas que dedican entre 1 y 2 horas. 
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Tabla 43. Tiempo diario dedicado a las redes sociales según grupo de edad.

 
Tiempo dedicado al uso de redes sociales al día

Menos de 
1 hora

Entre 1 y 2 
horas

Entre 2 y 3 
horas

Entre 3 y 4 
horas

Entre 4 y 5 
horas

Más de 5 
horas Permanentemente NS/NC

EDAD 16-24 años 4,7% 21,3% 24,0% 18,7% 11,7% 12,9% 6,1% 0,6%

25-34 años 9,6% 48,0% 23,0% 7,6% 5,9% 3,9% 2,0% 0,0%

35-44 años 26,4% 37,4% 21,8% 7,7% 4,6% 1,2% 0,9% 0,0%

45-54 años 29,0% 43,8% 12,9% 5,4% 2,7% 5,1% 1,1% 0,0%

55-64 años 34,1% 41,8% 16,1% 3,7% 1,2% 2,8% 0,3% 0,0%

65-74 años 65,2% 28,4% 3,9% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Más de 75 
años 66,7% 18,2% 15,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 25,6% 38,2% 18,1% 7,6% 4,5% 4,2% 1,7% 0,1%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las redes sociales.

Tabla 44. Tiempo diario dedicado a las redes sociales según ciclo de vida.

 
Tiempo dedicado a las redes sociales al día

Menos 
de 1 hora

Entre 1 y 
2 horas

Entre 2 y 
3 horas

Entre 3 y 
4 horas

Entre 4 y 
5 horas

Más de 
5 horas

Permanente-
mente NS/NC

CICLO 
DE 
VIDA

Joven que vive con sus padres 8,0% 20,1% 28,1% 12,9% 9,6% 13,7% 7,6% 0,0%
Joven independiente (menos de 30 
años) 0,1% 33,9% 21,4% 8,9% 14,3% 7,1% 14,3% 0,0%

Adulto/a que vive con sus padres (30 
o más) 35,1% 36,6% 19,8% 5,3% 1,5% 1,5% 0,3% 0,0%

Hogar joven sin hijos 8,2% 53,0% 16,4% 9,0% 7,5% 2,2% 3,7% 0,0%
Hogar con hijos‎/as menores de 6 años 
(al menos uno) 25,0% 54,2% 16,0% 1,7% 1,7% 1,4% 0,0% 0,0%

Hogar con hijos‎/as entre 6 y 24 años 
(al menos uno) 21,2% 39,5% 20,1% 7,8% 5,5% 5,1% 0,8% 0,0%

Hogar con hijos/as mayores de 24 
años (todos lo son) 26,3% 44,9% 10,2% 10,2% 1,8% 6,6% 0,0% 0,0%

Parejas ‎/ Adulto‎/a que viven solos/as 
‎(hijos/as emancipados‎/as‎) 41,3% 35,5% 11,0% 7,8% 2,3% 1,2% 0,9% 0,0%

Adulto/a independiente (de 30 años a 
64 años), siempre vivió sólo‎/a 38,9% 26,4% 20,8% 8,8% 3,2% 0,5% 0,6% 0,9%

Adulto/a en casa de familiar (de hijos/
as, hermanos/as...) 42,3% 27,8% 22,7% 1,0% 5,2% 1,0% 0,0% 0,0%

Total 25,6% 38,2% 18,1% 7,6% 4,5% 4,2% 1,7% 0,1%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las redes sociales.
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Las personas que en mayor medida dedican menos de 1 
hora a las redes sociales son jubiladas (60%) o se encuen-
tran en situación de desempleo y no busca empleo (33%). 

Las que dedican entre 1 a 2 horas son mayormente per-
sonas que trabajan en el hogar (55%), están ocupadas 

(45%) o se encuentran en situación de desempleo y en 
búsqueda de trabajo (31%).

Y quienes dicen dedicar entre 2 a 3 y 3 a 4 horas son 
estudiantes en un 26% y 22% respectivamente.

Tabla 45. Tiempo diario dedicado a las redes sociales según situación laboral.

 

Tiempo dedicado a las redes sociales al día

Menos de 
1 hora

Entre 1 y 
2 horas

Entre 2 y 
3 horas

Entre 3 y 
4 horas

Entre 4 y 
5 horas

Más de 5 
horas Permanentemente NS/NC

SITUACIÓN  
LABORAL

Trabaja 22,2% 45,1% 18,8% 6,3% 3,4% 3,0% 1,2% 0,0%

Jubilado/a o 
pensionista 60,4% 28,1% 5,2% 6,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

 Desempleado/a 
y busca empleo 28,5% 31,3% 25,3% 4,9% 5,2% 4,2% 0,6% 0,0%

Desempleado/a y 
no busca empleo 32,7% 28,6% 12,2% 2,0% 4,1% 18,4% 2,0% 0,0%

Estudiante 0,7% 13,6% 25,6% 22,0% 15,4% 13,9% 8,1% 0,7%

Se dedica al tra-
bajo en el hogar 34,1% 55,3% 5,7% 1,6% 0,8% 2,4% 0,1% 0,0%

NS/NC 38,9% 16,7% 16,7% 22,2% 5,5% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 25,6% 38,2% 18,1% 7,6% 4,5% 4,2% 1,7% 0,1%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las redes sociales.

Ventajas e inconvenientes derivados del 
uso de las redes sociales 

La gran mayoría de la población andaluza (un 92% de 
mujeres y un 86% de hombres) piensa que una de las 
ventajas de las redes sociales es que permite una co-
municación instantánea y sin fronteras. En menor 
medida, las personas consultadas creen que una ven-
taja de las redes sociales es que estas permiten hacer 
denuncias sociales con gran alcance (37% de las 
mujeres y 36% de los hombres). Asimismo, el 34% de 
los hombres y el 33% de las mujeres opinan que las 
redes sociales favorecen un mayor posicionamiento 

profesional. Y, por último, un 28% de las mujeres y un 
26% de los hombres, creen que las redes permiten una 
mayor visibilidad a las marcas y empresas.

Con independencia de la edad, la gran mayoría de la 
población andaluza cree que las redes sociales permi-
ten una comunicación instantánea y sin fronteras.

La mayoría de las personas (48%) que piensan que las 
redes sociales son de utilidad para hacer denuncias 
sociales con un gran alcance pertenecen al grupo de 
edad de entre 55 a 64 años.
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Tabla 46. Ventajas derivadas del uso de las redes sociales según sexo.

 

Ventajas derivadas del uso de las redes sociales

Permiten una comuni-
cación instantánea y 

sin fronteras

Permiten hacer 
denuncias sociales 

con un gran al-
cance

Favorecen un mayor 
posicionamiento profe-

sional

Dan una mayor visi-
bilidad a las marcas 

de empresa
NS/NC

SEXO Mujer 91,9% 37,0% 33,4% 28,2% 9,1%

Hombre 85,6% 36,2% 34,1% 25,8% 15,4%

Total 88,9% 36,6% 33,7% 27,0% 12,1%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las redes sociales. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 100%, pues su base 
no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

Quienes en mayor medida (51%) piensan que una de 
las ventajas de las redes sociales es que favorecen el 
posicionamiento profesional, pertenecen al grupo de 
edad de 65 a 74 años.

Son las personas que se encuentran en la franja de 
edad entre los 25 y 34 años, las que en mayor medida 
(45%) creen que las redes sociales dan una mayor visi-
bilidad a las marcas y a las empresas. 

Tabla 47. Ventajas derivadas del uso de las redes sociales según grupos de edad.

 

Ventajas derivadas del uso de las redes sociales

Permiten una comuni-
cación instantánea y 

sin fronteras

Permiten hacer 
denuncias sociales 

con un gran al-
cance

Favorecen un mayor 
posicionamiento profe-

sional

Dan una mayor visi-
bilidad a las marcas 

de empresa
NS/NC

EDAD 16-24 años 92,7% 41,8% 22,5% 31,3% 9,6%

25-34 años 81,1% 34,6% 29,8% 45,0% 9,3%

35-44 años 85,8% 38,1% 35,3% 28,6% 11,8%

45-54 años 88,6% 33,0% 36,1% 19,7% 18,3%

55-64 años 95,4% 47,7% 33,7% 15,5% 6,8%

65-74 años 99,5% 23,0% 51,0% 14,2% 11,8%

Más de 75 
años 93,9% 24,2% 30,3% 18,2% 27,3%

Total 88,9% 36,6% 33,7% 27,0% 12,1%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las redes sociales. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 100%, pues su 
base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.
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Independientemente del momento del ciclo de vida en 
el que se encuentren las personas, la gran mayoría de 
la población andaluza cree que las redes sociales ofre-
cen la ventaja de estar en contacto permanente con fa-
miliares y amistades. 

Las personas que viven en hogares con menores de 26 
años y aquellas otras que viven en hogares con meno-
res de 6 a 24 años, son las que piensan en mayor me-
dida (45% y 41% respectivamente) que las redes per-
miten hacer denuncias sociales con un gran alcance.

En cambio, un 40% de las personas consultadas que 
viven en hogares formados por personas jóvenes sin 
hijos e hijas, creen que las redes sociales favorecen un 
mayor posicionamiento profesional. Asimismo, el 55% 
de las personas jóvenes independientes, opinan que 
las redes ofrecen a las marcas y a las empresas un 
mayor posicionamiento.

Tabla 48. Ventajas derivadas del uso de las redes sociales según ciclo de vida.

 

Ventajas derivadas del uso de las redes sociales

Permiten una 
comunicación 
instantánea y 
sin fronteras

Permiten hacer 
denuncias so-
ciales con un 
gran alcance

Favorecen un 
mayor posiciona-
miento profesional

Dan una ma-
yor visibilidad 
a las marcas 
de empresa

NS/NC

CICLO  
DE  
VIDA

Joven que vive con sus padres 95,2% 33,7% 27,3% 31,3% 12,0%

Joven independiente (menos de 30 años) 83,9% 21,4% 23,2% 55,4% 12,5%

Adulto/a que vive con sus padres (30 o más) 97,7% 30,5% 29,8% 33,6% 8,4%

Hogar joven sin hijos 73,9% 38,1% 40,3% 36,6% 11,2%

Hogar con hijos‎/as menores de 6 años (al 
menos uno) 90,6% 45,1% 28,5% 26,7% 8,7%

Hogar con hijos‎/as entre 6 y 24 años (al 
menos uno) 87,4% 41,4% 35,0% 22,9% 9,8%

Hogar con hijos/as mayores de 24 años 
(todos lo son) 89,8% 38,3% 38,0% 23,7% 9,5%

Parejas ‎/ Adulto‎/a que viven solos/as ‎(hijos/
as emancipados‎/as‎) 91,0% 30,9% 33,5% 20,2% 22,5%

Adulto/a independiente (de 30 años a 64 
años), siempre vivió sólo‎/a 82,9% 27,8% 38,9% 34,3% 14,8%

Adulto/a en casa de familiar (de hijos/as, 
hermanos/as...) 94,8% 35,1% 36,1% 25,8% 8,2%

Total 88,9% 36,6% 33,7% 27,0% 12,1%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las redes sociales. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 100%, pues su 
base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

La gran mayoría de la población andaluza con inde-
pendencia de su situación laboral cree que las redes 

sociales ofrecen la ventaja de estar en contacto con la 
familia y los amigos y amigas. 
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El 45% de las personas que se dedican a las tareas del 
hogar y el 38,5% de los y las estudiantes, opinan que 
las redes sociales ofrecen la ventaja de poder realizar 
denuncias sociales con un gran alcance. Asimismo, el 
65% de las personas que se encuentran en situación 

de desempleo y no buscan trabajo, creen que las redes 
favorecen un mayor posicionamiento profesional. Son 
los y las estudiantes quienes en mayor medida (32%) 
creen que las redes favorecen el posicionamiento de las 
marcas y las empresas. 

Tabla 49. Ventajas derivadas del uso de las redes sociales según situación laboral.

 

Ventajas derivadas del uso de las redes sociales

Permiten una 
comunicación 
instantánea y 
sin fronteras

Permiten hacer 
denuncias so-
ciales con un 
gran alcance

Favorecen un 
mayor posiciona-
miento profesional

Dan una ma-
yor visibilidad 
a las marcas 
de empresa

NS/NC

SITUACIÓN 
LABORAL

Trabaja 86,2% 37,7% 36,0% 28,1% 10,4%

Jubilado/a o pensionista 95,6% 27,8% 39,3% 18,9% 17,4%

Desempleado/a y busca empleo 92,0% 33,7% 25,0% 29,5% 18,4%

Desempleado/a y no busca empleo 81,6% 34,7% 65,3% 6,1% 10,2%

Estudiante 91,2% 38,5% 25,6% 32,2% 9,9%

Se dedica al trabajo en el hogar 96,7% 44,7% 23,6% 25,2% 9,8%

NS/NC 100% 55,6% 11,1% 11,1% 22,2%

Total 88,9% 36,6% 33,7% 27,0% 12,1%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las redes sociales. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 100%, pues su 
base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

Son los hombres los que en mayor medida (59,5%) 
creen que la exposición en redes sociales disminuye la 
privacidad, frente a la opinión de las mujeres (54%) en 
este mismo sentido. 

Respecto al riesgo de sufrir fraude, hombres y mujeres 
casi igualan la tasa de respuesta con un 41% y 40% 
respectivamente. 

Sin embargo, son las mujeres las que obtienen un ma-
yor índice de respuesta (71%) cuando señalan que uno 
de los inconvenientes de las redes sociales es que su 
uso disminuye el contacto personal, frente al índice al-
canzado por los hombres (63%).

Un 18% de mujeres y un 16% de hombres creen que el 
uso de redes sociales puede afectar negativamente las 
relaciones de pareja.



186

BARÓMETRO AUDIOVISUAL DE ANDALUCÍA, 2023. XVII EDICIÓN

Tabla 50. Inconvenientes derivados del uso de las redes sociales según sexo.

 

Inconvenientes derivados del uso de las redes sociales

La exposición en las 
redes sociales dismi-

nuye la privacidad

Compartir información 
en las redes sociales 
aumenta el riesgo de 

sufrir fraudes

Disminuye el con-
tacto personal pre-

sencial

Puede afectar 
negativamente a 
las relaciones de 

pareja
NS/NC

SEXO Mujer 54,0% 39,7% 71,2% 18,2% 13,8%

Hombre 59,5% 41,0% 62,9% 16,1% 14,8%

Total 56,6% 40,3% 67,3% 17,2% 14,3%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las redes sociales. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 100%, pues su 
base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

Independientemente de la edad, más de la mitad de la 
población andaluza cree que uno de los inconvenientes 
derivados del uso de las redes sociales es la disminu-
ción de la privacidad.

Más de la mitad de las personas situadas en la franja 
de edad de entre 65 y 74 años, creen que compartir 
información en las redes sociales, aumenta el riesgo de 
sufrir fraude. Así lo cree también el 44% de las perso-

nas pertenecientes al grupo de edad de entre 35 y 44 
años, el 40% de las personas pertenecientes al grupo 
de entre 55 y 64 años y las pertenecientes al grupo de 
entre 16 a 24 años.  

Una amplia mayoría, con independencia del grupo de 
edad al que pertenezcan, creen que el uso de las redes 
sociales disminuye el contacto personal presencial. 

Tabla 51. Inconvenientes derivados del uso de las redes sociales según edad.

 

Inconvenientes derivados del uso de las redes sociales

La exposición en las 
redes sociales dismi-

nuye la privacidad

Compartir información 
en las redes sociales 
aumenta el riesgo de 

sufrir fraudes

Disminuye el con-
tacto personal pre-

sencial

Puede afectar 
negativamente a 
las relaciones de 

pareja
NS/NC

EDAD 16-24 años 54,1% 40,4% 63,7% 17,5% 17,5%

25-34 años 56,3% 38,0% 64,1% 21,1% 15,4%

35-44 años 57,1% 43,6% 66,4% 17,5% 11,3%

45-54 años 57,1% 34,2% 68,1% 16,1% 19,7%

55-64 años 58,5% 40,6% 74,6% 18,6% 6,5%

65-74 años 55,9% 52,9% 68,6% 9,3% 10,3%

Más de 75 años 54,5% 36,4% 72,7% 6,1% 24,2%

Total 56,6% 40,3% 67,3% 17,2% 14,3%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las redes sociales. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 100%, pues su 
base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.
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Con independencia del momento del ciclo vital en el 
que se encuentren las personas, más de la mitad de la 
población andaluza o cercana a ella, opinan que uno de 
los inconvenientes de las redes sociales es la disminu-
ción de la privacidad.

Más del 40% de las y los jóvenes que viven con sus 
padres o madres, las personas adultas que viven con 
sus madres o padres, las personas que viven en hoga-
res con hijas e hijos menores de 6 años o mayores de 

24 años, personas adultas que viven solas o en casa 
de algún familiar, opinan que el hecho de compartir 
información en redes sociales aumenta el riesgo de 
sufrir fraudes. 

Asimismo, una amplia mayoría de la población anda-
luza, con independencia del momento del ciclo vital, 
cree que la exposición en las redes sociales disminuye 
la privacidad.

Tabla 52. Inconvenientes derivados del uso de las redes sociales según ciclo de vida.

 

Inconvenientes derivados del uso de las redes sociales

La exposición en 
las redes socia-
les disminuye la 

privacidad

Compartir información 
en las redes sociales 
aumenta el riesgo de 

sufrir fraudes

Disminuye 
el contacto 
personal 

presencial

Puede afectar 
negativamente a 
las relaciones de 

pareja
NS/NC

CICLO  
DE VIDA

Joven que vive con sus padres 50,2% 41,8% 61,8% 17,3% 20,1%

Joven independiente (menos 
de 30 años) 46,4% 32,1% 53,6% 25,0% 25,0%

Adulto/a que vive con sus 
padres (30 o más) 40,5% 42,0% 76,3% 28,2% 12,2%

Hogar joven sin hijos 54,5% 39,6% 66,4% 17,9% 16,4%

Hogar con hijos‎/as menores 
de 6 años (al menos uno) 58,0% 47,6% 62,2% 16,0% 11,5%

Hogar con hijos‎/as entre 6 y 
24 años (al menos uno) 59,1% 37,1% 67,3% 16,1% 16,4%

Hogar con hijos/as mayores 
de 24 años (todos lo son) 62,4% 41,2% 67,9% 17,9% 8,4%

Parejas ‎/ Adulto‎/a que viven 
solos/as ‎(hijos/as emancipa-
dos‎/as‎)

56,1% 41,6% 70,5% 10,7% 17,1%

Adulto/a independiente (de 
30 años a 64 años), siempre 
vivió sólo‎/a

51,9% 35,2% 75,0% 26,9% 8,3%

Adulto/a en casa de familiar 
(de hijos/as, hermanos/as...) 77,3% 46,4% 63,9% 7,2% 5,2%

Total 56,6% 40,3% 67,3% 17,2% 14,3%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las redes sociales. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 100%, pues su 
base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.
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Más de la mitad de las personas consultadas, con inde-
pendencia de su situación laboral actual, dicen que la 
exposición en las redes sociales disminuye la privacidad 
y que su uso disminuye el contacto personal presencial. 

El 53% de las personas jubiladas o pensionistas creen 
que el uso de redes sociales puede aumentar el riesgo de 
sufrir fraudes. Lo mismo opina el 41% de los estudiantes 
y de las personas que se dedican a las tareas del hogar.

Tabla 53. Inconvenientes derivados del uso de las redes sociales según situación laboral.

 

Inconvenientes derivados del uso de las redes sociales

La exposición en las 
redes sociales dismi-

nuye la privacidad

Compartir información 
en las redes sociales 
aumenta el riesgo de 

sufrir fraudes

Disminuye el con-
tacto personal pre-

sencial

Puede afectar 
negativamente a 
las relaciones de 

pareja
NS/NC

SITUACIÓN 
LABORAL

Trabaja 57,7% 39,4% 67,5% 18,1% 13,0%

Jubilado/a o 
pensionista 51,9% 52,6% 73,3% 9,3% 9,3%

Desempleado/a 
y busca empleo 55,2% 35,8% 68,4% 21,5% 17,7%

Desempleado/a y 
no busca empleo 67,3% 36,7% 59,2% 22,4% 0,0%

Estudiante 56,4% 40,7% 60,4% 14,3% 20,1%

Se dedica al 
trabajo en el 
hogar

52,8% 40,7% 65,0% 17,1% 22,8%

NS/NC 55,6% 5,6% 88,9% 22,2% 27,8%

Total 56,6% 40,3% 67,3% 17,2% 14,3%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las redes sociales. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 100%, pues su base 
no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.
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7.	Uso de plataformas de televisión de pago

Más de la mitad de las personas consultadas dicen con-
tar con plataformas de pago para ver la televisión. El 
56% son mujeres y el 55% hombres.

Tabla 54. Suscripción a plataformas de televisión de pago 
según sexo.

 
Suscripción a plataformas de televisión 
de pago

Sí No NS/NC Total

SEXO Mujer 56,3% 43,4% 0,3% 100%

Hombre 55,4% 44,5% 0,1% 100%

Total 55,9% 43,9% 0,2% 100%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más.

Las personas con edades comprendidas entre los 25 y 
34 dicen estar suscritas a plataformas de televisión de 
pago en un 81% de los casos y en un 79,5% el grupo de 
edad de entre 16 y 24 años. Lo mismo afirman el 65% 
de las personas con edades de entre 35 y 44 añosy el 
60% de entre 45 y 54 años, lo que pone de manifiesto, 
que son las personas más jóvenes las que en mayor 
medida tienen suscripciones a este tipo de plataformas.

La totalidad de las personas que dicen no saber leer ni 
escribir, no mantienen suscripciones a plataformas de 
televisión de pago. En cambio, el 70,5% de las perso-
nas que tienen estudios superiores si lo hacen.

Tabla 55. Suscripción a plataformas de televisión de pago 
según edad.

 
Suscripción a plataformas de televisión 
de pago

Sí No NS/NC Total
EDAD 16-24 años 79,5% 20,5% 0,0% 100%

25-34 años 80,6% 19,4% 0,0% 100%

35-44 años 64,9% 35,1% 0,0% 100%

45-54 años 59,8% 40,0% 0,2% 100%

55-64 años 45,9% 53,9% 0,2% 100%

65-74 años 28,0% 70,8% 1,2% 100%

Más de 75 
años 6,0% 94,0% 0,0% 100%

Total 55,9% 43,9% 0,2% 100%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más.

Tabla 56. Suscripción a plataformas de televisión de pago 
según nivel de estudios.

 
Suscripción a plataformas de televisión 
de pago

Sí No NS/NC Total
NIVEL DE  
ESTUDIOS

No sabe leer/
escribir 0,0% 100,0% 0,0% 100%

Sin estudios 39,7% 60,3% 0,0% 100%

Estudios 
primarios 53,7% 45,8% 0,5% 100%

Estudios 
secundarios y 
profesionales

57,2% 42,6% 0,2% 100%

Estudios 
superiores 70,5% 29,5% 0,0% 100%

Total 55,9% 43,9% 0,2% 100%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más.
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Las personas que viven en hogares de tamaño medio 
(3 a 5 personas) son las que en mayor medida (67%) 
están suscritas a plataformas de televisión de pago y 
las personas que viven en hogares de mayor tamaño 
(6 o más personas) obtienen una tasa de respuesta del 
50%. Por tanto, son los hogares medianos los que en 
mayor medida realizan suscripciones a plataformas de 
televisión de pago y las personas que viven en los ho-
gares unipersonales las que están suscritas a estos 
tipos de plataformas en menor medida (35%).

Del total de jóvenes que viven con sus progenitores, el 
83% dice hacer uso de suscripciones a plataformas de 
televisión de pago. Muy de cerca le siguen las perso-
nas que viven en hogares sin hijos e hijas (80%) y, en 
menor medida (77%), quienes viven hogares con hijos‎ 
e hijas menores de 6 años o en hogares con hijos‎/as 
entre 6 y 24 años (73%).

Tabla 57. Suscripción a plataforma de televisión de pago 
según tamaño del hogar.

 
Suscripción a plataformas de televi-
sión de pago

Sí No NS/NC Total

TAMAÑO 
DEL 
HOGAR

Unipersonal 34,6% 65,4% 0,0% 100%

Dos personas 44,2% 55,8% 0,0% 100%

Tres a cinco 
personas 67,2% 32,7% 0,1% 100%

Seis o más 50,0% 42,6% 7,4% 100%

Total 55,9% 43,9% 0,2% 100%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más.

Tabla 58.  Suscripción a plataformas de televisión de pago según ciclo de vida.

  Suscripción a plataformas de televisión de pago

Sí No NS/NC Total

CICLO DE 
VIDA

Joven que vive con sus padres 82,8% 17,2% 0,0% 100%

Joven independiente (menos de 30 años) 58,9% 41,1% 0,0% 100%

Adulto/a que vive con sus padres (30 o más) 41,7% 58,3% 0,0% 100%

Hogar joven sin hijos 80,0% 20,0% 0,0% 100%

Hogar con hijos‎/as menores de 6 años (al menos uno) 76,8% 23,2% 0,0% 100%

Hogar con hijos‎/as entre 6 y 24 años (al menos uno) 72,6% 27,4% 0,0% 100%

Hogar con hijos/as mayores de 24 años (todos lo son) 53,8% 44,4% 1,8% 100%

Parejas ‎/ Adulto‎/a que viven solos/as ‎(hijos/as emancipados‎/as‎) 27,3% 72,7% 0,0% 100%

Adulto/a independiente (de 30 años a 64 años), siempre vivió sólo‎/a 41,8% 58,2% 0,0% 100%

Adulto/a en casa de familiar (de hijos/as, hermanos/as...) 29,3% 70,7% 0,0% 100%

Total 55,9% 43,9% 0,2% 100%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más.
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El 81,5% de las y las y los estudiantes dicen tener sus-
cripciones a plataformas de televisión de pago y tam-
bién el 68% de las personas que trabajan y el 64% de 

quienes se encuentran en situación de desempleo y no 
buscan trabajo. 

Tabla 59. Suscripción a plataformas de televisión de pago según situación laboral.

  Suscripción a plataformas de televisión de pago

Sí No NS/NC Total

SITUACIÓN 
LABORAL

Trabaja 68,5% 31,4% 0,1% 100%

Jubilado/a o pensionista 24,2% 75,2% 0,6% 100%

 Desempleado/a y busca empleo 42,7% 57,0% 0,3% 100%

Desempleado/a y no busca empleo 64,0% 36,0% 0,0% 100%

Estudiante 81,5% 18,5% 0,0% 100%

 Se dedica a las labores del hogar 40,9% 59,1% 0,0% 100%

NS/NC 21,1% 78,9% 0,0% 100%

Total 55,9% 43,9% 0,2% 100%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más.

El 78% de las personas con ingresos económicos en-
tre 2.001 y 4.000 € y el 70% de las que tienen ingresos 
mensuales superiores a 4.000 € dicen estar suscritas a 
plataformas de televisión de pago, lo que pone de mani-
fiesto que son las personas con mayores ingresos las que 
en mayor medida hacen uso de este tipo de plataformas.

El 100% de las personas que votaron al PACMA, el 80% 
de las que votaron a Unidas Podemos y el 62% de las 
que votaron a VOX en las elecciones de 2019, dicen 
estar suscritas a plataformas de televisión de pago. En 
menor media también dicen estar suscritas a este tipo 
de plataformas el 59% de quienes votaron a Cs, el 57% 
de quienes votaron al PP, el 56% de quienes votaron 
en blanco, el 53% de quienes no votaron o se abstu-
vieron y el 44% de las personas que votaron al PSOE.

El 65% de quienes se autoubican políticamente en la 
extrema izquierda y más de la mitad de las perso-
nas que se consideran de centro – izquierda, decen-
trooapolíticas, dicen tener suscripción a plataformas 
de televisión de pago.

Tabla 60. Suscripción a plataformas de televisión de pago 
según ingresos mensuales.

 
Suscripción a plataformas de televisión 
de pago

Sí No NS/NC Total

INGRESOS 
MENSUALES

1.000€ o 
menos 40,0% 59,8% 0,2% 100%

De 1.001-
2.000€ 48,4% 51,3% 0,3% 100%

De 2.001-
4.000€ 78,4% 21,5% 0,1% 100%

Más de 
4.000€ 70,0% 30,0% 0,0% 100%

NS/NC 54,9% 45,1% 0,0% 100%

Total 55,9% 43,9% 0,2% 100%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más.
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Tabla 61. Suscripción a plataformas de televisión de pago según recuerdo de voto.

  Suscripción a plataformas de televisión de pago

Sí No NS/NC Total

RECUERDO  
DE VOTO

PSOE 43,7% 56,3% 0,0% 100%

PP 57,0% 42,8% 0,2% 100%

Unidas Podemos 80,4% 19,6% 0,0% 100%

Ciudadanos 59,1% 40,9% 0,0% 100%

PACMA 100% 0,0% 0,0% 100%

VOX 61,7% 38,3% 0,0% 100%

No votó‎/abstención 52,7% 47,1% 0,2% 100%

No votó por edad 76,2% 23,8% 0,0% 100%

Votó en blanco 56,4% 43,6% 0,0% 100%

Otro 49,4% 50,6% 0,0% 100%

NS‎/NC 54,4% 45,1% 0,5% 100%

Total 55,9% 43,9% 0,2% 100%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más.

Tabla 62. Suscripción a plataformas de televisión de pago según autoubicación ideológica.

  Suscripción a plataformas de televisión de pago

Sí No NS/NC Total

AUTOUBICACIÓN 
IDEOLÓGICA

Extrema izquierda 65,4% 34,6% 0,0% 100%

Centro-izquierda 56,1% 43,9% 0,0% 100%

Centro 56,3% 43,6% 0,1% 100%

Centro-derecha 47,7% 52,3% 0,0% 100%

Extrema derecha 0,0% 0,0% 0,0% 100%

Apolítico 52,4% 47,6% 0,0% 100%

No sabe 59,0% 40,8% 0,2% 100%

No desea contestar 53,7% 45,2% 1,1% 100%

Total 55,9% 43,9% 0,2% 100%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza de 16 o más.
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El 79,5 % de las mujeres y el 79% de los hombres dicen 
usar Netflix y un 50% de los hombres y el 46% de las 
mujeres usan Prime Video. En menor medida se sitúan 

quienes usan HBO (34% de los hombres y 29% de las 
mujeres) y quienes hacen uso de la plataforma DISNEY 
+ (24% de los hombres y 17% de las mujeres).

Tabla 63. Tipo de plataforma de televisión de pago según sexo.

  Tipo de plataforma 

Netflix Prime Video HBO DISNEY+ Movistar Lite Orange TV Vodafone A3 Player DANZ

SEXO Mujer 79,5% 45,8% 29,3% 24,0% 7,7% 6,3% 4,6% 3,3% 0,6%

Hombre 79,0% 49,8% 34,1% 17,2% 11,1% 4,9% 4,3% 0,9% 3,4%

Total 79,3% 47,5% 31,4% 20,7% 9,2% 5,6% 4,4% 2,1% 1,9%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las plataformas de televisión de pago. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 
100%, pues su base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

Con independencia de la edad, la mayoría de las perso-
nas dicen hacer uso de Netflix. Las que mayor uso ha-
cen de esta plataforma son las personas pertenecien-
tes al grupo de edad de entre 16 y 24 años y las que 
menor uso hacen son las personas mayores de 75. La 

plataforma Prime Video es usada en mayor medida por 
las personas más jóvenes y en menor medida por las 
personas de mayor edad; lo mismo ocurre con HBO y 
DISNEY +. El orden se invierte en el caso de Movistar 
Lite, Orange TV y Vodafone.

Tabla 64. Tipo de plataforma de televisión de pago según edad.

  Tipo de plataforma

Netflix Prime Video HBO DISNEY+ Movistar Lite Orange TV Vodafone A3 Player DANZ

EDAD 16-24 años 89,3% 53,9% 30,0% 20,4% 9,3% 3,2% 6,8% 2,1% 0,7%

25-34 años 81,6% 47,9% 31,3% 25,7% 5,1% 3,2% 2,7% 2,7% 4,3%

35-44 años 72,8% 53,8% 32,6% 26,7% 6,9% 2,8% 2,8% 1,5% 1,3%

45-54 años 80,7% 39,5% 33,9% 17,3% 13,5% 10,8% 7,0% 3,5% 2,0%

55-64 años 79,7% 50,3% 34,8% 15,5% 12,3% 10,2% 1,6% 1,1% 1,1%

65-74 años 65,6% 34,4% 23,7% 5,4% 10,8% 6,5% 8,6% 0,0% 0,0%

Más de 75 
años 52,9% 11,8% 0,0% 0,0% 29,4% 5,9% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 79,3% 47,5% 31,4% 20,7% 9,2% 5,6% 4,4% 2,1% 1,9%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las plataformas de televisión de pago. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más 
de 100%, pues su base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.
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Con independencia del nivel de estudios, una amplia 
mayoría de personas dicen hacer uso de Netflix. El 
53% de las personas con estudios superiores hacen 

uso de Prime Video y más del 30% de las personas 
sin estudios, con estudios secundarios, y con estudios 
superiores usan HBO.

Tabla 65. Tipo de plataforma de televisión de pago según nivel de estudios.

  Tipo de plataforma

Netflix Prime Video HBO DISNEY+ Movistar Lite Orange TV Vodafone A3 Player DANZ
ESTUDIOS Sin estudios 81,9% 42,0% 15,9% 18,8% 9,4% 0,0% 2,2% 0,0% 4,3%

Estudios 
primarios 81,6% 45,8% 33,0% 24,1% 9,9% 1,9% 3,3% 2,4% 1,9%

Estudios 
secundarios y 
profesionales

79,2% 47,6% 32,3% 20,5% 9,6% 7,0% 4,8% 2,4% 1,3%

Estudios 
superiores 76,0% 53,3% 35,8% 20,5% 7,0% 6,1% 5,2% 2,2% 3,5%

Total 79,3% 47,5% 31,4% 20,7% 9,2% 5,6% 4,4% 2,1% 1,9%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las plataformas de televisión de pago. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 
100%, pues su base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

El 83% de las personas que viven en hogares com-
puestos por 3 a 5 personas, el 78% de las que viven 
en hogares por 2 personas, el 69% de los hogares con 
más de 6 personas y el 59% de los hogares uniperso-

nales dicen usar Netflix. Asimismo, el 72% de las per-
sonas que viven en hogares compuestos por más de 6 
personas usan Prime Video.

Tabla 66. Tipo de plataforma de televisión de pago según tamaño del hogar.

  Tipo de plataforma

Netflix Prime Video HBO DISNEY+ Movistar Lite Orange TV Vodafone A3 Player DANZ

TAMAÑO 
DEL  
HOGAR

Unipersonal 59,2% 41,5% 24,6% 11,3% 18,3% 6,3% 2,1% 0,7% 2,8%

Dos personas 77,8% 40,2% 29,8% 12,5% 5,7% 5,5% 4,4% 2,9% 2,9%

Tres a cinco 
personas 82,6% 50,4% 32,5% 24,1% 9,1% 5,4% 4,9% 2,0% 1,4%

Seis o más 68,8% 71,9% 50,0% 46,9% 15,6% 12,5% 0,0% 6,3% 3,1%

Total 79,3% 47,5% 31,4% 20,7% 9,2% 5,6% 4,4% 2,1% 1,9%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las plataformas de televisión de pago. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más 
de 100%, pues su base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.
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Independientemente del ciclo de vida de las personas 
consultadas, una amplia mayoría dicen hacer uso de 
Netflix. Las personas que en mayor medida hacer uso 
de Prime Video son en un 56% personas adultas que 

vive con sus progenitores. Estas mismas personas son 
las que en un 47% hacen uso de HBO. Asimismo, un 
40% de las personas pertenecientes a los hogares con 
hijos‎ e hijas menores de 6 años usan DISNEY+.

Tabla 67. Tipo de plataforma de televisión de pago según ciclo de vida.

  Tipo de plataforma

Netflix Prime Video HBO DISNEY+ Movistar Lite Orange TV Vodafone A3 Player DANZ

CICLO 
DE 
VIDA

Joven que vive 
con sus padres 90,6% 42,9% 28,8% 14,2% 6,6% 3,3% 6,6% 2,4% 0,9%

Joven indepen-
diente (menos de 
30 años)

60,6% 36,4% 12,1% 21,2% 18,2% 6,1% 0,0% 0,0% 0,0%

Adulto/a que vive 
con sus padres 
(30 o más)

85,5% 56,4% 47,3% 3,6% 5,5% 0,0% 10,9% 0,0% 0,0%

Hogar joven sin 
hijos 68,5% 49,1% 27,8% 10,2% 0,0% 9,3% 3,7% 0,9% 3,7%

Hogar con hijos‎/
as menores de 6 
años (al menos 
uno)

77,6% 44,7% 25,9% 40,4% 6,6% 0,4% 3,9% 0,4% 3,9%

Hogar con hijos‎/
as entre 6 y 24 
años (al menos 
uno)

86,5% 56,1% 38,3% 29,8% 11,1% 7,4% 4,1% 5,0% 1,1%

Hogar con hijos/
as mayores de 
24 años (todos lo 
son)

72,8% 50,9% 32,5% 8,9% 10,7% 6,5% 4,7% 0,0% 0,0%

Parejas ‎/ Adulto‎/a 
que viven solos/
as ‎(hijos/as eman-
cipados‎/as‎)

77,8% 29,0% 27,3% 5,7% 9,1% 3,4% 4,0% 1,1% 4,0%

Adulto/a inde-
pendiente (de 30 
años a 64 años), 
siempre vivió 
sólo‎/a

56,4% 48,7% 30,8% 9,4% 17,1% 9,4% 1,7% 0,0% 3,4%

Adulto/a en casa 
de familiar (de 
hijos/as, herma-
nos/as...)

68,9% 37,8% 11,1% 24,4% 8,9% 15,6% 6,7% 0,0% 0,0%

Total 79,3% 47,5% 31,4% 20,7% 9,2% 5,6% 4,4% 2,1% 1,9%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las plataformas de televisión de pago. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más 
de 100%, pues su base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.
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El 59% de las personas jubiladas y pensionistas, que 
hacen uso de Netflix. El resto de las personas encues-
tadas, con independencia de su situación laboral, ha-
cen uso de esta plataforma de manera masiva. El 52% 
de los y las estudiantes y el 51% de las personas que 
trabajan dicen usar Prime Video.

El 37,5% de las personas desempleadas que no buscan 
empleo y el 34% de las que trabajan usan la plataforma 
HBO. Asimismo, el 34% delas personas desempleadas 
que no buscan empleo utilizan DISNEY+.

Tabla 68. Tipo de plataforma de televisión de pago según situación laboral.

  Tipo de plataforma

Netflix Prime Video HBO DISNEY+ Movistar Lite Orange TV Vodafone A3 Player DANZ
SITUACIÓN 
LABORAL

Trabaja 79,9% 50,9% 34,2% 23,2% 8,2% 4,9% 3,2% 1,7% 1,6%

Jubilado/a o 
pensionista 59,2% 37,3% 25,4% 8,5% 19,7% 11,3% 5,6% 1,4% 6,3%

Desemplea-
do/a y busca 
empleo

82,5% 42,3% 28,5% 8,0% 2,9% 5,1% 5,1% 0,7% 1,5%

Desemplea-
do/a y no 
busca empleo

90,6% 34,4% 37,5% 34,4% 12,5% 25,0% 25,0% 25,0% 0,0%

Estudiante 87,3% 52,4% 30,1% 23,1% 11,4% 3,1% 7,0% 2,6% 0,9%

Se dedica a 
trabajos en el 
hogar

71,6% 20,9% 10,4% 20,9% 9,0% 7,5% 3,0% 1,5% 3,0%

NS/NC 100% 25,0% 25,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 79,3% 47,5% 31,4% 20,7% 9,2% 5,6% 4,4% 2,1% 1,9%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las plataformas de televisión de pago. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 
100%, pues su base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

La programación más demandada por la población anda-
luza son las películas, las series y en menor medida los 
documentales.  En cambio, la programación menos de-
mandada son los informativos, los concursos, los progra-
mas culturales, los realities y los programas de animación.

Las mujeres consumen películas y series en mayor 
medida (80% y 93% respectivamente) que los hom-
bres (75% y 87% respectivamente). En cambio, son los 
hombres los que consumen documentales y programas 
deportivos en mayor medida (31% y 23,5%) que las 
mujeres (23% y 5% respectivamente).

Independientemente de la edad, las películas y las se-
ries son los programas mayoritariamente consumidos 
por la población andaluza. 

Las películas son consumidas por el 100% de las per-
sonas mayores de 75 años y el 67% de las personas 
pertenecientes al grupo de edad de entre 45 y 54 años. 
El resto de las personas pertenecientes a las demás 
franjas de edad, se sitúan en torno al 79%.
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Tabla 69. Tipo de programación consumida en las plataformas de televisión de pago según sexo.

 
Tipo de programación 

Películas Series Documentales Informativos Telenovelas Concursos Programas 
culturales Realities Animación Programas 

deportivos

SEXO Mujer 80,0% 92,7% 23,5% 0,3% 1,8% 5,6% 4,1% 1,4% 12,1% 5,2%

Hombre 74,8% 86,6% 31,2% 0,1% 0,0% 1,1% 5,7% 0,5% 7,5% 23,3%

Total 77,4% 89,7% 27,1% 0,2% 0,9% 3,4% 4,8% 0,9% 9,9% 13,8%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las plataformas de televisión de pago. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más 
de 100%, pues su base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

El 94% de las personas pertenecientes a la franja de 
edad de entre 16 y 44 años dicen consumir series. Tam-
bién lo hacen, aunque en menor medida (82%), las per-
sonas que pertenecen al grupo de edad de entre los 45 
y 74 años. Y, por último, son las personas de más de 75 
años las que en menor media (52%) consumen series. 

En cambio, los documentales son consumidos en ma-
yor medida (56%) por las personas incluidas en la franja 
de edad de entre 65 y 74 años y por las que tienen más 
de 75 años (53%).

Tabla 70. Tipo de programación consumida en las plataformas de televisión de pago según edad.

 
Tipo de programación 

Películas Series Documentales Informativos Telenovelas Concursos Programas 
culturales Realities Animación Programas 

deportivos

EDAD 16-24 
años 78,2% 91,1% 17,5% 0,0% 0,0% 1,8% 0,4% 2,9% 2,5% 20,7%

25-34 
años 79,4% 94,9% 13,4% 0,5% 0,0% 0,5% 5,6% 1,1% 20,6% 16,8%

35-44 
años 80,3% 94,9% 29,5% 0,3% 2,3% 3,8% 7,7% 0,8% 16,4% 8,5%

45-54 
años 67,0% 87,4% 32,7% 0,0% 0,0% 4,8% 5,4% 0,0% 6,0% 10,5%

55-64 
años 84,7% 82,7% 37,1% 0,0% 1,5% 6,9% 3,0% 0,5% 0,0% 20,3%

65-74 
años 74,2% 75,3% 55,9% 1,1% 4,3% 2,2% 3,2% 0,0% 0,0% 4,3%

Más de 
75 años 100% 52,9% 52,9% 0,0% 0,0% 23,5% 17,6% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 77,4% 89,7% 27,1% 0,2% 0,9% 3,4% 4,8% 0,9% 9,9% 13,8%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las plataformas de televisión de pago. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más 
de 100%, pues su base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.
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Con independencia del nivel de estudios, las pelícu-
las y las series son los programas más consumidos 
por la población andaluza. Los documentales son 

consumidos en mayor medida por las personas con 
estudios superiores (37%).

Tabla 71. Tipo de programación consumida en las plataformas de televisión de pago según nivel de estudios.

 
Tipo de programación 

Películas Series Documentales Informativos Telenovelas Concursos Programas 
culturales Realities Animación Programas 

deportivos

NIVEL DE  
ESTUDIOS

No sabe 
leer/ ni 
escribir

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Sin 
estudios 81,2% 88,4% 16,7% 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 1,4% 17,4% 10,1%

Estudios 
primarios 81,4% 92,9% 21,9% 1,0% 1,4% 3,3% 4,8% 0,5% 18,1% 17,1%

Estudios 
secun-
darios y 
profesio-
nales

76,3% 90,0% 27,4% 0,2% 1,0% 4,4% 4,0% 1,2% 8,3% 14,5%

Estudios 
superio-
res

77,7% 86,9% 37,1% 0,0% 0,9% 0,4% 11,8% 0,0% 6,1% 10,0%

Total 77,4% 89,7% 27,1% 0,2% 0,9% 3,4% 4,8% 0,9% 9,9% 13,8%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las plataformas de televisión de pago. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más 
de 100%, pues su base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

El consumo de películas y series es mayoritario en cual-
quier hogar andaluz, con independencia de su tamaño. 

Los documentales son consumidos en mayor medida 
en hogares compuestos por dos personas (35%) o en 
hogares unipersonales (31%). Y el 33% de las perso-
nas jóvenes independientes (menos de 30 años).

Quienes consumen películas en mayor medida son las 
personas adultas que viven en casa de algún familiar 
(93%) y las personas adultas mayores de 30 años que 
viven con sus padres y/o madres (91%). En cambio, 
quienes en menor medida consumen películas son las 
personas jóvenes e independientes de menos de 30 
años (64%). El resto de las personas, más de un tercio 
(77%), con independencia del momento del ciclo vital 

en el que se encuentren, consumen películas.

Los y las jóvenes que viven con sus padres, jóvenes in-
dependientes menores de 30 años, personas con hijos 
e hijas mayores de 24 años, personas adultas indepen-
dientes de entre 30 a 64 años y personas adultas que 
viven con algún familiar, son las que en mayor medida 
(95%) consumen series. El resto de las personas, con 
independencia de su momento del ciclo vital en que se 
encuentren, también consumen series en una propor-
ción del 84%. 

Más de la mitad (58%) de las personas adultas de 30 
o más años que viven con sus padres y/o madres, con-
sumen documentales en plataformas de televisión de 
pago. Asimismo, el 36% de las personas que viven en 
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hogares con hijos e hijas mayores de 24 años, parejas 
o personas adultas que viven solas y personas adultas 
independientes de entre 30 y 64 años, también consu-
men documentales. 

El 36% de las personas que viven en hogares con me-
nores de 6 años, dice consumir programas de anima-
ción en plataformas de televisión de pago el 33% de las 
personas jóvenes independiente menores de 30años, 
consumen programas deportivos.

Tabla 72. Tipo de programación consumida en las plataformas de televisión de pago según tamaño del hogar.

 
Tipo de programación

Películas Series Documentales Informativos Telenovelas Concursos Programas 
culturales Realities Animación Programas 

deportivos

TAMAÑO 
DEL  
HOGAR

Uniper-
sonal 73,2% 86,6% 31,0% 0,0% 0,0% 6,3% 12,7% 0,0% 7,0% 16,2%

Dos per-
sonas 84,1% 87,7% 34,7% 1,0% 2,9% 2,6% 6,3% 1,0% 2,3% 11,7%

Tres a 
cinco 
perso-
nas

75,7% 91,2% 24,6% 0,0% 0,4% 3,4% 3,5% 1,1% 12,7% 13,8%

Seis o 
más 81,3% 81,3% 12,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 15,6% 31,3%

Total 77,4% 89,7% 27,1% 0,2% 0,9% 3,4% 4,8% 0,9% 9,9% 13,8%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población que hace uso de las plataformas de televisión de pago. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más de 100%, 
pues su base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.
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 Tabla 73. Tipo de programación consumida en las plataformas de televisión de pago según ciclo de vida.

 
Tipo de programación 

Películas Series Documen-
tales Informativos Telenovelas Concursos

Progra-
mas 

culturales
Realities Animación Programas 

deportivos

CICLO 
DE VIDA

Joven que vive con 
sus padres 75,5% 89,2% 22,6% 0,0% 0,0% 2,4% 0,5% 3,8% 0,5% 21,7%

Joven independiente 
(menos de 30 años) 63,6% 84,8% 24,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 33,3%

Adulto/a que vive 
con sus padres (30 
o más)

90,9% 94,5% 58,2% 0,0% 0,0% 1,8% 0,0% 0,0% 0,0% 10,9%

Hogar joven sin hijos 75,0% 98,1% 19,4% 1,9% 6,5% 0,0% 9,3% 0,0% 6,5% 13,9%
Hogar con hijos‎/as 
menores de 6 años 
(al menos uno)

77,6% 93,0% 21,5% 0,0% 0,0% 0,0% 3,5% 0,0% 36,4% 10,5%

Hogar con hijos‎/as 
entre 6 y 24 años (al 
menos uno)

75,9% 93,6% 22,6% 0,0% 0,4% 5,6% 4,3% 0,8% 11,7% 13,2%

Hogar con hijos/as 
mayores de 24 años 
(todos lo son)

75,0% 82,6% 35,9% 0,0% 0,0% 3,3% 4,3% 2,2% 1,1% 15,8%

Parejas ‎/ Adulto‎/a 
que viven solos/as 
‎(hijos/as emancipa-
dos‎/as‎)

84,1% 80,7% 38,1% 1,1% 3,4% 0,6% 8,5% 0,0% 1,7% 8,0%

Adulto/a indepen-
diente (de 30 años 
a 64 años), siempre 
vivió sólo‎/a

76,1% 88,9% 35,0% 0,0% 0,0% 6,8% 14,5% 0,0% 7,7% 16,2%

Adulto/a en casa de 
familiar (de hijos/as, 
hermanos/as...)

93,3% 77,8% 15,6% 0,0% 2,2% 15,6% 0,0% 0,0% 2,2% 0,0%

Total 77,4% 89,7% 27,1% 0,2% 0,9% 3,4% 4,8% 0,9% 9,9% 13,8%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las plataformas de televisión de pago. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más 
de 100%, pues su base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas. 

El 85% de las personas desempleadas en búsqueda 
de empleo, dicen hacer uso de plataformas de televi-
sión de pago para ver películas. También lo hacen el 
77% de las personas empleadas y en la misma pro-
porción, estudiantes y personas dedicadas a las tareas 
del hogar. También lo hacen, aunque en menor medida 
(61%), las personas jubiladas o pensionista y las perso-
nas desempleadas que no buscan empleo. 

El 92,5% de las personas empleadas, las empleadas 
en búsqueda de empleo y las y los estudiantes, con-

sumen series en plataformas de televisión de pago. 
También lo hacen el 87% de las personas desemplea-
das en búsqueda de empleo y los y las estudiantes. En 
menor medida (66%), aunque de manera significativa, 
las personas jubiladas o pensionistas hacen uso de pla-
taformas de televisión de pago con el fin de ver series.  

Los documentales son consumidos en mayor medida 
(45%) por las personas jubiladas o pensionistas.
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Tabla 74. Tipo de programación consumida en las plataformas de televisión de pago según situación laboral.

 
Tipo de programación 

Películas Series Documen-
tales

Informati-
vos

Telenove-
las Concursos Programas 

culturales Realities Animación Programas 
deportivos

SITUACIÓN 
LABORAL

Trabaja 79,0% 92,5% 26,6% 0,2% 0,3% 2,8% 6,3% 0,4% 12,0% 13,0%

Jubilado/a o 
pensionista 68,8% 66,2% 44,6% 0,6% 2,5% 8,9% 3,8% 0,0% 1,9% 18,5%

Desemplea-
do /a y busca 
empleo

85,4% 93,4% 33,6% 0,0% 6,6% 2,2% 3,6% 0,0% 10,9% 8,8%

Desemplea-
do/a y no 
busca em-
pleo

53,1% 87,5% 40,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 25,0%

Estudiante 75,1% 92,1% 14,4% 0,0% 0,0% 1,7% 0,4% 4,8% 0,9% 19,2%

Se dedica al 
trabajo en el 
hogar

76,7% 86,7% 20,0% 1,7% 0,0% 11,7% 3,3% 1,7% 20,0% 3,3%

NS/NC 100% 100% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 77,4% 89,7% 27,1% 0,2% 0,9% 3,4% 4,8% 0,9% 9,9% 13,8%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las plataformas de televisión de pago. Respuesta múltiple, los porcentajes suman más 
de 100%, pues su base no es el total de las respuestas, sino los individuos que eligen cada una de ellas.

El 74% de las andaluzas y el 67% de los andaluces 
dicen hacer uso diario de las plataformas de televi-
sión de pago. En ambos casos, el tiempo medio dia-
rio destinado a ver televisión a través de plataformas de 
pago está en torno a los 2 minutos.

Tabla 75. Tiempo medio de uso diario de las plataformas 
de televisión de pago según sexo.

 
 

Tiempo medio de uso diario

Sí No Total Tiempo 
medio

SEXO Mujer 74,0% 26,0% 100% 2:03

Hombre 67,8% 32,2% 100% 1:59

Total 71,0% 29,0% 100% 2:01

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las 
plataformas de televisión de pago.

Con independencia de la edad, una gran mayoría de 
la población andaluza hace uso de las plataformas de 
televisión de pago. Quienes registran un mayor tiempo 
medio de uso, son las personas mayores de 75 años, 
las cuales dedican una media de más de 3 minutos dia-
rios. Quienes menor tiempo diario dedican (1:32) son 
las personas pertenecientes a la franja de edad de en-
tre 55 y 64 años.

La mayoría de la población andaluza, independiente-
mente del nivel de estudios, hacen uso de las platafor-
mas de televisión de pago.  Son las personas sin estu-
dios las que mayor tiempo medio diario (2:21) dedican 
al uso de estas plataformas. Por el contrario, son las 
personas con estudios superiores, las que registra el 
menor tiempo medio diario (1:50).
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Tabla 76. Tiempo medio de uso diario de las plataformas 
de televisión de pago según edad.

 
Tiempo medio de uso diario

Sí No Total Tiempo 
medio

EDAD 16-24 años 81,4% 18,6% 100% 2:10

25-34 años 68,7% 31,3% 100% 2:05

35-44 años 66,2% 33,8% 100% 2:02

45-54 años 78,9% 21,1% 100% 2:04

55-64 años 62,9% 37,1% 100% 1:32

65-74 años 60,2% 39,8% 100% 1:43

Más de 75 
años 58,8% 41,2% 100% 3:06

Total 71,0% 29,0% 100% 2:01

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las 
plataformas de televisión de pago.

Tabla 77. Tiempo medio de uso diario de las plataformas 
de televisión de pago según nivel de estudios.

 
 

Tiempo medio de uso diario

Sí No Total Tiempo 
medio

NIVEL DE 
ESTUDIOS

Sin estudios 84,8% 15,2% 100% 2:21

Estudios 
primarios 65,6% 34,4% 100% 2:11

Estudios 
secundarios y 
profesionales

71,0% 29,0% 100% 1:58

Estudios 
superiores 67,7% 32,3% 100% 1:50

Total 71,0% 29,0% 100% 2:01

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las 
plataformas de televisión de pago.

A excepción de las personas que viven en hogares de 6 
o más miembros, la población andaluza, con indepen-
dencia del tamaño del hogar en el que viven, hacen un 
uso masivo de las plataformas de televisión de pago. 
Las personas que dedican mayor tiempo medio diario 
(2:12) a ver la televisión mediante plataformas de pago, 
son quienes viven en hogares formados por 2 personas. 
En cambio, las que menor tiempo medio diario le dedi-
can, son las personas que viven en hogares formados 
por 6 o más personas.

Tabla 78. Tiempo medio de uso diario de las plataformas 
de televisión de pago según tamaño del hogar.

Tiempo medio de uso diario

Sí No Total Tiempo 
medio

TAMAÑO 
DEL  
HOGAR

Unipersonal 81,7% 18,3% 100% 2:03

Dos personas 62,7% 37,3% 100% 2:12

Tres a cinco 
personas 73,3% 26,7% 100% 1:58

Seis o más 43,8% 56,2% 100% 1:30

Total 71,0% 29,0% 100% 2:01

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las 
plataformas de televisión de pago.

Como en los casos anteriores, las andaluzas y los an-
daluces, con independencia del momento del ciclo vital 
en el que se encuentran, hacen un uso masivo de las 
plataformas de televisión de pago. 

Quienes viven en casa de algún familiar, son las per-
sonas que destinan mayor tiempo medio diario (2:21) 
a ver la televisión mediante plataformas de pago. En 
cambio, las que menor tiempo medio diario dedican 
(1:28), son las personas que viven en hogares con hijos 
e hijas mayores de 24 años.
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Tabla 79. Tiempo medio de uso diario de las plataformas de televisión de pago según ciclo de vida.

Tiempo medio de uso diario
Sí No Total Tiempo medio

CICLO DE 
VIDA

Joven que vive con sus padres 80,2% 19,8% 100% 2:13

Joven independiente (menos de 30 años) 93,9% 6,1% 100% 1:45

Adulto/a que vive con sus padres (30 o más) 63,6% 36,4% 100% 1:43

Hogar joven sin hijos 62,0% 38,0% 100% 2:02

Hogar con hijos‎/as menores de 6 años (al menos uno) 66,7% 33,3% 100% 1:59

Hogar con hijos‎/as entre 6 y 24 años (al menos uno) 74,3% 25,7% 100% 1:59

Hogar con hijos/as mayores de 24 años (todos lo son) 55,4% 44,6% 100% 1:28

Parejas ‎/ Adulto‎/a que viven solos/as ‎(hijos/as emancipados‎/as‎) 67,6% 32,4% 100% 2:18

Adulto/a independiente (de 30 años a 64 años), siempre vivió sólo‎/a 72,6% 27,4% 100% 2:11

Adulto/a en casa de familiar (de hijos/as, hermanos/as...) 97,8% 2,2% 100% 2:21

Total 71,0% 29,0% 100% 2:01

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las plataformas de televisión de pago.

En cualquier situación laboral y en mayor o menor 
medida, los andaluces y andaluzas hacen uso de las 
plataformas de televisión de pago. 

Son las personas desempleadas que no buscan empleo 
las que en mayor medida hacen uso de las menciona-
das plataformas y las personas jubiladas o pensionistas 
las que en menor medida lo hacen. 

Tabla 80. Tiempo medio de uso diario de las plataformas de televisión de pago según situación laboral.

Tiempo medio de uso diario

Sí No Total Tiempo medio

SITUACIÓN 
LABORAL

Trabaja 70,0% 30,0% 100% 1:57

Jubilado/a o pensionista 59,9% 40,1% 100% 1:50

Desempleado/a y busca empleo 64,2% 35,8% 100% 2:06

Desempleado/a y no busca empleo 100% 0,0% 100% 2:36

Estudiante 86,5% 13,5% 100% 2:15

 Se dedica al trabajo en el hogar 61,2% 38,8% 100% 2:01

NS/NC 75,0% 25,0% 100% 1:40

Total 71,0% 29,0% 100% 2:01

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las plataformas de televisión de pago. 
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El 54% de las mujeres y el 44,5% de los hombres dicen 
hacer utilizar de cuentas compartidas cuando usan 
las plataformas de televisión de pago. 

Tabla 81. Uso de plataformas de televisión de pago en 
cuentas compartidas según sexo.

 
Cuentas compartidas

Sí No NS/NC Total

SEXO Mujer 54,2% 45,3% 0,5% 100%

Hombre 44,5% 55,3% 0,2% 100%

Total 49,5% 50,1% 0,4% 100%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las 
plataformas de televisión de pago. 

Quienes en mayor medida hacen uso de plataformas 
de televisión de pago en cuentas compartidas son las 
personas de menor edad. Efectivamente, el 68% de las 
personas que hacen uso de las mencionadas plataformas 
tienen entre 16 y 24 años y el 57,5% entre 25 y 34 años.

Las personas que en menor medida hacen uso de pla-
taformas de televisión de pago en cuentas compartidas, 
son por un lado el de las personas de más de 75 años 
y, por otro, las personas pertenecientes a la franja de 
edad de entre 65 a 74 años.

Las personas con estudios superiores son las que en 
mayor medida (54%) hacen uso de plataformas de 
televisión de pago en cuentas compartidas. Por el 
contrario, las que hacen un menor uso (49%), son las 
personas con estudios primarios.

Las personas que en mayor medida (53,5%) utilizan 
plataformas de televisión de pago en uso compartido 
son quienes viven en hogares conformados por 3 – 5 
miembros. Y las que lo hacen en menor medida (41%), 
pertenecen a hogares formados por 2 personas.

Tabla 82. Uso de plataformas de televisión de pago en 
cuentas compartidas según edad.

 
Cuentas compartidas

Sí No NS/NC Total

EDAD 16-24 años 67,9% 32,1% 0,0% 100%

25-34 años 57,5% 42,2% 0,3% 100%

35-44 años 47,9% 51,8% 0,3% 100%

45-54 años 44,4% 55,3% 0,3% 100%

55-64 años 32,7% 67,3% 0,0% 100%

65-74 años 29,0% 66,7% 4,3% 100%

Más de 75 
años 23,5% 76,5% 0,0% 100%

Total 49,5% 50,1% 0,4% 100%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las 
plataformas de televisión de pago. 

Tabla 83. Uso de plataformas de televisión de pago en 
cuentas compartidas según nivel de estudios.

 
Cuentas compartidas

Sí No NS/NC Total

NIVEL 
DE 
ESTU-
DIOS

Sin estudios 52,8% 46,7% 0,5% 100%

Estudios 
primarios 48,7% 50,8% 0,5% 100%

Estudios 
secundarios y 
profesionales

47,6% 52,0% 0,4% 100%

Estudios 
superiores 54,3% 45,7% 0,0% 100%

Total 49,5% 50,1% 0,4% 100%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las 
plataformas de televisión de pago. 	
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Tabla 84. Uso de plataformas de televisión de pago en 
cuentas compartidas según tamaño del hogar.

 
Cuentas compartidas

Sí No NS/NC Total

TAMAÑO 
DEL  
HOGAR

Unipersonal 42,3% 57,7% 0,0% 100%

Dos personas 41,0% 59,0% 0,0% 100%

Tres a cinco 
personas 53,5% 46,4% 0,1% 100%

Seis o más 43,8% 40,6% 0,6% 100%

Total 49,5% 50,1% 0,4% 100%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las 
plataformas de televisión de pago. 

Quienes en mayor medida (72%) hacen uso de platafor-
mas de televisión de pago en cuentas compartidas son 
personas jóvenes que viven con sus padres y/madres. 
Las que lo hacen en menor medida (32%) son las pa-
rejas o personas adultas con hijos e hijas mayores de 
24 años.

Las personas que en mayor medida (73%) hacen uso 
de las plataformas de televisión de pago en cuentas 
compartidas son las y los estudiantes. Son las perso-
nas jubiladas y pensionistas las que en menor medida 
(22%) comparten cuentas a la hora de utilizar platafor-
mas de televisión de pago. 

Tabla 85. Uso de plataformas de televisión de pago en cuentas compartidas según ciclo de vida.

Cuentas compartidas

Sí No NS/NC Total

CICLO DE 
VIDA

Joven que vive con sus padres 71,7% 27,8% 0,5% 100%

Joven independiente (menos de 30 años) 42,4% 57,6% 0,0% 100%

Adulto/a que vive con sus padres (30 o más) 36,4% 63,6% 0,0% 100%

Hogar joven sin hijos 55,6% 44,4% 0,0% 100%

Hogar con hijos‎/as menores de 6 años (al menos uno) 53,1% 46,9% 0,0% 100%

Hogar con hijos‎/as entre 6 y 24 años (al menos uno) 52,8% 47,2% 0,0% 100%

Hogar con hijos/as mayores de 24 años (todos lo son) 33,7% 63,6% 2,7% 100%

Parejas ‎/ Adulto‎/a que viven solos/as ‎(hijos/as emancipados‎/as‎) 31,8% 68,2% 0,0% 100%

Adulto/a independiente (de 30 años a 64 años), siempre vivió sólo‎/a 43,6% 56,4% 0,0% 100%

Adulto/a en casa de familiar (de hijos/as, hermanos/as...) 44,4% 53,4% 0,2% 100%

Total 49,5% 50,1% 0,4% 100%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las plataformas de televisión de pago. 
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Tabla 86. Uso de plataformas de televisión de pago en cuentas compartidas según situación laboral.

Cuentas compartidas

Sí No NS/NC Total

SITUACIÓN 
LABORAL

Trabaja 46,7% 53,3% 0,0% 100%

Jubilado/a o pensionista 21,7% 75,8% 2,5% 100%

Desempleado/a y busca empleo 65,7% 33,6% 0,7% 100%

Desempleado/a y no busca empleo 56,2% 43,8% 0,0% 100%

Estudiante 72,9% 26,6% 0,5% 100%

 Se dedica a las labores del hogar 43,3% 56,7% 0,0% 100%

NS/NC 75,0% 25,0% 0,0% 100%

Total 49,5% 50,1% 0,4% 100%

Fuente: BAA, edición 2023. Base: población andaluza que hace uso de las plataformas de televisión de pago.
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Cuestionario

SEÑALE

Mujer................................................................................ 1
Hombre ........................................................................... 2

¿PODRÍA DECIRME SU EDAD? ______

¿QUÉ NIVEL DE ESTUDIOS TIENE USTED? 
[Espontánea]

No sabe leer o escribir..................................................... 1(1)
Menos de cinco años de escolarización  
(no finalización de EGB).................................................. 2(1)
Más de cinco años de escolarización  
(no finalización de EGB, ESO o Bachiller Elemental)....... 3(1)
Bachiller Elemental, EGB, ESO completo........................ 4(2)
Bachillerato Superior, BUP, COU, PREU  
o equivalente................................................................... 5(3)
FP I, FP Grado Medio, Oficialía Industrial o  
equivalente...................................................................... 6(3)
FP II, FP Superior, Maestría Industrial o equivalente....... 7(4)
Diplomatura, Ingeniería técnica, tres cursos  
de Licenciatura................................................................ 8(4)
Grado, Licenciatura, Ingeniería, Arquitectura  
o equivalente................................................................... 9(4)
Doctorado........................................................................ 10(4)
Ns/Nc............................................................................... 99

HÁBITOS DE EXPOSICIÓN A MEDIOS: PREFE-
RENCIAS, TIEMPOS, HORARIOS, VALORACIÓN

1. ¿QUÉ MEDIO DE COMUNICACIÓN PREFIERE 
USTED PARA ENTRETENERSE? 

[Espontánea. Máximo una opción de respuesta]
Periódicos/Prensa diaria.................................................. 1
Radio............................................................................... 2
Televisión......................................................................... 3 
Internet............................................................................. 4	
Revistas/Publicaciones periódicas................................... 5
Videojuegos..................................................................... 6
Libros............................................................................... 7
Ninguno........................................................................... 8
Otros (especificar____________)................................... 98
Ns/Nc............................................................................... 99

2. ¿QUÉ MEDIO DE COMUNICACIÓN PREFIERE 
USTED PARA INFORMARSE?
[Espontánea. Máximo una opción de respuesta]

Periódicos/Prensa diaria.................................................. 1
Radio .............................................................................. 2
Televisión ........................................................................ 3
Internet ............................................................................ 4
Revistas/Publicaciones periódicas .................................. 5
Ninguno .......................................................................... 6
Otros (especificar_____________) ................................ 98
Ns/Nc............................................................................... 99
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3. ¿CUÁNTO TIEMPO DIARIO DEDICA A VER 
TELEVISIÓN? 
[Espontánea]

Horas: _______ Minutos: _______
No ve la televisión............................................................ 77

 � ⇒Filtro. Pasar a p_8

4. ¿CUÁL ES EL MOTIVO PRINCIPAL POR EL QUE 
VE LA TELEVISIÓN? 
[Espontánea, intentar clasificar una sola opción de 
respuesta]

Informarse ....................................................................... 1
Entretenerse ................................................................... 2
“Desconectar” / Relax ................................................... 3
Acompañamiento............................................................. 4
Aprendizaje...................................................................... 5
Otros (especificar_____________) ................................ 98
Ns/Nc............................................................................... 99

5. CUÁNDO VE LA TELEVISIÓN, ¿CÓMO LO HACE? 
[Espontánea, una sola opción de respuesta]

Lo hago por Plataforma................................................... 1
Lo hago por TDT ............................................................. 2
Lo hago por Internet...................................................... 3
Otros (especificar_____________) ................................ 98
Ns/Nc............................................................................... 99

6. SIN INDICAR PROGRAMAS CONCRETOS ¿QUÉ 
ES PARA USTED LO PEOR DE LA TELEVISIÓN? 
 [Espontánea, intentar clasificar una sola opción de 
respuesta]

Todo ............................................................................... 1
Nada ............................................................................... 2
Manipulación de la información ...................................... 3
Demasiados programas del corazón ............................... 4
Excesiva publicidad ........................................................ 5
No respetan los horarios protegidos................................ 6
Distrae y no se hacen otras actividades ......................... 7

Muy sensacionalista......................................................... 8
Falta de educación y de civismo 
(insultos, lenguaje, gritos…)............................................ 9
Otros (especificar_________________)......................... 98
Ns/Nc............................................................................... 99

7. SIN INDICAR PROGRAMAS CONCRETOS ¿QUÉ 
ES PARA USTED LO MEJOR DE LA TELEVI-
SIÓN? 
[Espontánea, intentar clasificar una sola opción de 
respuesta]

Todo................................................................................ 1
Nada................................................................................ 2
Informa de muchos temas................................................ 3
Información en directo..................................................... 4
Desconecta...................................................................... 5
Hace compañía................................................................ 6
Entretiene......................................................................... 7
Otros (_____________).................................................. 98
Ns/Nc............................................................................... 99

8. ¿CUANTO TIEMPO DIARIO DEDICA A OIR 
RADIO?
[Espontánea]

Horas: _______ Minutos: _______
Ns/Nc............................................................................... 99
No oye la radio................................................................. 77

 � ⇒Filtro. Pasar a p_12

9. ¿CUÁL ES EL MOTIVO PRINCIPAL PARA 
ESCUCHAR LA RADIO? 
[Espontánea, intentar clasificar una sola opción de 
respuesta]

Informarse ....................................................................... 1
Entretenerse ................................................................... 2
“Desconectar” / Relax ................................................... 3
Acompañamiento............................................................. 4
Aprendizaje...................................................................... 5
Otros (especificar_____________) ................................ 98
Ns/Nc............................................................................... 99
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10. CUÁNDO ESCUCHA RADIO, ¿CÓMO LO HACE?
[Espontánea, una sola opción de respuesta]

Lo hago por FM/AM......................................................... 1
Lo hago por streaming..................................................... 2
Lo hago por FM/AM y streaming.................................... 3
Otros (especificar_____________) ................................ 98
Ns/Nc............................................................................... 99

11. CUÁNDO ESCUCHA AUDIOS, ¿QUÉ FORMATO 
ES SU PREFERIDO?
[Espontánea, intentar clasificar una sola opción de 
respuesta]

Radio............................................................................... 1
Podcast............................................................................ 2
Música en Spotify.......................................................... 3
Música en otras plataformas............................................ 4
Otros (especificar_____________) ................................ 98
Ns/Nc............................................................................... 99

12. ¿CUANTO TIEMPO DIARIO DEDICA A 
NAVEGAR POR INTERNET?
[Espontánea]

Horas: _______ Minutos: _______
Ns/Nc............................................................................... 99
No navega por Internet.................................................... 77

 � ⇒Filtro. Pasar a p_15

13. ¿CUÁL ES EL MOTIVO PRINCIPAL PARA USAR 
INTERNET? 
[Espontánea, intentar clasificar una sola opción de 
respuesta]

Informarse ....................................................................... 1
Entretenerse ................................................................... 2
“Desconectar” / Relax ................................................... 3
Acompañamiento............................................................. 4
Aprendizaje...................................................................... 5
Otros (especificar_____________) ................................ 98
Ns/Nc............................................................................... 99

14. ¿CUÁL ES SU MAYOR PREOCUPACIÓN 
RESPECTO AL USO DE INTERNET?
[Sugerida. Máximo 2 respuestas]

La privacidad de mis datos en el entorno digital.............. 1
Los timos y fraudes.......................................................... 2
El robo de datos personales y bancarios......................... 3
Los ataques y daños al sistema y equipos...................... 4
La suplantación de la personalidad.................................. 5
La protección de menores frente a la pornografía............ 6
Otros (especificar)........................................................... 98
Ns/Nc............................................................................... 99

MENORES DE 18 AÑOS Y MEDIOS AUDIOVISUALES

15. SEÑALE: Si estamos entrevistando a menores 
(16 o 17 años) sería de reafirmación.  Multirres-
puesta

En mi hogar viven menores de 13 años........................... 1
En mi hogar viven menores de entre 13 y 17 años.......... 2
Ninguna de las opciones anteriores................................. 3

 � ⇒Filtro. Pasar a P 28

16. ¿LOS MENORES DE SU HOGAR USAN 
INTERNET?

Sí..................................................................................... 1
No.................................................................................... 2

 � ⇒Filtro. Pasar a P 28
Ns/Nc............................................................................... 99

 � ⇒Filtro. Pasar a P 25

17. ¿A QUE EDAD COMENZARON SUS HIJOS E 
HIJAS A USAR INTERNET?
[Espontánea. Permitir tantas opciones de respuesta 
como menores haya en el hogar]

Antes de los 8 años......................................................... 1
A los 8 años..................................................................... 2
A los 9 años..................................................................... 3
A los 10 años................................................................... 4
A los 11 años................................................................... 5
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A los 12 años................................................................... 6
A los 13 años................................................................... 7
Con más de 13 años........................................................ 8
Otras. Especificar (___)................................................... 98
Ns/Nc............................................................................... 99

18. ¿CON QUE FINALIDAD HACEN USO DE 
INTERNET?
[Espontánea. Respuestas ilimitadas]

Para chatear, enviar y recibir mensajes........................... 1
Para intercambiar fotos.................................................... 2
Para ver contenidos online
o a la carta (series, videos, películas............................... 3
Para consultar contenidos 
en sus redes sociales...................................................... 4
Para jugar on line............................................................. 5
Para realizar apuestas on line.......................................... 6
Para realizar compras on line........................................... 7
Otros. Especificar (_____)............................................... 98
Ns/Nc............................................................................... 99

19. ¿CON QUE FRECUENCIA SE CONECTAN A 
REDES SOCIALES?
[Espontánea. Máximo 1 respuesta]

Ocasionalmente, no todos los días.................................. 1
Una o dos veces al día.................................................... 2
De manera permanente, a todas horas............................ 3
Otros. Especificar (______)............................................. 98
Ns/Nc............................................................................... 99

20. ¿CUÁNTOTIEMPO DIARIO DEDICAN AL USO 
DE INTERNET?
[Espontánea. Máximo 1 respuesta]

Menores de 13 años (Sólo para quienes hayan mar-
cado sí en la P. 15a)
Menos de 1 hora.............................................................. 1
Entre 1 y 2 horas.............................................................. 2
Entre 2 y 3 horas.............................................................. 3
Entre 3 y 4 horas.............................................................. 4

Entre 4 y 5 horas.............................................................. 5
Más de 5 horas................................................................ 6
Permanentemente............................................................ 7
Otros. Especificar (____)................................................. 98
Ns/Nc............................................................................... 99

Menores de entre 13 y 17 años (Sólo para quienes 
hayan marcado sí en la P. 15b)
Menos de 1 hora.............................................................. 1
Entre 1 y 2 horas.............................................................. 2
Entre 2 y 3 horas.............................................................. 3
Entre 3 y 4 horas.............................................................. 4
Entre 4 y 5 horas.............................................................. 5
Más de 5 horas................................................................ 6
Permanentemente............................................................ 7
Otros. Especificar (_______)........................................... 98
Ns/Nc............................................................................... 99

21. ¿HASTA QUE HORA SUELEN ESTAR 
CONECTADOS A INTERNET?
[Espontánea. Permitir tantas opciones de res-
puesta como menores haya en el hogar]

Hasta las 20.00 horas...................................................... 1
Hasta las 21.00 horas...................................................... 2
Hasta las 22.00 horas...................................................... 3
Hasta las 23.00 horas...................................................... 4
Hasta las 00.00 horas...................................................... 5
Hasta las 01.00 horas...................................................... 6
Hasta las 02.00 horas...................................................... 7
Hasta las 03.00 horas...................................................... 8
Más de las 00.00 horas................................................... 9
Ns/Nc............................................................................... 99

22. ¿UTILIZAN EN SU HOGAR SISTEMAS DE CON-
TROL PARENTAL?

Sí..................................................................................... 1
No.................................................................................... 2
Ns/Nc............................................................................... 99
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23. ¿TIENEN LOS/LAS MENORES ALGÚN PERFIL 
EN REDES SOCIALES?

Sí……………................................................................... 1
No……………………………………………………………. 2

 � ⇒Filtro. Pasar a P 25
Ns/Nc………………………………………………………... 99

 � ⇒Filtro. Pasar a P 25

24. ¿COMPARTEN LOS MENORES DATOS 
PERSONALES EN SUS REDES SOCIALES?

Sí..................................................................................... 1
No.................................................................................... 2
Ns/Nc............................................................................... 99

MENORES Y CONSUMO DE MATERIAL PORNO-
GRAFICO EN INTERNET 

25. ¿CREE QUE SUS HIJOS/HIJAS MENORES VEN 
PORNOGRAFÍA EN INTERNET?

Sí .................................................................................... 1
No ................................................................................... 2
No tengo hijos/hijas menores........................................... 3
Ns/Nc............................................................................... 99

USO DE REDES SOCIALES POR LA POBLACIÓN 
ADULTA ANDALUZA 

26. ¿HACE USO DE ALGUNA RED SOCIAL? 

Sí……………………………………………………………1
No…………………………………………………………2

 � ⇒Filtro. Pasar a p_32
He abandonado las redes sociales…………3

 � ⇒Filtro. Pasar a p_32
Ns/Nc…………………………….99

27. EN CASO AFIRMATIVO, ¿CUAL O CUALES 
USA?
[Espontánea. Respuestas ilimitadas]

Facebook.................................................................... 1
Google+...................................................................... 2
Instagram.................................................................... 3
LinkedIn...................................................................... 4 
Twitter......................................................................... 5
TikTok......................................................................... 6
WhatsApp................................................................... 7
Tinder.............................................................................. 8
YouTube..................................................................... 9
Otras. Especificar........................................................ 8
Ns/Nc.......................................................................... 99

28. ¿CUÁL ES EL PRINCIPAL MOTIVO POR EL QUE 
HACE USO DE LAS REDES SOCIALES?
[Espontánea, intentar clasificar solo tres opciones 
de respuesta]

Para estar en contacto con mis amigos y familiares........ 1
Para relacionarme con otros profesionales...................... 2
Para estar al día con noticias y eventos de actualidad..... 3
Para ocupar mi tiempo libre............................................. 4
Para encontrar contenidos divertidos 
o de entretenimiento........................................................ 5
Para hacer contacto con otras personas.......................... 6
Para compartir fotos o vídeos ......................................... 7
Para compartir opiniones................................................. 8
Para buscar /encontrar productos para comprar.............. 9
Para conocer gente nueva............................................... 10
Otras. Especificar............................................................. 98
Ns/Nc............................................................................... 99

29. ¿CUÁNTO TIEMPO DEDICA A LAS REDES SO-
CIALES?
[Espontánea. Máximo 1 respuesta]

Menos de 1 hora al día.................................................... 1
Entre 1 y 2 horas al día.................................................... 2
Entre 2 y 3 horas al día.................................................... 3
Entre 3 y 4 horas al día.................................................... 4
Entre 4 y 5 horas al día.................................................... 5
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Más de 5 horas al día...................................................... 6
Permanentemente............................................................ 7
Otros. Especificar (____)................................................. 98
Ns/Nc............................................................................... 99

30. SEÑALE  2 VENTAJAS DERIVADAS DEL USO 
DE LAS REDES SOCIALES 
[Espontánea. 2 respuestas]

Las redes sociales permiten una comunicación  
instantánea y sin fronteras............................................... 1
Las redes sociales permiten hace denuncias sociales  
con un gran alcance........................................................ 2
Las redes sociales favorecen un mayor  
posicionamiento profesional............................................. 3
Las redes sociales dan una mayor visibilidad a las  
marcas de empresa......................................................... 4
Otras.Especificacar………………………………………….98
Ns/Nc………………………………………………………... 99

31. SEÑALE 2 INCONVENIENTES DERIVADOS DEL 
USO DE LAS REDES SOCIALES 
[Espontánea. 2 respuestas]

La exposición en las redes sociales disminuye  
la privacidad..................................................................... 1
El hecho de compartir información en las redes  
sociales aumenta el riesgo de sufrir fraudes.................... 2
El uso de las redes sociales disminuye el  
contacto personal presencial .......................................... 3
El uso de las redes sociales puede afectar  
negativamente las relaciones de pareja .......................... 4
Otros. Especificar............................................................. 98
Ns/Nc……………………………………............................ 99

USO DE PLATAFORMAS DE TELEVISIÓN DE 
PAGO POR LA POBLACIÓN ANDALUZA

32. ¿ESTÁ SUSCRITO/A A ALGUNA PLATAFORMA 
DE TELEVISIÓN DE PAGO?

Sí…………………………………..1
No…………………………………2

 � ⇒Filtro. Pasar a p_37

Ns/Nc…………………………….99

33. EN CASO AFIRMATIVO, ¿CUAL O CUALES 
USA?
[Espontánea. Respuestas ilimitadas]

Netflix............................................................................... 1
Prime Video,.................................................................... 2
HBO................................................................................. 3
DISNEY+.......................................................................... 4
Movistar Lite.................................................................... 5
Vodafone.......................................................................... 6
DAZN............................................................................... 7
Orange TV....................................................................... 8	
Filmin............................................................................... 9
Apple TV.......................................................................... 10
Rakuten........................................................................... 11
A3 Player......................................................................... 12
Mitele............................................................................... 13
FlixOle............................................................................. 14
FuboTV............................................................................ 15
Otras (especificar)............................................................ 98
Ns/Nc............................................................................... 99 

34. ¿QUÉ TIPO DE PROGRAMACIÓN CONSUME 
PRINCIPALMENTE EN ESTE TIPO DE PLATA-
FORMAS?
[Espontánea. 3 respuestas máximo]

Películas.......................................................................... 1
Series.............................................................................. 2
Documentales.................................................................. 3
Informativos..................................................................... 4
Telenovelas...................................................................... 5
Concursos........................................................................ 6
Programas culturales....................................................... 7
Realities........................................................................... 8
Animación........................................................................ 9
Programas deportivos...................................................... 10
Otras (especificar)............................................................ 98
Ns/Nc............................................................................... 99 

35. ¿CUÁNTO TIEMPO DIARIO HACE USO DE LAS 
PLATAFOMAS DE TELEVISIÓN DE PAGO?	
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Horas: _______ Minutos: _______
No hace uso diariamente (especificar)............................ 77

36. ¿DISPONE DE CUENTAS COMPARTIDAS?

Sí…………………………………..1
No…………………………………2
Ns/Nc…………………………….99

IMPARCIALIDAD Y PLURALISMO EN TELEVI-
SIÓN, RADIO E INTERNET

37. EN UNA ESCALA DE 0 A 10, DONDE 0 ES 
NADA IMPARCIAL Y 10 ES MUY IMPARCIAL ¿EN 
QUÉ MEDIDA CREE USTED QUE ES IMPARCIAL 
LA INFORMACIÓN QUE EMITEN CADA UNO DE 
ESTOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN? 
Aclaración en casonecesario: la imparcialidad infor-
mativa es la capacidad que tienen los medios para 
presentar los hechos sin sesgos ni prejuicios ofre-
ciendo todos los puntos de vista, sobre la base de 
una información contrastada.

Radio________
Televisión____
Internet______

0 = Nada imparcial........................................................... 0
1...................................................................................... 1
2...................................................................................... 2
3...................................................................................... 3
4...................................................................................... 4
5...................................................................................... 5
6...................................................................................... 6
7...................................................................................... 7
8...................................................................................... 8
9...................................................................................... 9
10 = Muy imparcial.......................................................... 10
Ns/Nc............................................................................... 99

38. EN UNA ESCALA DEL 0 AL 10, DONDE 0 ES 
NADA PLURAL Y 10 QUE ES MUY PLURAL 
¿CÓMO VALORA EL PLURALISMO POLÍTICO EN 
CADA UNO DE ESTOS MEDIOS?
Aclaración en caso necesario: por pluralismo políti-
co entendemos que todas las ideas y partidos polí-
ticos tienen la misma oportunidad de expresarse en 
los medios de comunicación públicos.

Radio_______
Televisión___
Internet_____

0 = Nada plural políticamente.......................................... 0
1...................................................................................... 1
2...................................................................................... 2
3...................................................................................... 3
4...................................................................................... 4
5...................................................................................... 5
6...................................................................................... 6
7...................................................................................... 7
8...................................................................................... 8
9 ..................................................................................... 9
10 = Muy plural políticamente.......................................... 10
Ns/Nc............................................................................... 99

39. ¿CREE QUE LA TELEVISIÓN ESTÁ POLITIZADA? 

Sí .................................................................................... 1 
No ................................................................................... 2
Ns/Nc............................................................................... 99

40. ¿CREE QUE LA RADIO ESTÁ POLITIZADA?

Sí .................................................................................... 1 
No ................................................................................... 2
Ns/Nc............................................................................... 99

41. ¿CREE QUÉ INTERNET ESTÁ POLITIZADO?

Sí .................................................................................... 1
No ................................................................................... 2
Ns/Nc............................................................................... 99
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REGULACIÓN DE CONTENIDOS AUDIOVISUALES

42. ¿QUIÉNES CREE QUE TIENEN LA 
RESPONSABILIDAD DE VIGILANCIA Y 
PROTECCIÓN DE LOS MENORES ANTE LOS 
MEDIOS DE COMUNICACIÓN?
[Espontánea. Respuesta múltiple: máximo 2]

Sus padres, madres o tutores/as legales......................... 1
Las cadenas de televisión................................................ 2
Las instituciones públicas................................................ 3
Otros (especificar___________)..................................... 98
Ns/Ns............................................................................... 99

43. CON INDEPENDENCIA DE LO ANTERIOR, 
¿CREE QUE ES NECESARIO QUE EXISTAN ME-
CANISMOS QUE REGULEN LOS CONTENIDOS 
DE PROGRAMAS Y PUBLICIDAD EN RADIO Y 
TELEVISIÓN?
[Sugerida]

Muy necesario................................................................. 5
Bastante necesario.......................................................... 4
Algo necesario................................................................. 3
Poco necesario................................................................ 2
Nada necesario................................................................ 1
Ns/Nc............................................................................... 99

44. ¿EN CASO DE CONSIDERARLO 
OPORTUNO RECLAMARIA O DENUNCIARÍA 
USTEDCONTENIDOS DE PROGRAMAS O 
PUBLICIDAD, ANTE ALGÚN ORGANISMO O 
INSTITUCIÓN?

SÍ..................................................................................... 1 
 � ⇒Filtro. Pasar a p_46

No.................................................................................... 2
Ns/Ns............................................................................... 99

 � ⇒Filtro. Pasar a p_46

45. EN CASO NEGATIVO ¿POR QUÉ NO LO HARÍA? 
[Espontánea. Máximo 3 respuestas]

Porque no serviría de nada, no hacen caso, no  
merece la pena................................................................ 1
Por no saber dónde dirigirse para denunciar o  
cómo hacerlo................................................................... 2
Por falta de tiempo........................................................... 3
Para evitar líos, problemas, complicaciones.................... 4
No le interesa, no le preocupa, no le molesta,  
es permisivo/a.................................................................. 5
Cada cual sabe qué debe ver, no hay que  
controlar tanto.................................................................. 6
No le compete, corresponde a gente más preparada...... 7
Por no tener preparación o edad (demasiado  
mayor, joven)................................................................... 8
Por timidez o vergüenza.................................................. 9
Otras respuestas. Especificar (_____________)............. 98
Ns/Nc............................................................................... 99

46. ¿HA OÍDO HABLAR DEL CONSEJO 
AUDIOVISUAL DE ANDALUCÍA?

Sí..................................................................................... 1
No.................................................................................... 2
Ns/Nc............................................................................... 99

VARIABLES DE CLASIFICACIÓN

A TODAS LAS PRESONAS ENCUESTADAS

47. 47. ¿CUÁNTAS PERSONAS CONVIVEN 
HABITUALMENTE EN SU HOGAR? ____

48. 48. ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES 
DEFINE MEJOR A USTED Y/O A SU HOGAR 
ACTUALMENTE?
[Sugerida]

Joven que vive con sus padres........................................ 1
Joven independiente (menor de 30 años)........................ 2
Adulto/a que vive con sus padres (30 años o más)......... 3
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Hogar joven sin hijos/as................................................... 4
Hogar con hijos/as menores de 6 años  
(al menos uno)................................................................. 5
Hogar con hijos/as entre 6 y 24 años (al  
menos uno)...................................................................... 6
Hogar con hijos/as mayores de 24 años  
(todos lo son)................................................................... 7
Parejas/adulto/a que viven solos/as (hijos/as  
emancipados/as)............................................................. 8
Adulto/a independiente (de 30 años a 64 años)  
[siempre vivió sólo/a]....................................................... 9
Adulto/a en casa de familiar (de hijos/as,  
hermanos/as.................................................................... 10

49. ¿EN CUÁL DE LAS SIGUIENTES SITUACIONES 
SE ENCUENTRA USTED EN ESTE MOMENTO?
[Sugerida] 

Trabaja ............................................................................ 1
Jubilado/a o pensionista.................................................. 2
Desempleado/a y busca empleo...................................... 3
Desempleado/a y no busca empleo................................. 4
Estudiante ....................................................................... 5
Se dedica al trabajo en el hogar ..................................... 6
Ns/Nc............................................................................... 99

50. ¿PODRÍA INDICARME CUÁL ES EL NIVEL DE 
INGRESOS MENSUALES EN SU HOGAR? 
[Sugerida]

1.000€ o menos .............................................................. 1
De 1.001-2.000€ ............................................................ 2
De 2.001-4.000€ ............................................................ 3
Más de 4.000€ ............................................................... 4
Ns/Nc............................................................................... 99

51. ¿PODRÍA INDICARME A QUÉ PARTIDO VOTÓ 
EN LAS ÚLTIMAS ELECCIONES GENERALES?
[Espontánea]

PSOE............................................................................... 1
PP.................................................................................... 2
Vox................................................................................... 3
Unidas Podemos.............................................................. 4

Ciudadanos...................................................................... 5
PACMA............................................................................ 6
No votó/abstención.......................................................... 7
No votó por edad............................................................. 8
Votó en blanco................................................................. 9
Otro (especificar_________)........................................... 98
Ns/Nc............................................................................... 99

52. PARA FINALIZAR, EN UNA ESCALA DE 0 A 10, 
DONDE 0 = EXTREMA IZQUIERDA Y 10 = EX-
TREMA DERECHA. ¿DÓNDE SE UBICARÍA US-
TED EN DICHA ESCALA? 
[Espontánea]

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Apolítico........................................................................... 77
No sabe........................................................................... 88
No desea contestar.......................................................... 99

53. PROVINCIA DE RESIDENCIA

Almería............................................................................ 1
Cádiz............................................................................... 2
Córdoba........................................................................... 3
Granada........................................................................... 4
Huelva............................................................................. 5
Jaén................................................................................. 6
Málaga............................................................................. 7
Sevilla.............................................................................. 8

54. TIPO DE HÁBITAT

Hasta 2.000 hab.............................................................. 1
2.001 - 10.000 hab.......................................................... 2
10.001 - 50.000 hab........................................................ 3
50.001 - 200.000 hab...................................................... 4
200.001 - 500.000 hab.................................................... 5
Más de 500.000 hab........................................................ 6
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Síguenos en:

www.consejoaudiovisualdeandalucia.es

http://www.consejoaudiovisualdeandalucia.es
https://www.facebook.com/Consejo-Audiovisual-de-Andaluc%C3%ADa-178907115495496/
https://twitter.com/WebCaa
https://www.instagram.com/explore/locations/1020751608/consejo-audiovisual-de-andalucia/
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